
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Ίδρυση Πανεπιστηµίου Δυτικής
Αττικής και άλλες διατάξεις»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Α. Επί της αρχής του σχεδίου νόµου.

Στην πολιτική και τους στόχους του Υπουργείου Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων εντάσσεται και η δια-
µόρφωση του Ενιαίου Χώρου της Ανώτατης Εκπαίδευ-
σης και Έρευνας, αποσκοπώντας στην αναβάθµιση της
παρεχόµενης εκπαίδευσης, τη διεύρυνση των ερευνητι-
κών δυνατοτήτων και ταυτοχρόνως την αντιµετώπιση
χρόνιων προβληµάτων στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύ-
στηµα. Δίνεται, λοιπόν, έµφαση στην ισχυροποίηση των
Ιδρυµάτων, ώστε να µπορούν να ανταποκριθούν στις οι-
κονοµικές και κοινωνικές ανάγκες σε τοπικό και εθνικό
επίπεδο, αλλά και να είναι διεθνώς ανταγωνιστικά σε ε-
πιστηµονικό, ερευνητικό, ακαδηµαϊκό επίπεδο. Η πολιτι-
κή αυτή εδράζεται σε  πορίσµατα του Εθνικού και Κοινω-
νικού Διαλόγου για την Παιδεία και λαµβάνει µέριµνα για
το σύνολο των ιδρυµάτων ανώτατης εκπαίδευσης (Πανε-
πιστήµια και Τ.Ε.Ι.).
Στο πλαίσιο αυτό ιδρύεται και το νέο ανώτατο εκπαι-

δευτικό ίδρυµα, το Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής, το ο-
ποίο θα αποτελέσει το τρίτο µεγαλύτερο πανεπιστηµια-
κό ίδρυµα της χώρας σε αριθµό φοιτητών (εντός κανονι-
κής διάρκειας σπουδών), καθώς θα σπουδάζουν 24.119
φοιτητές µετά από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσ-
σαλονίκης µε 31.756 φοιτητές και το Εθνικό Καποδι-
στριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών µε 28.669 αντίστοιχα (Ε-
τήσια Έκθεση ΑΔΙΠ 2014, σελ. 106). Θα αποτελέσει, ε-
ποµένως, έναν από τους ισχυρότερους ακαδηµαϊκούς
πόλους σε επίπεδο χώρας και αναµφισβήτητα αναπτυ-
ξιακό πυλώνα σε µία από τις  πιο υποβαθµισµένες περιο-
χές του µητροπολιτικού κέντρου της Αττικής.
Η διαµόρφωση του νέου Πανεπιστηµίου γίνεται έχο-

ντας ως αποκλειστικό γνώµονα ακαδηµαϊκά κριτήρια, α-
ντίθετα µε λογικές επικαλύψεων, πολυδιάσπασης και υ-
περεξειδίκευσης, µε τη δηµιουργία Τµηµάτων πολλά εκ
των οποίων θα θεραπεύουν νέα εντελώς γνωστικά πεδία
που δεν υπάρχουν ακόµη στον χάρτη της Ανώτατης Εκ-
παίδευσης στην Ελλάδα αλλά έχουν δείξει τη µεγάλη
δυναµική και την προοπτική τους στις εµπειρίες άλλων
χωρών και αναµένεται να έχουν υψηλό βαθµό απορρό-
φησης στην αγορά εργασίας. Πρόκειται για γνωστικά α-
ντικείµενα  εναρµονισµένα  και συµβατά µε τις εξελίξεις
των επιστηµών και µε τα αντίστοιχα διεθνή προγράµµα-
τα σπουδών υψηλά αξιολογηµένων πανεπιστηµίων της
Ευρώπης και των Η.Π.Α. αλλά και συνυφασµένα µε τις
τοπικές και εθνικές ανάγκες σε οικονοµικούς και κοινω-
νικούς τοµείς αιχµής  για τη χώρα, ώστε οι ακαδηµαϊκές
µονάδες να έχουν προοπτικές ισχυρής παρουσίας στον
ελληνικό και διεθνή χώρο. 
Στο νέο ίδρυµα απορροφώνται τα Τ.Ε.Ι. Αθηνών και

Πειραιά, µε αποτέλεσµα το Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττι-
κής να ενσωµατώνει εκ της γεννήσεώς του το έµπειρο
ανθρώπινο δυναµικό, τις υποδοµές, τη συσσωρευµένη
τεχνογνωσία και εµπειρία των δύο απορρωφώµενων ι-
δρυµάτων, καθώς και τη συνεισφορά τους στον παραγω-

γικό και κοινωνικό ιστό της χώρας. Υπάρχουν πολύ κα-
λές πρακτικές αντίστοιχων ανώτατων εκπαιδευτικών ι-
δρυµάτων σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης µε αξιοση-
µείωτα αποτελέσµατα 
Όσον αφορά στα Τ.Ε.Ι. Αθηνών και Πειραιά, αυτά ιδρύ-

θηκαν, όπως και το σύνολο των Τ.Ε.Ι. της χώρας, το 1983
µε το ν. 1404/1983, αντικαθιστώντας τα Κέντρα Ανώτε-
ρης Τεχνικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης (Κ.Α.Τ.Ε.Ε.).
Ακολούθως, ο ν. 2916/2001, ενέταξε τα  Τ.Ε.Ι. στην ανώ-
τατη εκπαίδευση, αναγνωρίζοντας το ήδη τότε αναβαθ-
µισµένο επίπεδο σπουδών που παρείχαν, τόσο σε επίπε-
δο προγραµµάτων σπουδών όσο και στο επίπεδο των
προσόντων των διδασκόντων. Στη συνέχεια, οι
νόµοι 3549/2007 και νόµοι 4009/2011 εδραιώνουν τα
Τ.Ε.Ι. ως Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα. Σύµφωνα µε
το ν. 4485/2017,  «στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής απο-
στολής τους, τα Α.Ε.Ι. (πανεπιστήµια και Τ.Ε.Ι.) παρέ-
χουν ποιοτική και ολοκληρωµένη εκπαίδευση, σύµφωνα
µε τις τάσεις της σύγχρονης επιστήµης, της τεχνολο-
γίας και των τεχνών, καθώς και της διεθνούς επιστηµονι-
κής πρακτικής. Στο πλαίσιο αυτό, τα Τ.Ε.Ι. εστιάζουν στις
εφαρµογές των σύγχρονων επιστηµών, της τεχνολογίας
και των τεχνών συνδυάζοντας την ανάπτυξη του κατάλ-
ληλου θεωρητικού υποβάθρου σπουδών µε την υψηλού
επιπέδου εργαστηριακή και πρακτική άσκηση». Όλα, λοι-
πόν, τα Α.Ε.Ι. παρέχουν σπουδές µε υψηλό θεωρητικό
καταρχήν υπόβαθρο και τα Τ.Ε.Ι., επιπλέον εστιάζουν και
στην εφαρµογή των επιστηµών.
Στα Τ.Ε.Ι. Αθήνας και Πειραιά λειτουργούν πολλά Τµή-

µατα αναγνωρισµένα για την ποιότητα σπουδών που πα-
ρέχουν, ποιότητα που πιστοποιείται, µεταξύ άλλων, και
από τις πολύ θετικές αξιολογήσεις τους µέσω και της
Α.ΔΙ.Π.. Τα προγράµµατα σπουδών αυτών των Τµηµάτων
έχουν ήδη, όπως εξελίχθηκαν στην πορεία των χρόνων,
αυξηµένο θεωρητικό υπόβαθρο, προσιδιάζοντας σε προ-
γράµµατα σπουδών Τµηµάτων πανεπιστηµίου. Άλλωστε
και τα δυο Ιδρύµατα έχουν αξιολογηθεί και για τις ερευ-
νητικές τους δραστηριότητες και για το  λόγο αυτόν
συµµετέχουν στη Γενική Συνέλευση του Ελληνικού Ιδρύ-
µατος Έρευνας και Καινοτοµίας (ΕΛ.ΙΔ.Ε.Κ.), στο οποίο
συµµετέχουν όλα τα πανεπιστήµια και επιλεγµένα Τ.Ε.Ι..
Λειτουργούν, όµως, και Τµήµατα τα οποία παρά το υψη-
λό επίπεδο σπουδών που παρέχουν από άποψη ποιότη-
τας προσωπικού και διδακτέας ύλης, θεραπεύουν εντού-
τοις γνωστικά αντικείµενα που δεν ανταποκρίνονται
πλέον στις ανάγκες της χώρας και τις διεθνείς επιστηµο-
νικές εξελίξεις και τα οποία έπρεπε να τροποποιηθούν
άρδην. 
Με τα δεδοµένα αυτά, κρίθηκε αναγκαία η κατάργηση

των δύο αυτών ιδρυµάτων, ώστε µε το ικανό προσωπικό
και τις υποδοµές τους να υποστηριχθεί και να είναι βιώ-
σιµο και αποδοτικό το νεοϊδρυόµενο πανεπιστήµιο, πολ-
λαπλασιάζοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τα οφέλη για την
κοινωνία (φοιτητές, Πολιτεία, παραγωγικούς φορείς
κ.λπ.), όπως αναλυτικά αποτυπώνεται σε σχετική έκθεση
µελέτης συνεπειών και βιωσιµότητας  που συντάχθηκε
από το Υπουργείο.
Το νοµοσχέδιο είναι αποτέλεσµα µιας µακράς διαδικα-

σίας διαβούλευσης και επεξεργασίας και κατά τη δια-
µόρφωσή του ελήφθη σοβαρά υπόψη το πόρισµα επιτρο-
πής που συγκροτήθηκε στο Υπουργείο Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων από ακαδηµαϊκούς εγνωσµένου



κύρους και εκπροσώπους των διοικήσεων των ιδρυµά-
των. Με το νοµοσχέδιο αυτό θεραπεύονται παράλληλα
δύο ανάγκες. Πρώτον, η ίδρυση ενός πανεπιστηµίου που
θα θεραπεύει νέα γνωστικά αντικείµενα, καλύπτοντας
σχετικές ανάγκες που δηµιουργήθηκαν λόγω της προό-
δου των επιστηµών και που είχαν ήδη διαπιστωθεί από
καιρό και, δεύτερον, η κατάργηση δύο Τ.Ε.Ι. που φιλοξε-
νούσαν Τµήµατα δύο ταχυτήτων. Τα µεν προσέφεραν
σπουδές µε εντονότατο το θεωρητικό υπόβαθρο, πανε-
πιστηµιακού χαρακτήρα, τα δε, παρά την ποιότητα των
σπουδών, θεράπευαν γνωστικά αντικείµενα που δεν α-
νταποκρίνονταν στις ανάγκες της χώρας και της επιστή-
µης. 
Το γεγονός ότι το νέο ίδρυµα θα θεραπεύει ένα ευρύ

φάσµα των επιστηµών και τεχνών προσδίδει σε αυτό ένα
συγκριτικό πλεονέκτηµα το οποίο διαθέτουν ορισµένα
µόνο ελληνικά πανεπιστήµια, και µάλιστα µε είκοσι έξι
(26) αυτοδύναµα ακαδηµαϊκά Τµήµατα, αντί των σαρά-
ντα δύο (42) Τµηµάτων και εισαγωγικών κατευθύνσεων
των δύο απορροφώµενων ιδρυµάτων, οδηγώντας έτσι
παράλληλα και σε σηµαντικές οικονοµίες κλίµακας σε α-
καδηµαϊκό, διοικητικό και υλικοτεχνικό επίπεδο, µε ση-
µαντικά οφέλη στην εξοικονόµηση και αποτελεσµατική
και αποδοτική διαχείριση των πόρων.
Το νέο πανεπιστήµιο «κληρονοµεί» επιπλέον από τα α-

πορροφώµενα Τ.Ε.Ι. εξήντα (60) περίπου θεσµοθετηµέ-
να ερευνητικά εργαστήρια. Αυτή η ερευνητική δραστη-
ριότητα θα υποστηριχθεί και θα διευρυνθεί περαιτέρω,
καθώς θα αξιοποιηθούν οι δυνατότητες που παρέχονται
από τη δοµή και το πλαίσιο λειτουργίας των Πανεπιστη-
µίων, ήτοι η  δυνατότητα εκπόνησης διδακτορικών δια-
τριβών και η ευρύτερη διασύνδεση µε τα ερευνητικά κέ-
ντρα της χώρας δηµιουργώντας ένα ολοκληρωµένο
πλαίσιο που θα αποτελέσει ισχυρό µοχλό ανάπτυξης.
Ενδεικτικά, µε προοπτική πενταετίας ο αριθµός των υπο-
ψήφιων διδακτόρων µπορεί να υπερβεί τα 2.000 άτοµα,
οπότε αυτοµάτως θα αυξηθούν σηµαντικά οι επιστηµονι-
κές δηµοσιεύσεις σε έγκριτα επιστηµονικά περιοδικά, η
κατοχύρωση ευρεσιτεχνιών, τα επιστηµονικά επιτεύγµα-
τα (π.χ. βραβεία αριστείας),  κ.λπ.. 
Το συγκεκριµένο εγχείρηµα έρχεται σε πλήρη συµφω-

νία µε το στόχο του Ενιαίου Χώρου της Ανώτατης Εκπαί-
δευσης και της Έρευνας. Συνιστά αποτελεσµατική και
δηµιουργική λύση µε αυξηµένα εχέγγυα επιτυχούς υλο-
ποίησης, καθώς εκµεταλλευόµενο το προσωπικό, την τε-
χνογνωσία, τις υποδοµές κ.ο.κ. δύο ήδη υπαρχόντων δο-
µών της Ανώτατης Εκπαίδευσης, δηµιουργεί µία νέα δο-
µή µε νέους συγκεκριµένους στόχους και νέες προοπτι-
κές, που ανταποκρίνεται στις υφιστάµενες σήµερα ανά-
γκες.
Η βιωσιµότητα του νέου πανεπιστηµίου είναι επαρκώς

θεµελιωµένη εκ του γεγονότος ότι το πανεπιστήµιο δια-
θέτει ήδη µε τη ίδρυσή του όλες τις αναγκαίες υλικοτε-
χνικές υποδοµές, ανθρώπινο δυναµικό µε πολυετή ε-
µπειρία (ικανότατο εκπαιδευτικό προσωπικό, πλήρη στε-
λέχωση από έµπειρο διοικητικό προσωπικό), καθώς και
Τµήµατα που θεραπεύουν νέα γνωστικά αντικείµενα µε
σπουδές πανεπιστηµιακού χαρακτήρα, τα οποία µε βε-
βαιότητα θα αναγάγουν το πανεπιστήµιο σε ισχυρότατο
ακαδηµαϊκό πόλο.  Αναµένεται, λοιπόν, µε βασιµότητα ό-
τι δεν θα είναι απλά βιώσιµο αλλά θα έχει και ισχυρές
προοπτικές περαιτέρω εξέλιξης. 

Σηµειώνεται, τέλος, ότι από το νέο αυτό εγχείρηµα, εί-
ναι ιδιαίτερα σηµαντικά τα οφέλη της Πολιτείας σε δη-
µοσιονοµικούς και αναπτυξιακούς όρους. 
Καταρχάς, επιτυγχάνεται καλύτερη εκµετάλλευση

των υποδοµών που διαθέτει η Πολιτεία στη Δυτική Αττι-
κή για την ανώτατη εκπαίδευση. Τα απορροφώµενα ιδρύ-
µατα διαθέτουν πολύ καλές υποδοµές που περιλαµβά-
νουν δυο ολοκληρωµένες, σύγχρονες και γειτνιάζουσες
πανεπιστηµιακές εγκαταστάσεις 108.000 τετραγωνικών
µέτρων  σε δύο εκτάσεις συνολικής επιφάνειας 148
στεµµάτων.  Από τον υπάρχοντα προϋπολογισµό (συ-
µπεριλαµβανοµένων των δηµοσίων επενδύσεων) για τα
δυο απορροφώµενα Α.Ε.Ι. που ανέρχεται σε περίπου
16.000.000 ευρώ  (για το έτος 2018) αναµένεται να απο-
φευχθούν δαπάνες όπως η εκµίσθωση  κτηρίων και η
διατήρηση επικαλυπτόµενων δοµών. Η εξοικονόµηση
πόρων εκτιµάται σε περίπου 20% του ετήσιου προϋπο-
λογισµού (περίπου 3.200.000 ευρώ), οι οποίοι µπορούν
να διατεθούν παραγωγικότερα σε τοµείς που θα εξα-
σφαλίσουν καλύτερη και ποιοτικότερη εκπαίδευση για
τους φοιτητές.
Κατά δεύτερον, το Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής,  έ-

νας φάρος εκπαίδευσης, µόρφωσης και πολιτισµού, ι-
δρύεται στην πιο αδικηµένη περιοχή του λεκανοπεδίου.
Η περιοχή αυτή περιλαµβάνει 17 δήµους µε συνολικό
µόνιµο πληθυσµό περίπου 1.100.000 κατοίκων, εκ των ο-
ποίων: α) οι  7 ανήκουν στον Τοµέα Δυτικής Αθήνας
(Χαϊδάρι, Πετρούπολη, Περιστέρι, Ίλιον, Αιγάλεω, Αγ. Α-
νάργυροι-Καµατερό, Αγία Βαρβάρα), οι 5 στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα Δυτικής Αττικής (Ασπρόπυργος, Ελευσί-
να, Μάνδρα, Μέγαρα, Φυλή) και οι 4 στην Περιφερειακή
Ενότητα Πειραιά (Αγ. Ιωάννης Ρέντης-Νίκαια, Πειραιάς,
Πέραµα, Κερατσίνι – Δραπετσώνα, Κορυδαλλός). Η διε-
θνής εµπειρία έχει δείξει ότι η παρουσία ενός µεγάλου
και πολυθεµατικού πανεπιστηµίου δηµιουργεί σηµαντικά
πολλαπλασιαστικά άµεσα και έµµεσα οφέλη στην τοπική
ανάπτυξη τόσο σε βραχυπρόθεσµο όσο και σε µακρο-
πρόθεσµο ορίζοντα. Αυτό δείχνει ότι η παρέµβαση έχει
πέρα από ακαδηµαϊκό και αναπτυξιακό περιεχόµενο,
στην κατεύθυνση της περαιτέρω αναβάθµισης της Δυτι-
κής Αττικής. 
Περαιτέρω, µε το νοµοσχέδιο επιδιώκεται η αναβάθµι-

ση της παρεχόµενης επαγγελµατικής εκπαίδευσης µε τη
λειτουργία διετών προγραµµάτων σπουδών στα Α.Ε.Ι..
Πρόκειται για δυνατότητα που εισήχθη µε το
ν. 4485/2017 (Α΄ 114) και µε το παρόν εξελίσσεται και ε-
ξειδικεύεται περαιτέρω, ώστε να είναι άµεσα υλοποιήσι-
µη.
Πέραν των ανωτέρω περιέχονται και λοιπές διατάξεις,

ρυθµίσεις για τα Α.Ε.Ι. και την έρευνα. Η έρευνα είναι η
αναζήτηση της γνώσης που αποκτάται µέσω συστηµατι-
κής µελέτης, παρατήρησης και πειραµατισµού. Η έρευνα
αποτελεί κοινό εγχείρηµα το οποίο υλοποιείται σε ακα-
δηµαϊκά, βιοµηχανικά και άλλα περιβάλλοντα. Προϋπο-
θέτει την άµεση ή έµµεση συνεργασία, η οποία συχνά υ-
περβαίνει τα κοινωνικά, πολιτικά και πολιτισµικά σύνορα.
Βασίζεται στην ελευθερία διατύπωσης ερευνητικών ε-
ρωτηµάτων και ανάπτυξης θεωριών, συλλογής εµπειρι-
κών στοιχείων και εφαρµογής κατάλληλων µεθόδων. Ως
εκ τούτου, η έρευνα στηρίζεται στο έργο της ερευνητι-
κής κοινότητας και, υπό ιδανικές συνθήκες, αναπτύσσε-
ται ανεξάρτητα από πιέσεις φορέων ανάθεσης και από ι-
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δεολογικά, οικονοµικά ή πολιτικά συµφέροντα.
Παράλληλα, στην έρευνα υπάρχει η πιθανότητα να τε-

θούν σε διακινδύνευση αξίες και αγαθά τα οποία προ-
στατεύονται από το διεθνές δίκαιο, τους διεθνώς ανα-
γνωρισµένους κανόνες ηθικής και δεοντολογίας, το ε-
νωσιακό δίκαιο και την εθνική νοµοθεσία. Έτσι, ορισµένα
ερευνητικά έργα µπορεί να προσβάλουν ή να θέσουν σε
κίνδυνο την η αξία και την αυτονοµία του ανθρώπου, την
ιδιωτική ζωή και τα προσωπικά δεδοµένα ή το περιβάλ-
λον και την βιοποικιλότητα. 
Βασικό καθήκον της ερευνητικής κοινότητας είναι να

τηρεί τις ηθικές αρχές της έρευνας, να προσδιορίζει τα
κριτήρια της ορθής ερευνητικής συµπεριφοράς, να µεγι-
στοποιεί την ποιότητα και την αξιοπιστία της έρευνας,
και να ανταποκρίνεται επαρκώς σε απειλές ή παραβιά-
σεις της ακεραιότητας της έρευνας. Προκειµένου να
πράξει αυτό θα πρέπει πρώτα να εξετάσει κατά πόσο τα
ερευνητικά έργα που διεξάγονται στους κόλπους της α-
νταποκρίνονται επαρκώς στις βασικές ηθικές επιταγές
που τίθενται διεθνώς ή ενδέχεται να τις παραβιάσουν.
Στο πλαίσιο αυτό, τα ακαδηµαϊκά και ερευνητικά ιδρύµα-
τα αναλαµβάνουν ηγετικό ρόλο στη διαµόρφωση σαφών
πολιτικών και διαδικασιών σχετικά µε τις ορθές ερευνη-
τικές πρακτικές και τον διαφανή και ορθό χειρισµό των
παραβιάσεων.
Για το λόγο αυτόν κρίθηκε σκόπιµο να θεσµοθετηθούν

οι Επιτροπές Ηθικής της Έρευνας, οι οποίες θα ασκούν
ένα είδος «προληπτικού ελέγχου ηθικής καταλληλότη-
τας» στα ερευνητικά έργα που πρόκειται να υλοποιη-
θούν στο συγκεκριµένο κάθε φορά φορέα (Α.Ε.Ι. ή ερευ-
νητικό φορέα). Με άλλα λόγια, οι εν λόγω Επιτροπές
δεν έχουν ως σκοπό την έκφραση γνώµης ως προς την
επιστηµονική ορθότητα ενός ερευνητικού έργου. Σκοπός
τους είναι να εξετάσουν κατά πόσον ένα ερευνητικό έρ-
γο ενδέχεται, λόγω π.χ. του ανεπαρκούς σχεδιασµού
του, να θέσει σε διακινδύνευση θεµελιώδεις και αδια-
πραγµάτευτες ηθικές αξίες (π.χ. την αυτονοµία των συµ-
µετεχόντων προσώπων). 
Ήδη, για τα ερευνητικά έργα που χρηµατοδοτούνται α-

πό την Ευρωπαϊκή Ένωση, ήταν αναγκαία η αξιολόγηση
της ηθικής ακεραιότητας της ερευνητικής πρότασης. Έ-
τσι, ήδη ορισµένοι ακαδηµαϊκοί και ερευνητικοί φορείς
(π.χ. Πανεπιστήµιο Κρήτης, Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Α-
θηνών, Ελληνικό Ίδρυµα Παστέρ) είχαν αναλάβει πρωτο-
βουλία και είχαν συστήσει από µόνοι τους επιτροπές ηθι-
κής, προκειµένου να διασφαλίζουν ώστε τα ερευνητικά
προγράµµατα θα σέβονται βασικές αρχές ηθικής και δεο-
ντολογίας της έρευνας. Εξάλλου και η Εθνική Επιτροπή
Βιοηθικής είχε από καιρό προτείνει την σύσταση και λει-
τουργία τέτοιων επιτροπών σε όλους φορείς στους ο-
ποίους διεξάγεται επιστηµονική έρευνα (βλ. την από
14.12.2005 γνώµη της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής για
τις «Επιτροπές Ηθικής και Δεοντολογίας»).
Ήδη µε το παρόν νοµοσχέδιο συστήνονται Επιτροπές

Ηθικής σε κάθε Α.Ε.Ι. και σε κάθε ερευνητικό και τεχνο-
λογικό κέντρο που εποπτεύεται από το Υπουργείο Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων. Ο έλεγχος αυτός µέ-
σω των Επιτροπών θα αποτελεί µια επιπλέον εγγύηση α-
ξιοπιστίας των ερευνητικών προγραµµάτων αλλά και το
µέσο για την αποδοχή του ερευνητικού έργου από το
κοινωνικό σύνολο.

Β. Ειδικότερα, επί των άρθρων:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΠΑΝΕΠΙΣΤHΜΙΟ ΔΥΤΙΚHΣ ΑΤΤΙΚHΣ

Άρθρο 1
Ίδρυση Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής

Στην παράγραφο 1 ορίζεται ότι ιδρύεται το Πανεπιστή-
µιο Δυτικής Αττικής από το οποίο απορροφώνται τα
Τ.Ε.Ι. Αθηνών και Πειραιά.  
Στην παράγραφο 2 ορίζεται ότι το Πανεπιστήµιο Δυτι-

κής Αττικής υπεισέρχεται σε όλα τα δικαιώµατα και τις υ-
ποχρεώσεις των απορροφώµενων Ιδρυµάτων. 
Στην παράγραφο 3 ρυθµίζεται και το ζήτηµα µεταφο-

ράς των Ειδικών Λογαριασµών Κονδυλίων Έρευνας
(Ε.Λ.Κ.Ε.). Όπως και η λοιπή περιουσία των δύο ιδρυµά-
των, έτσι µεταφέρονται και αυτοί στο νέο ίδρυµα και συ-
νιστούν τον Ε.Λ.Κ.Ε. του πανεπιστηµίου.

Άρθρο 2
Σχολές και Τµήµατα

Στην παράγραφο 1 ορίζονται οι Σχολές και τα Τµήµατα
του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής. Δηµιουργούνται συ-
νολικά πέντε Σχολές και είκοσι έξι Τµήµατα, µεταξύ των
οποίων το Τµήµα Αγωγής και Φροντίδας στην Πρώιµη
Παιδική Ηλικία, το οποίο αφορά την αγωγή και φροντίδα
παιδιών έως την ηλικία των τεσσάρων ετών.
Στην παράγραφο 2 ορίζεται ότι ο πρώτος κύκλος

σπουδών όλων των Τµηµάτων διαρκεί οκτώ ακαδηµαϊκά
εξάµηνα και περιλαµβάνει µαθήµατα 240 πιστωτικών µο-
νάδων.
Στην παράγραφο 3 ρυθµίζεται η διαδικασία µε την ο-

ποία θα οριστούν οι έδρες των Σχολών και των Τµηµά-
των.

Άρθρο 3
Όργανα διοίκησης

Στις παραγράφους 1 έως και 3 ορίζονται τα προσωρινά
όργανα διοίκησης του Πανεπιστηµίου, καθώς και των
Σχολών, των Τµηµάτων και των Τοµέων (Διοικούσα Επι-
τροπή, προσωρινοί Κοσµήτορες, Πρόεδροι Τµηµάτων και
Διευθυντές Τοµέων). Προσωρινοί Κοσµήτορες και Πρόε-
δροι Τµηµάτων αναλαµβάνουν ύστερα από κλήρωση οι
ήδη υφιστάµενοι Κοσµήτορες Σχολών και Πρόεδροι Τµη-
µάτων των Τ.Ε.Ι. Αθηνών και Πειραιά.
Στις παραγράφους 4 και 5 καθορίζεται η ηµεροµηνία

λήξης της θητείας των προσωρινών οργάνων και η προ-
θεσµία προκήρυξης εκλογών για τα µονοπρόσωπα όργα-
να διοίκησης του πανεπιστηµίου. Το Πανεπιστήµιο θα δι-
οικείται από Διοικούσα Επιτροπή έως την 31.12.2018, ο-
πότε και θα αναλάβει πλέον καθήκοντα ο εκλεγµένος
Πρύτανης και θα συγκροτηθεί η Σύγκλητος. Έως την ίδια
ηµεροµηνία θα λάβουν χώρα και οι εκλογές για τα λοιπά
όργανα διοίκησης (Σχολών, Τµηµάτων και Τοµέων).
Στην παράγραφο 6 ρυθµίζονται τα σχετικά µε τα προ-

σωρινά όργανα  διοίκησης και διαχείρισης του Ε.Λ.Κ.Ε.
του πανεπιστηµίου, µέχρι να συγκροτηθεί η Σύγκλητος
και να οριστούν τα όργανα του Ε.Λ.Κ.Ε., σύµφωνα µε τα
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οριζόµενα στο ν. 4485/2017 (Α΄ 114), που θα αναλάβουν
καθήκοντα από 1.2.2019. Ο ορισθείς από τη Διοικούσα Ε-
πιτροπή ως Προϊστάµενος Οικονοµικών Υπηρεσιών
(Π.Ο.Υ.) του Ε.Λ.Κ.Ε. θεωρείται ως ορισθείς από τη Σύ-
γκλητο και δεν τον καταλαµβάνει η διάταξη λήξεως της
θητείας την 31.1.2019.
Στην παράγραφο 7 δίνεται η δυνατότητα παράτασης

των θητειών του παρόντος άρθρου (Διοικούσας Επιτρο-
πής, λοιπών προσωρινών οργάνων διοίκησης και οργά-
νων Ε.Λ.Κ.Ε.) µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έ-
ρευνας και Θρησκευµάτων έως δύο φορές.

Άρθρο 4
Προσωπικό

Στην παράγραφο 1 ορίζεται η µεταφορά των θέσεων
όλου του προσωπικού των απορροφώµενων ιδρυµάτων
στο πανεπιστήµιο.
Στην παράγραφο 2 ρυθµίζεται η ένταξη των µελών

Δ.Ε.Π. των απορροφώµενων Τ.Ε.Ι. στα Τµήµατα του πα-
νεπιστηµίου. Ειδικότερα, τα µέλη Δ.Ε.Π. αποκτούν τους
ακαδηµαϊκούς τίτλους των µελών Δ.Ε.Π. του Πανεπιστη-
µίου Δυτικής Αττικής κατ’ αντιστοίχιση των κατεχόµε-
νων θέσεων (α΄ βαθµίδας, αναπληρωτές, επίκουροι, υ-
πηρετούντες λέκτορες) και υποβάλλονται στο ακαδη-
µαϊκό καθεστώς των µελών Δ.Ε.Π. Πανεπιστηµίων µε τις
διαδικασίες των περιπτώσεων α΄, γ΄ και δ΄. Η υπαγωγή
και στο αντίστοιχο µισθολογικό καθεστώς γίνεται από
1.1.2019.
Από την ένταξη των Τ.Ε.Ι. στην ανώτατη βαθµίδα εκ-

παίδευσης µε το ν. 2916/2001 (Α΄ 114), τόσο οι καθηγη-
τές των πανεπιστηµίων όσο και των Τ.Ε.Ι. είναι καθηγη-
τές Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, σύµφωνα µε
την παρ. 6 του άρθρου 16 του Συντάγµατος. Είναι άπα-
ντες δηµόσιοι λειτουργοί, µέλη Δ.Ε.Π. Α.Ε.Ι.. Διαφορο-
ποιούνται µισθολογικά γιατί διαφοροποιούνται και οι υ-
ποχρεώσεις τους, όµως είναι όλοι καθηγητές ανώτατων
ιδρυµάτων και κατέχουν τις θέσεις τους ύστερα από κρί-
ση των τυπικών και ουσιαστικών τους προσόντων, από
τα «ίδια» εκλεκτορικά σώµατα, µε την έννοια ότι αυτά α-
ποτελούνται από µέλη Δ.Ε.Π. Α.Ε.Ι., τόσο πανεπιστη-
µίων όσο και Τ.Ε.Ι., χωρίς διάκριση. Οι καθηγητές, λοι-
πόν, των απορροφώµενων Τ.Ε.Ι. κατέχουν ήδη τις θέσεις
τους ύστερα από ουσιαστική κρίση και αξιολόγηση των
προσόντων τους από όργανα των Α.Ε.Ι., σύµφωνα και µε
την αρχή του αυτοδιοίκητου. Αξίζει µάλιστα να σηµειω-
θεί ότι τα προσόντα εκλογής τόσο στα Τ.Ε.Ι. όσο και στα
πανεπιστήµια έχουν πολλές φορές τροποποιηθεί στην
πάροδο των χρόνων, ορισµένες φορές µάλιστα ουσιω-
δώς. Κάθε φορά που τροποποιούνται τα προσόντα οι υ-
πηρετούντες καθηγητές δεν επανυποβάλλονται σε κρί-
ση για να διαπιστωθεί αν πληρούν τα νέα κριτήρια ή όχι.
Αρκεί που µια φορά κρίθηκαν ότι είναι ικανοί να είναι  κα-
θηγητές ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, σύµφωνα
µε το άρθρο 16 του Συντάγµατος. Παρόλ’ αυτά για την
άρση οποιασδήποτε αµφισβήτησης σχετικά µε την πλή-
ρη εφαρµογή της αρχής της ισότητας, για τους καθηγη-
τές της α΄ βαθµίδας, όπου υπάρχει µια µικρή διαφορο-
ποίηση των προσόντων, προβλέπεται ειδική διαδικασία
ένταξης σε τακτική θέση.
Συγκεκριµένα, ως προς τα προσόντα που απαιτούνται,

κοινή προϋπόθεση για την εκλογή σε όλες τις βαθµίδες
(τόσο για Τ.Ε.Ι. όσο και για πανεπιστήµιο) είναι η κατοχή

διδακτορικού διπλώµατος και η συνάφεια του εν γένει ε-
ρευνητικού, επιστηµονικού ή καλλιτεχνικού έργου των
υποψηφίων µε το γνωστικό αντικείµενο της προς πλήρω-
ση θέσης κατά τα ειδικότερα οριζόµενα στην παρ. 1α του
άρθρου 19 του ν. 4009/2011 (Α΄ 195). Επιµέρους κριτή-
ρια - προσόντα εκλογής προβλέπονταν για τους καθηγη-
τές των Πανεπιστηµίων στο άρθρο 14 του ν. 1268/1982
(Α΄ 87) και αντίστοιχα για τις βαθµίδες των καθηγητών
των Τ.Ε.Ι. στο άρθρο 15 του ν. 1404/1983 (Α΄ 173) και
πλέον ορίζονται στο άρθρο 9 του παρόντος νόµου.  Ό-
σον αφορά στην α΄ βαθµίδα, τόσο σύµφωνα µε τις προϊ-
σχύουσες διατάξεις όσο και σύµφωνα µε τις διατάξεις
του παρόντος νόµου, για τους καθηγητές των Πανεπι-
στηµίων απαιτούνται ορισµένα επιπλέον προσόντα (σε
σύγκριση µε τους καθηγητές Τ.Ε.Ι.) και για το λόγο αυ-
τόν θα υποβληθούν σε κρίση από ειδικά εκλεκτορικά σώ-
µατα, αποτελούµενα από καθηγητές πανεπιστηµίου. Ει-
δικότερα, για τη µετατροπή της θέσης τους σε τακτική
και την υπαγωγή τους στο ακαδηµαϊκό καθεστώς των
καθηγητών α΄ βαθµίδας των πανεπιστηµίων, οι καθηγη-
τές α΄ βαθµίδας των απορροφώµενων Τ.Ε.Ι. οφείλουν
να καταθέσουν αίτηση συνοδευόµενη από τα αναγκαία
δικαιολογητικά, ήτοι βιογραφικό σηµείωµα και τα απαι-
τούµενα πιστοποιητικά από τα οποία αποδεικνύεται ότι
κατέχουν τα απαιτούµενα από το νόµο προσόντα. Για το
σκοπό αυτό συγκροτούνται ειδικού τύπου εκλεκτορικά
σώµατα από µέλη Δ.Ε.Π. πανεπιστηµίου, ήτοι πενταµε-
λείς επιτροπές (µία ανά Σχολή). Ανάλογα µε την κρίση
αυτή των επιτροπών αυτών οι καθηγητές α΄ βαθµίδας θα
τοποθετούνται σε τακτικές ή θα παραµένουν σε προσω-
ποπαγείς θέσεις, µε δυνατότητα µετατροπής. 
Εξαίρεση εισάγεται, επίσης, για τους υπηρετούντες

λέκτορες (πρώην καθηγητές εφαρµογών) που δεν είναι
κάτοχοι διδακτορικού διπλώµατος. Αυτοί δεν εντάσσο-
νται στην κατηγορία των υπηρετούντων λεκτόρων πανε-
πιστηµίου αλλά στην κατηγορία των λεκτόρων εφαρµο-
γών και µπορούν, εφόσον αποκτήσουν διδακτορικό δί-
πλωµα, να ζητήσουν τη µετατροπή της θέσης τους σε
θέση υπηρετούντος λέκτορα πανεπιστηµίου, διατηρώ-
ντας σε κάθε περίπτωση τη δυνατότητα µονιµοποίησης
και εξέλιξής τους στη βαθµίδα του επίκουρου καθηγητή
σύµφωνα µε την παρ. 6 του άρθρου 78 του ν. 4009/2011. 
Αντιθέτως, οι Αναπληρωτές Καθηγητές και οι Επίκου-

ροι Καθηγητές εντάσσονται στο ακαδηµαϊκό καθεστώς
των αντίστοιχων βαθµίδων των µελών Δ.Ε.Π. των Πανε-
πιστηµίων µόνο µε αίτησή τους, χωρίς την τήρηση άλλης
διαδικασίας, αφού τα προσόντα των βαθµίδων αυτών
των µελών Δ.Ε.Π. των Τ.Ε.Ι., τόσο σύµφωνα µε τις προϊ-
σχύουσες διατάξεις όσο και σύµφωνα µε τις διατάξεις
του παρόντος νόµου,  είναι κατ’ ουσίαν αντίστοιχα µε τα
προσόντα των αντίστοιχων βαθµίδων των µελών Δ.Ε.Π.
των πανεπιστηµίων.
Περιέχονται, επιπλέον, διατάξεις για τις εκκρεµείς δια-

δικασίες εκλογής και εξέλιξης και τη µετακίνηση των µε-
λών Δ.Ε.Π. από Τµήµα σε Τµήµα εντός του Πανεπιστηµί-
ου Δυτικής Αττικής. 
Ορίζεται, τέλος, ρητά ότι τα µέλη Δ.Ε.Π. συνεχίζουν

να ασκούν τα καθήκοντα που τους έχουν ανατεθεί στα
Τµήµατα των δύο Τ.Ε.Ι. που καταργούνται µέχρι την ολο-
κλήρωση των µαθηµάτων και εξετάσεων του τρέχοντος
ακαδηµαϊκού έτους 2017-2018.
Στις παραγράφους 3 έως και 5 ορίζονται τα σχετικά µε

τη µεταφορά του λοιπού προσωπικού  των απορροφώµε-
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νων Τ.Ε.Ι.,  δηλαδή των µελών Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π., του
διοικητικού προσωπικού, του προσωπικού µε σχέση ερ-
γασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου, των επιστη-
µονικών συνεργατών και εργαστηριακών συνεργατών,
των ακαδηµαϊκών υποτρόφων κλπ.
Στην παράγραφο 6 δίνεται εξουσιοδότηση στον Υ-

πουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων να  ρυθµί-
ζει ειδικότερες λεπτοµέρειες για την εφαρµογή του πα-
ρόντος άρθρου.

Άρθρο 5
Φοιτητές

Στην παράγραφο 1 ορίζεται η ένταξη των φοιτητών
των απορροφώµενων Τ.Ε.Ι. στα Τµήµατα του πανεπιστη-
µίου. 
Στην παράγραφο 2 ορίζεται ότι µέχρι και την ολοκλή-

ρωση της εξεταστικής περιόδου του Σεπτεµβρίου 2018
εξακολουθούν να εφαρµόζονται τα προγράµµατα σπου-
δών των δύο Τ.Ε.Ι., ενώ τα πανεπιστηµιακού, πλέον, χα-
ρακτήρα προγράµµατα σπουδών των Τµηµάτων του Πα-
νεπιστηµίου Δυτικής Αττικής εφαρµόζονται από το χει-
µερινό εξάµηνο του ακαδηµαϊκού έτους 2018- 2019.
Στην παράγραφο 3 ορίζεται ότι ύστερα από απόφαση

της Συνέλευσης Τµήµατος, γίνεται η αντιστοίχιση των
µαθηµάτων του προγράµµατος σπουδών των Τµηµάτων
των απορροφώµενων Τ.Ε.Ι. µε µαθήµατα του προγράµ-
µατος σπουδών των Τµηµάτων του Πανεπιστηµίου Δυτι-
κής Αττικής. Κατ’ αυτόν τον τρόπο καθορίζονται: α) τα
µαθήµατα που υπολείπονται για να λάβει ο φοιτητής τίτ-
λο σπουδών Τµήµατος Τ.Ε.Ι., οπότε και θα οριστεί ο α-
ντίστοιχος αριθµός µαθηµάτων από τα νέα προγραµµά-
των σπουδών των Τµηµάτων του Πανεπιστηµίου Δυτικής
Αττικής που πρέπει να παρακολουθήσει πλέον της πρα-
κτικής άσκησης και β) τα πρόσθετα µαθήµατα που πρέπει
να ολοκληρώσει επιτυχώς κάθε φοιτητής, ώστε να λάβει
τίτλο σπουδών Τµήµατος Πανεπιστηµίου µεταξύ των µα-
θηµάτων που προσφέρονται στα πανεπιστηµιακού πλέον
χαρακτήρα προγράµµατα σπουδών των Τµηµάτων του
Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Στην παράγραφο 4 δίνεται η δυνατότητα στους φοιτη-

τές να επιλέξουν  να ολοκληρώσουν τον πρώτο κύκλο
σπουδών του Τµήµατος Τ.Ε.Ι. στο οποίο έχουν εισαχθεί,
υποβάλλοντας σχετική υπεύθυνη δήλωση στη γραµµα-
τεία του αντίστοιχου Τµήµατος  του Πανεπιστηµίου Δυτι-
κής Αττικής έως την 30η  Σεπτεµβρίου 2018, η οποία δεν
ανακαλείται. Οι φοιτητές που κατά την έναρξη του ακα-
δηµαϊκού έτους 2018- 2019 έχουν υπερβεί τη διάρκεια
των εξαµήνων που απαιτούνται για τη λήψη του τίτλου
σπουδών, σύµφωνα µε το ενδεικτικό πρόγραµµα σπου-
δών, προσαυξανόµενη κατά τέσσερα (4) εξάµηνα, δεν
µπορούν να λάβουν πτυχίο πανεπιστηµίου, αλλά έχουν
µόνο το δικαίωµα να ολοκληρώσουν τον πρώτο κύκλο
σπουδών Τµήµατος Τ.Ε.Ι..
Στην παράγραφο 5 ορίζεται ότι τα διπλώµατα µεταπτυ-

χιακών σπουδών που θα απονεµηθούν σε φοιτητές που
έχουν εισαχθεί και παρακολουθούν προγράµµατα µετα-
πτυχιακών σπουδών σε Τµήµατα των απορροφώµενων
Τ.Ε.Ι., θα απονεµηθούν από τα όργανα των αντίστοιχων
Τµηµάτων του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής ως µετα-
πτυχιακά διπλώµατα ειδίκευσης Τµήµατος Τ.Ε.Ι.. 
Στις παραγράφους 6 και 7 ορίζονται τα όργανα των

Τµηµάτων και τα µέλη Δ.Ε.Π. που θα είναι αρµόδια για

την διεξαγωγή των εκπαιδευτικών και εξεταστικών δια-
δικασιών και την πρακτική εξάσκηση των φοιτητών που
ολοκληρώνουν τον πρώτο κύκλο σπουδών Τµηµάτων
Τ.Ε.Ι., την έκδοση πιστοποιητικών και πάσης φύσεως βε-
βαιώσεων για τους φοιτητές αυτούς και τους ήδη απο-
φοίτους των απορροφώµενων Τ.Ε.Ι..
Στην παράγραφο 8 ορίζεται ότι οι εκκρεµείς διαδικα-

σίες µετεγγραφής, κατά την έναρξη ισχύος του παρό-
ντος, για το ακαδηµαϊκό έτος 2017-2018 στα Τµήµατα
των συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι. συνεχίζονται και ολοκληρώ-
νονται µε Τµήµατα υποδοχής τα αντίστοιχα Τµήµατα του
Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής. Εκκρεµείς είναι οι µε-
τεγγραφές για τις οποίες έχει υποβληθεί αίτηση κατά
την έναρξη ισχύος του παρόντος, και δεν έχει ολοκλη-
ρωθεί αυτή για οποιονδήποτε διαδικαστικό λόγο, επειδή,
για παράδειγµα, δεν έχει ολοκληρωθεί ο έλεγχος δικαιο-
λογητικών στα Α.Ε.Ι. ή εκκρεµεί η απόφαση της Επιτρο-
πής κατ’ εξαίρεση µετεγγραφών κλπ., πάντοτε βέβαια µε
την προϋπόθεση ότι αυτή µπορεί να ολοκληρωθεί, σύµ-
φωνα µε τις κείµενες διατάξεις.
Στην παράγραφο 9 ορίζεται ότι µε πράξη του Προέ-

δρου της Διοικούσας Επιτροπής διαπιστώνεται ο αριθ-
µός των φοιτητών που εντάσσονται στα νέα Τµήµατα,
καθώς και η εκπαιδευτική κατάστασή τους.

Άρθρο 6 
Σύσταση Δικαστικού Γραφείου του Νοµικού Συµβουλίου

του Κράτους στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής

Με το άρθρο 6 συνιστάται Δικαστικό Γραφείο του Νο-
µικού Συµβουλίου του Κράτους στο Πανεπιστήµιο Δυτι-
κής Αττικής, στο οποίο προΐσταται Πάρεδρος του Ν.Σ.Κ.
κι έχει τις αρµοδιότητες που ορίζονται στις παραγρά-
φους 2, 3 και 4.
Με τις παραγράφους 5 και 6 αυξάνονται κατά µία οι

οργανικές θέσεις των Παρέδρων του Ν.Σ.Κ. και συνιστώ-
νται δύο θέσεις δικηγόρων µε έµµισθη εντολή στο δικα-
στικό γραφείο του πανεπιστηµίου για να επικουρούν τον
Πάρεδρο του Ν.Σ.Κ. στο έργο του.
Στην παράγραφο 7 δίνεται η δυνατότητα να ανατίθεται

η εκπροσώπηση του Πανεπιστηµίου σε οποιουδήποτε
βαθµού δικαστήριο της Ελλάδας ή της αλλοδαπής και
για συγκεκριµένη υπόθεση, σε δικηγόρο ή δικηγόρους
που δεν ανήκουν στο Δικαστικό Γραφείο.
Στην παράγραφο 8 ορίζεται ότι όλα τα όργανα διοίκη-

σης και το προσωπικό του Πανεπιστηµίου υποχρεούνται
να παρέχουν στο Δικαστικό Γραφείο κάθε έγγραφο και
πληροφορία για τη νοµική υπεράσπιση του Πανεπιστηµί-
ου.
Στην παράγραφο 9 ορίζεται ότι το Πανεπιστήµιο Δυτι-

κής Αττικής υποχρεούται να παρέχει στο Δικαστικό Γρα-
φείο την απαραίτητη για τη λειτουργία του υλικοτεχνική
υποδοµή.

Άρθρο 7

Στο άρθρο 7 περιέχονται µεταβατικές και λοιπές δια-
τάξεις σχετικά µε τη λειτουργία του νέου ιδρύµατος, ό-
πως ιδίως η προθεσµία έκδοσης του Οργανισµού και του
Εσωτερικού Κανονισµού, η παραποµπή στο Πειθαρχικό
Συµβούλιο µελών Δ.Ε.Π. Πανεπιστηµίων εκκρεµών υπο-
θέσεων µελών Δ.Ε.Π. των δύο Τ.Ε.Ι. και η συµµετοχή
των καθηγητών που κατέχουν προσωποπαγείς θέσεις
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σύµφωνα µε τον παρόντα νόµο σε θέσεις διοίκησης και
εκλεκτορικά σώµατα. Όσοι εντάσσονται σε προσωποπα-
γείς θέσεις σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νό-
µου, διατηρούν το δικαίωµα που είχαν να εκλέγονται σε
θέσεις διοίκησης, εξαιρουµένης της θέσεως του Πρύτα-
νη, αλλά και να µετέχουν σε εκλεκτορικά σώµατα του
άρθρου 19 του ν. 4009/2011. Ήδη στα σώµατα αυτά συµ-
µετείχαν ως µέλη Δ.Ε.Π. ανώτατων ιδρυµάτων, είτε ε-
πρόκειτο για εκλογή- εξέλιξη καθηγητή Πανεπιστηµίου
είτε επρόκειτο για εκλογή – εξέλιξη καθηγητή Τ.Ε.Ι., ο-
πότε δεν τίθεται λόγος εξαίρεσής τους, πλην της περι-
πτώσεως που κρίνεται καθηγητής Πανεπιστηµίου α΄
βαθµίδας, οπότε δεν µπορεί να συµµετέχει καθηγητής
που ύστερα από την κρίση δεν τοποθετήθηκε σε αντί-
στοιχη τακτική θέση καθηγητή α΄ βαθµίδας. Διαφορετική
είναι η αντιµετώπιση των µελών Δ.Ε.Π. που κατείχαν ή-
δη προσωποπαγείς θέσεις ως µέλη Δ.Ε.Π. των απορρο-
φώµενων Τ.Ε.Ι. οι οποίοι δεν έχουν δικαίωµα εκλογής σε
µονοπρόσωπες θέσεις διοίκησης ούτε στα εκλεκτορικά
του ν. 4009/2011, όπως άλλωστε ίσχυε έως σήµερα, και
αυτό γιατί στην κατηγορία αυτή ανήκουν τα προ του
ν. 2916/2001 µέλη του εκπαιδευτικού προσωπικού των
Τ.Ε.Ι., τα οποία δεν έχουν αναδειχθεί από όργανα απαρ-
τιζόµενα από µέλη ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων,
αλλά εντάχθηκαν στις θέσεις αυτές δυνάµει του πρώτου
εδαφίου της παρ.1 του άρθρου 6 του ν. 2916/2001.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΔΟΜΈΣ ΔΙΕΤΟYΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚHΣ ΕΚΠΑIΔΕΥΣΗΣ

Άρθρο 8
Κέντρα Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης

Με το άρθρο 8 προστίθεται άρθρο 48Α στο
ν. 4485/2017 για την ίδρυση Κέντρων Επαγγελµατικής
Εκπαίδευσης (Κ.Ε.Ε.) στα Α.Ε.Ι.. Στα Κ.Ε.Ε. θα οργανώ-
νονται διετή προγράµµατα επαγγελµατικής εκπαίδευσης
για αποφοίτους των Επαγγελµατικών Λυκείων (ΕΠΑ.Λ.),
τα οποία θα παρέχουν διπλώµατα επιπέδου 5 του Εθνι-
κού και Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων. Πρόκειται για
ρύθµιση που εισήχθη µε το άρθρο 1 του ν. 4485/2017 και
εξειδικεύεται µε τον παρόντα νόµο.
Με την παράγραφο 1 του άρθρου 48Α καθορίζεται η

διαδικασία ίδρυσης των Κ.Ε.Ε.. Για την ίδρυση εξετάζε-
ται ιδίως η σκοπιµότητα, σύµφωνα µε τις εθνικές και πε-
ριφερειακές ανάγκες της εθνικής οικονοµίας. Στην ιδρυ-
τική απόφαση αναγράφονται τα προγράµµατα επαγγελ-
µατικής εκπαίδευσης που παρέχονται στο Κ.Ε.Ε.. Εποµέ-
νως, για τη λειτουργία νέων προγραµµάτων επαγγελµα-
τικής εκπαίδευσης σε ιδρυθέν Κ.Ε.Ε. απαιτείται τροπο-
ποίηση της ιδρυτικής απόφασης µε την ως άνω διαδικα-
σία. Κάθε πρόγραµµα επαγγελµατικής εκπαίδευσης αντι-
στοιχεί σε µία επαγγελµατική ειδικότητα.
Με την παράγραφο 3  ορίζονται τα όργανα του Κ.Ε.Ε.

που είναι το Συµβούλιο, ο Πρόεδρος και οι Διευθυντές
προγραµµάτων επαγγελµατικής εκπαίδευσης (ήτοι ένας
Διευθυντής για κάθε πρόγραµµα επαγγελµατικής εκπαί-
δευσης, ως εκ τούτου για κάθε πρόγραµµα σπουδών).
Πρόεδρος του Κ.Ε.Ε. είναι ο Αντιπρύτανης Ακαδηµαϊκών
Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριµνας.

Στις παραγράφους 4 έως 7 ορίζονται οι αρµοδιότητες
των οργάνων των Κ.Ε.Ε. και ο τρόπος επιλογής των Δι-
ευθυντών. Συγκεκριµένα, ο Διευθυντής εκάστου προ-
γράµµατος σπουδών επιλέγεται από τη Σύγκλητο ύστε-
ρα από εισήγηση του Συµβουλίου του Κ.Ε.Ε., για τετραε-
τή θητεία, και είναι µέλος Δ.Ε.Π. του Ιδρύµατος.
Στην παράγραφο 8 ορίζονται τα σχετικά µε τη διοικητι-

κή και γραµµατειακή υποστήριξη του Κ.Ε.Ε..
Στην παράγραφο 9 προσδιορίζεται από που προέρχο-

νται οι πόροι του Κ.Ε.Ε. ήτοι από τον προϋπολογισµό
του Α.Ε.Ι., τον προϋπολογισµό του Υπουργείου Παιδεί-
ας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, χρηµατοδοτήσεις, δω-
ρεές και κάθε είδους χορηγίες κ.λπ..
Στην παράγραφο 10 ορίζεται ότι στα Κ.Ε.Ε. διδάσκουν

µέλη Δ.Ε.Π., µέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π. του Ιδρύµα-
τος, ακαδηµαϊκοί υπότροφοι, επιστηµονικοί και εργαστη-
ριακοί συνεργάτες, καθώς και προσωπικό µε ατοµικές
συµβάσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρό-
νου.
Στην παράγραφο 11 ορίζονται τα σχετικά µε την επι-

λογή των εκπαιδευόµενων, τη διάρκεια φοίτησης και την
πρακτική άσκηση. Βασικό κριτήριο επιλογής είναι ο βαθ-
µός του απολυτηρίου από το ΕΠΑ.Λ., ενώ επιπλέον κρι-
τήρια µπορεί να ορίζονται στον Κανονισµό Λειτουργίας
του Κ.Ε.Ε.. Ορίζεται µάλιστα ότι η φοίτηση στα Κ.Ε.Ε. εί-
ναι δωρεάν.
Στην παράγραφο 12 ορίζονται τα σχετικά µε το πρό-

γραµµα σπουδών των Κ.Ε.Ε., πώς διαµορφώνεται, µε
ποια κριτήρια και τι περιλαµβάνει.
Με την παράγραφο 13 δίνεται η δυνατότητα διδασκα-

λίας και σε χώρους που δεν ανήκουν στο Α.Ε.Ι., αλλά έ-
χουν παραχωρηθεί για το σκοπό αυτό στο οικείο Α.Ε.Ι..
Αν πρόκειται για κτίρια σχολικών µονάδων Δευτεροβάθ-
µιας Εκπαίδευσης η παραχώρηση χρήσης αφορά µόνο
τις απογευµατινές ώρες.
Στην παράγραφο 14 ρυθµίζονται τα σχετικά µε την α-

σφαλιστική κάλυψη των εκπαιδευοµένων κατά τη διάρ-
κεια της πρακτικής άσκησης.  
Στην παράγραφο 15 ορίζεται ότι τα Κ.Ε.Ε. απονέµουν

διπλώµατα επιπέδου 5 του Εθνικού και Ευρωπαϊκού
Πλαισίου Προσόντων. 
Στην παράγραφο 16 ορίζεται ο τρόπος έκδοσης του

Κανονισµού των Κ.Ε.Ε. και τι περιλαµβάνει.
Στην παράγραφο 17 ορίζονται τα σχετικά µε την αξιο-

λόγηση των Κ.Ε.Ε.. Τόσο το Συµβούλιο του Κ.Ε.Ε. συ-
ντάσσει στο τέλος κάθε ακαδηµαϊκού έτους ετήσια έκ-
θεση απολογισµού έργου, αλλά και ανά διετία υπόκειται
σε διαδικασίες εσωτερικής αξιολόγησης διασφάλισης
της ποιότητας σύµφωνα µε τα οριζόµενα στον Κανονι-
σµό Λειτουργίας του. Η εξωτερική αξιολόγηση και η πι-
στοποίηση της ποιότητας των εκπαιδευτικών ή επιµορ-
φωτικών προγραµµάτων του Κ.Ε.Ε., πραγµατοποιείται α-
πό την Α.ΔΙ.Π..
Στην παράγραφο 18 ορίζεται ότι µε προεδρικό διάταγ-

µα καθορίζονται τα επαγγελµατικά δικαιώµατα που αντι-
στοιχούν στους τίτλους που απονέµουν τα Κ.Ε.Ε.. 
Στην παράγραφο 19 παρέχεται εξουσιοδότηση στον Υ-

πουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων να καθο-
ρίζει λεπτοµέρειες για την υλοποίηση της πρακτικής ά-
σκησης και κάθε άλλο λεπτοµερειακό θέµα.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΡΥΘΜIΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Άρθρο 9
Προσόντα εκλογής µελών Δ.Ε.Π.

Με το άρθρο 9 γίνεται επικαιροποίηση και οµογενοποί-
ηση των προσόντων εκλογής και εξέλιξης µελών Δ.Ε.Π.
Α.Ε.Ι. για τις βαθµίδες των Επίκουρων Καθηγητών, Ανα-
πληρωτών Καθηγητών και Καθηγητών α΄ βαθµίδας. Τα
προσόντα αυτά είχαν αρχικά ορισθεί µε τα άρθρα 14 του
ν. 1268/1982 για τα Πανεπιστήµια και 15 του
ν. 1404/1983 για τα Τ.Ε.Ι. και έχουν τροποποιηθεί µε νε-
ώτερες διατάξεις. Επηρεάστηκαν ριζικά µε την ένταξη
των Τ.Ε.Ι. στην ανώτατη εκπαίδευση µε τον ν. 2916/2001
και προσαρµόζονται πάντοτε στις εξελίξεις των επιστη-
µών και τις εκάστοτε ανάγκες. Είναι σηµαντικό ότι ήδη
τα προσόντα αυτά, όπως έχουν τροποποιηθεί έως τώρα,
παρουσιάζουν ουσιαστική σύµπτωση µεταξύ πανεπιστη-
µίων και Τ.Ε.Ι. στις βαθµίδες του Επίκουρου Καθηγητή
και του Αναπληρωτή Καθηγητή. Ως κατάλοιπα του πα-
ρελθόντος έχουν παραµείνει κάποιες φραστικές διαφο-
ροποιήσεις σε ορισµένα από τα κριτήρια, οι οποίες εδρά-
ζονταν στην διαφορετική αρχική αποστολή των δύο κα-
τηγοριών ιδρυµάτων, όπως αυτή εκφραζόταν µε τον νό-
µο που ίδρυε τα Τ.Ε.Ι. το 1983 και ήδη είναι κοινή (ύστε-
ρα από το ν. 4485/2017) µε µόνη τη διαφορά ότι τα Τ.Ε.Ι.
πέραν από το αυξηµένο θεωρητικό υπόβαθρο εστιάζουν
και στις εφαρµογές των επιστηµών. Οι φραστικές αυτές
διαφοροποιήσεις δεν οδηγούν σε κανένα ουσιαστικό α-
ποτέλεσµα, καθότι µε τα ίδια προσόντα που καταλάµβα-
νε κανείς θέση µέλους Δ.Ε.Π. Τ.Ε.Ι. µπορούσε τελικά να
καταλάβει και θέση µέλους Δ.Ε.Π. Πανεπιστηµίου στις
βαθµίδες επίκουρου και αναπληρωτή. Ουσιώδης διαφο-
ροποίηση των απαιτούµενων προσόντων εµφανιζόταν
µόνο στην βαθµίδα του Καθηγητή, στις απαιτήσεις που
προβλέπονταν στην περίπτωση iii της παρ. 5 του άρθρου
14 του ν. 1268/1982 και συνδέονταν κυρίως µε τη δυνα-
τότητα των Πανεπιστηµίων να οργανώνουν διδακτορικές
σπουδές. Η νοµοθεσία δίνει πλέον τη δυνατότητα σε κα-
θηγητές Τ.Ε.Ι. να επιβλέπουν, µε την ιδιότητα του επι-
βλέποντος, διδακτορικές διατριβές, σύµφωνα µε την
παρ. 1 του άρθρου 39 του ν. 4485/2017, να συµµετέχουν
σε τριµελείς συµβουλευτικές επιτροπές διδακτορικών
διατριβών, σύµφωνα µε την παρ. 2 του άρθρου 39 του
ν. 4485/2017, αλλά και τα ίδια τα Τµήµατα των Τ.Ε.Ι. να
διοργανώνουν διδακτορικές σπουδές, σύµφωνα µε την
παρ. 4 του άρθρου 30 του ν. 4485/2017. 
Με την προτεινόµενη διάταξη θεραπεύεται η ανάγκη

εξορθολογισµού των προσόντων και ενοποίησής τους,
καθότι και στους δύο τοµείς απαιτείται η παροχή του ίδι-
ου υψηλού επιπέδου εκπαίδευσης. Συγκεντρώνονται
λοιπόν σε ενιαίο κείµενο οι υφιστάµενες διατάξεις, σε έ-
να επικαιροποιηµένο σύνολο προσόντων, τα οποία είναι
σε κάποια σηµεία αυξηµένα από τα σηµερινά απαιτούµε-
να τόσο για τα Πανεπιστήµια, όσο και για τα Τ.Ε.Ι.. Η διά-
ταξη αυτή θα βοηθήσει στην επιλογή προσωπικού που θα
µπορεί να παρέχει µόρφωση στους φοιτητές των ιδρυ-
µάτων, στο υψηλότερο δυνατόν ακαδηµαϊκό επίπεδο,
και βάζει στέρεες βάσεις για την στελέχωση των Α.Ε.Ι.
µε άξιους επιστήµονες.

Άρθρο 10
Αναγνώριση προϋπηρεσίας

Με τη διάταξη του άρθρου 10 ρυθµίζονται ζητήµατα
σχετικά µε την αναγνώριση της προϋπηρεσίας στα Α.Ε.Ι.
και τους ερευνητικούς και τεχνολογικούς φορείς. Ειδι-
κότερα, µε την πρώτη παράγραφο τροποποιείται το άρ-
θρο 21 παρ. 3 του ν. 4452/2017. Η τρίτη παράγραφος εί-
ναι αναγκαία ενόψει της πλήρωσης των θέσεων ευθύνης
της Μονάδας Διοικητικής Υποστήριξης (Π.Μ.Ο.Δ.Υ.) των
Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι. και των προϊσταµένων των επιµέ-
ρους της οργανικών µονάδων, σύµφωνα µε το νέο θεσµι-
κό πλαίσιο λειτουργίας των εν λόγω µονάδων (ν.
4485/201). Ειδικότερα, η εν λόγω ρύθµιση είναι απαραί-
τητη, διότι για πρώτη φορά ορίστηκε ότι οι Ε.Λ.Κ.Ε. συνι-
στούν οργανική µονάδα των Α.Ε.Ι. µε το ν. 4485/2017
(άρθρο 58 παράγραφος 1). Ως εκ τούτου, και προκειµέ-
νου οι έως σήµερα Προϊστάµενοι των Γραµµατειών των
Ε.Λ.Κ.Ε. και οι επιµέρους επικεφαλής των γραφείων να
µπορούν να συµµετέχουν απρόσκοπτα και ισότιµα στη
διαδικασία της επιλογής των νέων Προϊσταµένων των
Μ.Ο.Δ.Υ. ορίστηκε ότι αναγνωρίζεται η έως σήµερα ά-
σκηση των καθηκόντων τους: για τους µεν Γραµµατείς
των Ε.Λ.Κ.Ε. ορίζεται ότι η έως σήµερα θητεία τους στην
εν λόγω θέση ισοδυναµεί µε θέση Προϊσταµένου Διεύ-
θυνσης, ενώ για τους επικεφαλής των επιµέρους γρα-
φείων ορίζεται ότι η έως σήµερα θητεία τους ισοδυναµεί
µε θέση Προϊσταµένου Τµήµατος. Διευκρινίζεται, τέλος,
ότι η συγκεκριµένη ρύθµιση αφορά αποκλειστικά την
συµµετοχή τους στις αξιολογήσεις για την κατάληψη θέ-
σης ευθύνης στις νέες Μ.Ο.Δ.Υ. των Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι..
Αντίστοιχα, η συγκεκριµένη ρύθµιση αποκλείει την διεκ-
δίκηση τυχόν αναδροµικών. 

Άρθρο 11
Οικονοµικά των Ερευνητικών Κέντρων 

και των Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι.

Με το άρθρο 11 τροποποιούνται οι διατάξεις του άρ-
θρου 56, 62 και 66 του ν. 4485/2017. Καταρχήν προβλέ-
πεται ότι η ανάληψη υποχρέωσης εκδίδεται για κάθε δα-
πάνη άνω των χιλίων (1000) ευρώ, ενώ αποσαφηνίζεται
ο τρόπος έκδοσής της όταν πρόκειται για περιπτώσεις α-
πευθείας ανάθεσης. Η συγκεκριµένη διάταξη κρίνεται α-
παραίτητη λόγω της ύπαρξης απρόβλεπτων δαπανών
στην υλοποίηση ενός έργου, όπως έκτακτη αναθεώρηση
στόχων και ανακατεύθυνση της ερευνητικής πορείας σε
συνδυασµό µε την εποχικότητα σε ερευνητικά αντικείµε-
να, την µη προβλέψιµη σε επίπεδο οικονοµικού έτους
εισροή και εκροή διαθέσιµων πόρων και κατ’ αντιστοιχία
εκτέλεσης δαπανών, τις έκτακτες δαπάνες λόγω αποκλί-
σεων των ερευνητικών δεδοµένων ή ερευνητικών αστο-
χιών, των εκτάκτων ζηµιών κατά την εκτέλεση της έρευ-
νας όπου οποιαδήποτε καθυστέρηση θα ακυρώσει την
πολύµηνη προσπάθεια εξαγωγής συµπερασµάτων. Επί-
σης, µε την εν λόγω διάταξη τροποποιούνται οι παρά-
γραφοι 2 και 6 του άρθρου 87 του ν. 4485/2017, ώστε να
είναι σαφές ότι υπάγονται στο ρυθµιστικό πεδίο των εν
λόγω διατάξεων και τα ερευνητικά και τεχνολογικά κέ-
ντρα που έχουν συσταθεί ως νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού
δικαίου. Με την παράγραφο 8 αποσαφηνίζεται ότι στα
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Α.Ε.Ι. που λειτουργεί Διοικούσα Επιτροπή, αυτή ασκεί
και τις αρµοδιότητες της Επιτροπής Ερευνών του
Ε.Λ.Κ.Ε.. Τέλος, µε την παράγραφο 9 επιχειρείται η οµα-
λοποίηση του µεταβατικού καθεστώτος της λειτουργίας
του Ειδικού Λογαριασµού Κονδυλίων Έρευνας της Εθνι-
κής Σχολής Δηµόσιας Υγείας σύµφωνα µε τα άρθρα 50
έως 68 του ν. 4485/2017, δεδοµένου ότι δεν έχουν ακό-
µα εκδοθεί τα προβλεπόµενα από το άρθρο 3 του ν.
2194/1994 (Α΄34) προεδρικά διατάγµατα, δεν υφίστα-
νται Σύγκλητος, Αντιπρύτανης Έρευνας ούτε Τµήµατα ό-
πως στα Α.Ε.Ι..

Άρθρο 12
Ερευνητικά Πανεπιστηµιακά Ινστιτούτα

Το άρθρο 12 αφορά τα Ε.Π.Ι. των Α.Ε.Ι.. Τα λειτουρ-
γούντα σήµερα Ε.Π.Ι. αποτελούν ευέλικτους βραχίονες
των οικείων Α.Ε.Ι. στο πεδίο έρευνας, εκτέλεσης προ-
γραµµάτων και παροχής υπηρεσιών. Παρά την πολύχρο-
νη λειτουργία τους, δεν έχει ολοκληρωθεί έως σήµερα
καµία διαδικασία εσωτερικής ή εξωτερικής αξιολόγησής
τους µε αποτέλεσµα η λειτουργία τους να στηρίζεται σε
συνεχόµενες, ετήσιες παρατάσεις τόσο για τη διαδικα-
σία αξιολόγησης τους όσο και για τη θητεία των Δ.Σ.
τους. Εν όψει των ανωτέρω αλλά και του διαφορετικού
επιπέδου δυναµικότητας των υφιστάµενων Ε.Π.Ι., κρίνε-
ται απαραίτητο να ολοκληρωθεί άµεσα η αξιολόγησή
τους και να προβλεφθεί κατάργηση/απορρόφηση όσων
δεν πληρούν τα τεθέντα µε το νόµο κριτήρια. Με το εν
λόγω άρθρο, προβλέπεται η περιοδική ανά τέσσερα (4)
έτη αξιολόγηση των Ε.Π.Ι., αρµόδια για την οποία θα εί-
ναι η ΑΔΙΠ, ενώ εξειδικεύονται οι τοµείς και τα κριτήρια
αξιολόγησης. Επίσης, διευκρινίζεται ότι όσα Ε.Π.Ι. δεν
περατώσουν τις διαδικασίες αξιολόγησής του εντός της
ταχθείσης προθεσµίας καθώς και όσα δεν πληρούν τα
κριτήρια του νόµου, θα σταµατήσουν να λειτουργούν ά-
µεσα.

Άρθρο 13
Τµήµατα Τ.Ε.Ι.

Στο πλαίσιο της αναδιάρθρωσης του ακαδηµαϊκού
χάρτη της χώρας το 2013, µεγάλος αριθµός τµηµάτων
Τ.Ε.Ι. συγχωνεύθηκαν, ορίσθηκε δε στις µεταβατικές
διατάξεις των σχετικών προεδρικών διαταγµάτων (π.δ.
83/2013 (Α΄ 123), 87/2013 (Α΄ 129), 90/2013 (Α΄ 136),
91/2013 (Α΄ 131), 94/2013 (Α΄ 132),  102/2013 (Α΄ 136)
και 127/2013 (Α΄190)) ότι ορισµένα από τα συγχωνευθέ-
ντα τµήµατα εξακολουθούν να λειτουργούν µε την υφι-
στάµενη (προ της συγχωνεύσεως) µορφή τους µέχρι τις
31 Οκτωβρίου 2018, οπότε και καταργούνται.                       
Από τη εφαρµογή των ανωτέρω ρυθµίσεων στην πρά-

ξη και κατόπιν συνεκτίµησης στοιχείων που σχετίζονται
µε την ακαδηµαϊκή φυσιογνωµία των τµηµάτων, την ανά-
γκη να θεραπεύεται αυτοτελώς το γνωστικό τους αντι-
κείµενο, την απορρόφηση των αποφοίτων στην αγορά
εργασίας, τις υπάρχουσες κτιριακές υποδοµές, καθώς
και το υπάρχον προσωπικό, κρίνεται σκόπιµη η συνέχιση
της λειτουργίας εννέα (9) εκ των εν λόγω Τµηµάτων και
πέραν της 31ης Οκτωβρίου 2018, εκ παραλλήλου µε τα
Τµήµατα που προέκυψαν από τις ως άνω συγχωνεύσεις. 

Άρθρο 14
Σύσταση Δικαστικού Γραφείου του Νοµικού Συµβουλίου

του Κράτους στο Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου

Με το άρθρο 14 συνιστάται Δικαστικό Γραφείο του Νο-
µικού Συµβουλίου του Κράτους στο Πανεπιστήµιο Πελο-
ποννήσου, στο οποίο προΐσταται Πάρεδρος του Ν.Σ.Κ. κι
έχει τις αρµοδιότητες που ορίζονται στις παραγράφους
2, 3 και 4.
Με τις παραγράφους 5 και 6 αυξάνονται κατά µία οι

οργανικές θέσεις των Παρέδρων του Ν.Σ.Κ. και συνιστώ-
νται δύο (2) θέσεις δικηγόρων µε έµµισθη εντολή στο Δι-
καστικό Γραφείο του Πανεπιστηµίου για να επικουρούν
τον Πάρεδρο του Ν.Σ.Κ. στο έργο του.
Στην παράγραφο 7 δίνεται η δυνατότητα να ανατίθεται

η εκπροσώπηση του Πανεπιστηµίου σε οποιουδήποτε
βαθµού δικαστήριο της Ελλάδας ή της αλλοδαπής και
για συγκεκριµένη υπόθεση, σε δικηγόρο ή δικηγόρους
που δεν ανήκουν στο Δικαστικό Γραφείο.
Στην παράγραφο 8 ορίζεται ότι όλα τα όργανα διοίκη-

σης και το προσωπικό του Πανεπιστηµίου υποχρεούνται
να παρέχουν στο Δικαστικό Γραφείο κάθε έγγραφο και
πληροφορία για τη νοµική υπεράσπιση του Πανεπιστηµί-
ου.
Στην παράγραφο 9 ορίζεται ότι το Πανεπιστήµιο Πελο-

ποννήσου υποχρεούται να παρέχει στο Δικαστικό Γρα-
φείο την απαραίτητη για τη λειτουργία του υλικοτεχνική
υποδοµή.

Άρθρο 15
Σύσταση Δικαστικού Γραφείου του Νοµικού Συµβουλίου
του Κράτους στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας

Ανάλογες µε τις ρυθµίσεις του άρθρου 14 είναι οι δια-
τάξεις του άρθρου 15, µε τις οποίες συνιστάται Δικαστι-
κό Γραφείο του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους στο
Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας.

Άρθρο 16
Αποθετήριο Τίτλων Σπουδών

Η πιστοποίηση της γνησιότητας των ακαδηµαϊκών τίτ-
λων και των αντίστοιχων πιστοποιητικών του Διεπιστη-
µονικού Οργανισµού Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδηµαϊκών
και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.) για τους πτυχιούχους
των Α.Ε.Ι., που είναι αναγκαία σε πολλές διαδικασίες
του δηµόσιου και ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, δηµιουρ-
γεί σηµαντικές καθυστερήσεις και επιβαρύνει δυσανάλο-
γα την λειτουργία των δηµόσιων υπηρεσιών. Ως εκ τού-
του, προτείνεται η ψήφιση εξουσιοδοτικής διάταξης νό-
µου που να  προβλέπει την δυνατότητα δηµιουργίας ηλε-
κτρονικού συστήµατος πιστοποίησης της γνησιότητας ό-
λων των ακαδηµαϊκών τίτλων για όλα τα Α.Ε.Ι. της χώ-
ρας, και για τα αντίστοιχα πιστοποιητικά του
Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π..

Άρθρο 17
Διατάξεις για τις µετεγγραφές φοιτητών

Με το άρθρο 17 διευκολύνονται οι µετεγγραφές φοι-
τητών που έχουν αδελφό ή αδελφή φοιτητή που σπου-
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δάζει σε διαφορετική πόλη, των οποίων η οικογένεια α-
δυνατεί οικονοµικά να συντηρήσει δύο (2) ή και περισσό-
τερες φοιτητικές κατοικίες, πέραν της µόνιµης κατοι-
κίας. Η προτεινόµενη διάταξη αποσκοπεί στην διευκό-
λυνση της άσκησης του ατοµικού δικαιώµατος στην ανώ-
τατη εκπαίδευση, όπως κατοχυρώνεται στο άρθρο 16
του Συντάγµατος. Με την παράγραφο 3 επιδιώκεται η α-
ποφυγή καταστρατηγήσεων του σκοπού για τον οποίο
τίθεται το δικαίωµα µετεγγραφής, καθώς µε αυτήν εξαι-
ρούνται του δικαιώµατος φοιτητές που έχουν ήδη λάβει
µετεγγραφή, φοιτητές που έχουν διακόψει τη φοίτησή
τους καθώς και φοιτητές που εισήχθησαν στην τριτοβάθ-
µια εκπαίδευση µε ευνοϊκές διατάξεις.

Άρθρο 18
Ενιαίος Αριθµός Εκπαίδευσης

Η προτεινόµενη ρύθµιση αποσκοπεί στην καθιέρωση ε-
νιαίου αριθµού εκπαίδευσης για κάθε πολίτη που έχει ει-
σαχθεί σε οποιαδήποτε βαθµίδα εκπαίδευσης στην ηµε-
δαπή. Ο ενιαίος αριθµός εκπαίδευσης αντικαθιστά τους
νυν ισχύοντες αριθµούς µητρώου που χρησιµοποιούνται
στις διάφορες βαθµίδες της εκπαίδευσης.
Με την προτεινόµενη διάταξη δηµιουργείται στο

Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων ένα
χρήσιµο εργαλείο παραγωγής δηµόσιων πολιτικών, κα-
θώς, µε την ίδρυση του σχετικού µε τον ενιαίο αριθµό εκ-
παίδευσης πληροφοριακού συστήµατος καθίσταται εφι-
κτή αφενός η παρακολούθηση της σχολικής διαρροής
και ως εκ τούτου διευκολύνεται η εκπόνηση δηµόσιων
πολιτικών για την αποτροπή της, αφετέρου το οικείο
πληροφοριακό σύστηµα, όταν διασυνδεθεί µε άλλα πλη-
ροφοριακά συστήµατα (π.χ. µε το σύστηµα «Εργάνης»),
θα µπορεί να αποδίδει ανώνυµα στατιστικά στοιχεία σχε-
τικά µε τη δυνατότητα απορρόφησης των αποφοίτων
στην αγορά εργασίας καθώς και την µαθητική και ακαδη-
µαϊκή διαδροµή τους. 
Η ίδρυση παρατηρητηρίου σχετικά µε την εκπαιδευτι-

κή διαδροµή των πολιτών και τη σύνδεσή της µε την α-
γορά εργασίας προσφέρει στατιστικά δεδοµένα, αξιο-
ποιήσιµα για την εκπόνηση αποτελεσµατικότερων δηµό-
σιων πολιτικών. 

Άρθρο 19 
Λοιπές Διατάξεις για την ανώτατη εκπαίδευση

Με την παράγραφο 1 αντικαθίσταται αφότου ίσχυσε η
παρ. 8 του άρθρου 4 του ν. 3328/2005 (Α΄ 80), όπως προ-
στέθηκε µε το άρθρο 76 του ν. 4310/2014 (Α΄ 258), ώστε
οι τίτλοι σπουδών ανώτατης εκπαίδευσης διεθνών οργα-
νισµών στους οποίους µετέχει η Ελληνική Δηµοκρατία,
να είναι αυτοδικαίως ισότιµοι προς τους τίτλους σπου-
δών των ελληνικών δηµοσίων ανώτατων εκπαιδευτικών
ιδρυµάτων, χωρίς να απαιτείται η έκδοση σχετικής πρά-
ξης από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.. Κατ’ αυτόν τον τρόπο η διάτα-
ξη αποκτά  το αρχικό νόηµά της στην πληρότητά του, κα-
θόσον δεν είναι νοµικά δυνατόν διεθνείς οργανισµοί που
παρέχουν εκπαίδευση και οι πράξεις τους να υπάγονται
στη δικαιοδοσία εθνικών αρχών, καθόσον µάλιστα η χώ-
ρα µας συµµετέχει στη διαµόρφωση των δράσεων αυ-
τών δια της συµµετοχής της στη διαδικασία λήψης απο-
φάσεων και τη διαµόρφωση των προγραµµάτων σπου-
δών.

Με την παράγραφο 2 εξαιρούνται και δεν εντάσσονται
στα Κέντρα Επιµόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης
(Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) των Α.Ε.Ι. τα προγράµµατα που οργανώνο-
νται από Α.Ε.Ι. και χορηγούν βεβαίωση παιδαγωγικής και
διδακτικής επάρκειας σύµφωνα µε την περίπτωση α΄ της
παρ. 3 του άρθρου 2 του ν. 3848/2010. Τα προγράµµατα
αυτά καταρτίζονται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο
ν. 3848/2010, ώστε να υπάρχει πληρέστερη εποπτεία αυ-
τών.
Με την παράγραφο 3 γίνεται ταχύτερη η διαδικασία ί-

δρυσης κατευθύνσεων προχωρηµένου εξαµήνου σε νε-
οιδρυθέν Α.Ε.Ι. ώστε να µπορεί άµεσα αυτό να λειτουρ-
γήσει.
Με την παράγραφο 4 επιδιώκεται η απλούστευση και

επίσπευση της διαδικασίας πληρωµής των αναδροµικών
αποδοχών, επιδοµάτων των αναφερόµενων κατηγοριών.
Η τηρούµενη σήµερα διαδικασία είναι ιδιαίτερα χρονο-
βόρος και απαιτεί την µεσολάβηση και αναζήτηση στοι-
χείων από σειρά υπηρεσιών (Πρύτανης / Υπηρεσίες του
Πανεπιστηµίου, Υπουργός / Διεύθυνση Οικονοµικής Δια-
χείρισης, Προµηθειών και Διαχείρισης Υλικού, Διεύθυν-
ση Προσωπικού Ανωτάτης Εκπαίδευσης). Με τον τρόπο
αυτό, απαιτείται µεγάλος χρόνος διεκπεραίωσης των
διαδικασιών και σπατάλη σηµαντικών διοικητικών πόρων
για την οργάνωση της όλης διαδικασίας. Ως αποτέλε-
σµα, ο χρόνος ολοκλήρωσης της καταβολής των ανα-
δροµικών αποδοχών στους δικαιούχους είναι αυξηµέ-
νος. 
Με την παράγραφο 5 παρατείνεται η προθεσµία των

καθηγητών εφαρµογών να αποκτήσουν διδακτορικό δί-
πλωµα, ώστε να ζητήσουν την εξέλιξή τους στη βαθµίδα
του επίκουρου καθηγητή. 
Με την παράγραφο 6 ρυθµίζεται το ζήτηµα της έκδο-

σης της Ευρωπαϊκής Κάρτας Ασφάλισης Ασθένειας
(Ε.Κ.Α.Α.) για σπουδαστές των Α.Ε.Ι. και των Α.Ε.Α.. Η
έκδοσή της αλλά και η απόδοση των δαπανών ανήκε
στην αρµοδιότητα των ιδρυµάτων της ανώτατης εκπαί-
δευσης. Με την παρ.3 του άρθρου 31 του ν. 4452/ 2017
(Α΄ 17), ορίζεται ότι: «Οι προπτυχιακοί και µεταπτυχιακοί
φοιτητές και οι υποψήφιοι διδάκτορες, που δεν έχουν
άλλη ιατροφαρµακευτική και νοσοκοµειακή περίθαλψη,
δικαιούνται πλήρη ιατροφαρµακευτική και νοσοκοµειακή
περίθαλψη στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας (Ε.Σ.Υ.) µε κάλυ-
ψη των σχετικών δαπανών από τον Εθνικό Οργανισµό
Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.), κατ΄ανάλογη
εφαρµογή του άρθρου 33 του  ν. 4368/2016(Α΄ 21)».
Λαµβάνοντας υπόψη ότι ο Ε.Ο.Π.Υ.Υ. δεν είναι ασφα-

λιστικός φορέας και δεν εκδίδει Ε.Κ.Α.Α. προτείνεται η
έκδοση της Ε.Κ.Α.Α. να συνεχίσει να πραγµατοποιείται
από το ιδρύµατα της ανώτατης εκπαίδευσης µε τους ό-
ρους και τις προϋποθέσεις που ισχύουν.
Με τις παραγράφους 7 έως 11 επέρχονται βελτιώσεις

στις διατάξεις των ν. 4009/2011 και 4485/2017 και ιδίως
ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τη συγκρότηση της Κο-
σµητείας των Σχολών που απαρτίζονται από δύο (2) µό-
νο Τµήµατα και τη µη συγκρότηση Επιτροπής Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών στα Α.Ε.Ι. που συγκροτούνται από µία
(1) µόνο Σχολή, ενώ ενθαρρύνεται η ίδρυση και λειτουρ-
γία προγραµµάτων µεταπτυχιακών σπουδών χωρίς τέλη
φοίτησης, µε την απλούστευση της σχετικής διαδικα-
σίας. 
Με την παράγραφο 12 ρυθµίζονται ζητήµατα που αφο-

ρούν τη χρήση γης του αγροτεµαχίου και των κτιρίων
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που παραχωρήθηκαν και χρησιµοποιούνται από το Διε-
θνές Πανεπιστήµιο της Ελλάδος. Ειδικότερα, µε την υπ'
αριθ. πρωτ. 1255/67091/9.6.2016 απόφαση του Υπουρ-
γού Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων «Δωρεάν παρα-
χώρηση στο Διεθνές Πανεπιστήµιο της Ελλάδος
(Ν.Π.Δ.Δ.) της χρήσης τριών (3) τµηµάτων από το αγρό-
κτηµα Θέρµης Ν. Θεσσαλονίκης, συνολικού εµβαδού
28.962,84 τ.µ. µετά των υφισταµένων δύο κτιρίων, για
κοινωφελή σκοπό» έλαβε χώρα παραχώρηση από τις
17.6.2015 στο Διεθνές Πανεπιστήµιο της Ελλάδος της
χρήσης τριών (3) τµηµάτων από το Αγρόκτηµα Θέρµης
Ν. Θεσσαλονίκης, συνολικού εµβαδού 28.962,84 τ.µ., και
ειδικότερα εµβαδού εκάστου τµήµατος 15.012,28 τ.µ.,
13.461,69 τ.µ. και 488,87 τ.µ., αντίστοιχα, µετά των υφι-
σταµένων δύο κτιρίων για είκοσι πέντε (25) έτη, µε δυ-
νατότητα παράτασης, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρ-
θρων 1, 4, 6, 8 και 11 του ν. 4061/2012. Δεδοµένου ότι το
ανωτέρω ακίνητο παραχωρήθηκε στο Διεθνές Πανεπι-
στήµιο της Ελλάδος για κοινωφελή σκοπό και ειδικότερα
για τη στέγαση των εγκαταστάσεών του ως Ανώτατου
Εκπαιδευτικού Ιδρύµατος, το οποίο παρέχει υπηρεσίες
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, και το οποίο όπως προβλέπε-
ται στο Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο του Δήµου Θέρµης
έχει χρήση τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (αριθµ. 66266,
ΦΕΚ 451/τ. Α.Α.Π.Θ./12.12.2013), για όσο χρονικό διά-
στηµα ισχύει η ανωτέρω παραχώρηση, καθορίζεται µε
την παρούσα διάταξη χρήση γης των ως άνω αγροτεµα-
χίων και των κτιρίων ως τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, σύµ-
φωνα µε τη διάταξη του άρθρου 1 περίπτωση Β αριθµ. 12
του π.δ. 23.2/6.3.1987 «Κατηγορίες και περιεχόµενο
χρήσεων γης» (ΦΕΚ Δ΄ 166/1987), κατά παρέκκλιση κά-
θε άλλης γενικής ή ειδικής διάταξης νόµου».
Η παράγραφος 13 έχει  ως σκοπό την εναρµόνιση του

πειθαρχικού δικαίου των µελών Δ.Ε.Π. µε το Πειθαρχικό
Δίκαιο των Δηµοσίων Υπαλλήλων (ν. 3528/2005, Α΄ 25),
το οποίο εφαρµόζεται κατ’ αναλογία, προκειµένου να
καλυφθούν κενά του ν. 5343/1932 (Α΄85). 
Με την παράγραφο 14 ερµηνεύεται σύµφωνα µε το

Σύνταγµα η διάταξη του άρθρου 24 παρ. 4 του
ν. 4009/2011. Αντίθετη ερµηνεία θα οδηγούσε σε παρα-
βίαση της ρητής πρόθεσης του συντακτικού νοµοθέτη να
επιτρέψει, κατ’ εξαίρεση από την γενική ρύθµιση για
τους δηµοσίους υπαλλήλους και λειτουργούς και για λό-
γους δηµοσίου συµφέροντος, στους καθηγητές των
Α.Ε.Ι. να µπορούν να εκλέγονται βουλευτές χωρίς να
παραιτούνται. 
Με την παράγραφο 15 ορίζεται ρητά ότι η εξουσιοδό-

τηση της παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 4485/2017 αφορά,
µεταξύ άλλων, τη συγχώνευση Α.Ε.Ι. αµφότερων των το-
µέων της ανώτατης εκπαίδευσης, καθώς και τη µετατρο-
πή, ύστερα από συγχώνευση ή µη, ιδρυµάτων του πανε-
πιστηµιακού τοµέα της ανώτατης εκπαίδευσης σε ιδρύ-
µατα του τεχνολογικού τοµέα και αντιστρόφως. Εποµέ-
νως, θα είναι πλέον δυνατή µε την έκδοση προεδρικού
διατάγµατος η συγχώνευση Τ.Ε.Ι. και η µετατροπή τους
σε πανεπιστήµιο κατά το πρότυπο του Πανεπιστηµίου
Δυτικής Αττικής αλλά και γενικότερα η συγχώνευση ι-
δρυµάτων διαφορετικών τοµέων της ανώτατης εκπαί-
δευσης σε ιδρύµατα είτε του πανεπιστηµιακού είτε του
τεχνολογικού τοµέα, ανάλογα µε τις υπάρχουσες κάθε
φορά οικονοµικές, κοινωνικές και αναπτυξιακές ανάγκες
και τις ανάγκες ανάπτυξης της ανώτατης εκπαίδευσης

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ

Άρθρο 20
Ρυθµίσεις για την Έρευνα

Με το άρθρο 20 τροποποιούνται διατάξεις του
ν. 4310/2014 για την έρευνα. Ειδικότερα, µε την παρά-
γραφο 1 της προτεινόµενης διάταξης τροποποιείται το
άρθρο 3 του ν. 4310/2014 (Α 258) προκειµένου να απο-
σαφηνιστεί το πεδίο εφαρµογής του νόµου µε την προ-
σθήκη του Μπενακείου Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου.
Συγκεκριµένα, το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτού-
το είναι νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου εποπτευόµε-
νο από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων. Είναι το πρώτο ιδρυθέν ερευνητικό Ινστιτούτο της
χώρας (1929) µε ευρεία επιστηµονική βάση σε θέµατα
φυτοϋγείας, φυτοπροστασίας, εκτίµησης επικινδυνότη-
τας και ασφαλούς χρήσης γεωργικών φαρµάκων για τον
άνθρωπο και το περιβάλλον, ασφάλειας των γεωργικών
προϊόντων και των τροφίµων. To Μπενάκειο Φυτοπαθο-
λογικό Ινστιτούτο µε τη συσσωρευµένη και την εξειδι-
κευµένη γνώση του παρέχει υπηρεσίες που το καθιστούν
θεµατοφύλακα της ποιότητας, της ασφάλειας και της α-
ειφορικής ανάπτυξης στη γεωργία µε απόλυτο σεβασµό
στο περιβάλλον και στον άνθρωπο, υποστηρίζοντας την
ελληνική κοινωνία και την οικονοµία. Επίσης,  προστίθε-
ται το Πατριαρχικό Ίδρυµα Πατερικών Μελετών στους
φορείς που δύναται να χρηµατοδοτηθούν από την Γενική
Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας για την επιστηµο-
νική έρευνα που αυτό διεξάγει. Με την προτεινόµενη
διάταξη και εν όψει της συµβολής των ως άνω φορέων
στην επιστηµονική έρευνα της χώρας προστίθενται και
αυτοί στο πεδίο εφαρµογής του άρθρου 3 του ν. 4310/
2014, ώστε να είναι δυνατή η συµµετοχή τους σε ερευ-
νητικά προγράµµατα που προκηρύσσονται µέσω της Γε-
νικής Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνολογίας του Υπουρ-
γείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων. Σηµειώνε-
ται ότι οι εν λόγω φορείς θα έχουν τη δυνατότητα να
συµµετέχουν αυτοδικαίως σε κάθε πρόγραµµα χρηµατο-
δότησης της ΓΓΕΤ το οποίο προκηρύσσεται για τους φο-
ρείς του άρθρου 13Α. 
Με την παράγραφο 2 της προτεινόµενης διάταξης συ-

µπληρώνονται οι διατάξεις του άρθρου 13 α. του
ν. 4310/2014 µε σκοπό την επικαιροποίηση της τυπικής
αναγνώρισης της ερευνητικής ταυτότητας των Ινστιτού-
των της Γενικής Διεύθυνσης Αγροτικής Έρευνας (πρώην
ΕΘΙΑΓΕ) του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ που εποπτεύεται από τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Τα ερευ-
νητικά Ινστιτούτα του πρώην ΕΘΙΑΓΕ (ιδρύθηκε µε το
ν.1845/1989) και του καθολικού διαδόχου του ΕΛΓΟ-ΔΗ-
ΜΗΤΡΑ µετά το 2011, είχαν και διατηρούν την οργάνω-
ση και λειτουργία των Ινστιτούτων του ν.1514/1985 που
εποπτεύονταν/εποπτεύονται από τη ΓΓΕΤ. Η  δε επιστη-
µονική αξιολόγηση του ερευνητικού προσωπικού τους
για πρόσληψη και εξέλιξη στις ερευνητικές βαθµίδες α-
κολουθούσε και ακολουθεί τις  αντίστοιχες τις ρυθµίσεις
– ακαδηµαϊκές απαιτήσεις του ν.1514/1985. Κρίνεται α-
ναγκαία η συµπερίληψη της συγκεκριµένης ρύθµισης
στο νέο νόµο πλαίσιο για την έρευνα και τεχνολογία
(ν. 4310/2014 όπως ισχύει) ούτως ώστε να εναρµονιστεί
η οργάνωση και λειτουργία των ερευνητικών Ινστιτού-
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των του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ και του ερευνητικού τους προ-
σωπικού στις παρούσες γενικές ρυθµίσεις για την επι-
στηµονική έρευνα της χώρας µας   και να έχουν ισχυρή
και ασφαλή νοµική βάση κατά τη διεκδίκηση ερευνητι-
κών προγραµµάτων και έργων χρηµατοδοτούµενων κα-
τά κύριο λόγο από την Ε.Ε., τα αποτελέσµατα των οποί-
ων θα συµβάλλουν στην ανέλιξη της αγροτικής παραγω-
γής και στην οικονοµική ανάπτυξη της χώρας, χωρίς επι-
βάρυνση του κρατικού προϋπολογισµού. Επίσης, η ανά-
ληψη ερευνητικών έργων από τα Ινστιτούτα του ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ που η χρηµατοδότησή τους προέρχεται στο
µεγαλύτερο µέρος τους από πόρους της Ε.Ε. ελαφρύνει
τις λειτουργικές τους δαπάνες.
Με την παράγραφο 3 παρατείνεται η προθεσµία σύ-

νταξης Εσωτερικών Κανονισµών Λειτουργίας των ερευ-
νητικών και τεχνολογικών φορέων που εποπτεύονται α-
πό την Γ.Γ.Ε.Τ..
Με την παράγραφο 4 παρέχεται η αναγκαία εξουσιο-

δότηση στον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων να εκδώσει Οδηγό Διαχείρισης για τον Ειδικό Λο-
γαριασµό Κονδυλίων Έρευνας της Γ.Γ.Ε.Τ., ο οποίος εί-
ναι αναγκαίος για τη εξειδίκευση των προβλεπόµενων
ρυθµίσεων του ν. 4485/2017 όσον αφορά τα χρηµατοδο-
τικά κονδύλια που διαχειρίζεται ο εν λόγω Ε.Λ.Κ.Ε..
Με την παράγραφο 5 διευρύνεται η σύνθεση της διυ-

πουργικής Επιτροπής Μετεγκατάστασης Οργανισµών Ελ-
ληνικού (ΕΜΟΕ) της παρ. 3 του άρθρου 8 του ν. 4062/2012
(Α΄ 70), µε την συµµετοχή του Γενικού Γραµµατέα Έρευ-
νας και Τεχνολογίας του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων. 
Με την παράγραφο 6 ρυθµίζεται το ζήτηµα της κάλυ-

ψης δαπάνης υποτροφίας µηνός Αυγούστου στο πλαίσιο
της Δράσης «1η Προκήρυξη υποτροφιών ΕΛΙΔΕΚ για υ-
ποψήφιους διδάκτορες» του Ελληνικού Ιδρύµατος Έρευ-
νας και Καινοτοµίας, η καταβολή της οποίας πραγµατο-
ποιείται µέσω των Ειδικών Λογαριασµών Κονδυλίων Έ-
ρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) των Α.Ε.Ι. των υποψηφίων διδακτό-
ρων. Ειδικότερα, σύµφωνα µε τον Οδηγό Εφαρµογής
της ως άνω Δράσης, ως ηµεροµηνία έναρξης της υπο-
τροφίας ορίζεται η ηµεροµηνία έκδοσης της Απόφασης
Χορήγησης της Υποτροφίας. Παρά την έκδοση των απο-
φάσεων χορήγησης υποτροφίας, σε ορισµένα Α.Ε.Ι., δεν
κατέστη δυνατή η έγκαιρη σύγκλιση συνέλευσης της Ε-
πιτροπής Ερευνών εντός του µηνός Αυγούστου για την
ολοκλήρωση των προβλεπόµενων διαδικασιών του ν.
4485/2017 και την έναρξη υλοποίησης των υποτροφιών.
Ως εκ τούτου, µε την εν λόγω διάταξη διασφαλίζεται η
δυνατότητα καταβολής της συγκεκριµένης υποτροφίας
και η ενιαία αντιµετώπιση και ίση µεταχείριση των υπο-
τρόφων της Δράσης ανεξαρτήτως της έγκαιρης ή µη συ-
νέλευσης της Επιτροπής Ερευνών του Α.Ε.Ι. στο οποίο
ανήκουν.
Με την παράγραφο 7 ιδρύεται στο Ίδρυµα Τεχνολο-

γίας και Έρευνας (Ι.Τ.Ε.) νέο Ινστιτούτο µε την επωνυµία
«Ινστιτούτο Αστροφυσικής». Το προτεινόµενο Ινστιτού-
το  δεν αφορά σε µια νέα δραστηριότητα, αλλά µια ήδη
επιτυχηµένη δραστηριότητα του Ι.Τ.Ε. (βλ. την ερευνητι-
κή οµάδα που ήδη από καιρό δραστηριοποιείται και λει-
τουργεί στην Κρήτη το Αστεροσκοπείο Σκίνακα). Για το
λόγο αυτό, άλλωστε, η ίδρυση του εν λόγω Ινστιτούτου
είχε ήδη εγκριθεί οµόφωνα από το Εθνικό Συµβούλιο Έ-
ρευνας και Τεχνολογίας (ΕΣΕΤ) από τον Νοέµβριο 2007.
Εντούτοις, δεν είχε έως σήµερα προχωρήσει ο αρχικός
σχεδιασµός. Βασικός ερευνητικός κορµός του Ινστιτού-

του θα αποτελέσει η Οµάδα Αστροφυσικής που επί τριά-
ντα (30) έτη δραστηριοποιείται στο Πανεπιστήµιο Κρή-
της και το Ι.Τ.Ε. και η οποία θα αποκτήσει αυτόνοµη υπό-
σταση. Για τους ανωτέρω λόγους, η ίδρυση του Ινστιτού-
του δεν θα επιφέρει καµία επιβάρυνση στον Kρατικό
Προϋπολογισµό Αντιθέτως, η παρουσία του Ινστιτούτου
θα ενισχύσει σηµαντικά τις προοπτικές επιτυχούς διεκδί-
κησης για την Ελλάδα επιπλέον κονδυλίων από την Ευ-
ρώπη και Διεθνείς Οργανισµούς στις Επιστήµες του Δια-
στήµατος. Επιπλέον, κατά τα πρότυπα των υφιστάµενων
ινστιτούτων του Ι.Τ.Ε., η αυτόνοµη υπόσταση του Ινστι-
τούτου και η συνέχιση της συνεργασίας του µε το Πανε-
πιστήµιο Κρήτης, θα αποτελέσει πόλο έλξης νέων επι-
στηµόνων (Ελλήνων και ξένων) από το εξωτερικό. Προ-
κειµένου να ιδρυθεί το νέο αυτό Ινστιτούτο ακολουθήθη-
κε η διαδικασία που προβλέπεται στο νόµο. Ειδικότερα,
σύµφωνα µε το άρθρο 13 παρ. 5 του ν. 4310/2014, υπο-
βλήθηκε µελέτη οικονοµοτεχνική, µελέτη σκοπιµότητας
και βιωσιµότητας και έκθεση συµβατότητας µε τον στρα-
τηγικό σχεδιασµό και τον αναπτυξιακό προγραµµατισµό
(βλ. το από 12.9.2017 έγγραφο του Προέδρου του Δ.Σ.
του Ι.Τ.Ε.). Στις εν λόγω µελέτες, οι οποίες υπεβλήθη-
σαν στην Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας,
προκύπτει η ανάγκη που θα καλυφθεί από την ίδρυση
του συγκεκριµένου φορέα. Οι µελέτες αυτές εν συνε-
χεία υπεβλήθησαν στο ΕΣΕΚ και έλαβαν τη σύµφωνη
γνώµη του (βλ. τις από 26.5.2017 και 30.9.2017 αποφά-
σεις της Ολοµέλειας του ΕΣΕΚ). Εν συνεχεία οι εν λόγω
µελέτες έλαβαν και την έγκριση του Υπουργού Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων. 
Οµοίως, µε την παράγραφο 8 ιδρύεται Ινστιτούτο Πο-

λιτικών Ερευνών στο ΕΚΚΕ. Η ίδρυση του εν λόγω Ινστι-
τούτου είναι αναγκαία αφενός µεν για τον ερευνητικό
εκσυγχρονισµό, αφετέρου δε για τον διοικητικό εξορθο-
λογισµό του ερευνητικού κέντρου. Ειδικότερα, µε το
ν. 4051/2012 τα τότε τρία (3) ινστιτούτα του ΕΚΚΕ συ-
µπτύχτηκαν σε ένα ινστιτούτο µε αποτέλεσµα τη διοικη-
τική δυσλειτουργία και την απουσία ουσιαστικής εξοικο-
νόµησης πόρων. Με την ίδρυση του Ινστιτούτου Πολιτι-
κών Ερευνών (ΙΠΕ) επιτυγχάνεται η αναγκαία ακαδηµαϊ-
κή/ερευνητική και διοικητική ανασυγκρότηση του Εθνι-
κού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ) ενώ η οικονο-
µική επιβάρυνση θα είναι ελάχιστη. Από ακαδηµαϊκή/ε-
ρευνητική άποψη, η σύσταση δεύτερου Ινστιτούτου στο
ΕΚΚΕ θα επιτρέψει την επαρκή εξειδίκευση της δραστη-
ριότητας των ερευνητών του ΕΚΚΕ οι οποίοι συστεγάζο-
νται τώρα στο σύνολό τους σε ένα γενικού και πολυθε-
µατικού χαρακτήρα Ινστιτούτο. Από διοικητική άποψη, η
σύσταση δεύτερου Ινστιτούτου θα επιτρέψει την οµαλό-
τερη λειτουργία των διοικητικών οργάνων του ΕΚΚΕ και,
συγκεκριµένα, την αποσύνδεση των ιδιοτήτων του Διευ-
θυντή Ινστιτούτου και του Προέδρου του Κέντρου οι ο-
ποίες τώρα είναι συγκεντρωµένες σε ένα πρόσωπο). Το
ΙΠΕ θα επικεντρωθεί τόσο στη µελέτη «παραδοσιακών»
αντικειµένων της Πολιτικής Κοινωνιολογίας και της Πο-
λιτικής Επιστήµης (πολιτική συµπεριφορά, πολιτική συµ-
µετοχή, κόµµατα, οµάδες πίεσης κ.λπ.), όσο και στη µε-
λέτη αντικειµένων που απασχολούν τη σύγχρονη συζή-
τηση (πολιτική της ταυτότητας, πολιτική της διαφοράς,
πολιτική της αναπαράστασης κ.λπ.). Η ίδρυση του Ινστι-
τούτου δεν θα επιφέρει καµία επιβάρυνση στον Kρατικό
Προϋπολογισµό. Προκειµένου να ιδρυθεί το νέο αυτό Ιν-
στιτούτο ακολουθήθηκε η διαδικασία που προβλέπεται
στο νόµο. Ειδικότερα, σύµφωνα µε το άρθρο 13 παρ. 5
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του ν. 4310/2014, υποβλήθηκε µελέτη οικονοµοτεχνική,
µελέτη σκοπιµότητας και βιωσιµότητας και έκθεση συµ-
βατότητας µε τον στρατηγικό σχεδιασµό και τον ανα-
πτυξιακό προγραµµατισµό (βλ. το από 1197/267 έγγρα-
φο του ΕΚΚΕ). Στις εν λόγω µελέτες, οι οποίες υπεβλή-
θησαν στην Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολο-
γίας, προκύπτει η ανάγκη που θα καλυφθεί από την ίδρυ-
ση του συγκεκριµένου φορέα. Οι µελέτες αυτές εν συνε-
χεία υπεβλήθησαν στο ΕΣΕΚ και έλαβαν τη σύµφωνη
γνώµη του (βλ. την από 30.9.2017 απόφαση της Ολοµέ-
λειας του ΕΣΕΚ). Εν συνεχεία οι εν λόγω µελέτες έλα-
βαν και την έγκριση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων.
Με την παράγραφο 9 τροποποιείται το άρθρο 8 του

ν. 4429/2016. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι µέλος του Ε-
πιστηµονικού Συµβουλίου του Ιδρύµατος µπορεί κατά τη
διάρκεια της θητείας του να παυθεί από τα καθήκοντά
του µε απόφαση όχι µόνο της Γενικής Συνέλευσης του
ΕΛΙΔΕΚ, αλλά και του αρµόδιου Υπουργού Παιδείας, Έ-
ρευνας και Θρησκευµάτων. Η εν λόγω τροποποίηση είναι
απαραίτητη ενόψει του εποπτικού ρόλου που ασκεί ο Υ-
πουργός. Επίσης, ορίζεται ότι µέλος του Επιστηµονικού
Συµβουλίου µπορεί να παυθεί προ της λήξης της θητείας
του και για πληµµελή άσκηση των καθηκόντων του. Με
τη συγκεκριµένη ρύθµιση, η εν λόγω διάταξη του άρθρου
8 του ν. 4429/2016 εναρµονίζεται µε τη διάταξη του άρ-
θρου 13 του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας (ν. 2690/
1999).
Με την παράγραφο 10 ορίζεται ότι ειδικά για το ΙΚΥ οι

επιστηµονικοί υπεύθυνοι των έργων µπορούν να είναι
πτυχιούχοι ανώτατης εκπαίδευσης.
Με την παράγραφο 11 ρυθµίζεται το ζήτηµα της µετά-

ταξης, µόνιµων εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας και
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης σε θέσεις Ειδικού Επιστηµο-
νικού – Τεχνικού Προσωπικού (Ε.Ε.Τ.Π.) της παραγράφου
7 του άρθρου 18 του ν. 4310/2014 των Ερευνητικών και Τε-
χνολογικών Κέντρων του Άρθρου 13Α του   ν. 4310/2014.
Και τούτο, κατά τρόπο ανάλογο µε τη δυνατότητα µετάτα-
ξής τους σε Α.Ε.Ι., σύµφωνα µε το άρθρο 33 της παρ. 7 του
ν. 4386/2016. Με τον τρόπο αυτό παρέχεται η δυνατότη-
τα µετάταξης επιστηµόνων υψηλών προσόντων από την
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση σε ερευνη-
τικά κέντρα και, ως εκ τούτου, ενισχύεται το Επιστηµονι-
κό – Τεχνικό προσωπικό των κέντρων αυτών. 
Με την παράγραφο 12 τροποποιείται ο ν. 4310/2014

προκειµένου να αποσαφηνιστεί ο τρόπος συγκρότησης
ΤΕΣ.
Με την παράγραφο 13 παρέχεται η αρµοδιότητα στον

Γενικό Γραµµατέα Έρευνας και Τεχνολογίας να ορίσει, έ-
ως την έκδοση του Οργανισµού του Υπουργείου Παιδεί-
ας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, το Τµήµα της ΓΓΕΤ το
οποίο θα υποστηρίζει τη λειτουργία του ΕΛΙΔΕΚ.
Με την παράγραφο 14 ορίζεται ότι η απόφαση ότι ο ο-

ρισµός των ορκωτών λογιστών θα πραγµατοποιείται µε
απόφαση του Διευθυντή του ΕΛΙΔΕΚ.
Με την παράγραφο 15 τροποποιείται η παρ. 1 του άρ-

θρου 5 του ν. 4429/2016 µε σκοπό την αποφυγή καθυ-
στερήσεων στον προγραµµατισµό και την προκήρυξη
των δράσεων του ΕΛΙΔΕΚ.
Με την παράγραφο 16 εξειδικεύεται η αρµοδιότητα ε-

ποπτείας του Επιστηµονικού Συµβουλίου σχετικά µε τη
λειτουργία των επιτροπών κρίσεων και των επιτροπών
ενστάσεων για την αξιολόγηση των προτάσεων των υ-

ποψήφιων προς χρηµατοδότηση δικαιούχων. Ειδικότερα,
αφενός µεν προβλέπεται ότι σκοπός της εποπτείας είναι
η διασφάλιση της διαφανούς και ορθής λειτουργίας των
εν λόγω επιτροπών, αφετέρου δε υπογραµµίζεται η αυ-
τονόητη απαγόρευση συµµετοχής των µελών του επο-
πτεύοντος οργάνου στη σύνθεση των επιτροπών κρίσε-
ων και ενστάσεων. Περαιτέρω, ορίζεται ότι το Επιστηµο-
νικό Συµβούλιο εγκρίνει την επιλογή των Αναπληρωτών
Διευθυντών του ΕΛΙΔΕΚ.
Με την παράγραφο 17 αποσαφηνίζεται ότι η διαδικα-

σία διορισµού των αναπληρωτών Διευθυντών πραγµατο-
ποιείται κατά παρέκκλιση της ΠΥΣ 33/2006.
Με την παράγραφο 18 εξειδικεύονται οι αρµοδιότητες

του Διευθυντή του ΕΛΙΔΕΚ ως προς τη διαδικασία έκδο-
σης των αποφάσεων χρηµατοδότησης και ελέγχου των
χρηµατοδοτούµενων δράσεων.
Η διάταξη της παράγραφο 19 αφορά συνεργατικά έρ-

γα (επί παραδείγµατι ERANET, Joint Undertakings, Joint
Programming Initiatives) που προκηρύσσονται από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ή άλλους Οργανισµούς, αξιολο-
γούνται ως προς το φυσικό αντικείµενό τους και εγκρί-
νονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο, χρηµατοδοτούνται όµως
από τα συµµετέχοντα κράτη-µέλη µέσω εθνικής προκή-
ρυξης. Δεδοµένου ότι µεσολαβεί µεγάλο διάστηµα µετα-
ξύ της ευρωπαϊκής και της αντίστοιχης εθνικής προκή-
ρυξης και παράλληλα το νοµικό πλαίσιο λειτουργίας των
Ε.Λ.Κ.Ε. δεν επιτρέπει έναρξη έργου χωρίς πρότερη α-
πόφαση χρηµατοδότησης του έργου, η παρούσα διάταξη
καλύπτει αυτό το θεσµικό κενό διευκολύνοντας την υλο-
ποίηση έργων και την παρεπόµενη απορρόφηση ευρω-
παϊκών κονδυλίων.
Με την παράγραφο 20 αποσαφηνίζεται ότι για τη συµ-

µετοχή εργαζοµένου σε έργα/προγράµµατα του
Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι. και των ερευνητικών φορέων δεν α-
παιτείται προηγούµενη άδεια υπηρεσιακού συµβουλίου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄
ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΗΘΙΚΗΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Άρθρο 21
Σύσταση - Σκοπός

Στο άρθρο 21 ορίζεται ο σκοπός της σύστασης των Ε-
πιτροπών Ηθικής της Έρευνας (Ε.Η.Ε.). Μέσω των Επι-
τροπών Ηθικής θα εξετάζεται αν ένα ερευνητικό έργο ε-
ξασφαλίζει και επαρκείς εγγυήσεις ώστε να µη θίγονται
θεµελιώδεις αρχές και αξίες που αφορούν τον άνθρωπο,
τα ζώα και το περιβάλλον. Έτσι, όσον αφορά για παρά-
δειγµα τον άνθρωπο, οι εν λόγω Επιτροπές θα ελέγχουν
θέµατα τα οποία άπτονται:

- του σεβασµού της ακεραιότητας και της αυτονοµίας
των συµµετεχόντων σε µια έρευνα,

- της ενηµέρωσης που προηγείται της συναίνεσης του
προσώπου, καθώς αυτή αποτελεί βασικό στοιχείο για
την εγκυρότητά της.

- της προστασίας των προσωπικών δεδοµένων των
συµµετεχόντων 

- της επιλογής και προσέλκυσης των εθελοντών που
θα συµµετέχουν στα ερευνητικά προγράµµατα, 

- της προστασίας της υγείας και ασφάλειας των συµ-
µετεχόντων. 
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Άρθρο 22
Σύνθεση - θητεία

Στο άρθρο 22 ορίζεται ο τρόπος σύνθεσης των Ε.Η.Ε.,
από πέντε (5) ή από επτά (7) µέλη µε τα αναπληρωµατι-
κά τους, τα οποία θα είναι επιστήµονες µε ειδίκευση στα
γνωστικά αντικείµενα του Α.Ε.Ι./ερευνητικού φορέα, αλ-
λά και µε εξειδίκευση και αναφορές στη δεοντολογία και
την ηθική στην έρευνα, Το Α.Ε.Ι. /ο ερευνητικός φορέας
µπορεί να επιλέξει τον αριθµό τον µελών ανάλογα µε τις
ανάγκες του. Τα µέλη και ο πρόεδρος θα επιλέγονται α-
πό την Επιτροπή Ερευνών του Α.Ε.Ι. και από το Διοικητι-
κό Συµβούλιο του ερευνητικού φορέα. Επίσης, ορίζεται η
διάρκεια της θητείας των µελών της Επιτροπής η οποία
είναι τριετής µε µια δυνατότητα ανανέωσης. Ρυθµίζο-
νται επίσης περιπτώσεις παύσης µε οποιoνδήποτε τρόπο
της θητείας κάποιου µέλους.

Άρθρο 23
Αρµοδιότητες

Στο άρθρο 23 ορίζονται οι αρµοδιότητες της Ε.Η.Ε..
Έργο της Ε.Η.Ε. είναι να αποφασίζει σχετικά µε το εάν
ένα ερευνητικό έργο που πρόκειται να εκπονηθεί στο
Α.Ε.Ι./ερευνητικό κέντρο, διασφαλίζει ένα επίπεδο προ-
στασίας της ηθικής και της δεοντολογίας στην έρευνα.
Οι Ε.Η.Ε. αποφασίζουν και σε περιπτώσεις τροποποίη-
σης του φυσικού αντικειµένου, καθώς προδήλως στην
περίπτωση αυτή τίθεται θέµα επανεξέτασης του ηθικού
πλαισίου του έργου. Στόχος της αξιολόγησης θα πρέπει
να είναι, σε κάθε περίπτωση, η βελτίωση των ερευνητι-
κών προτάσεων και η προαγωγή της έρευνας και όχι η
δηµιουργία κωλυµάτων. Για το λόγο αυτό δεν προβλέπε-
ται η δυνατότητα απόρριψης της αίτησης, αλλά αντίθετα
προβλέπεται η διατύπωση συστάσεων προκειµένου να
αναθεωρηθεί η ερευνητική πρόταση στα σηµεία που δη-
µιουργούν ζητήµατα ηθικής κατά την κρίση της Επιτρο-
πής. Προβλέπεται επίσης η δυνατότητα στην Ε.Η.Ε. να
ζητά έκθεση προόδου από την ερευνητική οµάδα ώστε
να αξιολογεί τα ερευνητικά έργα εκ νέου, εάν το κρίνει
σκόπιµο. Είναι προφανές ότι δεν θα υποβάλλονται προς
έγκριση στην εν λόγω Επιτροπή όλα ανεξαιρέτως τα ε-
ρευνητικά έργα που διεξάγονται σε έναν ερευνητικό φο-
ρέα. Κάτι τέτοιο θα µετέτρεπε τις εν λόγω Επιτροπές σε
γραφειοκρατικούς θεσµούς και θα καθυστερούσε αδικαι-
ολόγητα την εκπόνηση των ερευνητικών προγραµµάτων.
Αντιθέτως, θα υποβάλλονται προς έγκριση από την
Ε.Η.Ε. τα χρηµατοδοτούµενα ερευνητικά έργα που, κατά
δήλωση του επιστηµονικού υπευθύνου, περιλαµβάνουν
έρευνα στον άνθρωπο, σε υλικό που προέρχεται από άν-
θρωπο (γενετικό υλικό, κύτταρα, ιστοί, προσωπικά δεδο-
µένα, κ.λπ.), σε ζώα ή στο περιβάλλον (φυσικό και πολι-
τιστικό).

Άρθρο 24
Υποβολή προτάσεων

Στο άρθρο 24 ορίζονται τα στοιχεία που πρέπει να υ-
ποβληθούν στην Ε.Η.Ε., προκειµένου η τελευταία να λά-
βει τη σχετική απόφαση. Οι αιτήσεις υποβάλλονται από
τον επιστηµονικό υπεύθυνο είτε ηλεκτρονικά είτε σε φά-
κελο στη γραµµατεία του Α.Ε.Ι./ ερευνητικού φορέα. Για
κάθε αίτηση ο Πρόεδρος της Ε.Η.Ε., ορίζει εισηγητή α-
ναλόγως του επιστηµονικού αντικειµένου του έργου, ού-

τως ώστε να διευκολύνεται το έργο της. Ο εισηγητής
µπορεί και να µην είναι µέλος της Ε.Η.Ε..

Άρθρο 25
Λειτουργία της Ε.Η.Ε.

Στο άρθρο 25 ορίζεται η συχνότητα των συνεδριάσεων
της Ε.Η.Ε. ανά έτος και τρόπος σύγκλησης της. Επίσης
ρυθµίζονται ζητήµατα απαρτίας και ορίζεται ότι δεν προ-
βλέπεται χρηµατική αποζηµίωση για τα µέλη των επιτρο-
πών. Στο εν λόγω άρθρο ορίζεται ακόµη, ότι η Ε.Η.Ε., ε-
πικουρείται στο έργο της από εργαζόµενο του οικείου Α-
ΕΙ/ ερευνητικού φορέα, ο οποίος καλύπτεται και αυτός
από την υποχρέωση εχεµύθειας. Τέλος προβλέπεται η υ-
ποχρέωση του ΑΕΙ/ ερευνητικού φορέα να καταρτίσει
Κανονισµό Αρχών και Λειτουργίας των Ε.Η.Ε. στον ο-
ποίο θα εξειδικεύει τις αρχές ηθικής και ακεραιότητας
της έρευνας ανάλογα µε τα επιστηµονικά πεδία τα οποία
καλύπτει. 

Άρθρο 26
Ασυµβίβαστα - Σύγκρουση συµφερόντων

Με το άρθρο 26 προβλέπονται διατάξεις για ασυµβίβα-
στες ιδιότητες και την αποφυγή σύγκρουσης συµφερό-
ντων των µελών της Επιτροπής. Επίσης προβλέπεται κα-
θήκον εχεµύθειας όλων όσων εµπλέκονται στο έργο της
Επιτροπής.

Άρθρο 27
Μεταβατικές διατάξεις Κεφαλαίου Ε΄

Τέλος, στο άρθρο 27 προβλέπονται τελικές και µετα-
βατικές διατάξεις του εν λόγω Κεφαλαίου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄
ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ 

ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Άρθρο 28
Ρυθµίσεις για ζητήµατα της δευτεροβάθµιας  

επαγγελµατικής εκπαίδευσης και της 
επαγγελµατικής κατάρτισης 

Με την παράγραφο 1: α) καθορίζονται ζητήµατα που α-
φορούν τις πανελλαδικές εξετάσεις. Συγκεκριµένα, δι-
ευκρινίζεται ότι οι κάτοχοι πτυχίου επαγγελµατικού λυ-
κείου που αποκτήθηκε σύµφωνα µε τις διατάξεις του
ν. 3475/2006 υπάγονται και αυτοί στην υποπερίπτ.
αα΄της περίπτωσης Α΄ της παρ. 1 του άρθρου 13 του
ν. 4186/2013, προκειµένου να αρθούν αµφισηµίες σχετι-
κά µε το ποιοι κάτοχοι πτυχίου ΕΠΑ.Λ. µπορούν να συµ-
µετέχουν στις ειδικές πανελλαδικές εξετάσεις της υπο-
περίπτωσης αα΄, β) αυξάνεται το ειδικό ποσοστό θέσεων
της υποπερίπτωσης ββ΄ της περίπτωσης Α΄ της παρ. 1
του άρθρου 13 του ν. 4186/2013 από 1% σε 5%. Η αύξη-
ση του ποσοστού κρίνεται αναγκαία ενόψει της απορρό-
φησης του Τ.Ε.Ι. Αθήνας και του Τ.Ε.Ι. Πειραιά, και εν
συνεχεία της ίδρυσης του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττι-
κής, γ) καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Παιδεί-
ας, Έρευνας και Θρησκευµάτων τα  εξεταστέα µαθήµατα
και οι συντελεστές βαρύτητάς τους για την ορθολογικό-
τερη πρόσβαση των αποφοίτων ΕΠΑ.Λ. στις σχολές και
τα τµήµατα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ανάλογα µε
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το αντικείµενο των σχολών και των τµηµάτων και δ) προ-
βλέπεται κατά παρέκκλιση της πάγιας διάταξης της περί-
πτ. Γ΄ της παρ. 1 του άρθρου 13 του ν. 4186/2013 ότι τα
θέµατα των εξετάσεων δεν είναι κοινά για τους υποψη-
φίους από τη Γ΄ τάξη ηµερησίων ΕΠΑ.Λ. και αυτούς από
τη  Δ΄ τάξη         εσπερινών ΕΠΑ.Λ. του σχολικού έτους
2017- 2018, στις περιπτώσεις που η διδακτέα - εξετα-
στέα ύλη διαφοροποιείται το σχολικό έτος 2017-2018
σύµφωνα µε τις αριθµ. Φ6/162684/Δ4/2017  (Β΄ 3588) και
Φ6/162681/Δ4/ 2017 (Β΄3602) αποφάσεις.
Με την παράγραφο 2  προβλέπεται  ότι δεν περιλαµ-

βάνονται στα αναλυτικά προγράµµατα σπουδών του
Δευτεροβάθµιου και Μεταδευτεροβάθµιου Κύκλου Σπου-
δών των ΕΠΑ.Λ. οι οδηγίες διδασκαλίας, συµπεριλαµβα-
νοµένων  των διδακτικών τεχνικών, των µεθόδων διδα-
σκαλίας και των ενδεδειγµένων εποπτικών µέσων.

Με την παράγραφο 3 ρυθµίζονται ζητήµατα που αφο-
ρούν το «Μεταλυκειακό έτος – τάξη µαθητείας». Συγκε-
κριµένα, καθορίζεται η χρονική περίοδος έναρξης και λή-
ξης του, προκειµένου να επιτυγχάνεται η βέλτιστη οργά-
νωση και λειτουργία του προγράµµατός του, καθώς και
προβλέπεται η καταγγελία της σύµβασης µαθητείας και
η ακύρωσή της και οι λόγοι αυτών.
Με την παράγραφο 4 προβλέπεται ότι το Πτυχίο Επαγ-

γελµατικής Ειδικότητας, Εκπαίδευσης και Κατάρτισης,
επιπέδου 5 που χορηγείται στους αποφοίτους του «Με-
ταλυκειακού έτους τάξης µαθητείας» των ΕΠΑ.Λ., κα-
θώς και το δίπλωµα επαγγελµατικής εκπαίδευσης επιπέ-
δου 5 που χορηγείται στους αποφοίτους των Κέντρων Ε-
παγγελµατικής Εκπαίδευσης των Α.Ε.Ι. µοριοδοτείται µε
εκατόν πενήντα (150) µονάδες στις διαδικασίες διορι-
σµού ή πρόσληψης σύµφωνα µε το νόµο 2190/1994. Η
ρύθµιση κρίνεται απαραίτητη ενόψει της αρχής της ισό-
τητας που επιτάσσει την ίση µεταχείριση των αποφοίτων
του «Μεταλυκειακού έτους τάξης µαθητείας» και των α-
ποφοίτων των Κέντρων Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης
των Α.Ε.Ι. µε τους αποφοίτους των Ινστιτούτων Επαγ-
γελµατικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.), δεδοµένου ότι όλες οι
κατηγορίες αποφοίτων λαµβάνουν πτυχίο ή δίπλωµα ε-
πιπέδου πέντε (5).
Με την παράγραφο 5 προβλέπεται κατ’ εξαίρεση για

το σχολικό έτος 2017-2018 ειδική χρονική περίοδος έ-
ναρξης και λήξης του «Μεταλυκειακού έτους τάξης µα-
θητείας», η οποία αρχίζει κατά το σχολικό έτος 2017-
2018 και µπορεί να διαρκεί ως τις 31.12.2018.
Με την παράγραφο 6 διευκρινίζεται ότι η διάταξη της

περίπτωσης β΄ της παρ. 6 του άρθρου 20 του ν. 3475/
2006 για τους εµπειροτέχνες ιδιώτες παραµένει σε ισχύ.

Άρθρο 29
Κλάδοι και ειδικότητες εκπαιδευτικού προσωπικού 
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

Με την παράγραφο 1 προβλέπονται νέοι κλάδοι και ει-
δικότητες εκπαιδευτικού προσωπικού της δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης, οι οποίοι/ες προέρχονται από την ε-
νοποίηση των υφιστάµενων κλάδων. Την ίδρυση των νέ-
ων κλάδων υπαγορεύουν νέες εκπαιδευτικές ανάγκες,
καθώς και λόγοι  που ανάγονται στην καλύτερη διαχείρι-
ση των υπηρεσιακής φύσης θεµάτων του εκπαιδευτικού
προσωπικού.
Με την παράγραφο 2 συγκεντρώνονται σε µία διάταξη

οι κλάδοι και οι ειδικότητες στο σύνολο τους του εκπαι-
δευτικού προσωπικού της πρωτοβάθµιας και δευτερο-

βάθµιας εκπαίδευσης, προκειµένου αφενός να διευκολύ-
νεται η Διοίκηση κατά την άσκηση των αρµοδιοτήτων
της σε θέµατα κυρίως του εκπαιδευτικού προσωπικού, α-
φετέρου να µην δηµιουργούνται αµφιβολίες για τους
κλάδους και τις ειδικότητες λόγω της διάσπαρτης νοµο-
θεσίας. 
Με την παράγραφο 3 προβλέπεται η µε προϋποθέσεις

κατά προτεραιότητα διδασκαλία µαθήµατος εντός της
οικείας ανάθεσης των κλάδων και ειδικοτήτων των εκ-
παιδευτικών αποκλειστικά της παραγράφου 1, συνδυά-
ζοντας τη διδασκαλία του µαθήµατος από εκπαιδευτικό
µε το πιο συναφές πτυχίο µε το γνωστικό αντικείµενο
του µαθήµατος.
Με την παράγραφο 4 προβλέπεται ότι οι εκπαιδευτικοί

του Κλάδου ΠΕ12-10 Ραδιο-ηλεκτρολόγων που καταρ-
γείται, επιλέγουν µε αίτησή τους, µέσα σε συγκεκριµένη
προθεσµία την ένταξή τους στον Κλάδο ΠΕ04-01 Φυσι-
κής ή στον Κλάδο ΠΕ84 Ηλεκτρονικών, καθώς η διασφά-
λιση του δηµοσίου συµφέροντος υπαγορεύει την κατάρ-
γηση του ανωτέρω κλάδου. Παράλληλα διασφαλίζονται
οι εν λόγω εκπαιδευτικοί, οι οποίοι δεν χάνουν την αρ-
χαιότητα στην τοποθέτησή τους.
Με την παράγραφο 5 αποσαφηνίζεται ότι τα προσόντα

διορισµού των εκπαιδευτικών στους κλάδους και τις ειδι-
κότητες εξακολουθούν να ισχύουν ως έχουν. 
Με την παράγραφο 6 διευκρινίζεται ότι οι διαδικασίες

υπηρεσιακών µεταβολών των εκπαιδευτικών που άρχι-
σαν πριν τη δηµοσίευση του παρόντος, θα ολοκληρω-
θούν µε τις διατάξεις που ίσχυαν.
Με την παράγραφο 7 καθίσταται σαφές ότι από τη δη-

µοσίευση των διατάξεων του παρόντος καταργείται ο-
ποιαδήποτε διάταξη, η οποία ρυθµίζει κατά διαφορετικό
τρόπο θέµατα που περιλαµβάνονται στις διατάξεις αυ-
τού του άρθρου.

Άρθρο 30
Σύσταση  Εθνικού Συντονιστικού Οργάνου Μαθητείας

(Ε.Σ.Ο.Μ.)

Με την παρούσα ρύθµιση συστήνεται το Εθνικό Συντο-
νιστικό Όργανο Μαθητείας (Ε.Σ.Ο.Μ.) το οποίο αποτελεί
γνωµοδοτικό όργανο για θέµατα µαθητείας. Βασική αρ-
µοδιότητα του Ε.Σ.Ο.Μ. είναι η παροχή συµβουλών προς
τους αρµόδιους Υπουργούς για τη βελτίωση του θεσµι-
κού πλαισίου της µαθητείας και σε θέµατα που αφορούν
στο σχεδιασµό, την εφαρµογή και τον τρόπο αξιολόγη-
σης των προγραµµάτων µαθητείας. Τη σύσταση του Ορ-
γάνου επιτάσσει το Πλαίσιο Ποιότητας της Μαθητείας. Η
σύσταση, λοιπόν, του Ε.Σ.Ο.Μ. εντάσσεται στο γενικότε-
ρο στόχο που έχει τεθεί τα τελευταία τρία χρόνια για τον
εκσυγχρονισµό και την αναβάθµιση της επαγγελµατικής
εκπαίδευσης και κατάρτισης (Ε.Ε.Κ.). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄
ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ

ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Άρθρο 31
Αναβάθµιση και επέκταση της λειτουργίας 

των σχολείων των φυλακών

Με την προτεινόµενη διάταξη προβλέπεται η δηµιουρ-
γία σχολικών µονάδων σε όλα τα καταστήµατα κράτη-
σης και στο ίδρυµα αγωγής ανηλίκων αρρένων Βόλου,
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καθώς και Τµηµάτων εκµάθησης της Ελληνικής γλώσ-
σας, µε σκοπό την πλήρη κάλυψη των εκπαιδευτικών α-
ναγκών των κρατουµένων, καθώς και η συµµετοχή του
Συµβούλου-Συντονιστή Εκπαίδευσης για τον ευέλικτο
συντονισµό της εκπαιδευτικής διαδικασίας στα εν λόγω
ιδρύµατα. Αυτές οι σχολικές µονάδες θα διευρύνουν ση-
µαντικά την πρόσβαση των κρατουµένων στη µόρφωση,
η οποία αποτελεί το βασικό πυλώνα για την άσκηση σω-
φρονιστικής πολιτικής και για την υποστήριξη της κοινω-
νικής τους επανένταξης.

Άρθρο 32 

Με την παράγραφο 1 προβλέπεται για τους υποψηφί-
ους των νήσων Λέσβου, Χίου, Οινουσών και Ψαρών που
συµµετείχαν στις πανελλαδικές εξετάσεις σχολικού έ-
τους 2016- 2017 ειδικό ποσοστό επιπλέον του αριθµού
εισακτέων για την εισαγωγή τους σε Ανώτατα Στρατιω-
τικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα (Α.Σ.Ε.Ι.), Ανώτερες Στρα-
τιωτικές Σχολές Υπαξιωµατικών (Α.Σ.Σ.Υ.), Σχολές της
Αστυνοµικής και Πυροσβεστικής Ακαδηµίας, καθώς και
της Ακαδηµίας Εµπορικού Ναυτικού, για το επόµενο α-
καδηµαϊκό έτος 2018-2019. Με το ν. 4485/2017 προβλέ-
φθηκε για τους υποψηφίους αυτούς των σεισµόπληκτων
περιοχών ειδικό ποσοστό επιπλέον του αριθµού εισακτέ-
ων για εισαγωγή τους σε Σχολές, Τµήµατα και εισαγωγι-
κές κατευθύνσεις των Πανεπιστηµίων, των Ανώτατων
Εκκλησιαστικών Ακαδηµιών, των Τ.Ε.Ι. και της
Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. για το ακαδηµαϊκό έτος 2017-2018. Με το ν.
4494/2017 τροποποιήθηκε το συγκεκριµένο άρθρο, ώστε
να προβλέπεται επιπλέον ποσοστό και για τις Στρατιωτι-
κές, Αστυνοµικές κ.λπ. Σχολές. Όµως, όταν ψηφίστηκε η
τροποποίηση (Νοέµβρης 2017) είχαν ήδη εκδοθεί οι πί-
νακες εισακτέων και είχε αρχίσει το ακαδηµαϊκό έτος,
µε αποτέλεσµα να είναι αδύνατο να αναµορφωθούν εκ
των υστέρων οι πίνακες. Επιπλέον, για να εφαρµοστεί η
διάταξη για τις σχολές αυτές και να καθοριστεί το ειδικό
ποσοστό, η κατηγοριοποίηση των υποψηφίων στις πα-
νελλαδικές εξετάσεις, καθώς και ο τρόπος επιλογής
τους απαιτείται κοινή απόφαση των συναρµόδιων Υ-
πουργών κι όχι µόνο του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων. Οπότε η διάταξη διορθώνεται για να
µπορεί να τύχει εφαρµογής µεταθέτοντας τα αποτελέ-
σµατά της στο επόµενο ακαδηµαϊκό έτος. Οι υποψήφιοι
αυτοί θα διεκδικήσουν το επιπλέον ποσοστό χωρίς νέα
εξέταση, µε βάση τη βαθµολογία στα πανελλαδικώς εξε-
ταζόµενα µαθήµατα, του σχολικού έτους 2016-2017. Θα
υποβληθούν βεβαίως στις προκαταρκτικές εξετάσεις (α-
θλητικές, υγειονοµικές, ψυχοτεχνικές δοκιµασίες), στις
οποίες πρέπει να κρίνονται ικανοί το χρόνο υποβολής
της υποψηφιότητάς τους, σύµφωνα µε τις κείµενες δια-
τάξεις.
Με την παράγραφο 2 επέρχεται τροποποίηση στην υ-

ποπερίπτωση α΄ της περίπτωσης iv του εδαφίου (α) της
παρ. 4 του άρθρου 2 του ν. 2525/1997 (Α΄188) για την ει-
σαγωγή αλλοδαπών- αλλογενών στην τριτοβάθµια εκ-
παίδευση ως ειδική κατηγορία. Επειδή η ταυτοποίηση
της υπηκοότητας του υποψηφίου µε τη χώρα αποφοίτη-
σης προκαλεί αδυναµία ένταξης ορισµένων υποψηφίων
στην εν λόγω ειδική κατηγορία, όπως για παράδειγµα η
περίπτωση υποψηφίων οι οποίοι αποφοιτούν από σχο-
λείο ξένης χώρας η οποία όµως δεν ταυτίζεται µε τη χώ-
ρα της υπηκοότητάς τους, δεν απαιτείται πλέον να είναι

και υπήκοοι της χώρας στην οποία έχουν αποφοιτήσει.
Με την παράγραφο 3 ορίζεται ότι η εορτή των Τριών

Ιεραρχών αποτελεί ηµέρα αργίας για τις σχολικές µονά-
δες της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Παράλληλα, καταρ-
γείται η περίπτωση δ΄ της παρ. 2 του άρθρου 3 του π.δ.
79/2017 (Α΄ 109, διόρθ. σφάλµ. Α΄112) η οποία όριζε ότι
στις σχολικές µονάδες της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης
κατά την ηµέρα αυτή πραγµατοποιούνται εορταστικές
εκδηλώσεις, σε αντίθεση µε την περίπτωση β΄ της παρ. 3
του άρθρου 2 του π.δ. 104/1979 (Α΄ 23) που ορίζει ρητά
ότι η ίδια ηµέρα αποτελεί ηµέρα αργίας για τις σχολικές
µονάδες της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.
Με την παράγραφο 4 αυξάνονται κατά δύο τα µέλη

του Εθνικού Συµβουλίου Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης
Ανθρώπινου Δυναµικού.

Άρθρο 33

Με την παράγραφο 1  παρατείνεται έως το τέλος Μαρ-
τίου κάθε έτους η προθεσµία για τον καθορισµό, µε από-
φαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, του αριθµού των εισακτέων ανά Σχολή, Τµήµα ή Ει-
σαγωγική Κατεύθυνση, που ισχύει για τις πανελλαδικές
εξετάσεις του ίδιου έτους.
Με την παράγραφο 2 ρυθµίζεται το θέµα της αναγνώ-

ρισης της γλωσσοµάθειας της Αραβικής γλώσσας µε πι-
στοποιητικό του Πανεπιστηµίου «An-Najah National
University της Nablus» επιπέδου άριστης (Γ2/C2), πολύ
καλής (Γ1/C1), καλής (Β2) και µέτριας γνώσης (B1).  Η εν
λόγω διάταξη είναι απολύτως επιβεβληµένη διότι η Αρα-
βική γλώσσα οµιλείται από έναν πολύ µεγάλο αριθµό αν-
θρώπων και οι δεσµοί της Χώρας µας µε τον Αραβικό κό-
σµο είναι ιστορικοί και ταυτόχρονα διανοίγονται δρόµοι
εµπορικής και οικονοµικής συνεργασίας.
Με την παράγραφο 3 καθιερώνεται σταδιακά  η υπο-

χρεωτική φοίτηση των νηπίων ηλικίας τεσσάρων (4) έως
πέντε (5) ετών στο Νηπιαγωγείο, καθώς σε διεθνές επι-
στηµονικό επίπεδο αναγνωρίζεται ότι η εκπαίδευση που
παρέχεται στα παιδιά του νηπιαγωγείου παράγει αντι-
σταθµιστικά οφέλη και κυρίως σε παιδιά που προέρχο-
νται από µη προνοµιούχα κοινωνικά στρώµατα ή έχουν
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

Σε αυτή τη βάση, το 2009, το Ευρωπαϊκό Στρατηγικό
Πλαίσιο «ΕΚ2020» µεταξύ των στόχων που έθεσε για
την εκπαίδευση και κατάρτιση ως το έτος 2020 είναι
«τουλάχιστον το 95% των παιδιών (από τεσσάρων ετών
µέχρι την ηλικία υποχρεωτικής σχολικής φοίτησης) πρέ-
πει να συµµετέχει σε προσχολική εκπαίδευση».

Φορέας προσχολικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα είναι
το Νηπιαγωγείο, το οποίο ανήκει στις δοµές της υποχρε-
ωτικής εκπαίδευσης. Με το ν. 3518/2006 η φοίτηση έγινε
υποχρεωτική για τα νήπια πέντε (5) έως  έξι (6) ετών, ε-
νώ στην αιτιολογική έκθεση του ιδίου νόµου προβλέπε-
ται να γίνει υποχρεωτική σταδιακά η φοίτηση και για τα
νήπια ηλικίας τεσσάρων (4) έως πέντε (5) ετών, διότι
προασπίζεται το δικαίωµα όλων των παιδιών για φοίτηση
στο νηπιαγωγείο και διασφαλίζεται η καθολικότητα της
προσχολικής εκπαίδευσης που αποτελεί και ευρωπαϊκό
στόχο. 

Η σταδιακή ένταξη των δήµων, στα όρια των οποίων
θα εφαρµοστεί η δίχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση, θα
υλοποιηθεί µε κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών,
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µετά από εισήγηση  του οικείου Περιφερειακού Διευθυ-
ντή Εκπαίδευσης, η οποία θα λαµβάνει υπόψη της τη
γνώµη των οικείων Διευθύνσεων Εκπαίδευσης.
Με την παράγραφο 4 δίνεται η δυνατότητα να παρα-

τείνεται η θητεία του Προέδρου του Δ.Σ. του Εθνικού
Οργανισµού Εξετάσεων, χωρίς να ακολουθείται εκ νέου
η διαδικασία του δεύτερου εδαφίου της παρ. 3 του άρ-
θρου 16 του ν. 4186/2013, όταν είναι διαδοχικές οι δύο
θητείες. Η εν λόγω διάταξη κρίνεται απαραίτητη, προκει-
µένου να καλυφθεί το υπάρχον κενό, καθώς δίνεται η
δυνατότητα διορισµού των ιδίων µελών για δύο θητείες,
χωρίς όµως να διευκρινίζεται αν για το διορισµό του
Προέδρου πρέπει να επαναληφθεί η ανωτέρω διαδικασία
ή όχι. Συνεπώς, είναι απαραίτητη η εν λόγω συµπλήρω-
ση της διάταξης, καθώς κρίνεται άσκοπο να απασχολεί-
ται  η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής µε
τον ορισµό των ιδίων µελών.
Η παράγραφο 5 έχει ως σκοπό να καλύψει κενό του

ν. 4415/2016, καθώς δεν προβλέπεται η διαδικασία που
πρέπει να ακολουθηθεί, προκειµένου να υλοποιηθεί η Υ-
πουργική Απόφαση απόσπασης εκπαιδευτικού στο εξω-
τερικό, σε περίπτωση που η καθυστέρηση της έκδοσης
απαραίτητης άδειας εργασίας (visa), οφείλεται στις χρο-
νοβόρες διαδικασίες που ακολουθεί η αλλοδαπή Αρχή
και όχι σε υπαιτιότητα του εκπαιδευτικού.

Άρθρο 34

Με το άρθρο 34 τροποποιείται το π.δ. 46/2016 για την
αξιολόγηση των µαθητών/τριών του ΓΕ.Λ. στα εξής ση-
µεία: 
α) Διαδικασία εκπόνησης των δηµιουργικών εργασιών

στο ΓΕ.Λ..
Κρίθηκε αναγκαία η τροποποίηση αυτής της διαδικα-

σίας µετά την ανατροφοδότηση που έλαβε το ΙΕΠ στο
τέλος της προηγούµενης σχολικής χρονιάς («Συνοπτική
Αποτίµηση της υλοποίησης των Δηµιουργικών Εργασιών
στο Γενικό Λύκειο κατά το Σχολικό Έτος 2016 - 2017 –
Προτάσεις για την υλοποίηση των Δηµιουργικών Εργα-
σιών κατά το Σχολικό Έτος 2017-18», Απόσπασµα Πρα-
κτικού του ΔΣ του ΙΕΠ 30/27-07-2017), το ΙΕΠ εισηγήθη-
κε την ένταξη της διαδικασία υλοποίησης των Δηµιουρ-
γικών Εργασιών στα επιµέρους µαθήµατα της Α΄ και Β΄
τάξης.
β) Αριθµός των µαθηµάτων των απολυτηρίων εξετάσε-

ων του Γ.ΕΛ..
Κρίνεται αναγκαίος ο περιορισµός του χρόνου που α-

φιερώνεται στις εξεταστικές διαδικασίες και η αύξηση
του χρόνου που αφιερώνεται στη διδασκαλία. Μεγάλη ε-
πιβάρυνση προκαλεί το γεγονός ότι στην τελευταία τάξη
Γ.ΕΛ. οι µαθητές/τριες έχουν διπλές εξετάσεις (απολυ-
τήριες και εισαγωγικές). Για αυτόν τον λόγο µειώνονται
σε τέσσερα τα µαθήµατα που συµµετέχουν στις απολυ-
τήριες εξετάσεις του ΓΕ.Λ.: Νέα Ελληνικά, Μαθηµατικά,
Ιστορία, Βιολογία. Για τα υπόλοιπα µαθήµατα που εξετά-
ζονταν στις απολυτήριες προβλέπεται δεύτερο ωριαίο υ-
ποχρεωτικό διαγώνισµα στο Β΄ τετράµηνο.

Άρθρο 35

Στο άρθρο 35 ορίζεται η έναρξη ισχύος.

Αθήνα, 13 Φεβρουαρίου 2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Κ. Γαβρόγλου Ευτ. Αχτσιόγλου

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Στ. Κοντονής Ευκλ. Τσακαλώτος

ΥΓΕΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Αν. Ξανθός Όλ. Γεροβασίλη

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Γ. Σταθάκης Ευάγγ. Αποστόλου

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Κ. Φωτάκης Θ. Φωτίου

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Γ. Χουλιαράκης Δ. Μπαξεβανάκης
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Ίδρυση Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής και άλλες
διατάξεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΔΥΤΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Άρθρο 1
Ίδρυση Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής

1. Ιδρύεται από την έναρξη ισχύος του παρόντος, το
Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής, ως νοµικό πρόσωπο δη-
µοσίου δικαίου πλήρως αυτοδιοικούµενο, σύµφωνα µε
το άρθρο 16 του Συντάγµατος και την περίπτωση α΄ της
παρ. 2 του άρθρου 1 του ν. 4485/2017 (Α΄ 114), µε έδρα
το Αιγάλεω. Το Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Πει-
ραιά (Τ.Ε.Ι. Πειραιά), µε έδρα τον Πειραιά, και το Τεχνο-
λογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Αθηνών (Τ.Ε.Ι. Αθηνών), µε
έδρα το Αιγάλεω, συγχωνεύονται διά απορροφήσεως α-
πό το Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής, αυτοδικαίως από
την ίδρυσή του, χωρίς άλλη διαδικασία και κατά παρέκ-
κλιση κάθε άλλης ισχύουσας διάταξης. Η ίδρυση του Πα-
νεπιστηµίου Δυτικής Αττικής αποσκοπεί στην αντιµετώ-
πιση των εκπαιδευτικών, κοινωνικών, πολιτιστικών και α-
ναπτυξιακών αναγκών της χώρας, οι οποίες συνδέονται
ιδίως µε τα εξής γνωστικά πεδία:
α) Κοινωνικές, Διοικητικές και Οικονοµικές Επιστήµες,
β) Επιστήµες Μηχανικού,
γ) Επιστήµες Τροφίµων,
δ) Επιστήµες Υγείας και Πρόνοιας,
ε) Καλλιτεχνικές Σπουδές.
2. Το Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής από την ίδρυσή

του υπεισέρχεται αυτοδικαίως και χωρίς άλλη διατύπω-
ση σε όλα τα ενοχικά και εµπράγµατα δικαιώµατα και σε
όλες τις υποχρεώσεις των συγχωνευόµενων Ιδρυµάτων,
χωρίς την καταβολή φόρου, τέλους ή άλλου δικαιώµα-
τος υπέρ του Δηµοσίου ή των Ο.Τ.Α. ή άλλων νοµικών
προσώπων, τηρουµένων των διατυπώσεων δηµοσιότη-
τας για τα ακίνητα. Ο εξοπλισµός, τα εργαστήρια, τα αρ-
χεία και οι βιβλιοθήκες των Τµηµάτων και Σχολών των
συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι. µεταφέρονται στα αντίστοιχα,
σύµφωνα µε το άρθρο 4, Τµήµατα και Σχολές του Πανε-
πιστηµίου Δυτικής Αττικής. Αν ανήκουν σε Τοµείς µετα-
φέρονται στα αντίστοιχα Τµήµατα. Αν ο εξοπλισµός, τα
εργαστήρια, τα αρχεία και οι βιβλιοθήκες ανήκουν στο
Τµήµα Μηχανικών Ενεργειακής Τεχνολογίας του Τ.Ε.Ι.
Αθήνας, στο Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών ΤΕ και Μηχα-
νικών Τοπογραφίας και Γεωπληροφορικής ΤΕ του Τ.Ε.Ι.
Αθήνας, στο Τµήµα Διοίκησης Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι.
Αθήνας ή στο Τµήµα Διοίκησης Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι.
Πειραιά, µεταφέρονται σε ένα από τα αντίστοιχα Τµήµα-
τα του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, ύστερα από από-
φαση της Διοικούσας που εκδίδεται εντός τριών (3) µη-
νών από την έναρξη ισχύος του παρόντος. Το Πανεπι-
στήµιο Δυτικής Αττικής συνεχίζει αυτοδικαίως τις εκκρε-
µείς δίκες, χωρίς να απαιτείται ειδική διαδικαστική πράξη
συνέχισης για καθεµία από αυτές.

3. Οι Ειδικοί Λογαριασµοί Κονδυλίων Έρευνας
(Ε.Λ.Κ.Ε.) των συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι. µεταφέρονται
στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής, µε συνένωση των

Μονάδων Οικονοµικής και Διοικητικής Υποστήριξής τους
και εντάσσονται στον Ε.Λ.Κ.Ε. του Πανεπιστηµίου, ο ο-
ποίος υπεισέρχεται αυτοδικαίως σε όλα τα δικαιώµατα,
ενοχικά και εµπράγµατα και τις υποχρεώσεις τους και ο
οποίος συνεχίζει και υλοποιεί όλα τα έργα/ προγράµµα-
τα που αυτοί έχουν αναλάβει, συµπεριλαµβανοµένων
των  χρηµατοδοτούµενων και συγχρηµατοδοτούµενων
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Στις υποχρεώσεις και τα δι-
καιώµατα αυτά συµπεριλαµβάνονται και όσα απορρέουν
από συµβάσεις εργασίας και έργου µέχρι τη λήξη τους.

Άρθρο 2
Σχολές και Τµήµατα

1. Στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής ιδρύονται οι εξής
Σχολές και Τµήµατα:
α) Σχολή Μηχανικών, η οποία συγκροτείται από τα

Τµήµατα: 
αα) Ηλεκτρολόγων και Ηλεκτρονικών Μηχανικών, 
ββ) Μηχανικών Βιοϊατρικής,  
γγ) Μηχανικών Βιοµηχανικής Σχεδίασης και Παραγω-

γής, 
δδ) Μηχανικών Πληροφορικής και Υπολογιστών,
εε) Μηχανικών Τοπογραφίας και Γεωπληροφορικής,
στστ) Μηχανολόγων Μηχανικών,
ζζ) Ναυπηγών Μηχανικών,
ηη) Πολιτικών Μηχανικών.
β) Σχολή Διοικητικών, Οικονοµικών και Κοινωνικών Ε-

πιστηµών, η οποία συγκροτείται από τα Τµήµατα: 
αα) Αρχειονοµίας, Βιβλιοθηκονοµίας και Συστηµάτων

Πληροφόρησης, 
ββ) Διοίκησης Επιχειρήσεων, 
γγ) Διοίκησης Τουρισµού,
δδ) Κοινωνικής Εργασίας,
εε) Λογιστικής και Χρηµατοοικονοµικής,
στστ) Αγωγής και Φροντίδας στην Πρώιµη Παιδική Ηλι-

κία.
γ) Σχολή Εφαρµοσµένων Τεχνών και Πολιτισµού,  η ο-

ποία συγκροτείται από τα Τµήµατα: 
αα) Γραφιστικής και Οπτικής Επικοινωνίας, 
ββ) Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής, 
γγ) Συντήρησης Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης,
δδ) Φωτογραφίας και Οπτικοακουστικών Τεχνών.
δ) Σχολή Επιστηµών Υγείας και Πρόνοιας, η οποία συ-

γκροτείται από τα Τµήµατα: 
αα) Βιοϊατρικών Επιστηµών, 
ββ) Δηµόσιας και Κοινοτικής Υγείας, 
γγ) Εργοθεραπείας,
δδ) Μαιευτικής, 
εε) Νοσηλευτικής,
στστ) Φυσικοθεραπείας. 
ε) Σχολή Επιστηµών Τροφίµων, η οποία συγκροτείται

από τα Τµήµατα: 
αα) Επιστήµης και Τεχνολογίας Τροφίµων, 
ββ) Επιστηµών Οίνου, Αµπέλου και Ποτών.  
2. Ο πρώτος κύκλος σπουδών των Τµηµάτων του Πα-

νεπιστηµίου Δυτικής Αττικής διαρκεί οκτώ (8) ακαδηµαϊ-
κά εξάµηνα και περιλαµβάνει µαθήµατα που αντιστοι-
χούν σε 240 πιστωτικές µονάδες.

3. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, που εκδίδεται µέσα σε δύο (2) µήνες α-
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πό την έναρξη ισχύος του παρόντος, καθορίζονται οι έ-
δρες των Σχολών και των Τµηµάτων, µε τη σύµφωνη
γνώµη της Διοικούσας Επιτροπής, ακολουθούµενης, κα-
τά τα λοιπά, της διαδικασίας της παρ. 2 του άρθρου 10
του ν. 4485/2017 (Α΄ 114).

Άρθρο 3
Όργανα διοίκησης

1. Τα όργανα διοίκησης του Πανεπιστηµίου Δυτικής
Αττικής  είναι όσα ορίζονται στο ν. 4485/2017. Προσωρι-
νά, και µέχρι την ανάδειξη των οργάνων αυτών µε εκλο-
γική διαδικασία, το Ίδρυµα διοικείται από τη Διοικούσα
Επιτροπή, η οποία έχει τις  αρµοδιότητες της Συγκλήτου,
ενώ οι Σχολές, τα Τµήµατα και οι Τοµείς από προσωρι-
νούς Κοσµήτορες, Προέδρους και Διευθυντές, αντίστοι-
χα, σύµφωνα µε την παράγραφο 3. Τοµείς συστήνονται
µε απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής, σύµφωνα µε την
παρ. 4 του άρθρου 10 του ν. 4485/2017, µε απόφαση της
οποίας καθορίζονται και οι προϋποθέσεις σύστασης Το-
µέα µέχρι να εκδοθεί Οργανισµός.

2.  Η Διοικούσα Επιτροπή είναι ενδεκαµελής και απο-
τελείται από µέλη Δ.Ε.Π. Α.Ε.Ι., ενεργά ή αφυπηρετήσα-
ντα. Η Διοικούσα Επιτροπή συγκροτείται µε απόφαση
του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων.
Με την ίδια απόφαση ορίζεται ο Πρόεδρος και ο Αντι-
πρόεδρος αυτής µεταξύ των µελών της. Ο Πρόεδρος, ο
οποίος ασκεί τις αρµοδιότητες Πρύτανη, µπορεί µε από-
φασή του και προς υποβοήθηση του έργου του να µετα-
βιβάζει συγκεκριµένες αρµοδιότητες σε µέλη της Διοι-
κούσας Επιτροπής. Η Διοικούσα Επιτροπή µπορεί να συ-
γκροτεί οµάδες εργασίας για τη µελέτη ή τη διεκπεραίω-
ση θεµάτων που εµπίπτουν στις αρµοδιότητές της.

3. Προσωρινοί Κοσµήτορες και Πρόεδροι Τµηµάτων,
µέχρι την ανάδειξη µε εκλογική διαδικασία, σύµφωνα µε
την παράγραφο 5, ορίζονται ύστερα από κλήρωση µε α-
πόφαση της Διοικούσας Επιτροπής, που δηµοσιεύεται
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, µέσα σε δέκα (10) η-
µέρες από τη συγκρότησή της. Δικαίωµα υποβολής υπο-
ψηφιότητας συµµετοχής στην κλήρωση για την ανάδειξη
προσωρινών Κοσµητόρων και Προέδρων Τµήµατος έ-
χουν οι υπηρετούντες, κατά την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος, Κοσµήτορες και Πρόεδροι των αντίστοιχων ακα-
δηµαϊκών µονάδων των συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι.. Οι υπη-
ρετούντες, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος, Πρό-
εδροι του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών ΤΕ και Μηχα-
νικών Τοπογραφίας και Γεωπληροφορικής ΤΕ του Τ.Ε.Ι.
Αθήνας, του Τµήµατος Διοίκησης Επιχειρήσεων του
Τ.Ε.Ι. Αθήνας και του Τµήµατος Διοίκησης Επιχειρήσεων
του Τ.Ε.Ι. Πειραιά είναι υποψήφιοι και συµµετέχουν στην
κλήρωση για προσωρινοί Πρόεδροι του Τµήµατος, στο ο-
ποίο εντάσσονται σύµφωνα µε το άρθρο 4. Σε περίπτωση
µη ύπαρξης υποψηφίου, µη αποδοχής, παραίτησης ή για
οποιονδήποτε λόγο κένωσης της θέσης πριν από τη διε-
νέργεια εκλογών, τη θέση καταλαµβάνει το αρχαιότερο
µέλος Δ.Ε.Π. της οικείας ακαδηµαϊκής µονάδας, ξεκινώ-
ντας από την α΄ βαθµίδα και έως τη βαθµίδα του ανα-
πληρωτή, προκειµένου για Κοσµήτορα και έως τη βαθµί-
δα του επίκουρου, προκειµένου για Πρόεδρο Τµήµατος.
Οι προσωρινοί Διευθυντές Τοµέων, εφόσον αυτοί συστα-
θούν, καθώς και οι προσωρινοί αναπληρωτές Κοσµήτο-
ρα, Προέδρου και Διευθυντή Τοµέα ορίζονται µε απόφα-

ση της Διοικούσας Επιτροπής. Μέσα στην ίδια προθε-
σµία συγκροτούνται και τα προσωρινά συλλογικά όργα-
να των Σχολών και Τµηµάτων, στα οποία µετέχουν τα µέ-
λη των αντίστοιχων καταργούµενων οργάνων των Σχο-
λών και Τµηµάτων των συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι. και χωρίς
τον περιορισµό της υποπερίπτωσης ββ΄ της περίπτωσης
α΄ της παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 4485/2017. Ο αριθµός
των συµµετεχόντων στα συλλογικά όργανα µελών
Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και των φοιτητών δεν µπορεί να υπερ-
βαίνει τον οριζόµενο στο ν. 4485/2017, για κάθε συλλο-
γικό όργανο, αριθµό. Αν τα µέλη αυτά πλεονάζουν, η Δι-
οικούσα Επιτροπή επιλέγει τα µέλη των ανωτέρω κατη-
γοριών ύστερα από κλήρωση. Μέχρι τον ορισµό των µο-
νοπρόσωπων και τη συγκρότηση των συλλογικών οργά-
νων των προηγούµενων εδαφίων, τις αρµοδιότητες αυ-
τών ασκούν ο Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής και η
Διοικούσα Επιτροπή, αντίστοιχα. 

4. Στις 31.12.2018 λήγει αυτοδικαίως η θητεία όλων
των προσωρινών οργάνων διοίκησης των προηγούµενων
παραγράφων και αναλαµβάνουν τα νέα εκλεγµένα όρ-
γανα την 1.1.2019. 

5. Η προκήρυξη των εκλογών για την ανάδειξη των µο-
νοπρόσωπων οργάνων του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττι-
κής γίνεται από τον Πρόεδρο της Διοικούσας Επιτροπής
έως τις 30.9.2018, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρ-
θρων 15, 19, 23 και 27 του ν. 4485/2017. Αν δεν τηρηθεί
η ανωτέρω προθεσµία, η αρµοδιότητα της προκήρυξης
περιέρχεται στη Διοικούσα Επιτροπή και αν αυτή αδρα-
νεί για χρονικό διάστηµα επτά (7) ηµερών, η αρµοδιότη-
τα περιέρχεται στον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων. Ο Πρόεδρος της Διοικούσας ή νοµίµως
εξουσιοδοτηµένο από αυτόν όργανο είναι αρµόδιος και
για την προκήρυξη εκλογών για την ανάδειξη εκπροσώ-
πων των διοικητικών υπαλλήλων και των µελών Ε.ΔΙ.Π.
και Ε.Τ.Ε.Π. στα συλλογικά όργανα διοίκησης. 

6. Τα όργανα διοίκησης και διαχείρισης της παρ. 1 του
άρθρου 52 του ν. 4485/2017, των συγχωνευόµενων
Ε.Λ.Κ.Ε. καταργούνται και ορίζονται προσωρινά όργανα,
µε θητεία έως τις 31.1.2019, µε απόφαση της Διοικούσας
Επιτροπής, που εκδίδεται εντός δέκα (10) ηµερών από
τη συγκρότησή της. Μέχρι τον ορισµό των προσωρινών
αυτών οργάνων τις αρµοδιότητές τους ασκεί η Διοικού-
σα Επιτροπή. Οι Επιστηµονικά Υπεύθυνοι των προγραµ-
µάτων/ έργων εξακολουθούν να ευθύνονται για την ολο-
κλήρωση του έργου τους. Η Διοικούσα Επιτροπή ορίζει
και τον Προϊστάµενο Οικονοµικών Υπηρεσιών (Π.Ο.Υ.)
του Ε.Λ.Κ.Ε..

7. Οι θητείες του παρόντος άρθρου µπορεί να παρατεί-
νονται για έως δύο (2) φορές, για το σύνολο ή µη των
προσωρινών οργάνων, µε απόφαση του Υπουργού Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων.

Άρθρο 4
Προσωπικό

1. Το πάσης φύσεως προσωπικό των Τ.Ε.Ι. Αθηνών και
Τ.Ε.Ι. Πειραιά, µε τις αντίστοιχες θέσεις, συµπεριλαµβα-
νοµένων και των προσωρινών ή προσωποπαγών θέσεων,
µεταφέρεται αυτοδικαίως στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Ατ-
τικής, κατά τα οριζόµενα στις επόµενες παραγράφους. Η
µεταφορά του ανωτέρω προσωπικού διαπιστώνεται µε
σχετικές πράξεις του Προέδρου της Διοικούσας Επιτρο-
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πής, οι οποίες µνηµονεύουν τη θέση και το όνοµα αυτού
που την κατέχει, δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυ-
βερνήσεως και ανατρέχουν στην ηµεροµηνία ίδρυσης
του Πανεπιστηµίου.

2. α) Τα µέλη Δ.Ε.Π. των συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι. απο-
κτούν τους ακαδηµαϊκούς τίτλους των µελών Δ.Ε.Π. του
Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής κατ’ αντιστοίχιση των
κατεχόµενων θέσεων (α΄ βαθµίδας, αναπληρωτές, επί-
κουροι, υπηρετούντες λέκτορες) και υποβάλλονται στο
ακαδηµαϊκό καθεστώς των µελών Δ.Ε.Π. Πανεπιστη-
µίων, κατά παρέκκλιση κάθε άλλης ειδικότερης διάταξης,
σύµφωνα µε όσα ορίζονται κατωτέρω. Οι κατέχοντες,
κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος, προσωποπαγή
θέση µέλους Δ.Ε.Π. Τ.Ε.Ι. εντάσσονται σε αντίστοιχης
βαθµίδας προσωποπαγή θέση µέλους Δ.Ε.Π. Πανεπιστη-
µίου, µε την επιφύλαξη της περίπτωσης δ΄. Οι Αναπλη-
ρωτές Καθηγητές και Επίκουροι Καθηγητές οι οποίοι κα-
τέχουν τακτική θέση µέλους Δ.Ε.Π. Τ.Ε.Ι., κατά την έ-
ναρξη ισχύος του παρόντος, εντάσσονται επίσης σε
προσωποπαγείς θέσεις, οι οποίες µετατρέπονται σε τα-
κτικές, ύστερα από αίτησή τους, µε απόφαση της Διοι-
κούσας Επιτροπής, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως. Οι αιτήσεις υποβάλλονται εντός δύο
(2) µηνών από τη συγκρότηση της Διοικούσας Επιτροπής
και η πράξη µετατροπής εκδίδεται χωρίς τήρηση άλλης
διαδικασίας. Η έναρξη ισχύος της πράξης µετατροπής α-
νατρέχει στην ηµεροµηνία ίδρυσης του Πανεπιστηµίου.
Οι καθηγητές α΄ βαθµίδας εντάσσονται οµοίως σε προ-
σωποπαγείς θέσεις και αιτούνται τη µετατροπή της θέ-
σης τους σε τακτική, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην πε-
ρίπτωση γ΄. Τα µέλη Δ.Ε.Π. που παραµένουν σε προσω-
ποπαγείς θέσεις, διατηρούν το µισθολογικό καθεστώς
της θέσης που κατέχουν κατά την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος, µε την επιφύλαξη της περίπτωσης δ΄. Όσοι ε-
ντάσσονται σε τακτικές θέσεις υπάγονται στο µισθολο-
γικό καθεστώς µέλους Δ.Ε.Π. Πανεπιστηµίου από
1.1.2019, εφόσον η πράξη µετατροπής εκδοθεί πριν την
ηµεροµηνία αυτή, άλλως από την ηµεροµηνία έκδοσης
της πράξης. 
β) Συγκεκριµένα, τα µέλη Δ.Ε.Π. των συγχωνευόµε-

νων Τ.Ε.Ι. εντάσσονται στα   Τµήµατα του Πανεπιστηµί-
ου Δυτικής Αττικής ως εξής:
αα) Μέλη Δ.Ε.Π. του Τ.Ε.Ι. Αθήνας:
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών

ΤΕ και Μηχανικών Τοπογραφίας και Γεωπληροφορικής
ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Μηχανι-
κών, Τοπογραφίας και Γεωπληροφορικής του Πανεπιστη-
µίου Δυτικής Αττικής ή στο Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών
του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, σύµφωνα µε όσα ο-
ρίζονται στην υποπερίπτωση γγ΄.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Μηχανικών Βιοϊατρικής

Τεχνολογίας ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµή-
µα Μηχανικών Βιοϊατρικής του Πανεπιστηµίου Δυτικής
Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Ηλεκτρονικών Μηχανι-

κών ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Ηλε-
κτρολόγων και Ηλεκτρονικών Μηχανικών του Πανεπι-
στηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Ναυπηγών Μηχανικών

ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Ναυπηγών
Μηχανικών του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Μηχανικών Ενεργειακής

Τεχνολογίας ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται σε ένα
από τα Τµήµατα του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής,
σύµφωνα µε όσα ορίζονται στην υποπερίπτωση γγ΄.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Μηχανικών Πληροφορι-

κής ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Μηχα-
νικών Πληροφορικής και Υπολογιστών του Πανεπιστηµί-
ου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Εµπορίας και Διαφήµι-

σης του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Διοίκησης
Επιχειρήσεων του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Διοίκησης Επιχειρήσεων

του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Διοίκησης Επι-
χειρήσεων του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής ή στο
Τµήµα Διοίκησης Τουρισµού του Πανεπιστηµίου Δυτικής
Αττικής, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στην υποπερίπτωση
γγ΄.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Βιβλιοθηκονοµίας και

Συστηµάτων Πληροφόρησης του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσο-
νται στο Τµήµα Αρχειονοµίας, Βιβλιοθηκονοµίας και Συ-
στηµάτων Πληροφόρησης του Πανεπιστηµίου Δυτικής
Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Γραφιστικής του Τ.Ε.Ι. Α-

θήνας εντάσσονται στο Τµήµα Γραφιστικής και Οπτικής
Επικοινωνίας του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Φωτογραφίας και Οπτι-

κοακουστικών του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα
Φωτογραφίας και Οπτικοακουστικών Τεχνών του Πανε-
πιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Εσωτερικής Αρχιτεκτο-

νικής, Διακόσµησης και Σχεδιασµού Αντικειµένων του
Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Εσωτερικής Αρχι-
τεκτονικής του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Συντήρησης Αρχαιοτή-

των και Έργων Τέχνης του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται
στο Τµήµα Συντήρησης Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης
του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Φυσικοθεραπείας του

Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Φυσικοθεραπείας
του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Εργοθεραπείας του

Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Εργοθεραπείας
του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Ιατρικών Εργαστηρίων

του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Βιοϊατρικών
Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Ακτινολογίας και Ακτινο-

θεραπείας του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Βι-
οϊατρικών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττι-
κής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Οδοντικής Τεχνολογίας

του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Βιοϊατρικών
Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Δηµόσιας Υγείας και

Κοινοτικής Υγείας του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο
Τµήµα Δηµόσιας και Κοινοτικής Υγείας του Πανεπιστηµί-
ου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Οπτικής και Οπτοµε-

τρίας του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Βιοϊα-
τρικών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Αισθητικής και Κοσµητο-

λογίας του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Βιοϊα-
τρικών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
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Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Νοσηλευτικής του Τ.Ε.Ι.
Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Νοσηλευτικής του Πα-
νεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Μαιευτικής του Τ.Ε.Ι. Α-

θήνας εντάσσονται στο Τµήµα Μαιευτικής του Πανεπι-
στηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Κοινωνικής Εργασίας

του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Κοινωνικής
Εργασίας του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Προσχολικής Αγωγής

του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Αγωγής και
Φροντίδας στην Πρώιµη Παιδική Ηλικία Αγωγής του Πα-
νεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Τεχνολογίας Τροφίµων

του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Επιστήµης και
Τεχνολογίας Τροφίµων του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττι-
κής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Οινολογίας και Τεχνολο-

γίας Ποτών του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Ε-
πιστηµών  Οίνου, Αµπέλου  και Ποτών  του Πανεπιστηµί-
ου Δυτικής Αττικής.
ββ) Μέλη Δ.Ε.Π. του Τ.Ε.Ι. Πειραιά:
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών

ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Πειραιά εντάσσονται στο Τµήµα Πολιτικών
Μηχανικών του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Μηχανολόγων Μηχανι-

κών ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Πειραιά εντάσσονται στο Τµήµα Μηχα-
νολόγων Μηχανικών του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττι-
κής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Ηλεκτρολόγων Μηχανι-

κών ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Πειραιά εντάσσονται στο Τµήµα Ηλε-
κτρολόγων και Ηλεκτρονικών Μηχανικών του Πανεπι-
στηµίου Δυτικής Αττικής. 
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Ηλεκτρονικών Μηχανι-

κών ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Πειραιά εντάσσονται στο Τµήµα Ηλε-
κτρολόγων και Ηλεκτρονικών Μηχανικών του Πανεπι-
στηµίου Δυτικής Αττικής. 
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Μηχανικών Ηλεκτρονι-

κών Υπολογιστικών Συστηµάτων ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Πειραιά ε-
ντάσσονται στο Τµήµα Μηχανικών Πληροφορικής και Υ-
πολογιστών του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Κλωστοϋφαντουργών

Μηχανικών ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Πειραιά εντάσσονται στο Τµή-
µα Βιοµηχανικής Σχεδίασης και Παραγωγής του Πανεπι-
στηµίου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Μηχανικών Αυτοµατι-

σµού ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Πειραιά εντάσσονται στο Τµήµα Βιο-
µηχανικής Σχεδίασης και Παραγωγής του Πανεπιστηµί-
ου Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Λογιστικής και Χρηµατο-

οικονοµικής του Τ.Ε.Ι. Πειραιά εντάσσονται στο Τµήµα
Λογιστικής και Χρηµατοοικονοµικής του Πανεπιστηµίου
Δυτικής Αττικής.
Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Διοίκησης Επιχειρήσεων

του Τ.Ε.Ι. Πειραιά εντάσσονται στο Τµήµα Διοίκησης Ε-
πιχειρήσεων του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής ή στο
Τµήµα Διοίκησης Τουρισµού του Πανεπιστηµίου Δυτικής
Αττικής, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στην υποπερίπτωση
γ΄.
γγ) Τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Μηχανικών Ενεργει-

ακής Τεχνολογίας του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται σε ένα
από τα Τµήµατα του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, µε

βάση το γνωστικό τους αντικείµενο και τις λειτουργικές
ανάγκες του Ιδρύµατος, ύστερα από αίτησή τους και αι-
τιολογηµένη απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής, µε
πράξη του Προέδρου της Διοικούσας Επιτροπής. Η αίτη-
ση κατατίθεται µέσα σε επτά (7) εργάσιµες ηµέρες και η
απόφαση εκδίδεται µέσα σε είκοσι (20) εργάσιµες ηµέ-
ρες από τη συγκρότηση της Διοικούσας Επιτροπής και
δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Με την
ίδια ως άνω διαδικασία τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Πο-
λιτικών Μηχανικών ΤΕ και Μηχανικών Τοπογραφίας και
Γεωπληροφορικής ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται
στο Τµήµα Μηχανικών Τοπογραφίας και Γεωπληροφορι-
κής ή στο Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών του Πανεπιστηµί-
ου Δυτικής Αττικής και τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Δι-
οίκησης Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι. Αθήνας και τα µέλη
Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Διοίκησης Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι.
Πειραιά εντάσσονται στο Τµήµα Διοίκησης Επιχειρήσε-
ων του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής ή στο Τµήµα Δι-
οίκησης Τουρισµού του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
γ) αα) Οι θέσεις καθηγητών α΄ βαθµίδας, που υπηρε-

τούν στα συγχωνευόµενα Τ.Ε.Ι., κατά την έναρξη ισχύος
του παρόντος, και εντάσσονται στο Πανεπιστήµιο Δυτι-
κής Αττικής, σύµφωνα µε την περίπτωση β΄, µετατρέπο-
νται αυτοδικαίως σε προσωποπαγείς θέσεις µελών
Δ.Ε.Π. Πανεπιστηµίου. Όποιος κατέχει προσωποπαγή
θέση, σύµφωνα µε το προηγούµενο εδάφιο, µπορεί να
ζητά τη µετατροπή της προσωποπαγούς θέσης του σε
µόνιµη τακτική θέση της ίδιας βαθµίδας, η οποία διενερ-
γείται κατά παρέκκλιση κάθε άλλης ειδικής διάταξης. Η
αίτηση υποβάλλεται µέχρι 31 Αυγούστου 2024 στο Υ-
πουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, συνο-
δεύεται από τα απαιτούµενα δικαιολογητικά και βιογρα-
φικό σηµείωµα και κρίνεται από πενταµελή επιτροπή κρί-
σης, µε ισάριθµα αναπληρωµατικά µέλη, προκειµένου να
διαπιστωθεί η συνδροµή των προβλεπόµενων, στην υπο-
περίπτωση iii της υποπερίπτωσης γγ΄ της περίπτωσης β΄
της παρ. 1 του άρθρου 19 του ν. 4009/2011 (Α΄ 195), ό-
πως αντικαθίσταται µε τον παρόντα νόµο, προσόντων.
Συγκροτείται µία επιτροπή κρίσης για κάθε Σχολή του
Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, στην οποία µετέχουν
καθηγητές πανεπιστηµίου α΄ βαθµίδας συναφούς γνω-
στικού αντικειµένου µε το γνωστικό πεδίο κάθε Σχολής.
Οι επιτροπές του προηγούµενου εδαφίου συγκροτούνται
µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων και τα µέλη τους έχουν ετήσια θητεία, η ο-
ποία µπορεί να ανανεωθεί. Οι αιτήσεις εξετάζονται το
αργότερο εντός διµήνου από την υποβολή τους µε πλή-
ρη φάκελο. Κατ’ εξαίρεση οι αιτήσεις που κατατίθενται
µέσα σε ένα (1) µήνα από την έναρξη ισχύος του παρό-
ντος, εξετάζονται µέσα σε είκοσι (20) εργάσιµες ηµέρες
από την  υποβολή τους.
ββ) Οι αποφάσεις των επιτροπών υποβάλλονται στο Υ-

πουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων για έ-
λεγχο νοµιµότητας και κοινοποιούνται στη Διοικούσα Ε-
πιτροπή. Αν δεν αναπεµφθούν µέσα σε δέκα (10) ηµέρες
από την περιέλευσή τους στο Υπουργείο, θεωρούνται ε-
γκεκριµένες και ο Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής
εκδίδει για τη µετατροπή της θέσης σχετική πράξη που
µνηµονεύει τη θέση και το όνοµα αυτού που την κατέχει
και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.
δ) Οι υπηρετούντες λέκτορες (πρώην καθηγητές ε-

φαρµογών), εντάσσονται σε προσωποπαγείς θέσεις «λε-
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κτόρων εφαρµογών» διατηρώντας το µισθολογικό καθε-
στώς καθηγητή εφαρµογών Τ.Ε.Ι.. Η κατηγορία αυτή υ-
πάγεται: α) στις κείµενες πριν την έναρξη ισχύος του
ν. 4485/2017 διατάξεις για τους καθηγητές εφαρµογών
και β) στις διατάξεις του ν. 4485/2017 που αφορούν
στους υπηρετούντες λέκτορες ως προς το δικαίωµα του
εκλέγειν, καθώς και συµµετοχής στα συλλογικά όργανα
διοίκησης του ιδρύµατος. Όποιος είναι κάτοχος διδακτο-
ρικού διπλώµατος υποβάλλει αίτηση στη Διοικούσα Επι-
τροπή ή στη Σύγκλητο, η οποία αποφασίζει για τη µετα-
τροπή της θέσης σε προσωποπαγή θέση λέκτορα διατη-
ρώντας παράλληλα το δικαίωµα εξέλιξης σε θέση Επί-
κουρου, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 6 του άρ-
θρου 78 του ν. 4009/2011. Ο Πρόεδρος της Διοικούσας
Επιτροπής ή ο Πρύτανης εκδίδει για τη µετατροπή της
θέσης σχετική πράξη εντός τριάντα (30) ηµερών από την
υποβολή της αίτησης µε συνηµµένο το απαιτούµενο δι-
καιολογητικό, η οποία µνηµονεύει τη θέση και το όνοµα
αυτού που την κατέχει και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως. Η πράξη µετατροπής υπόκειται σε έ-
λεγχο νοµιµότητας από τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν υποβολής
ένστασης που κατατίθεται µέσα σε εξήντα (60) ηµέρες
από τη δηµοσίευσή της. Οι πράξεις µετατροπής δηµοσι-
εύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και έχουν έ-
ναρξη ισχύος την ηµεροµηνία ίδρυσης του Πανεπιστηµί-
ου Δυτικής Αττικής, εφόσον ο αιτών είναι κάτοχος διδα-
κτορικού διπλώµατος κατά την ηµεροµηνία αυτή, άλλως
την ηµεροµηνία έκδοσης της πράξης. Η υπαγωγή στο α-
καδηµαϊκό καθεστώς λέκτορα πανεπιστηµίου γίνεται µε
την έναρξη ισχύος της πράξης µετατροπής, ενώ η µισθο-
λογική προσαρµογή επέρχεται την 1.1.2019, εφόσον η
πράξη εκδοθεί πριν την ηµεροµηνία αυτή, άλλως από την
ηµεροµηνία έκδοσης της πράξης.
ε) Η ένταξη των µελών Δ.Ε.Π. των συγχωνευόµενων

Τ.Ε.Ι. στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής και η υπαγωγή
στο ακαδηµαϊκό καθεστώς των µελών Δ.Ε.Π. Πανεπι-
στηµίου γίνεται αποκλειστικά, σύµφωνα µε τις διατάξεις
του παρόντος νόµου, οι οποίες υπερισχύουν κάθε άλλης
ειδικής διάταξης,  και κατά παρέκκλιση των παραγράφων
2 έως 7 του άρθρου 19 του ν. 4009/2011 (Α΄ 195). 
στ) Διατάξεις που παρέχουν δικαίωµα µετατροπής υ-

φιστάµενης, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος, προ-
σωποπαγούς θέσης σε τακτική δεν θίγονται.
ζ) Οι διαδικασίες εκλογής σε νέες θέσεις µελών

Δ.Ε.Π. για τις οποίες έχει εκδοθεί προκήρυξη έως την έ-
ναρξη ισχύος του παρόντος και οι διαδικασίες εξέλιξης ή
µονιµοποίησης για τις οποίες έχει υποβληθεί αίτηση από
το ενδιαφερόµενο για εξέλιξη µέλος Δ.Ε.Π. έως την έ-
ναρξη ισχύος του παρόντος, καθώς και οι διαδικασίες
µετακίνησης που εκκρεµούν κατά την έναρξη ισχύος του
παρόντος, συνεχίζονται κανονικά από το σηµείο που βρί-
σκονται και ολοκληρώνονται από τα αρµόδια όργανα
των αντίστοιχων, σύµφωνα µε την περίπτωση β΄ της πα-
ραγράφου 2 Τµηµάτων του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττι-
κής και σύµφωνα µε τις διατάξεις που ίσχυαν κατά τη δη-
µοσίευση της προκήρυξης ή υποβολής της αίτησης. Με-
τά την ολοκλήρωση της διαδικασίας, εφαρµόζονται η πε-
ρίπτωση α΄, η υποπερίπτωση γγ΄ της περίπτωσης β΄ και
η περίπτωση γ΄ της παραγράφου 2.
η) Η χρονική προϋπόθεση υπηρεσίας τουλάχιστον πέ-

ντε (5) ετών στο ίδιο Τµήµα, που προβλέπεται στην παρ.
5 του άρθρου 16 του ν. 4009/2011 δεν απαιτείται στις πε-
ριπτώσεις µετακίνησης µελών Δ.Ε.Π. από Τµήµα σε Τµή-

µα του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
θ) Τα έτη που τα µέλη Δ.Ε.Π. έχουν διανύσει στην εκά-

στοτε βαθµίδα ως µέλη Δ.Ε.Π. Τ.Ε.Ι., συνυπολογίζονται,
µετά την ένταξή τους στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττι-
κής, σαν να έχουν διανυθεί στην οικεία βαθµίδα καθηγη-
τή πανεπιστηµίου.

3. α) Τα µέλη του Εργαστηριακού Διδακτικού Προσω-
πικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού
Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) εντάσσονται σε Τµήµατα/Σχολές
του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, σύµφωνα µε την α-
ντιστοιχία της περίπτωσης β΄ της παραγράφου 2 του πα-
ρόντος, ή στο Ίδρυµα, αναλόγως µε το που ανήκουν οι
θέσεις τους. Εάν οι θέσεις τους είναι κατανεµηµένες σε
Τοµείς, εντάσσονται στο αντίστοιχο Τµήµα του Πανεπι-
στηµίου στο οποίο εντάσσονται και τα µέλη Δ.Ε.Π. του
Τµήµατος Τ.Ε.Ι. στο οποίο ανήκε ο Τοµέας. Τα µέλη της
παρούσας παραγράφου εντάσσονται µε την ίδια εργα-
σιακή σχέση που κατέχουν (τακτική θέση ή προσωποπα-
γή) και υποβάλλονται στο ακαδηµαϊκό καθεστώς των µε-
λών Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. πανεπιστηµίου, καθώς και στο
αντίστοιχο µισθολογικό καθεστώς. Η µισθολογική προ-
σαρµογή επέρχεται την 1.1.2019. Αν προκύπτουν τακτι-
κές µηνιαίες αποδοχές χαµηλότερες από αυτές που δι-
καιούνταν ως εργαζόµενοι σε Τ.Ε.Ι., η διαφορά διατηρεί-
ται ως προσωπική. Η εν λόγω προσωπική διαφορά µειώ-
νεται από οποιαδήποτε µελλοντική αύξηση των αποδο-
χών, πλην της χορήγησης παροχών και επιδοµάτων που
εξαιρούνται. Κατά τα λοιπά εφαρµόζεται η παρ. 3 του
άρθρου 27 του ν. 4386/2016 (Α΄ 83). Τα µέλη Ε.ΔΙ.Π. και
Ε.Τ.Ε.Π. του Τµήµατος Μηχανικών Ενεργειακής Τεχνο-
λογίας του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται σε ένα από τα
Τµήµατα του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, µε βάση το
γνωστικό τους αντικείµενο και τις λειτουργικές ανάγκες
του Ιδρύµατος, ύστερα από αίτησή τους και αιτιολογηµέ-
νη απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής, µε πράξη του
Προέδρου της Διοικούσας Επιτροπής, που εκδίδεται µέ-
σα σε είκοσι (20) εργάσιµες ηµέρες από τη συγκρότησή
της και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.
Τα µέλη Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. του Τµήµατος Πολιτικών
Μηχανικών ΤΕ και Μηχανικών Τοπογραφίας και Γεωπλη-
ροφορικής ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται, µε την α-
νωτέρω διαδικασία, στο Τµήµα Μηχανικών Τοπογραφίας
και Γεωπληροφορικής ή στο Τµήµα Πολιτικών Μηχανι-
κών του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής και τα µέλη
Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. του Τµήµατος Διοίκησης Επιχειρή-
σεων του Τ.Ε.Ι. Αθήνας και του Τµήµατος Διοίκησης Επι-
χειρήσεων του Τ.Ε.Ι. Πειραιά εντάσσονται στο Τµήµα Δι-
οίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττι-
κής ή στο Τµήµα Διοίκησης Τουρισµού του Πανεπιστηµί-
ου Δυτικής Αττικής. Οι Τεχνικοί Εργαστηρίων µεταφέρο-
νται στο  Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής, άλλως στην οι-
κεία ακαδηµαϊκή µονάδα εάν ανήκουν σε Τοµέα, Τµήµα
ή Σχολή, σύµφωνα µε τα ανωτέρω, σε προσωποπαγείς
θέσεις, µε τον ίδιο βαθµό και το µισθολογικό καθεστώς
της θέσης που κατέχουν κατά την έναρξη ισχύος του πα-
ρόντος.
β) Οι εκκρεµείς διαδικασίες κρίσης και µονιµοποίησης

µελών Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. ολοκληρώνονται από τα όρ-
γανα του Τµήµατος του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής
στο οποίο εντάσσονται.

4. Το µόνιµο και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου
αορίστου χρόνου διοικητικό προσωπικό που υπηρετεί κα-
τά την έναρξη ισχύος του παρόντος στα συγχωνευόµε-
να Τ.Ε.Ι., µεταφέρεται αυτοδικαίως στο Πανεπιστήµιο
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Δυτικής Αττικής µε την ίδια εργασιακή σχέση που κατέ-
χει (οργανική θέση ή προσωποπαγή) και στην ίδια κατη-
γορία, κλάδο, βαθµό και ειδικότητα. Οι δικηγόροι µε σύµ-
βαση αορίστου χρόνου και πάγια έµµισθη εντολή µετα-
φέρονται αυτοδίκαια και εξακολουθούν να παρέχουν τις
υπηρεσίες τους και να ασκούν τα καθήκοντα τους στο
Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής µε την ίδια εργασιακή
σχέση, τους ίδιους όρους και την ίδια διάρκεια.

5. Προσωπικό των συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι. µε σχέση
εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου, επιστη-
µονικοί συνεργάτες και εργαστηριακοί συνεργάτες, ακα-
δηµαϊκοί υπότροφοι, καθώς και λοιπές κατηγορίες έκτα-
κτου προσωπικού εξακολουθούν να παρέχουν τις υπηρε-
σίες τους και να ασκούν τα καθήκοντά τους στο Πανεπι-
στήµιο Δυτικής Αττικής µε το ίδιο καθεστώς, τους ίδιους
όρους και την ίδια διάρκεια. Το ίδιο ισχύει και για τις συ-
ναφθείσες συµβάσεις έργου.

6. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων µπορεί να ρυθµίζεται κάθε θέµα σχετικό
µε την εφαρµογή του παρόντος, όπως ιδίως ζητήµατα
σχετικά µε τη διαδικασία µετατροπής θέσης, τον έλεγχο
των δικαιολογητικών και τον έλεγχο νοµιµότητας των
διαδικασιών αυτών.

Άρθρο 5
Φοιτητές

1. Οι εγγεγραµµένοι φοιτητές, ήτοι όσοι κατά την έ-
ναρξη ισχύος του παρόντος δεν έχουν ολοκληρώσει ό-
λες τις απαιτούµενες από το πρόγραµµα σπουδών υπο-
χρεώσεις για τη λήψη πτυχίου, των Τµηµάτων των συγ-
χωνευόµενων Τ.Ε.Ι. εντάσσονται αυτοδίκαια στα Τµήµα-
τα του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, σύµφωνα µε την
αντιστοιχία της περίπτωσης β΄ της παραγράφου 2 του
άρθρου 4. Φοιτητές της εισαγωγικής κατεύθυνσης Πολι-
τικών Μηχανικών ΤΕ του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανι-
κών ΤΕ και Μηχανικών Τοπογραφίας και Γεωπληροφορι-
κής ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσσονται αυτοδίκαια στο
Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών του Πανεπιστηµίου Δυτικής
Αττικής. Φοιτητές της εισαγωγικής κατεύθυνσης Μηχα-
νικών Τοπογραφίας και Γεωπληροφορικής ΤΕ του Τµήµα-
τος Πολιτικών Μηχανικών ΤΕ και Μηχανικών Τοπογρα-
φίας και Γεωπληροφορικής ΤΕ του Τ.Ε.Ι. Αθήνας εντάσ-
σονται αυτοδίκαια στο Τµήµα Μηχανικών Τοπογραφίας
και Γεωπληροφορικής του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττι-
κής. Φοιτητές των εισαγωγικών κατευθύνσεων Διοίκη-
σης Επιχειρήσεων και Διοίκησης Μονάδων Υγείας και
Πρόνοιας του Τµήµατος Διοίκησης Επιχειρήσεων του
Τ.Ε.Ι. Αθήνας και φοιτητές της εισαγωγικής κατεύθυν-
σης Διοίκησης Επιχειρήσεων του Τµήµατος Διοίκησης Ε-
πιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι. Πειραιά εντάσσονται στο Τµήµα
Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστηµίου Δυτικής Ατ-
τικής. Φοιτητές της εισαγωγικής κατεύθυνσης Διοίκησης
Τουριστικών Επιχειρήσεων και Επιχειρήσεων Φιλοξενίας
του Τµήµατος Διοίκησης Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι. Αθή-
νας και φοιτητές της εισαγωγικής κατεύθυνσης Διοίκη-
σης Τουριστικών Επιχειρήσεων και Επιχειρήσεων Φιλο-
ξενίας του Τµήµατος Διοίκησης Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι.
Πειραιά εντάσσονται στο Τµήµα Διοίκησης Τουρισµού
του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής. Φοιτητές του Τµή-
µατος Μηχανικών Ενεργειακής Τεχνολογίας του Τ.Ε.Ι.
Αθήνας εντάσσονται στο Τµήµα Ηλεκτρολόγων και Ηλε-
κτρονικών Μηχανικών ή στο Τµήµα Μηχανολόγων Μη-

χανικών του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, µε πράξη
του Προέδρου Τµήµατος, ύστερα από αίτησή τους που υ-
ποβάλλεται στη γραµµατεία του αντίστοιχου Τµήµατος
έως τις 30.9.2018, η οποία δεν ανακαλείται. 

2. Τα προπτυχιακά µαθήµατα Τµηµάτων των συγχω-
νευόµενων Τ.Ε.Ι. συνεχίζονται σύµφωνα µε το καθορι-
σµένο πρόγραµµα σπουδών έως την ολοκλήρωση των ε-
ξαµήνων και των εξετάσεων για το ακαδηµαϊκό έτος 2017-
2018. Τα προπτυχιακά προγράµµατα σπουδών των Τµηµά-
των του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής εφαρµόζονται α-
πό το χειµερινό εξάµηνο του ακαδηµαϊκού έτους 2018-
2019. Η διαµόρφωση των προγραµµάτων σπουδών των
Τµηµάτων του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, ως προ-
γραµµάτων σπουδών του πανεπιστηµιακού τοµέα της ανώ-
τατης εκπαίδευσης, γίνεται σύµφωνα µε το άρθρο 32 του
ν. 4009/2011. Τα προγράµµατα αυτά θεωρούνται πιστοποι-
ηµένα έως την ολοκλήρωση της διαδικασίας πιστοποίησης
από την Α.ΔΙ.Π., σύµφωνα µε τα άρθρα 70 έως και 72, κα-
θώς και το δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης δ΄ της παρ. 12
του άρθρου 80 του ν. 4009/ 2011.

3. Με πράξη του Προέδρου Τµήµατος, ύστερα από
σχετική απόφαση της Συνέλευσης Τµήµατος, γίνεται α-
ντιστοίχιση µαθηµάτων του προγράµµατος σπουδών των
Τµηµάτων των συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι. µε µαθήµατα του
προγράµµατος σπουδών των Τµηµάτων του Πανεπιστη-
µίου Δυτικής Αττικής και καθορίζονται: 
α) τα µαθήµατα που υπολείπονται για τη λήψη πτυχίου

Τµήµατος Τ.Ε.Ι., οπότε και ορίζεται ο αντίστοιχος αριθµός
µαθηµάτων που πρέπει να ολοκληρώσει επιτυχώς ο φοιτη-
τής, µεταξύ των µαθηµάτων που προσφέρονται από τα
Τµήµατα του πανεπιστηµίου, πλέον της πρακτικής άσκη-
σης και 
β) τα επιπλέον µαθήµατα, θεωρητικού χαρακτήρα, τα ο-

ποία οφείλει να παρακολουθήσει επιτυχώς ο φοιτητής για
την ολοκλήρωση του πρώτου κύκλου σπουδών Τµήµατος
πανεπιστηµίου και τη λήψη του πτυχίου πανεπιστηµιακής
εκπαίδευσης. Στην περίπτωση αυτή αν δεν γίνει αντιστοί-
χιση ορισµένων µαθηµάτων του προγράµµατος σπουδών
των Τµηµάτων των συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι. µε τα µαθήµα-
τα του προγράµµατος σπουδών των Τµηµάτων του Πανε-
πιστηµίου Δυτικής Αττικής, τα µαθήµατα αυτά δεν λαµβά-
νονται υπόψη για τη λήψη του πτυχίου πανεπιστηµιακής
εκπαίδευσης, αλλά στους φοιτητές που τα παρακολούθη-
σαν επιτυχώς, χορηγείται σχετική βεβαίωση παρακολού-
θησης. Δεν αντιστοιχείται µε µάθηµα και δεν λαµβάνεται
υπόψη για τη λήψη του πτυχίου πανεπιστηµιακής εκπαί-
δευσης η πρακτική άσκηση, για την ολοκλήρωση της οποί-
ας χορηγείται σχετική βεβαίωση. 

4. Σε περίπτωση που κάποιος φοιτητής επιθυµεί να ολο-
κληρώσει τον πρώτο κύκλο σπουδών Τµήµατος Τ.Ε.Ι. υπο-
βάλλει σχετική υπεύθυνη δήλωση στη γραµµατεία του
Τµήµατος έως 30 Σεπτεµβρίου 2018, η οποία δεν ανακα-
λείται. Οι φοιτητές που κατά την έναρξη του ακαδηµαϊκού
έτους 2018- 2019 έχουν υπερβεί τη διάρκεια των εξαµή-
νων που απαιτούνται για τη λήψη του τίτλου σπουδών,
σύµφωνα µε το ενδεικτικό πρόγραµµα σπουδών, προσαυ-
ξανόµενη κατά τέσσερα (4) εξάµηνα, έχουν µόνο το δικαί-
ωµα να ολοκληρώσουν τον πρώτο κύκλο σπουδών Τµήµα-
τος Τ.Ε.Ι.. 

5. Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών των Τµηµά-
των των δυο (2) Τ.Ε.Ι. συνεχίζονται έως την ολοκλήρωση
του προγράµµατος από εγγεγραµµένους φοιτητές, κατά
τα οριζόµενα στην παρ. 2 του άρθρου 85 του
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ν. 4485/ 2017, σύµφωνα µε το καθορισµένο πρόγραµµα
σπουδών και στους αποφοίτους τους απονέµεται µετα-
πτυχιακό δίπλωµα ειδίκευσης Τµήµατος Τ.Ε.Ι..

6. Για τους φοιτητές που ολοκληρώνουν τον πρώτο κύ-
κλο σπουδών Τµήµατος Τ.Ε.Ι., την ευθύνη ολοκλήρωσης
των προγραµµάτων σπουδών, την παροχή τίτλων σπου-
δών, την έκδοση πιστοποιητικών και πάσης φύσεως βε-
βαιώσεων, καθώς και τη χορήγηση πιστοποιητικών και
βεβαιώσεων, σε αποφοίτους των Τµηµάτων των δύο
Τ.Ε.Ι. που συγχωνεύονται, αρµόδια είναι τα όργανα των
Τµηµάτων του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, στα ο-
ποία εντάσσονται οι φοιτητές. Στην περίπτωση αυτή ο
φοιτητής λαµβάνει τον τίτλο σπουδών του Τµήµατος
Τ.Ε.Ι. εισαγωγής του.

7. Για τη διεξαγωγή των εκπαιδευτικών και εξεταστι-
κών διαδικασιών και την πρακτική εξάσκηση των φοιτη-
τών που ολοκληρώνουν τον πρώτο κύκλο σπουδών Τµη-
µάτων Τ.Ε.Ι., αρµόδια είναι τα µέλη Δ.Ε.Π. που προέρχο-
νται από τα αντίστοιχα Τµήµατα Τ.Ε.Ι. και τα οποία συνε-
χίζουν να ασκούν τα ανατεθειµένα σε αυτούς διδακτικά
καθήκοντα στο Τµήµα προέλευσης, σε προπτυχιακές και
µεταπτυχιακές σπουδές, µέχρι την ολοκλήρωση των ε-
ξαµήνων και των εξετάσεων για το ακαδηµαϊκό έτος
2017-2018, καθώς και όσα τους ανατεθούν µε απόφαση
των οργάνων του Τµήµατος του Πανεπιστηµίου στο ο-
ποίο εντάσσονται. Στα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος Μηχα-
νικών Ενεργειακής Τεχνολογίας η ανάθεση διδακτικών
καθηκόντων για την ολοκλήρωση των ως άνω προγραµ-
µάτων σπουδών γίνεται από τη Διοικούσα Επιτροπή και
τον Πρόεδρό της, οι οποίοι ασκούν στην περίπτωση αυτή
τις σχετικές αρµοδιότητες της Συνέλευσης Τµήµατος και
του Προέδρου Τµήµατος, αντίστοιχα. Με απόφαση της
Διοικούσας Επιτροπής τα καθήκοντα αυτά µπορεί να α-
νατίθενται σε άλλα όργανα του Ιδρύµατος. Από το ακα-
δηµαϊκό έτος 2018-2019 και εφεξής, για τη διεξαγωγή
των εκπαιδευτικών και εξεταστικών διαδικασιών και την
πρακτική εξάσκηση των φοιτητών που ολοκληρώνουν
τον πρώτο κύκλο σπουδών Τµηµάτων Τ.Ε.Ι., αρµόδια εί-
ναι τα µέλη Δ.Ε.Π. του Τµήµατος ή των Τµηµάτων του
Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, στο οποίο έχουν εντα-
χθεί οι λοιποί φοιτητές του οικείου Τµήµατος Τ.Ε.Ι., σύµ-
φωνα µε την παράγραφο 1.

8. Εκκρεµείς, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος,
διαδικασίες µετεγγραφής για το ακαδηµαϊκό έτος 2017-
2018 στα Τµήµατα των συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι. συνεχί-
ζονται και ολοκληρώνονται, σύµφωνα µε τις κείµενες
διατάξεις, µε Τµήµατα υποδοχής τα αντίστοιχα Τµήµατα
του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.

9. Με πράξη του Προέδρου της Διοικούσας Επιτροπής
ή του Πρύτανη διαπιστώνεται ο αριθµός των φοιτητών
που εντάσσονται στα νέα Τµήµατα και η εκπαιδευτική
κατάστασή τους.

Άρθρο 6
Σύσταση Δικαστικού Γραφείου 

του Νοµικού Συµβουλίου  του Κράτους 
στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής

1. Στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής συνιστάται Δικα-
στικό Γραφείο του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους
(Ν.Σ.Κ.).

2. Στο Δικαστικό Γραφείο προΐσταται Πάρεδρος του
Ν.Σ.Κ., ο οποίος έχει:

α) τη γενική εποπτεία του γραφείου, την επιµέλεια για
την οµαλή και απρόσκοπτη λειτουργία του και τη διεκπε-
ραίωση των πάσης φύσεως υποθέσεων αρµοδιότητάς
του,
β) τη γνωµοδοτική αρµοδιότητα σε νοµικής φύσεως ε-

ρωτήµατα που υποβάλλουν ο Πρύτανης και, µέσω του
γραφείου του Πρύτανη, η Σύγκλητος, το Πρυτανικό Συµ-
βούλιο και οι Αντιπρυτάνεις του Ιδρύµατος,
γ) τη δικαστική εκπροσώπηση του Ιδρύµατος ενώπιον

όλων των δικαστηρίων, ελληνικών και αλλοδαπών, διαι-
τητικών δικαστηρίων και κάθε άλλης δικαστικής ή διοικη-
τικής αρχής.

3. Η δικαστική εκπροσώπηση του Πανεπιστηµίου διε-
νεργείται είτε από τον Προϊστάµενο του Γραφείου είτε
από δικηγόρους, στους οποίους κατανέµονται οι υποθέ-
σεις µε ευθύνη του Προϊσταµένου.

4. Για την άσκηση ή µη ενδίκων βοηθηµάτων και µέσων
εισηγείται στη Σύγκλητο ο Πάρεδρος του Ν.Σ.Κ..

5. Οι οργανικές θέσεις των Παρέδρων του Ν.Σ.Κ. αυ-
ξάνονται κατά µία (1).

6. Στο Δικαστικό Γραφείο του Πανεπιστηµίου συνιστώ-
νται δύο (2) θέσεις δικηγόρων µε έµµισθη εντολή, οι ο-
ποίοι επικουρούν τον Πάρεδρο του Ν.Σ.Κ. στο έργο του.
Για την πρόσληψη εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρ-
θρου 43 του ν. 4194/2013 (Α΄ 208). Μέχρι την πρόσληψη
των δικηγόρων µπορεί να χρησιµοποιούνται δικηγόροι α-
µειβόµενοι κατά υπόθεση.

7. Ο Πρύτανης, ύστερα από έγκριση της Συγκλήτου και
σύµφωνη γνώµη του Προϊσταµένου του Γραφείου, µπο-
ρεί να αναθέσει την εκπροσώπηση του Πανεπιστηµίου
σε οποιουδήποτε βαθµού δικαστήριο της Ελλάδας ή της
αλλοδαπής και για συγκεκριµένη υπόθεση, σε δικηγόρο
ή δικηγόρους που δεν ανήκουν στο Δικαστικό Γραφείο,
αν αυτό επιβάλλεται από το φόρτο των υποθέσεων που
εκκρεµούν στο Δικαστικό Γραφείο ή λόγω της βαρύτη-
τας της υπόθεσης και της πολυπλοκότητας των νοµικών
προβληµάτων της.

8. Τα όργανα διοίκησης του Πανεπιστηµίου, τα όργανα
των Σχολών και των Τµηµάτων, το προσωπικό κάθε κατη-
γορίας του Ιδρύµατος και τα όργανα διαχείρισης του Ει-
δικού Λογαριασµού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) υπο-
χρεούνται να παρέχουν στο Δικαστικό Γραφείο κάθε έγ-
γραφο που κατέχουν ή τους ζητηθεί από αυτό για τη νο-
µική υπεράσπιση του Πανεπιστηµίου στις εκκρεµούσες
στο Δικαστικό Γραφείο υποθέσεις της αρµοδιότητάς του,
καθώς και να παρέχουν σε αυτό εγγράφως το ιστορικό
(πραγµατικό) της υπόθεσης.

9. Το Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής υποχρεούται να
παρέχει στο Δικαστικό Γραφείο την απαραίτητη για τη
λειτουργία του υλικοτεχνική υποδοµή. Για τη γραµµατει-
ακή υποστήριξη του Γραφείου, ο Πρύτανης διαθέτει µέ-
χρι δύο (2) διοικητικούς υπαλλήλους του Πανεπιστηµίου
για χρονικό διάστηµα έως δύο (2) έτη που µπορεί να πα-
ραταθεί.

Άρθρο 7

1. Διαδικαστικές και άλλες λεπτοµέρειες που ανακύ-
πτουν από την απορρόφηση των Τµηµάτων και τη λει-
τουργία του νέου Α.Ε.Ι. και δεν προβλέπονται από τις
διατάξεις του παρόντος, καθώς και ζητήµατα που ρυθµί-
ζονται από τον Οργανισµό και τον Κανονισµό του Ιδρύ-
µατος, και µέχρι την έκδοσή τους, όπως ιδίως η σύσταση
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και οργάνωση των διοικητικών υπηρεσιών του Ιδρύµατος
και η κατανοµή σε αυτές του προσωπικού, ρυθµίζονται
µε απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής ή της Συγκλήτου
του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής. Ως προς την τοπο-
θέτηση προϊσταµένων εφαρµόζεται το άρθρο 18 του
ν. 4492/2017 (Α΄ 156). 

2. Ο Οργανισµός και ο Εσωτερικός Κανονισµός του Ι-
δρύµατος εκδίδονται µέσα σε προθεσµία ενός (1) έτους
από την έναρξη ισχύος του παρόντος.

3. Εκκρεµείς υποθέσεις µελών Δ.Ε.Π. των δύο (2)
Τ.Ε.Ι. ενώπιον του οικείου Πειθαρχικού Συµβουλίου, πα-
ραπέµπονται και κρίνονται από το αρµόδιο πλέον Πει-
θαρχικό Συµβούλιο µελών Δ.Ε.Π. Πανεπιστηµίων.

4. Αν ο Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής ή µονο-
πρόσωπα ή συλλογικά όργανα διοίκησης αδυνατούν ή
παραλείπουν να λάβουν αποφάσεις ή να ασκήσουν τις
αρµοδιότητες που προβλέπονται στον παρόντα νόµο για
χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των τριάντα (30) ηµερών,
η αρµοδιότητα περιέρχεται στη Διοικούσα Επιτροπή ή
στη Σύγκλητο.  

5. Εκκρεµείς διαδικασίες (όπως µετατάξεις κ.λπ.) συ-
νεχίζονται και ολοκληρώνονται από τα αρµόδια όργανα
του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.

6. Μέλος Δ.Ε.Π. που κατέχει τακτική θέση ως µέλος
Δ.Ε.Π. ενός εκ των συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι. και εντάσσε-
ται σε προσωποπαγή θέση στο Πανεπιστήµιο Δυτικής
Αττικής, έχει δικαίωµα να εκλεγεί Αντιπρύτανης, Κοσµή-
τορας, Πρόεδρος Τµήµατος, Διευθυντής Τοµέα, σύµφω-
να µε όσα ειδικότερα ορίζονται στο ν. 4485/2017. Σε θέ-
ση Πρύτανη εκλέγονται µόνο οι κατέχοντες τακτική θέ-
ση στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής. Τα µέλη Δ.Ε.Π.
που κατείχαν, έως την έναρξη ισχύος του παρόντος,
προσωποπαγή θέση στα συγχωνευόµενα Τ.Ε.Ι., και πα-
ραµένουν σε προσωποπαγή θέση στο Πανεπιστήµιο Δυ-
τικής Αττικής,  δεν έχουν δικαίωµα εκλογής σε θέση µο-
νοπρόσωπου οργάνου διοίκησης. Όλα τα µέλη Δ.Ε.Π.
συµµετέχουν στα συλλογικά όργανα διοίκησης Τµηµά-
των και Τοµέων και στα εκλεκτορικά σώµατα για ανάδει-
ξη των µονοπρόσωπων οργάνων.

7. Mέλη Δ.Ε.Π. που κατείχαν τακτικές θέσεις ως µέλη
Δ.Ε.Π. των Τ.Ε.Ι. και εντάσσονται σε προσωποπαγείς θέ-
σεις, σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος, µετέχουν
στα εκλεκτορικά σώµατα του άρθρου 19 του
ν. 4009/2011, εκτός όπου απαιτείται η ιδιότητα του καθη-
γητή α΄  βαθµίδας, οπότε µετέχουν µόνο οι καθηγητές
α΄ βαθµίδας που κατέχουν τακτική θέση στο Πανεπιστή-
µιο Δυτικής Αττικής. Εκλεκτορικά που έχουν ήδη συ-
γκροτηθεί δεν θίγονται.

8. Καταργούνται οι περιπτώσεις Α΄ και Γ΄ της παρ. 1
του άρθρου 4 του ν. 1404/1983 (Α΄ 173) και τα προεδρικά
διατάγµατα 69/2013 (Α΄ 119),  95/2013 (Α΄ 133), 68/2016
(Α΄ 123), µε την επιφύλαξη των παραγράφων 2 έως 7
του άρθρου 5. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΔΟΜΕΣ ΔΙΕΤΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Άρθρο 8
Κέντρα Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης

1. Η παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 4485/2017 καταργείται.
2. Μετά το άρθρο 48 του ν. 4485/2017 προστίθεται άρ-

θρο 48Α που έχει ως εξής:

«Άρθρο 48Α
Κέντρα επαγγελµατικής εκπαίδευσης

1. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, η οποία εκδίδεται ύστερα από πρόταση
της Συγκλήτου του οικείου Ιδρύµατος, γνώµη του Εθνι-
κού Συµβουλίου Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης Ανθρωπί-
νου Δυναµικού (Ε.Σ.Ε.Κ.Α.Α.Δ.) και γνώµη της Εθνικής
Επιτροπής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτι-
σης (Ε.Ε.Κ.) του άρθρου 79, µπορεί να ιδρύονται στα
Α.Ε.Ι. Κέντρα Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης (Κ.Ε.Ε.),
που παρέχουν διετή προγράµµατα επαγγελµατικής εκ-
παίδευσης για αποφοίτους των Επαγγελµατικών Λυκεί-
ων (ΕΠΑ.Λ.). Το Κ.Ε.Ε. αποτελεί ακαδηµαϊκή µονάδα του
Ιδρύµατος.

2. Στην πρόταση της Συγκλήτου προσδιορίζονται: 
α) τα γνωστικά αντικείµενα που θεραπεύουν τα προ-

γράµµατα επαγγελµατικής εκπαίδευσης του Κ.Ε.Ε., τα
οποία πρέπει να είναι συναφή µε ένα από τα γνωστικά α-
ντικείµενα που θεραπεύουν τα Τµήµατα του Ιδρύµατος, 
β) η ύπαρξη των αναγκαίων πόρων για τη λειτουργία

των προγραµµάτων, ιδίως δε το προσωπικό και η υλικο-
τεχνική υποδοµή, καθώς και το τµήµα των πόρων αυτών
που µπορεί να διατεθεί από το Α.Ε.Ι., µε ταυτόχρονη ε-
κτίµηση του ετήσιου κόστους για τους πόρους που δεν
µπορούν να καλυφθούν από το Α.Ε.Ι.. Σε περίπτωση διε-
νέργειας του εκπαιδευτικού προγράµµατος σε χώρους
που έχουν παραχωρηθεί στο οικείο Α.Ε.Ι., σύµφωνα µε
την παράγραφο 13, για την ίδρυση του Κ.Ε.Ε. πρέπει να
προσκοµίζεται και η πράξη παραχώρησης, 
γ) η σκοπιµότητα ίδρυσης του Κ.Ε.Ε., µε βάση τις εθνι-

κές και περιφερειακές ανάγκες της εθνικής οικονοµίας.
Η σκοπιµότητα ίδρυσης µπορεί να τεκµηριώνεται µε προ-
τάσεις των Περιφερειακών Επιτροπών Επαγγελµατικής
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, των Επιµελητηρίων και
των Επιστηµονικών Ενώσεων της Περιφέρειας στην ο-
ποία εδρεύει το Α.Ε.Ι., του Ο.Α.Ε.Δ., καθώς και του κατά
περίπτωση αρµόδιου Υπουργείου. 
Στην ιδρυτική απόφαση αναγράφονται τα προγράµµα-

τα επαγγελµατικής εκπαίδευσης που παρέχονται στο
Κ.Ε.Ε.. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων που εκδίδεται έως τις 31 Μαρτίου,
καθορίζεται ο µέγιστος αριθµός εισακτέων  κατ’ έτος, ύ-
στερα από γνώµη της Συγκλήτου. 

3. Όργανα του Κ.Ε.Ε. είναι: 
α) το Συµβούλιο,
β) ο Πρόεδρος,
γ) οι Διευθυντές προγραµµάτων επαγγελµατικής εκ-

παίδευσης.
4. α) Το Συµβούλιο είναι πενταµελές και αποτελείται α-

πό:
αα) τον Πρόεδρο, ο οποίος είναι ο Αντιπρύτανης Ακα-

δηµαϊκών Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριµνας, µε ανα-
πληρωτή του τον Αντιπρύτανη Έρευνας και Διά Βίου Εκ-
παίδευσης,
ββ) τρία (3) µέλη Δ.Ε.Π. του Ιδρύµατος, µε τους ανα-

πληρωτές τους, οµοίως µέλη Δ.Ε.Π. του Ιδρύµατος, που
επιλέγονται από τη Σύγκλητο για τετραετή θητεία, ύστε-
ρα από εισηγήσεις των Συνελεύσεων των Τµηµάτων του
Ιδρύµατος,
γγ) τον Διευθυντή προγράµµατος επαγγελµατικής εκ-

παίδευσης. Στο συµβούλιο µετέχει, ανάλογα µε το θέµα
που συζητείται,  και ο αντίστοιχος Διευθυντής του οικεί-

72



ου διετούς προγράµµατος επαγγελµατικής εκπαίδευ-
σης.
β) Το Συµβούλιο έχει τις εξής αρµοδιότητες:
αα) διαµορφώνει την πολιτική του Κ.Ε.Ε. στο πλαίσιο

της ιδρυτικής απόφασης της παραγράφου 1,
ββ) εισηγείται  στη Σύγκλητο την επιλογή των Διευθυ-

ντών,
γγ) εισηγείται στη Σύγκλητο προς έγκριση τα προ-

γράµµατα σπουδών του Κ.Ε.Ε., τα οποία µετά την έγκρι-
σή τους κοινοποιούνται στο Υπουργείο Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, 
δδ) εποπτεύει τη λειτουργία των προγραµµάτων επαγ-

γελµατικής εκπαίδευσης, 
εε) καθορίζει τον τύπο των πιστοποιητικών που απονέ-

µει το Κέντρο,
στστ) εισηγείται στη Σύγκλητο προς έγκριση τον Κα-

νονισµό του Κ.Ε.Ε.,
ζζ) εισηγείται στη Σύγκλητο προς έγκριση την ετήσια

έκθεση απολογισµού του έργου του Κ.Ε.Ε., η οποία α-
φού εγκριθεί κοινοποιείται στον Υπουργό Παιδείας, Έ-
ρευνας και Θρησκευµάτων,
ηη) ορίζει οµάδες για την εσωτερική αξιολόγηση των

εκπαιδευτικών προγραµµάτων του Κέντρου,
θθ) εγκρίνει τη σύναψη συµβάσεων προσωπικού, προ-

µηθειών και υπηρεσιών που συνάπτει το Κ.Ε.Ε. για τις
εκπαιδευτικές και λοιπές λειτουργικές του ανάγκες.

5. Ο Πρόεδρος έχει τις εξής αρµοδιότητες: 
α) συγκαλεί το Συµβούλιο και καταρτίζει την ηµερήσια

διάταξη,
β) επιβλέπει την εφαρµογή της πολιτικής του Κέντρου

και την τήρηση του Κανονισµού του,
γ) µεριµνά για την εφαρµογή των αποφάσεων του

Συµβουλίου,
ε) υπογράφει τα απονεµόµενα από το Κ.Ε.Ε. πιστοποι-

ητικά, 
στ) συνυπογράφει µε τον οικείο Διευθυντή, ύστερα α-

πό έγκριση του Συµβουλίου, τις συµβάσεις προσωπικού,
προµηθειών και υπηρεσιών, µέσα στο πλαίσιο των πιστώ-
σεων που έχουν εγκριθεί από τη Σύγκλητο.

6. Ο Διευθυντής κάθε προγράµµατος επαγγελµατικής
εκπαίδευσης επιλέγεται από τη Σύγκλητο, ύστερα από
εισήγηση του Συµβουλίου, για τετραετή θητεία, είναι µέ-
λος Δ.Ε.Π. του Ιδρύµατος και λαµβάνει επίδοµα αντί-
στοιχο µε τα έξοδα παράστασης Κοσµήτορα ή Προέδρου
Τµήµατος, σύµφωνα µε την υποπερίπτωση iii της περί-
πτωσης Γ΄ της παρ. 1 του άρθρου 131 του ν. 4472/2017
(Α΄ 74). Μπορεί, επιπλέον, να απαλλάσσεται µέρους των
διδακτικών του καθηκόντων µε απόφαση της Συγκλήτου
του Ιδρύµατος, ύστερα από γνώµη της Συνέλευσης του
Τµήµατος. Σε περίπτωση απουσίας ή κωλύµατος ανα-
πληρώνεται από το αρχαιότερο µέλος Δ.Ε.Π. της ανώτε-
ρης βαθµίδας, εκ των τακτικών µελών του Συµβουλίου
της υποπερίπτωσης  ββ΄ της περίπτωση  α΄ της παρα-
γράφου 4. 

7. Ο Διευθυντής έχει τις εξής αρµοδιότητες: 
α) εισηγείται στο Συµβούλιο το πρόγραµµα σπουδών

και είναι αρµόδιος για την υλοποίησή του,
β) εισηγείται στο Συµβούλιο σχέδια για την αναβάθµι-

ση του προγράµµατος σπουδών,
γ) εισηγείται στο Συµβούλιο την ετήσια έκθεση απολο-

γισµού του έργου του Κ.Ε.Ε. έκαστος Διευθυντής για το
διετές πρόγραµµα εκπαίδευσης αρµοδιότητάς του, 
δ) είναι εισηγητής των θεµάτων ηµερήσιας διάταξης

του Συµβουλίου για το διετές πρόγραµµα επαγγελµατι-
κής εκπαίδευσης αρµοδιότητάς του,
ε) εισηγείται στο Συµβούλιο για τη σύναψη συµβάσε-

ων προσωπικού, προµηθειών και υπηρεσιών που συνά-
πτει το Κ.Ε.Ε. για τις εκπαιδευτικές και λοιπές λειτουργι-
κές του ανάγκες για το διετές πρόγραµµα επαγγελµατι-
κής εκπαίδευσης αρµοδιότητάς του,
στ) συνυπογράφει µε τον Πρόεδρο του Κ.Ε.Ε., ύστερα

από έγκριση του Συµβουλίου, τις συµβάσεις προσωπι-
κού, τις συµβάσεις προµηθειών και υπηρεσιών της περι-
πτωσης ε΄, µέσα στο πλαίσιο των πιστώσεων που έχουν
εγκριθεί από τη Σύγκλητο,
ζ) ορίζει, όπου απαιτείται, ύστερα από γνώµη του Συµ-

βουλίου, τις επιτροπές επιλογής εκπαιδευοµένων, για το
διετές πρόγραµµα επαγγελµατικής εκπαίδευσης αρµο-
διότητάς του,
η) συγκροτεί επιτροπές για τη µελέτη ή τη διεκπεραίω-

ση συγκεκριµένων θεµάτων που εµπίπτουν στις αρµο-
διότητές του.

8. Για τη διοικητική και γραµµατειακή υποστήριξη του
Κ.Ε.Ε. συνιστάται Γραµµατεία, η οποία οργανώνεται και
λειτουργεί σε επίπεδο Τµήµατος κατά την έννοια της πε-
ρίπτωσης α΄ της παρ. 2 του άρθρου 54 του ν. 4178/2013
(Α΄ 174).

9. Οι πόροι του Κ.Ε.Ε. προέρχονται από: 
α) τον προϋπολογισµό του Α.Ε.Ι.,
β) τον προϋπολογισµό του Υπουργείου Παιδείας, Έ-

ρευνας και Θρησκευµάτων,
γ) χρηµατοδοτήσεις, δωρεές και κάθε είδους χορηγίες

από φορείς του δηµόσιου ή ιδιωτικού τοµέα, την Ευρω-
παϊκή Ένωση και άλλους διεθνείς οργανισµούς, 
δ) µέρος των πόρων των Ειδικών Λογαριασµών Κονδυ-

λίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) των Α.Ε.Ι. και πρόσοδοι από πε-
ριουσιακά στοιχεία του Ιδρύµατος, που µπορεί να διατί-
θενται ύστερα από απόφαση της Συγκλήτου για την ανά-
πτυξη του Κ.Ε.Ε.,
ε) κάθε άλλη νόµιµη αιτία.
10. Ως διδάσκοντες στα προγράµµατα απασχολού-

νται: 
α) µέλη Δ.Ε.Π., 
β) Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π. του Ιδρύµατος µε απόφαση

της Συγκλήτου, ύστερα από γνώµη της ακαδηµαϊκής µο-
νάδας στην οποία ανήκουν,
γ) ακαδηµαϊκοί υπότροφοι της παρ. 7 του άρθρου 29

του ν. 4009/2011 (Α΄ 195), επιστηµονικοί και εργαστη-
ριακοί συνεργάτες του άρθρου 19 του ν. 1404/1983 (Α΄
173), 
δ) προσωπικό µε ατοµικές συµβάσεις εργασίας ιδιωτι-

κού δικαίου ορισµένου χρόνου, διάρκειας ενός (1) έως
τριών (3) διδακτικών ετών, πλήρους η µερικής απασχό-
λησης. Η προκήρυξη του γνωστικού αντικειµένου και
των απαιτούµενων προσόντων γίνεται από τη Σύγκλητο,
ύστερα από πρόταση του Συµβουλίου του Κ.Ε.Ε.. Το
προσωπικό της παρούσας περίπτωσης λαµβάνει αµοιβή
ωροµισθίου, η οποία υπολογίζεται κατ’ αναλογία των α-
ποδοχών εκπαιδευτικού δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης,
εκτός αν πρόκειται για εκπαιδευτές ενηλίκων της περί-
πτωσης γ΄ της παρ. 14 του άρθρου 27 του ν. 4186/2013
(Α΄ 193), οπότε λαµβάνουν την αµοιβή που ορίζεται για
τους εκπαιδευτές αυτούς.
Οι συµβάσεις που συνάπτονται, σύµφωνα µε το παρόν

άρθρο, δεν υπάγονται στις διατάξεις των Κεφαλαίων A΄,
Β΄ και Γ΄ του ν. 2190/1994 (Α΄ 28), αλλά στις εξαιρέσεις

73



της ΠΥΣ 33/2006 (Α΄ 280). Τα κριτήρια επιλογής των δι-
δασκόντων ορίζονται στον Κανονισµό του Κ.Ε.Ε. της πα-
ραγράφου 16.

11. Η φοίτηση παρέχεται δωρεάν. Οι εκπαιδευόµενοι
επιλέγονται στο πρόγραµµα βάσει του βαθµού του απο-
λυτηρίου από το ΕΠΑ.Λ.. Επιπλέον κριτήρια µπορεί να ο-
ρίζονται στον Κανονισµό του Κ.Ε.Ε.. Η φοίτηση διαρκεί
τέσσερα (4) εξάµηνα και περιλαµβάνει θεωρητική και ερ-
γαστηριακή εκπαίδευση, συνολικής διάρκειας 1.200 δι-
δακτικών ωρών, σύµφωνα µε το πρόγραµµα σπουδών και
πρακτική άσκηση συνολικής διάρκειας 960 ωρών, που µπο-
ρεί να πραγµατοποιείται παράλληλα µε τη φοίτηση, µετά
την ολοκλήρωση του δεύτερου εξαµήνου. Οι εκπαιδευόµε-
νοι µπορούν να πραγµατοποιούν την πρακτική άσκηση σε
φυσικά πρόσωπα, Ν.Π.Δ.Δ., Ν.Π.Ι.Δ. και δηµόσιες υπηρε-
σίες, µε ευθύνη του Α.Ε.Ι. στο οποίο φοιτούν, υπό την επο-
πτεία του Διευθυντή προγράµµατος επαγγελµατικής εκ-
παίδευσης, ο οποίος παρακολουθεί την παρουσία και επί-
δοση του εκπαιδευοµένου, διενεργεί επιτόπιους ελέγχους
στην επιχείρηση για τη διασφάλιση της ποιότητας του πε-
ριβάλλοντος εργασίας και τηρεί ατοµικό φάκελο πρακτι-
κής άσκησης µε τις σχετικές µηνιαίες εκθέσεις προόδου.
Οι εκπαιδευόµενοι που έχουν συµπληρώσει τουλάχιστον
120 ηµεροµίσθια στην ειδικότητα που εγγράφονται απαλ-
λάσσονται, εφόσον το επιθυµούν, µε υπεύθυνη δήλωση
του άρθρου 8 του ν. 1599/ 1986 από την υποχρέωση πρα-
κτικής άσκησης. Η πρακτική άσκηση µπορεί να χρηµατοδο-
τείται από εθνικούς ή/και κοινοτικούς πόρους. 

12. Το πρόγραµµα σπουδών κάθε προγράµµατος επαγ-
γελµατικής εκπαίδευσης εγκρίνεται από τη Σύγκλητο, ύ-
στερα από γνώµη του Συµβουλίου και περιέχει τους τίτ-
λους των µαθηµάτων, το περιεχόµενό τους, τις εβδοµα-
διαίες ώρες διδασκαλίας τους, στις οποίες περιλαµβάνε-
ται το κάθε µορφής επιτελούµενο διδακτικό έργο, τη
χρονική αλληλουχία ή αλληλεξάρτηση των µαθηµάτων
και λεπτοµέρειες για το πρόγραµµα της πρακτικής άσκη-
σης. Περιέχει, επίσης, το επαγγελµατικό προφίλ, τα µα-
θησιακά αποτελέσµατα, όπως γνώσεις, δεξιότητες και ικα-
νότητες, και τα προσόντα που αποκτώνται από το σύνολο
του προγράµµατος σπουδών, καθώς και από κάθε επιµέ-
ρους µάθηµα ή εκπαιδευτική δραστηριότητα ή πρακτική ά-
σκηση που περιλαµβάνεται σε αυτό. Για τη διαµόρφωση
των προγραµµάτων σπουδών κάθε προγράµµατος επαγ-
γελµατικής εκπαίδευσης λαµβάνονται υπόψη τα σχετικά ε-
παγγελµατικά περιγράµµατα που πιστοποιούνται από τον
Εθνικό Οργανισµό Πιστοποίησης Προσόντων και Επαγγελ-
µατικού Προσανατολισµού (Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π.), σύµφωνα µε τις
παραγράφους 2, 3 και 4 του άρθρου 3 του ν. 3369/2005 (Α΄
171), όπως η παράγραφος 4 προστέθηκε µε την παρ. 5 του
άρθρου 19 του ν. 4115/2013 (Α΄ 24), εφόσον υπάρχουν,
διαφορετικά τα απαιτούµενα επαγγελµατικά προσόντα. 

13. Τα µαθήµατα διεξάγονται σε χώρους του οικείου
Α.Ε.Ι., καθώς και σε κτίρια σχολικών µονάδων Δευτερο-
βάθµιας Εκπαίδευσης απογευµατινές µόνο ώρες, ή άλλα
κτίρια, που πληρούν τις σχετικές προϋποθέσεις και πα-
ραχωρούνται για το σκοπό αυτόν στο οικείο Α.Ε.Ι..

14. Για τους εκπαιδευόµενους που δεν είναι άµεσα ή
έµµεσα ασφαλισµένοι, η έκδοση των πιστοποιητικών υ-
γείας και οι ιατρικές πράξεις που απαιτούνται για την
πρακτική άσκηση γίνονται δωρεάν από δηµόσια νοσοκο-
µεία ή από ιατρούς συµβεβληµένους µε το Δηµόσιο ή µε
φορείς κοινωνικής ασφάλισης. Κατά τα λοιπά, υπάγο-
νται στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης
(Ε.Φ.Κ.Α.), κατ’ ανάλογη εφαρµογή της παρ. 10 του άρ-

θρου 15 του ν. 3232/2004, µόνο για την περίπτωση ατυ-
χήµατος στους χώρους εργασίας κατά τη διάρκεια πραγ-
µατοποίησης της  πρακτικής άσκησης.

15. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράµµατος
απονέµονται διπλώµατα επιπέδου πέντε (5) του Εθνικού
και Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων. 

16. Με απόφαση της Συγκλήτου, που εκδίδεται ύστερα
από γνώµη του Συµβουλίου του Κέντρου, καταρτίζεται ο
Κανονισµός του Κέντρου, µε τον οποίο ρυθµίζονται ι-
δίως:
α) θέµατα που αφορούν στην οργάνωση και τη λει-

τουργία του Κ.Ε.Ε.,
β) κριτήρια επιλογής εκπαιδευόµενων επιπλέον του

βαθµού απολυτηρίου ΕΠΑ.Λ., όπως ιδίως η εργασιακή ε-
µπειρία και κοινωνικά κριτήρια.
γ) η διαδικασία και ο τρόπος εγγραφών, θέµατα που α-

φορούν στην οργάνωση των σπουδών, στην έναρξη και
λήξη του εκπαιδευτικού έτους, στον καθορισµό των δια-
κοπών και αργιών, στον καθορισµό του ανώτατου ορίου
απουσιών, καθώς και κάθε θέµα που αφορά στη φοίτηση
και στην πρακτική άσκηση, 
δ) ειδικότερες προϋποθέσεις και κριτήρια επιλογής

των διδασκόντων,
ε) υποχρεώσεις και δικαιώµατα των εκπαιδευόµενων,

θέµατα που αφορούν στα πειθαρχικά παραπτώµατα και
στις πειθαρχικές ποινές που επιβάλλονται στους εκπαι-
δευόµενους, καθώς και στα αρµόδια όργανα και στη δια-
δικασία επιβολής τους,
στ) οι διαδικασίες εσωτερικής αξιολόγησης των δοµών

και των εκπαιδευόµενων,
ζ) τα καθήκοντα και οι υποχρεώσεις των εκπαιδευτών,

καθώς και η διαδικασία αξιολόγησής τους,
η) θέµατα που αφορούν στα πειθαρχικά παραπτώµατα

και στις πειθαρχικές ποινές που επιβάλλονται στο προ-
σωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου
χρόνου, καθώς και στα αρµόδια όργανα και στη διαδικα-
σία επιβολής τους. Μέχρι να ρυθµιστούν µε τον Κανονι-
σµό τα θέµατα του προηγούµενου εδαφίου, εφαρµόζο-
νται οι κείµενες πειθαρχικές διατάξεις για το προσωπικό
µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου σε νοµικά πρόσωπα
δηµοσίου δικαίου.

17. Στο τέλος κάθε ακαδηµαϊκού έτους το Συµβούλιο
συντάσσει, ύστερα από εισήγηση του Διευθυντή, ετήσια
έκθεση απολογισµού έργου, την οποία υποβάλλει αµελ-
λητί για έγκριση στη Σύγκλητο και την κοινοποιεί στο Υ-
πουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων µετά
την έγκρισή της. Το Κ.Ε.Ε. υπόκειται τουλάχιστον ανά
διετία σε διαδικασίες εσωτερικής αξιολόγησης διασφά-
λισης της ποιότητας, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στον
Κανονισµό. Η εξωτερική αξιολόγηση και η πιστοποίηση
της ποιότητας των εκπαιδευτικών ή επιµορφωτικών προ-
γραµµάτων του Κ.Ε.Ε. πραγµατοποιείται από την
Α.ΔΙ.Π., σύµφωνα µε την υποπερίπτωση ββ΄ της περί-
πτωσης α΄ της παρ. 1 του άρθρου 66 του ν. 4009/ 2011.

18. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση
του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων και
του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουργού, καθορίζονται
τα επαγγελµατικά δικαιώµατα που αντιστοιχούν στους
τίτλους του παρόντος άρθρου. Για όσες ειδικότητες έχει
ήδη εκδοθεί προεδρικό διάταγµα, σύµφωνα µε την παρ.
9 του ν. 3879/2010, ισχύει αυτό, µέχρι την τροποποίηση
ή αντικατάστασή του µε το προεδρικό διάταγµα της πα-
ραγράφου αυτής.

19. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και
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Θρησκευµάτων µπορεί να καθορίζονται ο τρόπος και η
διαδικασία υλοποίησης της πρακτικής άσκησης και κάθε
άλλο σχετικό θέµα.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

Άρθρο 9
Προσόντα εκλογής µελών Δ.Ε.Π.

1. Η περίπτωση β΄ της παρ. 1 του άρθρου 19 του
ν. 4009/2011 αντικαθίσταται ως εξής:

«β) Για τα προσόντα εκλογής των µελών Δ.Ε.Π. των
Α.Ε.Ι. ισχύουν, επιπλέον της περίπτώσης α΄ τα εξής:
αα) Για την εκλογή σε θέση Επίκουρου Καθηγητή απαι-

τούνται: 
i) Τρία (3) έτη τουλάχιστον:
ή αυτοδύναµης διδασκαλίας µετά την απόκτηση του

διδακτορικού διπλώµατος στο γνωστικό αντικείµενο του
Τοµέα σε Α.Ε.Ι. ή οµοταγή ιδρύµατα του εξωτερικού
ή αναγνωρισµένου επαγγελµατικού έργου ανάλογου

επιπέδου σε σχετικό επιστηµονικό πεδίο 
ή εργασίας σε αναγνωρισµένα ερευνητικά κέντρα της

χώρας ή της αλλοδαπής
ή συµµετοχής µε αµοιβή σε οργανωµένα ερευνητικά

προγράµµατα. 
Το χρονικό διάστηµα των τριών (3) ετών µπορεί να κα-

τανέµεται συνδυαστικά στις ανωτέρω δραστηριότητες,
οι οποίες σε κάθε περίπτωση είναι αντίστοιχες µε το επι-
στηµονικό επίπεδο και συναφείς µε το γνωστικό πεδίο
της θέσης που προκηρύσσεται. 

ii) Πρωτότυπες δηµοσιεύσεις σε επιστηµονικά περιοδι-
κά αναγνωρισµένου κύρους, αυτοδύναµες ή σε συνερ-
γασία µε άλλους ερευνητές
ή πρωτότυπη επιστηµονική µονογραφία, εξαιρουµέ-

νων των αυτοεκδόσεων
ή συνδυασµός των παραπάνω.
Για την εκλογή θα συνεκτιµάται κατά πόσο το συνολι-

κό έργο του υποψηφίου θεµελιώνει προοπτικές ακαδη-
µαϊκής εξέλιξής του.
ββ) Για την εκλογή σε θέση Αναπληρωτή Καθηγητή α-

παιτούνται: 
i) Τέσσερα (4) έτη τουλάχιστον:
αυτοδύναµης διδασκαλίας µετά την απόκτηση του δι-

δακτορικού διπλώµατος στο γνωστικό αντικείµενο του
Τοµέα σε Α.Ε.Ι. ή οµοταγή ιδρύµατα του εξωτερικού
ή αναγνωρισµένου επαγγελµατικού έργου κατάλλη-

λου επιπέδου σε σχετικό επιστηµονικό πεδίο 
ή εργασίας σε αναγνωρισµένα ερευνητικά κέντρα της

χώρας ή της αλλοδαπής. 
Το χρονικό διάστηµα των τεσσάρων (4) ετών µπορεί

να κατανέµεται συνδυαστικά στις ανωτέρω δραστηριό-
τητες, οι οποίες σε κάθε περίπτωση είναι αντίστοιχες µε
το επιστηµονικό επίπεδο και συναφείς µε το γνωστικό
πεδίο της θέσης που προκηρύσσεται.

ii) Πρωτότυπες δηµοσιεύσεις σε επιστηµονικά περιοδι-
κά αναγνωρισµένου κύρους, από τις οποίες ένας αριθ-
µός πρέπει να είναι αυτοδύναµες 
ή πρωτότυπες επιστηµονικές µονογραφίες, εξαιρου-

µένων των αυτοεκδόσεων. 
Το συνολικό ερευνητικό έργο του υποψηφίου πρέπει

να έχει αναγνωριστεί από την επιστηµονική κοινότητα.
γγ) Για την εκλογή σε θέση Καθηγητή α΄ βαθµίδας α-

παιτούνται: 

i) Έξι (6) έτη τουλάχιστον:
αυτοδύναµης διδασκαλίας, µετά την απόκτηση του δι-

δακτορικού διπλώµατος στο γνωστικό αντικείµενο του
Τοµέα, µε τεκµηριωµένη συµβολή στη διαµόρφωση και
διδασκαλία της ύλης δύο τουλάχιστον µαθηµάτων
ή εργασίας σε αναγνωρισµένα ερευνητικά κέντρα της

χώρας ή της αλλοδαπής  
ή αναγνωρισµένου επαγγελµατικού έργου σε σχετικό

επιστηµονικό πεδίο.
Το χρονικό διάστηµα των έξι (6) ετών µπορεί να κατα-

νέµεται συνδυαστικά στις ανωτέρω δραστηριότητες, οι
οποίες σε κάθε περίπτωση είναι αντίστοιχες µε το επι-
στηµονικό επίπεδο και συναφείς µε το γνωστικό πεδίο
της θέσης που προκηρύσσεται. 

ii) Πρωτότυπες δηµοσιεύσεις σε επιστηµονικά περιοδι-
κά αναγνωρισµένου κύρους, από τις οποίες ένας αριθ-
µός πρέπει να είναι αυτοδύναµος
ή πρωτότυπες επιστηµονικές µονογραφίες, εξαιρου-

µένων των αυτοεκδόσεων.
iii) Διδακτική εµπειρία µεταπτυχιακών σπουδών συνι-

στάµενη στη διδασκαλία επί τριετία, τουλάχιστον, σε
Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών Α.Ε.Ι. της χώ-
ρας ή της αλλοδαπής 
ή επίβλεψη, µε την ιδιότητα του επιβλέποντος, µίας

τουλάχιστον διδακτορικής διατριβής που έχει ολοκλη-
ρωθεί επιτυχώς, από την έναρξη µέχρι την περαίωσή της 
ή συµµετοχή σε τριµελείς συµβουλευτικές επιτροπές

δύο τουλάχιστον διδακτορικών διατριβών που έχουν ο-
λοκληρωθεί επιτυχώς, από την έναρξη µέχρι την περαίω-
σή τους 
ή διεύθυνση επί τριετία, τουλάχιστον, αναγνωρισµέ-

νων Ερευνητικών Ινστιτούτων ή τριετής τουλάχιστον θη-
τεία σε διευθυντική θέση Διεθνών ή Ευρωπαϊκών Οργα-
νισµών ή, προκειµένου περί υποψηφίων καθηγητών των
Ιατρικών Σχολών, η κλινική ή κλινικοεργαστηριακή διεύ-
θυνση επί πέντε (5) τουλάχιστον έτη σε Πανεπιστηµιακά
νοσοκοµεία ή νοσοκοµεία του Ε.Σ.Υ.. 
Για την εκλογή συνεκτιµάται κατά πόσο το συνολικό ε-

ρευνητικό έργο του υποψηφίου έχει αναγνωριστεί από
την επιστηµονική κοινότητα.
δδ) Όπου προβλέπονται αυτοδύναµες δηµοσιεύσεις,

νοούνται και οι δηµοσιεύσεις στις οποίες ο υποψήφιος
είναι ο κύριος ερευνητής ή ερευνητής σε δηµοσίευση ό-
που δεν συµµετέχει ο επιβλέπων της διδακτορικής του
διατριβής.»

2. Στην παρ. 1 του άρθρου 19 του ν. 4009/2011 προστί-
θεται περίπτωση δ΄ που έχει ως εξής: 

«δ. Η κρίση για εξέλιξη ή εκλογή µελών Δ.Ε.Π. βασίζε-
ται στο συνολικό διδακτικό έργο των κρινοµένων, στη
συνολική τους επιστηµονική και ερευνητική δραστηριό-
τητα, µε έµφαση στη διεθνή τους παρουσία, ικανό µέρος
των οποίων πρέπει να έχει συντελεστεί τα τελευταία πέ-
ντε (5) έτη από την υποβολή της αίτησης για εξέλιξη ή ε-
κλογή. Επίσης, συνεκτιµώνται ιδιαίτερα κατά την κρίση
για κατάληψη θέσης Δ.Ε.Π. το ήθος, η προσωπικότητα
του υποψηφίου και η κοινωνική του προσφορά.»

3. Οι παράγραφοι 1 έως 8 του άρθρου 14 του ν. 1268/
1982 (Α΄ 87) και το άρθρο 15 του ν. 1404/1983 (Α΄ 173)
καταργούνται, µε την επιφύλαξη των εκκρεµών διαδικα-
σιών εκλογής σε νέες θέσεις µελών Δ.Ε.Π., για τις οποί-
ες έχει εκδοθεί προκήρυξη έως τη δηµοσίευση του πα-
ρόντος, οι οποίες συνεχίζονται και ολοκληρώνονται µε
εφαρµογή των διατάξεων αυτών. Το ίδιο ισχύει για τις
εκκρεµείς διαδικασίες εξέλιξης ή µονιµοποίησης, για τις
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οποίες έχει υποβληθεί αίτηση από το ενδιαφερόµενο για
εξέλιξη µέλος Δ.Ε.Π. έως τη δηµοσίευση του παρόντος,
καθώς και για την εκλογή σύµφωνα µε την περίπτωση δ΄
της παρ. 5 του άρθρου 16  του ν. 4009/2011 (Α΄ 114), ε-
φόσον κατά τη δηµοσίευση του παρόντος έχει υποβλη-
θεί αίτηση µετακίνησης.

Άρθρο 10
Αναγνώριση προϋπηρεσίας

1. Η παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 4452/2017 αντικαθί-
σταται ως εξής: 

«3. Κατά τη σύναψη των συµβάσεων εργασίας των πα-
ραγράφων 1 και 2 αναγνωρίζεται µισθολογικά ως προϋ-
πηρεσία, κατόπιν αίτησης του εργαζοµένου, η προηγού-
µενη απασχόλησή του βάσει σύµβασης έργου, σε υπηρε-
σίες και φορείς της παρ. 1 του άρθρου 7 του ν. 4354/
2015 (Α΄ 176) στα κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και στους επίσηµους θεσµούς και τα όργανα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, κατά παρέκκλιση του άρθρου 11 του
ν. 4354/2015. Το έργο που έχει υλοποιήσει ο αιτούµενος
την αναγνώριση, σύµφωνα µε τις συµβάσεις έργου που
επικαλείται, πρέπει να είναι συναφές µε τα καθήκοντα
που αναλαµβάνει. Η προϋπηρεσία που αναγνωρίζεται
δεν µπορεί να υπερβεί τα επτά (7) έτη. Αρµόδιο όργανο
για να εξετάσει τη συνδροµή των προϋποθέσεων για την
αναγνώριση της αιτούµενης προϋπηρεσίας ορίζεται η Ε-
πιτροπή Ερευνών του οικείου Α.Ε.Ι. ή το Διοικητικό Συµ-
βούλιο του οικείου ερευνητικού φορέα.»

2. H άσκηση καθηκόντων Προϊσταµένου ή Αναπληρω-
τή Προϊσταµένου των Γραµµατειών των Ειδικών Λογα-
ριασµών Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) των Α.Ε.Ι., οι ο-
ποίοι ορίστηκαν από την Επιτροπή Ερευνών, σύµφωνα
µε το άρθρο 4 της 679/1996 κοινής απόφασης των Υ-
πουργών Οικονοµικών και Εθνικής Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων (Β΄ 826), λογίζεται ως άσκηση καθηκόντων
προϊσταµένου διεύθυνσης, προκειµένου για την κάλυψη
της θέσης του Προϊσταµένου της Μονάδας Οικονοµικής
Διοικητικής Υποστήριξης (Π.Μ.Ο.Δ.Υ.) των Ε.Λ.Κ.Ε. των
Α.Ε.Ι. του άρθρου 57 του ν. 4485/2017 και της θέσης
προϊσταµένου των επιµέρους οργανικών µονάδων της
Μ.Ο.Δ.Υ. του Ε.Λ.Κ.Ε.. Η άσκηση καθηκόντων προϊστα-
µένου των επιµέρους µονάδων της Γραµµατείας του
Ε.Λ.Κ.Ε. λογίζεται ως άσκηση καθηκόντων προϊσταµέ-
νου τµήµατος. Τυχόν κατάληψη θέσης Προϊσταµένου
της Μ.Ο.Δ.Υ. ή επιµέρους µονάδων αυτής δεν ισοδυνα-
µεί καθ’ οιονδήποτε τρόπο µε αξίωση καταβολής ανα-
δροµικών.   

Άρθρο 11
Οικονοµικά των Ερευνητικών Κέντρων 

και των Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι.

1. Στην παρ. 2 του άρθρου 56 του ν. 4485/2017 διαγρά-
φονται οι λέξεις «του συνολικού ετήσιου». 

2. Η παρ. 3 του άρθρου 56 του ν. 4485/2017 αντικαθί-
σταται ως εξής: 

«3. Για την πληρωµή δαπανών του έργου ή προγράµ-
µατος απαιτείται η αποστολή αιτήµατος πληρωµής από
τον επιστηµονικό υπεύθυνο που συνοδεύεται µε τα σχε-
τικά δικαιολογητικά προς τη Μ.Ο.Δ.Υ. του Ε.Λ.Κ.Ε. για
τον έλεγχο, την εκκαθάριση και την πληρωµή των σχετι-
κών δαπανών.»

3. Η παρ. 5 του άρθρου 4 του π.δ. 80/2016 (Α΄ 145),
που έχει προστεθεί µε την παρ. 2 του άρθρου 62 του
ν. 4485/2017, αντικαθίσταται ως εξής:

«5. Ειδικά για την ανάληψη υποχρεώσεων σε βάρος
πιστώσεων του προϋπολογισµού των Ε.Λ.Κ.Ε.:
α. η απόφαση ανάληψης υποχρέωσης µπορεί να εκδί-

δεται µετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας ανάληψης
εκτέλεσης του έργου από τον Ε.Λ.Κ.Ε. για το σύνολο ή
µέρος των πιστώσεων του έργου ανά έτος, που συνο-
δεύεται από αναλυτική κατάσταση κατανοµής τους ανά
δαπάνη, κατηγορία δαπάνης και λογαριασµό,  
β. η απόφαση ανάληψης υποχρέωσης εκδίδεται µόνο

για δαπάνες ίσες ή ανώτερες των χιλίων (1.000) ευρώ, 
γ. σε κάθε περίπτωση, της έκδοσής της προηγείται

τεκµηριωµένο αίτηµα του επιστηµονικού υπευθύνου σε
συνέχεια: αα) της έκδοσης απόφασης αποδοχής της δια-
χείρισης της Επιτροπής, η οποία επέχει θέση απόφασης
έγκρισης του συνόλου των δαπανών του έργου και ββ)
της ένταξης του προϋπολογισµού του έργου στον προϋ-
πολογισµό του Ε.Λ.Κ.Ε. ή και την τροποποίηση αυτού,
δ. σε περίπτωση δαπάνης που αφορά προµήθεια αγα-

θών ή παροχή υπηρεσιών, η οποία εκτελείται µε τη διαδι-
κασία της απευθείας ανάθεσης, το αίτηµα ανάληψης υ-
ποχρέωσης υποβάλλεται από τον επιστηµονικό υπεύθυ-
νο ταυτόχρονα µε το αίτηµα απευθείας ανάθεσης και
στην περίπτωση αυτή εφαρµόζεται η περίπτωση γ΄ της
παρ. 2 του άρθρου 66 του ν. 4485/2017,
ε. αν υπάρχει διαθέσιµη πίστωση αλλά δεν συντρέ-

χουν οι λοιπές νόµιµες προϋποθέσεις παροχής της βε-
βαίωσης της παραγράφου 2 του άρθρου 3, η διαφωνία
αυτή γνωστοποιείται εγγράφως στην Επιτροπή Ερευ-
νών. Αν προκύψει διάσταση απόψεων µεταξύ της Επι-
τροπής Ερευνών και του Π.Ο.Υ., εφαρµόζεται η περίπτω-
ση γ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 4 και ο Π.Μ.Ο.Δ.Υ.
του Ε.Λ.Κ.Ε. κοινοποιεί τη διαφωνία του στη Σύγκλητο
του Α.Ε.Ι.,
στ. µε την έναρξη κάθε οικονοµικού έτους δεσµεύο-

νται στον προϋπολογισµό του οικείου Ε.Λ.Κ.Ε., εκτός α-
πό τις περιπτώσεις της παραγράφου 3, στο πλαίσιο εγκε-
κριµένου έργου του Ε.Λ.Κ.Ε., πιστώσεις που αφορούν
δεσµευµένες πιστώσεις του προηγούµενου οικονοµικού
έτους χωρίς να απαιτείται να εκκρεµεί σχετική υποχρέω-
ση.»

4. Στην περίπτωση β΄ της παρ. 2 του άρθρου 66 του
ν. 4485/2017 οι λέξεις «(ανά κατηγορία)» διαγράφονται.

5. Η περίπτωση γ΄ της παρ. 2 του άρθρου 66 του
ν. 4485/2017 αντικαθίσταται ως εξής:

«γ. Για δαπάνη που αφορά προµήθεια αγαθών ή παρο-
χή υπηρεσιών που εκτελείται µε τη διαδικασία της απευ-
θείας ανάθεσης, το τεκµηριωµένο αίτηµα του επιστηµο-
νικού υπευθύνου συνοδεύεται από απόδειξη έρευνας α-
γοράς και η απόφαση απευθείας ανάθεσης έπεται της α-
πόφασης ανάληψης υποχρέωσης. Για δαπάνη ίση ή κα-
τώτερη του ποσού των δύο χιλιάδων πεντακοσίων
(2.500) ευρώ µη συµπεριλαµβανοµένου Φ.Π.Α., δεν απαι-
τείται απόδειξη έρευνας αγοράς. Οι αποφάσεις απευθεί-
ας ανάθεσης και τα τεκµηριωµένα αιτήµατα καταχωρού-
νται στο Κ.Η.Μ.ΔΗ.Σ. για αξία µεγαλύτερη ή ίση του πο-
σού των χιλίων (1.000) ευρώ µη συµπεριλαµβανοµένου
Φ.Π.Α..»

6. Στην παρ. 1 του άρθρου 55 του ν. 4485/2017 προστί-
θεται στοιχείo ζ΄ ως εξής:

«ζ. εκδίδει τις αποφάσεις απευθείας ανάθεσης δηµό-

76



σιων συµβάσεων για αξία ίση ή µικρότερη του ποσού των
δύο χιλιάδων πεντακοσίων (2.500) ευρώ, µη συµπερι-
λαµβανοµένου Φ.Π.Α.».

7.α. Το άρθρο 62 του ν. 4485/2017 ισχύει από την
1.7.2018. Από 1.1.2018 έως 1.7.2018 για δαπάνες που
διενεργούνται σε βάρος του προϋπολογισµού των
Ε.Λ.Κ.Ε., των ερευνητικών και τεχνολογικών κέντρων
και των Ερευνητικών Πανεπιστηµιακών Ινστιτούτων δεν
απαιτείται έκδοση απόφασης ανάληψης υποχρέωσης και
η έλλειψη αυτή δεν καθιστά τις ανωτέρω δαπάνες µη κα-
νονικές. 
β. Από 1.1.2018 έως 1.7.2018 η διαδικασία και ο τρό-

πος ελέγχου, εκκαθάρισης, ενταλµατοποίησης και εξό-
φλησης των δαπανών των Ε.Λ.Κ.Ε., των ερευνητικών και
τεχνολογικών κέντρων και των Ερευνητικών Πανεπιστη-
µιακών Ινστιτούτων διενεργείται σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις που ισχύουν έως την έναρξη ισχύος του
ν. 4485/2017».

8.α. Στην παρ. 2 του άρθρου 87 του ν. 4485/2017 πριν
από τις λέξεις «είναι νόµιµες» προστίθενται οι λέξεις «ή
από τις ισχύουσες διατάξεις για τα Ν.Π.Ι.Δ.».
β. Στο τέλος της δεύτερης πρότασης της παρ. 6 του

άρθρου 87 του ν. 4485/2017 προστίθενται οι λέξεις «ή οι
ισχύουσες διατάξεις για τα Ν.Π.Ι.Δ.».
γ. Στο πρώτο εδάφιο της περίπτωσης β΄ της παρ. 12

του άρθρου 87 του ν. 4485/2017 διαγράφεται η φράση
«όσον αφορά τη διαχείριση των ερευνητικών και λοιπών
έργων/προγραµµάτων,». 

9. Στα Α.Ε.Ι. που διοικούνται από Διοικούσα Επιτροπή,
εκτός από το Ε.Α.Π., οι αρµοδιότητες της Επιτροπής Ε-
ρευνών και Διαχείρισης του Ε.Λ.Κ.Ε. ασκούνται από τη
Διοικούσα Επιτροπή του Α.Ε.Ι.. 

10. Στο τέλος της παρ. 11 του άρθρου 87 του
ν. 4485/2017 προστίθενται εδάφια ως εξής:

«Ως Σύγκλητος νοείται η Γενική Συνέλευση της
Ε.Σ.Δ.Υ. (άρθρο 22 παρ. 4 του ν. 4452/2017), ως Πρύτα-
νης ο Κοσµήτορας της Ε.Σ.Δ.Υ. και ως µέλη Δ.Ε.Π. τα
µέλη της εν λόγω Γενικής Συνέλευσης. Η Επιτροπή Ε-
ρευνών της Ε.Σ.Δ.Υ. είναι πενταµελής, αποτελείται από
µέλη της Γενικής Συνέλευσης που ορίζει η τελευταία και
συγκροτείται µε διαπιστωτική πράξη του Κοσµήτορα, ε-
φαρµοζοµένων κατά τα λοιπά όσων προβλέπονται στα
άρθρα 50 έως 68. Έως τη συγκρότηση της Γενικής Συνέ-
λευσης, οι αρµοδιότητες της Συγκλήτου ασκούνται από
το σύλλογο των καθηγητών (π.δ. 1233/1981, Α΄ 306), ο
οποίος ορίζει τα µέλη της Επιτροπής Ερευνών»

Άρθρο 12
Ερευνητικά Πανεπιστηµιακά Ινστιτούτα

1. Τα Ερευνητικά Πανεπιστηµιακά Ινστιτούτα (Ε.Π.Ι.)
των Α.Ε.Ι. που λειτουργούσαν στις 31.12.2017 συνεχί-
ζουν να λειτουργούν έως τις 31.12.2019, ηµεροµηνία κα-
τά την οποία πρέπει να έχουν ολοκληρώσει τις διαδικα-
σίες αξιολόγησής τους, σύµφωνα µε το παρόν άρθρο. 

2. Η αξιολόγηση διενεργείται από Επιτροπή Πιστοποί-
ησης που συγκροτείται σύµφωνα µε το άρθρο 70 του ν.
4009/2011 για την αξιολόγηση του οικείου Α.Ε.Ι.. Η αξιο-
λόγηση µπορεί να συνδυάζεται και να συµπίπτει χρονικά
µε την αντίστοιχη διενεργούµενη αξιολόγηση του Α.Ε.Ι.
µε το οποίο συνδέεται το Ε.Π.Ι.. 

3. Μετά την ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης, τα

Ε.Π.Ι. αξιολογούνται µέσα στο πρώτο εξάµηνο κάθε τέ-
ταρτου έτους από την προηγούµενη αξιολόγηση.

4. α. Οι τοµείς, µε βάση τους οποίους αξιολογείται η
λειτουργία του Ε.Π.Ι., είναι τα επιστηµονικά του επιτεύγ-
µατα, η εθνική και διεθνής παρουσία και αναγνώριση του
έργου του, η διάδοση και εµπορική χρήση των αποτελε-
σµάτων της έρευνας που διενεργείται σε αυτό, η οικονο-
µική του βιωσιµότητα και η επιλογή στρατηγικής του.
β. Κριτήρια αξιολόγησης του Ε.Π.Ι. αποτελούν ιδίως η

επιτυχής ολοκλήρωση των ερευνητικών προγραµµάτων
που έχουν διενεργηθεί στο Ε.Π.Ι., η αναγνωρισιµότητα
της έρευνας σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, οι ερευνητι-
κές συνεργασίες και διακρίσεις, η εµπορική χρήση των
αποτελεσµάτων του ερευνητικού έργου, τα έσοδά του
από τις άδειες χρήσης και τα διπλώµατα ευρεσιτεχνίας,
η απορρόφηση κονδυλίων ανταγωνιστικών ερευνητικών
προγραµµάτων, η χρηµατοοικονοµική διαχείριση και τα
αποτελέσµατα διαχειριστικών και λοιπών ελέγχων που
έχουν διεξαχθεί στο Ε.Π.Ι., οι υποδοµές και το προσωπι-
κό των Ε.Π.Ι., τα οικονοµικά τους στοιχεία, καθώς και η
βιωσιµότητα και η εν γένει επίτευξη του στρατηγικού
σχεδιασµού που έχει θέσει κάθε Ινστιτούτο. Με απόφα-
ση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
η οποία εκδίδεται µέσα σε έξι (6) µήνες από την έναρξη
ισχύος του παρόντος, καθορίζονται τα ακριβή κριτήρια α-
ξιολόγησης και η βαρύτητα κάθε κριτηρίου, η διαδικασία
και το χρονοδιάγραµµα αξιολόγησης, καθώς και κάθε άλ-
λο θέµα σχετικό µε την αξιολόγηση.

5. Τα Ε.Π.Ι. που δεν θα αξιολογηθούν επιτυχώς, καθώς
και όσα δεν περατώσουν τις διαδικασίες αξιολόγησης,
µέσα στις ανωτέρω προθεσµίες, εντάσσονται στους Ει-
δικούς Λογαριασµούς Κονδυλίων Έρευνας των οικείων
Ιδρυµάτων, ύστερα από απόφαση του Υπουργού Παιδεί-
ας, Έρευνας και Θρησκευµάτων. Στην περίπτωση αυτή,
οι Ε.Λ.Κ.Ε. υποκαθίστανται αυτοδικαίως και χωρίς καµία
άλλη διατύπωση σε όλα τα δικαιώµατα, υποχρεώσεις και
έννοµες σχέσεις των εντασσόµενων Ε.Π.Ι. και η ένταξη
αυτή εξοµοιώνεται µε καθολική διαδοχή, οι δε δίκες των
εντασσόµενων νοµικών προσώπων συνεχίζονται από
τον Ε.Λ.Κ.Ε. χωρίς καµία άλλη διατύπωση και χωρίς να
επέρχεται βίαιη διακοπή τους, λόγω της ένταξης. Τα ε-
ντασσόµενα νοµικά πρόσωπα λύονται χωρίς να ακολου-
θήσει εκκαθάριση και το σύνολο της περιουσίας τους, ε-
νεργητικό και παθητικό, µεταβιβάζεται στον Ε.Λ.Κ.Ε., ο
οποίος καθίσταται αποκλειστικός κύριος, νοµέας, κάτο-
χος και δικαιούχος κάθε κινητής και ακίνητης περιου-
σίας, καθώς και κάθε άλλου περιουσιακού στοιχείου των
εντασσόµενων νοµικών προσώπων, µε την επιφύλαξη
των διατάξεων για δωρεές, κληρονοµίες και κληροδο-
σίες και των διατυπώσεων δηµοσιότητας για τα ακίνητα.
Το µε κάθε σχέση εργασίας προσωπικό των ανωτέρω νο-
µικών προσώπων µεταφέρεται αυτοδικαίως µε την ίδια
σχέση εργασίας στον Ε.Λ.Κ.Ε., διατηρώντας τα δικαιώ-
µατα και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη σχέση
εργασίας που ισχύουν κατά το χρόνο συγχώνευσης.

6. Το Ερευνητικό Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Ψυχικής
Υγιεινής, που ιδρύθηκε µε το π.δ. 268/1989 (Α΄ 128), µε-
τονοµάζεται σε «Ερευνητικό Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο
Ψυχικής Υγείας, Νευροεπιστηµών και Ιατρικής Ακριβείας
«Κωστής Στεφανής».

77



Άρθρο 13 
Τµήµατα Τ.Ε.Ι.

1. Το Τµήµα Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής, Διακόσµησης
και Σχεδιασµού Αντικειµένων του Τ.Ε.Ι. Σερρών µε έδρα
τις Σέρρες εντάσσεται στη Σχολή Τεχνολογικών Εφαρ-
µογών του Τ.Ε.Ι. Κεντρικής Μακεδονίας. 

2. Το Τµήµα Αρχιτεκτονικής Τοπίου του Τ.Ε.Ι. Καβάλας
µε έδρα τη Δράµα εντάσσεται στη Σχολή Τεχνολογικών
Εφαρµογών  του Τ.Ε.Ι. Ανατολικής Μακεδονίας και Θρά-
κης. 

3. Το Τµήµα Διεθνούς Εµπορίου του Τ.Ε.Ι. Δυτικής Μα-
κεδονίας µε έδρα την Καστοριά εντάσσεται στη Σχολή
Διοίκησης και Οικονοµίας του Τ.Ε.Ι. Δυτικής Μακεδο-
νίας. 

4. Το Τµήµα Δασοπονίας και Διαχείρισης Φυσικού Πε-
ριβάλλοντος του Τ.Ε.Ι. Λάρισας µε έδρα την Καρδίτσα ε-
ντάσσεται στη Σχολή Τεχνολογίας Γεωπονίας και Τεχνο-
λογίας Τροφίµων και Διατροφής του Τ.Ε.Ι. Θεσσαλίας. 

5. Το Τµήµα Κοινωνικής Εργασίας του Τ.Ε.Ι. Πάτρας µε
έδρα την Πάτρα εντάσσεται στη Σχολή Επαγγελµάτων
Υγείας και Πρόνοιας του Τ.Ε.Ι. Δυτικής Ελλάδας. 

6. Το Τµήµα Τουριστικών Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι. Πά-
τρας µε έδρα την Πάτρα εντάσσεται στη Σχολή Διοίκη-
σης και Οικονοµίας του Τ.Ε.Ι. Δυτικής Ελλάδας. 

7. Το Τµήµα Οπτικής και Οπτοµετρίας του Τ.Ε.Ι. Πά-
τρας µε έδρα το  Αίγιο εντάσσεται στη Σχολή Επαγγελ-
µάτων Υγείας και Πρόνοιας του Τ.Ε.Ι. Δυτικής Ελλάδας. 

8. Tο Τµήµα Λογοθεραπείας του Τ.Ε.Ι. Καλαµάτας µε
έδρα την Καλαµάτα εντάσσεται στο Τ.Ε.Ι. Πελοποννή-
σου. 

Άρθρο 14
Σύσταση Δικαστικού Γραφείου 

του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους 
στο Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου

1. Στο Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου συνιστάται Δικα-
στικό Γραφείο του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους
(Ν.Σ.Κ.).

2. Στο Δικαστικό Γραφείο προΐσταται Πάρεδρος του
Ν.Σ.Κ., ο οποίος έχει:
α) τη γενική εποπτεία του Γραφείου, την επιµέλεια για

την οµαλή και απρόσκοπτη λειτουργία του και τη διεκπε-
ραίωση των πάσης φύσεως υποθέσεων αρµοδιότητάς
του,
β) τη γνωµοδοτική αρµοδιότητα σε νοµικής φύσεως ε-

ρωτήµατα που υποβάλλουν ο Πρύτανης και, µέσω του
γραφείου του Πρύτανη, η Σύγκλητος, το Πρυτανικό Συµ-
βούλιο και οι Αντιπρυτάνεις του Ιδρύµατος,
γ) τη δικαστική εκπροσώπηση του Ιδρύµατος ενώπιον

όλων των δικαστηρίων, ελληνικών και αλλοδαπών, διαι-
τητικών δικαστηρίων και κάθε άλλης δικαστικής ή διοικη-
τικής αρχής.

3. Η δικαστική εκπροσώπηση του Πανεπιστηµίου διε-
νεργείται είτε από τον Προϊστάµενο του Γραφείου είτε
από δικηγόρους, στους οποίους κατανέµονται οι υποθέ-
σεις µε ευθύνη του Προϊσταµένου.

4. Για την άσκηση ή µη ενδίκων βοηθηµάτων και µέσων
εισηγείται στη Σύγκλητο ο Πάρεδρος του Ν.Σ.Κ..

5. Οι οργανικές θέσεις των Παρέδρων του Ν.Σ.Κ. αυ-
ξάνονται κατά µία (1).

6. Στο Δικαστικό Γραφείο του Πανεπιστηµίου συνιστώ-
νται δύο (2) θέσεις δικηγόρων µε έµµισθη εντολή, οι ο-

ποίοι επικουρούν τον Πάρεδρο του Ν.Σ.Κ. στο έργο του.
Για την πρόσληψη εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρ-
θρου 43 του ν. 4194/2013 (Α΄ 208). Μέχρι την πρόσληψη
των δικηγόρων µπορεί να χρησιµοποιούνται δικηγόροι α-
µειβόµενοι κατά υπόθεση.

7. Ο Πρύτανης, ύστερα από έγκριση της Συγκλήτου και
σύµφωνη γνώµη του Προϊσταµένου του Γραφείου, µπο-
ρεί να αναθέσει την εκπροσώπηση του Πανεπιστηµίου
σε οποιουδήποτε βαθµού δικαστήριο της Ελλάδας ή της
αλλοδαπής και για συγκεκριµένη υπόθεση, σε δικηγόρο
ή δικηγόρους που δεν ανήκουν στο Δικαστικό Γραφείο,
αν αυτό επιβάλλεται από το φόρτο των υποθέσεων που
εκκρεµούν στο Δικαστικό Γραφείο ή λόγω της βαρύτη-
τας της υπόθεσης και της πολυπλοκότητας των νοµικών
προβληµάτων της.

8. Τα όργανα διοίκησης του Πανεπιστηµίου, τα όργανα
των Σχολών και των Τµηµάτων, το προσωπικό κάθε κατη-
γορίας του Ιδρύµατος και τα όργανα διαχείρισης του Ει-
δικού Λογαριασµού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) υπο-
χρεούνται να παρέχουν στο Δικαστικό Γραφείο κάθε έγ-
γραφο που κατέχουν ή τους ζητηθεί από αυτό για τη νο-
µική υπεράσπιση του Πανεπιστηµίου στις εκκρεµούσες
στο Δικαστικό Γραφείο υποθέσεις της αρµοδιότητάς του,
καθώς και να παρέχουν σε αυτό εγγράφως το ιστορικό
(πραγµατικό) της υπόθεσης.

9. Το Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου υποχρεούται να
παρέχει στο Δικαστικό Γραφείο την απαραίτητη για τη
λειτουργία του υλικοτεχνική υποδοµή. Για τη γραµµατει-
ακή υποστήριξη του Γραφείου, ο Πρύτανης διαθέτει µέ-
χρι δύο (2) διοικητικούς υπαλλήλους του Πανεπιστηµίου
για χρονικό διάστηµα έως δύο (2) έτη που µπορεί να πα-
ραταθεί.

Άρθρο 15
Σύσταση Δικαστικού Γραφείου 

του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους 
στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας

1. Στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας συνιστάται
Δικαστικό Γραφείο του Νοµικού Συµβουλίου του Κρά-
τους (Ν.Σ.Κ.).

2. Στο Δικαστικό Γραφείο προΐσταται Πάρεδρος του
Ν.Σ.Κ., ο οποίος έχει:
α) τη γενική εποπτεία του Γραφείου, την επιµέλεια για

την οµαλή και απρόσκοπτη λειτουργία του και τη διεκπε-
ραίωση των πάσης φύσεως υποθέσεων αρµοδιότητάς
του,
β) τη γνωµοδοτική αρµοδιότητα σε νοµικής φύσεως ε-

ρωτήµατα που υποβάλλουν ο Πρύτανης και, µέσω του
γραφείου του Πρύτανη, η Σύγκλητος, το Πρυτανικό Συµ-
βούλιο και οι Αντιπρυτάνεις του Ιδρύµατος,
γ) τη δικαστική εκπροσώπηση του Ιδρύµατος ενώπιον

όλων των δικαστηρίων, ελληνικών και αλλοδαπών, διαι-
τητικών δικαστηρίων και κάθε άλλης δικαστικής ή διοικη-
τικής αρχής.

3. Η δικαστική εκπροσώπηση του Πανεπιστηµίου διε-
νεργείται είτε από τον Προϊστάµενο του Γραφείου είτε
από δικηγόρους, στους οποίους κατανέµονται οι υποθέ-
σεις µε ευθύνη του Προϊσταµένου.

4. Για την άσκηση ή µη ενδίκων βοηθηµάτων και µέσων
εισηγείται στη Σύγκλητο ο Πάρεδρος του Ν.Σ.Κ..

5. Οι οργανικές θέσεις των Παρέδρων του Ν.Σ.Κ. αυ-
ξάνονται κατά µία (1).

6. Στο Δικαστικό Γραφείο του Πανεπιστηµίου συνιστώ-
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νται δύο (2) θέσεις δικηγόρων µε έµµισθη εντολή, οι ο-
ποίοι επικουρούν τον Πάρεδρο του Ν.Σ.Κ. στο έργο του.
Για την πρόσληψη εφαρµόζονται οι διατάξεις του άρ-
θρου 43 του ν. 4194/2013 (Α΄ 208). Μέχρι την πρόσληψη
των δικηγόρων µπορεί να χρησιµοποιούνται δικηγόροι α-
µειβόµενοι κατά υπόθεση.

7. Ο Πρύτανης, ύστερα από έγκριση της Συγκλήτου και
σύµφωνη γνώµη του Προϊσταµένου του Γραφείου, µπο-
ρεί να αναθέσει την εκπροσώπηση του Πανεπιστηµίου
σε οποιουδήποτε βαθµού δικαστήριο της Ελλάδας ή της
αλλοδαπής και για συγκεκριµένη υπόθεση, σε δικηγόρο
ή δικηγόρους που δεν ανήκουν στο Δικαστικό Γραφείο,
αν αυτό επιβάλλεται από το φόρτο των υποθέσεων που
εκκρεµούν στο Δικαστικό Γραφείο ή λόγω της βαρύτη-
τας της υπόθεσης και της πολυπλοκότητας των νοµικών
προβληµάτων της.

8. Τα όργανα διοίκησης του Πανεπιστηµίου, τα όργανα
των Σχολών και των Τµηµάτων, το προσωπικό κάθε κατη-
γορίας του Ιδρύµατος και τα όργανα διαχείρισης του Ει-
δικού Λογαριασµού Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) υπο-
χρεούνται να παρέχουν στο Δικαστικό Γραφείο κάθε έγ-
γραφο που κατέχουν ή τους ζητηθεί από αυτό για τη νο-
µική υπεράσπιση του Πανεπιστηµίου στις εκκρεµούσες
στο Δικαστικό Γραφείο υποθέσεις της αρµοδιότητάς του,
καθώς και να παρέχουν σε αυτό εγγράφως το ιστορικό
(πραγµατικό) της υπόθεσης.

9. Το Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας υποχρεούται
να παρέχει στο Δικαστικό Γραφείο την απαραίτητη για τη
λειτουργία του υλικοτεχνική υποδοµή. Για τη γραµµατει-
ακή υποστήριξη του Γραφείου, ο Πρύτανης διαθέτει µέ-
χρι δύο (2) διοικητικούς υπαλλήλους του Πανεπιστηµίου
για χρονικό διάστηµα έως δύο (2) έτη που µπορεί να πα-
ραταθεί.

Άρθρο 16
Αποθετήριο Τίτλων Σπουδών

1. Η πιστοποίηση της γνησιότητας των ακαδηµαϊκών
τίτλων που χορηγούνται από τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ι-
δρύµατα (Α.Ε.Ι.) και των αντίστοιχων πιστοποιητικών του
Διεπιστηµονικού Οργανισµού Αναγνώρισης Τίτλων Ακα-
δηµαϊκών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), µπορεί να
υλοποιείται και µε αµιγώς ηλεκτρονικά µέσα, µέσω α-
σφαλούς και κατανεµηµένου ηλεκτρονικού συστήµατος
που αναπτύσσεται για την ως άνω πιστοποίηση.

2. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, ορίζεται ο αρµόδιος φορέας ανάπτυξης
του συστήµατος, η δοµή και λειτουργία του συστήµατος,
καθώς και κάθε άλλη αναγκαία διαδικαστική και διαχειρι-
στική λεπτοµέρεια.

Άρθρο 17
Διατάξεις για τις µετεγγραφές φοιτητών

1. Η παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 4332/2015 (Α΄ 76) α-
ντικαθίσταται ως εξής:

«3. Δεν έχουν δικαίωµα µετεγγραφής:
α) Οι φοιτητές, οι οποίοι έχουν υπερβεί τον ανώτατο

χρόνο σπουδών που προβλέπεται για την απόκτηση πτυ-
χίου, σύµφωνα µε το Πρόγραµµα Σπουδών του Τµήµα-
τος, στο οποίο φοιτούν.
β) Οι φοιτητές στους οποίους έχει χορηγηθεί µετεγ-

γραφή ή µεταφορά θέσης εισαγωγής και αιτούνται εκ νέ-
ου µετεγγραφή από τη Σχολή ή το Τµήµα στο οποίο έ-

χουν εγγραφεί µε µετεγγραφή, µε την επιφύλαξη της υ-
ποπερίπτωσης iv της περίπτωσης ε΄ της παραγράφου 8.
γ) Οι φοιτητές που µε αίτησή τους έχουν διακόψει τη

φοίτησή τους και για όσο χρόνο διαρκεί η διακοπή της
φοίτησης και της φοιτητικής ιδιότητας, εκτός αν αυτή ο-
φείλεται σε αποδεδειγµένους λόγους υγείας ή σε λό-
γους ανωτέρας βίας.
δ) Φοιτητές που έχουν εισαχθεί στα Α.Ε.Ι. µε τις κάτω-

θι κατηγορίες:
αα) Τέκνα των Ελλήνων Εξωτερικού.
ββ) Αλλοδαποί - Αλλογενείς.
γγ) Υπότροφοι Αλλοδαποί - Αλλογενείς που έχουν δι-

καίωµα πρόσβασης στα Τµήµατα Θεολογικών Σχολών
των Πανεπιστηµίων και στα προγράµµατα σπουδών των
Ανωτάτων Εκκλησιαστικών Ακαδηµιών σε συγκεκριµένο
αριθµό θέσεων και σε ποσοστό ένα τοις εκατό (1%) καθ’
υπέρβαση του αριθµού εισακτέων σε όλες τις υπόλοιπες
Σχολές.
δδ) Υπότροφοι Οµογενείς.
εε) Αθλητές που εισήχθησαν στην τριτοβάθµια εκπαί-

δευση µε διάκριση, σύµφωνα µε το άρθρο 34 του
ν. 2725/1999, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.»

2. Η περίπτωση ζ΄ της παρ. 7 του άρθρου 21 του
ν. 4332/2015 (Α΄ 76) καταργείται.

3. Στην παρ. 8 του άρθρου 21 του ν. 4332/2015 (Α΄ 76)
προστίθεται περίπτωση ε΄ ως εξής:

«ε) Αδέλφια προπτυχιακοί φοιτητές που σπουδάζουν
σε διαφορετική Περιφερειακή Ενότητα, τόσο µεταξύ
τους όσο και από την Περιφερειακή Ενότητα στην οποία
οι γονείς τους διαµένουν µόνιµα ή έχουν πλήρη κυριότη-
τα ή επικαρπία κατοικίας και µε την προϋπόθεση ότι πλη-
ρούν τα εισοδηµατικά κριτήρια που ορίζονται µε απόφα-
ση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων.
Για τις ανάγκες του παρόντος η Περιφέρεια Αττικής νο-
είται ως µία Περιφερειακή Ενότητα, µε εξαίρεση τις Πε-
ριφερειακές Ενότητες Αγκιστρίου, Αίγινας, Κυθήρων,
Πόρου, Σαλαµίνας, Σπετσών, Τροιζηνίας - Μεθάνων και
Ύδρας. 
Επιπλέον προϋποθέσεις για την υπαγωγή στην παρού-

σα περίπτωση είναι: αα) οι αιτούντες να µην είναι ήδη
κάτοχοι πτυχίου Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης και να µην έ-
χουν υπερβεί τον ανώτατο χρόνο σπουδών που προβλέ-
πεται για την απόκτηση πτυχίου, και ββ) σε περίπτωση
που αιτείται ο ένας µόνο φοιτητής µετεγγραφή, ο αδερ-
φός του αιτούντος να µην έχει υπερβεί δύο (2) έτη πλέ-
ον των προβλεπόµενων ετών φοίτησης.
Ως προς τις µετεγγραφές της παρούσας περίπτωσης ι-

σχύουν τα εξής:
i. Ο φοιτητής µπορεί να µετεγγραφεί σε αντίστοιχο

Τµήµα, το οποίο εδρεύει στην Περιφερειακή Ενότητα
φοίτησης του αδελφού του.

ii. Αν δεν υπάρχει αντίστοιχο Τµήµα στην Περιφερεια-
κή Ενότητα φοίτησης του αδελφού του, ο φοιτητής µπο-
ρεί να µετεγγραφεί σε αντίστοιχο Τµήµα που εδρεύει
στην Περιφερειακή Ενότητα της µόνιµης κατοικίας των
γονέων του.

iii. Αν δεν πληρούνται τα ανωτέρω κριτήρια, τα αδέλ-
φια µπορούν να µετεγγραφούν από κοινού σε αντίστοι-
χα Τµήµατα που εδρεύουν σε άλλη Περιφερειακή Ενότη-
τα, πλην Αθήνας και Θεσσαλονίκης. 

iv. Εάν συντρέχει απόλυτη οικονοµική δυσχέρεια, τα
αδέρφια µπορούν από κοινού να µετεγγραφούν σε αντί-
στοιχο Τµήµα οποιασδήποτε Περιφερειακής Ενότητας.
Στην περίπτωση αυτή δεν ισχύει ο περιορισµός της φοί-
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τησης σε διαφορετική Περιφερειακή Ενότητα, τόσο µε-
ταξύ τους όσο και από την Περιφερειακή Ενότητα στην
οποία οι γονείς τους διαµένουν µόνιµα ή έχουν πλήρη
κυριότητα ή επικαρπία κατοικίας. Τα οικονοµικά κριτήρια
για την εφαρµογή των δύο προηγούµενων εδαφίων ορί-
ζονται µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων.

v. Δικαιούνται µετεγγραφής, σύµφωνα µε τις διατάξεις
του παρόντος, οι φοιτητές που έχουν λάβει µετεγγραφή
κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2017-2018.
Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και

Θρησκευµάτων καθορίζονται οι ειδικότεροι όροι και προ-
ϋποθέσεις, η διαδικασία των µετεγγραφών και κάθε σχε-
τικό θέµα µε την εφαρµογή του παρόντος.»

Άρθρο 18
Ενιαίος Αριθµός Εκπαίδευσης

Η παρ. 1 του άρθρου 7 του ν. 4452/2017 (A΄ 17) αντι-
καθίσταται ως εξής:

«1.α) Καθιερώνεται Ενιαίος Αριθµός Εκπαίδευσης, ο ο-
ποίος εκδίδεται βάσει του Αριθµού Μητρώου Κοινωνικής
Ασφάλισης, είναι αµετάβλητος για κάθε φυσικό πρόσω-
πο και διατηρείται και µετά την περάτωση των σπουδών.
Ο Ενιαίος Αριθµός Εκπαίδευσης αποδίδεται µε την κατά
το πρώτον είσοδο του προσώπου σε οποιαδήποτε βαθµί-
δα εκπαίδευσης της ηµεδαπής, δηµόσιας ή ιδιωτικής. Ο
Ενιαίος Αριθµός Εκπαίδευσης αντιστοιχεί σε σχετική ε-
ξατοµικευµένη εγγραφή του οικείου πληροφοριακού συ-
στήµατος του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων.
β) Ο Ενιαίος Αριθµός Εκπαίδευσης αντικαθιστά το σύ-

νολο των αριθµών µητρώου µαθητή και φοιτητή που απο-
δίδονται έως την έναρξη ισχύος του παρόντος και επέ-
χει θέση αριθµού µητρώου, ανεξαρτήτως βαθµίδας εκ-
παίδευσης.
γ) Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και

Θρησκευµάτων καθορίζονται τα λοιπά στοιχεία, τα σχε-
τικά µε την εκπαίδευση του κάθε προσώπου, που κατα-
χωρίζονται στην οικεία εξατοµικευµένη εγγραφή, η δια-
δικασία καταχώρισής τους, η διαδικασία απόδοσης του
Ενιαίου Αριθµού Εκπαίδευσης, ο τρόπος απόδοσής του
σε περίπτωση που για οποιονδήποτε λόγο το πρόσωπο
δεν είναι κάτοχος Αριθµού Μητρώου Κοινωνικής Ασφά-
λισης, ο χρόνος έναρξης λειτουργίας του πληροφορια-
κού συστήµατος, ο αρµόδιος διαχειριστής του πληροφο-
ριακού συστήµατος, ο τρόπος εφαρµογής και υλοποίη-
σης, η πρόσβαση των αρµόδιων υπηρεσιών στο πληρο-
φοριακό σύστηµα και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια.
δ) Με κοινή απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων και του κατά περίπτωση αρµόδι-
ου Υπουργού επιτρέπεται η διασύνδεση του πληροφο-
ριακού συστήµατος µε άλλα πληροφοριακά συστήµατα
και αρχεία.»

Άρθρο 19 
Λοιπές διατάξεις για την ανώτατη εκπαίδευση

1.α) Η παρ. 8 του άρθρου 4 του ν. 3328/2005 (Α΄ 80), ό-
πως προστέθηκε µε το άρθρο 76 του ν. 4310/2014 (Α΄
258), αντικαθίσταται ως εξής:

«8. Οι τίτλοι σπουδών ανώτατης εκπαίδευσης διεθνών
οργανισµών, στους οποίους µετέχει η Ελληνική Δηµο-
κρατία, είναι ισότιµοι µε τους τίτλους σπουδών των ελ-
ληνικών δηµόσιων ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων,

χωρίς να απαιτείται η έκδοση πράξης αναγνώρισης.»
β) Η παράγραφος 1 ισχύει από την έναρξη ισχύος του

ν. 4310/2014.
2. Το τρίτο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 48 του

ν. 4485/2017  (Α΄ 114) αντικαθίσταται ως εξής:
«Η παροχή κάθε προγράµµατος επιµόρφωσης, συνεχι-

ζόµενης εκπαίδευσης, κατάρτισης και εν γένει δια βίου
µάθησης, δια ζώσης ή εξ αποστάσεως, ήτοι πέραν των
σπουδών πρώτου, δεύτερου και τρίτου κύκλου, παρέχε-
ται αποκλειστικά µέσω του Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ., µε την επιφύλα-
ξη του άρθρου 48Α και εξαιρουµένων των προγραµµά-
των που οργανώνονται δυνάµει της παρ. 3 του άρθρου 5
του ν. 4250/2014 (Α΄ 74) και της περίπτωσης α΄ της παρ.
3 του άρθρου 2 του ν. 3848/2010 (Α΄ 71).»

3. Μετά το πρώτο εδάφιο της παρ. 5 του άρθρου 10
του ν. 4485/2017 (Α΄ 114)  προστίθεται εδάφιο ως εξής: 

«Κατ’ εξαίρεση σε νεοϊδρυθέν Α.Ε.Ι. και για χρονικό
διάστηµα ενός (1) έτους από την ίδρυσή του, Κατευθύν-
σεις Προχωρηµένου Εξαµήνου ιδρύονται µε απόφαση
του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, ύ-
στερα από σύµφωνη γνώµη της Συγκλήτου ή της Διοι-
κούσας Επιτροπής.»

4. Για την πληρωµή, σε συµµόρφωση µε δικαστική από-
φαση, αναδροµικών αποδοχών και επιδοµάτων των εν ε-
νεργεία και αφυπηρετησάντων µελών Δ.Ε.Π. και του πά-
σης φύσεως προσωπικού των Α.Ε.Ι., που αµείβεται µέσω
της Ενιαίας Αρχής Πληρωµών (Ε.Α.Π.), αρµόδιος διατά-
κτης είναι ο Πρύτανης. Πριν από την εκκαθάριση και ε-
νταλµατοποίηση της δαπάνης, τα Α.Ε.Ι. εγγράφουν, σε
διακριτό κωδικό αριθµό του προϋπολογισµού τους, πι-
στώσεις για το συγκεκριµένο σκοπό, οι οποίες εγκρίνο-
νται από τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων. Με την τµηµατική εκκαθάριση των σχετικών δα-
πανών που διαβιβάζονται στις υπηρεσίες τους, τα Α.Ε.Ι.
επιχορηγούνται τµηµατικά από το Υπουργείο Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, ύστερα από σχετικό αιτιο-
λογηµένο αίτηµα, το οποίο υποβάλλεται από τις αρµό-
διες οικονοµικές υπηρεσίες τους. Μετά την ολοκλήρωση
της ανωτέρω διαδικασίας και την καταβολή της χρηµα-
τοδότησης στα Α.Ε.Ι. εκδίδεται από αυτά το σχετικό έ-
νταλµα πληρωµής. Με κοινή απόφαση των Υπουργών
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών
µπορεί να καθορίζονται οι λεπτοµέρειες της διαδικασίας
και του τρόπου πληρωµής, καθώς  και κάθε άλλο σχετικό
θέµα.

5. Στο δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης β΄ της παρ. 6
του άρθρου 78 του ν. 4009/2011 (Α΄ 195) η ηµεροµηνία
«31.12.2018» αντικαθίσταται µε την ηµεροµηνία
«31.12.2022».

6. Στην αρχή της περίπτωσης α΄ της παρ. 1 του άρ-
θρου 53 του ν. 4009/2011, όπως έχει αντικατασταθεί µε
την παρ. 3 του άρθρου 31 του ν. 4452/2017 (Α΄ 17), πριν
από τις λέξεις «Οι προπτυχιακοί» τίθεται το στοιχείο
«αα)» και στο τέλος της υποπερίπτωσης αα΄ προστίθε-
ται υποπερίπτωση ββ΄ ως εξής:

«ββ) Η έκδοση της Ευρωπαϊκής Κάρτας Ασφάλισης Α-
σθένειας (Ε.Κ.Α.Α.), κατ’ εφαρµογή των Κανονισµών υπ’
αριθµ. 883/2004 (ΕΕ L 166, 30.4.2004) του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 29ης Απριλίου
2004 και υπ’ αριθµ. 987/2009 (ΕΕ L 284, 30.10.2009) του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 16ης
Σεπτεµβρίου  2009, για προπτυχιακούς, µεταπτυχιακούς
φοιτητές και υποψήφιους διδάκτορες που δεν έχουν άλ-
λη ιατροφαρµακευτική και νοσοκοµειακή περίθαλψη, κα-
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θώς και η απόδοση των δαπανών που προκύπτουν, πραγ-
µατοποιείται από τις υπηρεσίες των Ανώτατων Εκπαι-
δευτικών Ιδρυµάτων (Α.Ε.Ι.) και των Ανώτατων Εκκλη-
σιαστικών Ακαδηµιών (Α.Ε.Α.). Για το σκοπό αυτόν, οι
αρµόδιες υπηρεσίες αποκτούν πρόσβαση στο Ηλεκτρο-
νικό Μητρώο Ανασφάλιστων Πολιτών που τηρεί η ΗΔΙΚΑ
Α.Ε.. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Οικονοµικών και Υγεί-
ας, µπορεί να ρυθµιστούν ειδικότερα θέµατα που θα προ-
κύψουν κατά την εφαρµογή της παρούσας διάταξης.»

7.α) Μετά το πρώτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 18
του ν. 4485/2017, προστίθεται εδάφιο ως εξής: 

«Αν η Σχολή έχει δύο (2) µόνο Τµήµατα, η Κοσµητεία
αποτελείται από τον Κοσµήτορα, ο οποίος εκτελεί και
χρέη Προέδρου Τµήµατος, από τους Διευθυντές Τοµέων,
από έξι (6) εκλεγµένα από τη Γενική Συνέλευση της Σχο-
λής µέλη Δ.Ε.Π., τρία (3) από κάθε Τµήµα, από δύο (2)
εκπροσώπους των φοιτητών, έναν (1) για την κατηγορία
των προπτυχιακών και έναν (1) συνολικά για τις κατηγο-
ρίες των µεταπτυχιακών φοιτητών και των υποψήφιων
διδακτόρων, όπου υπάρχουν, καθώς και από τρεις (3) εκ-
προσώπους, έναν (1) ανά κατηγορία από τα µέλη Ε.Ε.Π.,
Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. της Σχολής.»
β) Το δεύτερο εδάφιο της υποπερίπτωσης αα΄ της πε-

ρίπτωσης α΄ της παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 4485/2017
καταργείται.
γ) Στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 24 του

ν. 4485/2017, η λέξη «άλλως» αντικαθίσταται από τη λέ-
ξη «ή».
δ) Στην παρ. 6 του άρθρου 31 του ν. 4485/2017 προστί-

θεται δεύτερο εδάφιο ως εξής: 
«Ειδικά σε Α.Ε.Ι. µε µία Σχολή δεν συστήνεται Επιτρο-

πή Μεταπτυχιακών Σπουδών.»
8. Στο τέλος της παρ. 6 του άρθρου 32 του

ν. 4485/2017 (Α΄ 114) προστίθεται εδάφιο ως εξής:
«Κατ’ εξαίρεση, οι αποφάσεις ίδρυσης Π.Μ.Σ. που λει-

τουργούν χωρίς τέλη φοίτησης, δηµοσιεύονται από τον
Πρύτανη χωρίς να τηρείται η διαδικασία των προηγούµε-
νων εδαφίων και κοινοποιούνται στο Υπουργείο Παιδεί-
ας, Έρευνας και Θρησκευµάτων για να αναρτηθούν στην
ιστοσελίδα του Υπουργείου.»

9. Στην αρχή του τρίτου εδαφίου της παρ. 1 του άρ-
θρου 36 του ν. 4485/2017 οι λέξεις «Τα µέλη Ε.Ε.Π.,
Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π.» διαγράφονται και αντικαθίστανται
από τις λέξεις «Όλοι οι διδάσκοντες».

10. Στο πρώτο εδάφιο της περίπτωσης α΄ της παρ. 2
του άρθρου 30 του ν. 4009/2011 (Α΄ 195) οι λέξεις «180
πιστωτικές µονάδες» αντικαθίστανται από τις λέξεις
«240 πιστωτικές µονάδες».

11. Η παρ. 2 του άρθρου 32 του ν. 4009/2011 (Α΄ 195)
αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Το κατά την παράγραφο 1 περιεχόµενο του προ-
γράµµατος σπουδών εγκρίνεται από τη Σύγκλητο, ύστε-
ρα από εισήγηση του Τοµέα και σύµφωνη γνώµη της Συ-
νέλευσης Τµήµατος.»

12. Υπάγονται στην περίπτωση 12 της παραγράφου Β΄
του άρθρου 1 (κτίρια τριτοβάθµιας εκπαίδευσης) του π.δ.
της 23.2/6.3.1987 (Δ΄ 166), κατά παρέκκλιση από κάθε
άλλη γενική ή ειδική διάταξη νόµου, η χρήση γης του α-
γροτεµαχίου και των κτιρίων που έχουν παραχωρηθεί και
χρησιµοποιούνται από το Διεθνές Πανεπιστήµιο της Ελ-
λάδος, σύµφωνα µε την υπ’ αριθµ. 1255/67091/9.6.2016
απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-

φίµων (ΑΔΑ: ΩΔΓΩ4653ΠΓ-9ΕΒ).
13. Η παρ. 1 του άρθρου 331 του ν. 5343/1932 (Α΄ 85)

αντικαθίσταται ως εξής:
«1. Η πειθαρχική δίωξη δεν αναστέλλεται από την ποι-

νική, εκτός εάν το οικείο Συµβούλιο λάβει, για εξαιρετι-
κούς λόγους, διαφορετική απόφαση, η οποία είναι ελευ-
θέρως ανακλητή. Η αναστολή δεν µπορεί να υπερβαίνει
το ένα (1) έτος. Σε αυτή την περίπτωση, το Συµβούλιο
µπορεί να αποφασίσει ότι ο εγκαλούµενος πρέπει να α-
πόσχει από την άσκηση των καθηκόντων του. Για τη λή-
ψη της απόφασης του προηγούµενου εδαφίου απαιτείται
προηγούµενη ακρόαση του εγκαλούµενου από το πει-
θαρχικό συµβούλιο.»

14. Η παρ. 6 του άρθρου 24 του ν. 4009/2011 αντικαθί-
σταται ως εξής: 

«6. Ο ανωτέρω προβλεπόµενος ανώτατος χρόνος α-
ναστολής άσκησης των καθηκόντων δεν ισχύει για τους
καθηγητές που εκλέγονται βουλευτές ή ευρωβουλευτές,
των οποίων το καθεστώς καθορίζεται σύµφωνα µε τις
διατάξεις του άρθρου 56 του Συντάγµατος. Η εξαίρεση
εφαρµόζεται και στα µέλη της Κυβέρνησης, εφόσον εί-
ναι βουλευτές.»

15. Η παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 4485/2017 αντικαθί-
σταται ως εξής: 

«1. Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση
των Υπουργών Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
Οικονοµικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, ιδρύο-
νται, συγχωνεύονται, κατατέµνονται, µετονοµάζονται
και καταργούνται Α.Ε.Ι. και των δύο τοµέων της ανώτα-
της εκπαίδευσης και µεταβάλλεται η έδρα τους, καθώς
και µετατρέπονται Α.Ε.Ι. του πανεπιστηµιακού τοµέα σε
Α.Ε.Ι. του τεχνολογικού τοµέα και αντιστρόφως, όταν:
α) είναι αναγκαίο για την εξυπηρέτηση συγκεκριµένων

αναγκών για την ανάπτυξη της ανώτατης εκπαίδευσης ή
για την καλλιέργεια νέων επιστηµονικών, καλλιτεχνικών
και τεχνικών πεδίων ή πεδίων διεπιστηµονικού χαρακτή-
ρα, που κρίνονται απαραίτητα για την οικονοµική και κοι-
νωνική ανάπτυξη της χώρας και δεν καλύπτονται µε ε-
πάρκεια από τα Α.Ε.Ι. που λειτουργούν ή
β) επιβάλλεται από το δυσανάλογα µεγάλο ή µικρό ε-

τήσιο αριθµό φοιτητών ή αποφοίτων ανά µέλος Δ.Ε.Π.
σε ένα Α.Ε.Ι. ή
γ) η λειτουργία µεµονωµένων Α.Ε.Ι. όχι µόνο δεν δι-

καιολογείται επιστηµονικά αλλά, αντιθέτως, δυσχεραίνει
την έρευνα και τη διδασκαλία στα αντίστοιχα γνωστικά
πεδία ή
δ) συνάδει µε τις οικονοµικές και κοινωνικές αναπτυ-

ξιακές ανάγκες και τις δυνατότητες της χώρας ή µιας
συγκεκριµένης περιφέρειας.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ

Άρθρο 20
Ρυθµίσεις για την Έρευνα

1. Στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 3 του ν. 4310/2014
(Α΄ 258), προστίθενται εδάφια ως εξής:

«Στους φορείς αυτούς υπάγονται και οι εξής φορείς,
για την επιστηµονική έρευνα που διεξάγουν:
α) το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο,
β) το Πατριαρχικό Ίδρυµα Πατερικών Μελετών.
Οι φορείς του προηγούµενου εδαφίου έχουν δικαίωµα

συµµετοχής στα προγράµµατα χρηµατοδότησης της
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Γ.Γ.Ε.Τ. τα οποία προκηρύσσονται για τους φορείς του
άρθρου 13Α».

2. Στο άρθρο 13Α του ν. 4310/2014 προστίθεται παρά-
γραφος Γ΄ ως εξής:

«Γ. Τα ερευνητικά ινστιτούτα αγροτικής έρευνας της
Γενικής Διεύθυνσης Αγροτικής Έρευνας του Ελληνικού
Γεωργικού Οργανισµού – ΔΗΜΗΤΡΑ (ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ),
που εποπτεύονται από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων διέπονται από τις διατάξεις του παρό-
ντος ως προς:
α) τη διαδικασία και τις προϋποθέσεις πρόσληψης και

εξέλιξης του ερευνητικού προσωπικού, καθώς και τα δι-
καιώµατα και υποχρεώσεις αυτού, 
β) τους Διευθυντές των Ινστιτούτων και τα Επιστηµο-

νικά Συµβούλια των Ινστιτούτων και
γ) την ανάληψη και τη διαχείριση των ερευνητικών

προγραµµάτων/ έργων. 
Για τα λοιπά θέµατα εφαρµόζονται οι διατάξεις του ει-

δικού θεσµικού τους πλαισίου. 
Στα εν λόγω ερευνητικά ινστιτούτα του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗ-

ΤΡΑ δεν εφαρµόζονται τα άρθρα 13 παράγραφοι 2, 43
παράγραφοι 1 και 3, 44 παράγραφοι 3 και 49 παράγραφοι
2 και 7 του ν. 4485/ 2017 (Α΄ 114)».

3. Η παρ. 2 του άρθρου 25 του ν. 4386/2016 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«2. Η προθεσµία των έξι (6) µηνών της παρ. 1 του άρ-
θρου 47 του ν. 4310/2014 παρατείνεται έως τις
31.12.2018.».

4. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων  εγκρίνεται ο Οδηγός Χρηµατοδότησης
και Διαχείρισης των κονδυλίων που διαχειρίζεται ο Ειδι-
κός Λογαριασµός Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) της Γε-
νικής Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνολογίας (Γ.Γ.Ε.Τ.).
Στον Οδηγό εξειδικεύεται η δοµή και λειτουργία του
Ε.Λ.Κ.Ε., οι ειδικότερες διαδικασίες οικονοµικής διαχεί-
ρισης των έργων, οι αρµοδιότητες και υποχρεώσεις των
επιστηµονικών υπευθύνων και του προσωπικού, καθώς
και κάθε άλλο θέµα σχετικό µε την εύρυθµη λειτουργία
των Ε.Λ.Κ.Ε. και των προγραµµάτων/έργων που αυτός
διαχειρίζεται.

5. Στη Διυπουργική Επιτροπή Μετεγκατάστασης Οργα-
νισµών Ελληνικού (Ε.Μ.Ο.Ε.) της παρ. 3 του άρθρου 8
του ν. 4062/2012 (Α΄ 70) συµµετέχει και ο Γενικός Γραµ-
µατέας Έρευνας και Τεχνολογίας του Υπουργείου Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων. 

6. Δαπάνες υποτροφίας που έχουν πραγµατοποιηθεί
από τους Ειδικούς Λογαριασµούς Κονδυλίων Έρευνας
των Α.Ε.Ι. στο πλαίσιο της Δράσης «1η Προκήρυξη υπο-
τροφιών ΕΛΙΔΕΚ για υποψήφιους διδάκτορες» και αφο-
ρούν στο διάστηµα από την ηµεροµηνία έκδοσης της α-
πόφασης χορήγησης υποτροφίας έως και την απόφαση
έγκρισης του έργου από τις επιτροπές ερευνών των
Ε.Λ.Κ.Ε. είναι νόµιµες και κανονικές, µε τον όρο ότι κατά
τα λοιπά έχουν τηρηθεί όλες οι νόµιµες διαδικασίες που
ορίζονται στο ν. 4485/2017.

7. Στην παρ. 10 της περίπτωσης Α΄ του άρθρου 13Α
του ν. 4310/2014 προστίθεται περίπτωση ζ΄ ως εξής:

«ζ. Ινστιτούτο Αστροφυσικής (Ι.Α.)».
8. Στο τέλος της παρ. 6 της περίπτωσης Α΄ του άρθρου

13Α του ν. 4310/2014 προστίθενται τα εξής:
«και το Ινστιτούτο Πολιτικών Ερευνών».
9. Η παρ. 7 του άρθρου 8 του ν. 4429/2016 (Α΄199) α-

ντικαθίσταται ως εξής:

«7. Μέλος του Επιστηµονικού Συµβουλίου του Ιδρύµα-
τος µπορεί κατά τη διάρκεια της θητείας του να παυθεί
από τα καθήκοντά του µε απόφαση της Γενικής Συνέλευ-
σης ή του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των για πληµµελή άσκηση των καθηκόντων του ή για
δραστηριότητες ασυµβίβαστες ή για πράξεις απάδουσες
προς την ιδιότητα του µέλους του Επιστηµονικού Συµ-
βουλίου του Ιδρύµατος.»

10. Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 50 του
ν. 4485/2017 προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Στο Ίδρυµα Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.) ο επιστη-
µονικός υπεύθυνος µπορεί να είναι µέλος του διοικητι-
κού προσωπικού, µονίµου ή µε σύµβαση ιδιωτικού δικαί-
ου αορίστου χρόνου, εφόσον κατέχει πτυχίο ανώτατης
εκπαίδευσης.»

11. Μόνιµοι εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθµιας και δευτε-
ροβάθµιας εκπαίδευσης και µέλη του Ειδικού Εκπαιδευτι-
κού Προσωπικού µπορούν να µεταταγούν σε θέσεις Ειδι-
κού Επιστηµονικού – Τεχνικού Προσωπικού (Ε.Ε.Τ.Π.) της
παρ. 7 του άρθρου 18 του ν. 4310/2014 των Ερευνητικών
και Τεχνολογικών Κέντρων του άρθρου 13Α του
ν. 4310/2014, µε ταυτόχρονη µεταφορά της θέσης και
της δαπάνης της µισθοδοσίας τους στο οικείο ερευνητι-
κό κέντρο, εφόσον, σωρευτικά:
α) είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώµατος µε γνωστι-

κό αντικείµενο ίδιο ή συναφές µε γνωστικό αντικείµενο
που θεραπεύει το ερευνητικό κέντρο,
β) έχουν δηµοσιευµένο έργο σε διεθνή επιστηµονικά

περιοδικά και συνέδρια  σχετικό µε τα αντικείµενα αυτά, 
γ) έχουν, µετά τη λήψη του διδακτορικού διπλώµατος,

αποδεδειγµένα επιτελέσει επιστηµονικό/εφαρµοσµέ-
νο/ερευνητικό έργο για τουλάχιστον δύο (2) ακαδηµαϊκά
έτη σε ελληνικό Α.Ε.Ι. ή οµοταγές Ίδρυµα της αλλοδα-
πής σχετικό µε τα αντικείµενα της περίπτωσης Α΄ και
συγκεκριµένα έχουν εκπαιδευτική εµπειρία ή εµπειρία
σε εργαστηριακό - εφαρµοσµένο - διδακτικό έργο ή ανα-
γνωρισµένο επαγγελµατικό/ερευνητικό έργο σε σχετικό
επιστηµονικό πεδίο ή έχουν τουλάχιστον διετή σχετική
εργασία σε ερευνητικά κέντρα της ηµεδαπής ή αλλοδα-
πής ή συνδυασµό των ανωτέρω. 
Για την µετάταξη απαιτείται:
αα) Αίτηση του ενδιαφερόµενου εκπαιδευτικού που υ-

ποβάλλεται στην υπηρεσία στην οποία ανήκει και στο οι-
κείο ερευνητικό κέντρο έως τις 31 Μαρτίου κάθε έτους
και αφορά το επόµενο της ηµεροµηνίας υποβολής διδα-
κτικό έτος αντίστοιχα,
ββ) έγκριση του αρµόδιου υπηρεσιακού συµβουλίου

στην αρµοδιότητα του οποίου υπάγεται ο εκπαιδευτικός,
γγ) απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου του Ερευνη-

τικού Κέντρου, ύστερα από σχετική εισήγηση τριµελούς
επιτροπής, τα µέλη της οποίας έχουν συναφές προς τη
θέση γνωστικό αντικείµενο και η οποία αποτελείται από
δύο (2) ερευνητές και ένα (1) µέλος της κατηγορίας
Ε.Ε.Τ.Π. ανά περίπτωση, που ορίζονται από το Ε.Σ.Ι. του
αντίστοιχου ινστιτούτου. Για την ανωτέρω απόφαση, το
Διοικητικό Συµβούλιο λαµβάνει υπόψη  τις ανάγκες του
ερευνητικού κέντρου στα γνωστικά αντικείµενα που αυ-
τό θεραπεύει. Αν υποβληθούν περισσότερες από µια αι-
τήσεις για το ίδιο γνωστικό αντικείµενο η Συνέλευση µε
απόφασή της προβαίνει σε αξιολογική κατάταξη των υ-
ποψηφίων. Προϋπόθεση για την έγκριση του αρµόδιου υ-
πηρεσιακού συµβουλίου στην αρµοδιότητα του οποίου υ-
πάγεται ο εκπαιδευτικός είναι η προηγούµενη της έγκρι-
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σης απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου του Ερευνητι-
κού Κέντρου.
Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και

Θρησκευµάτων, που δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως διενεργείται η µετάταξη του εκπαιδευτι-
κού σε θέση των ανωτέρω κατηγοριών Ε.Ε.Τ.. Με διαπι-
στωτική πράξη του Προέδρου του Ερευνητικού Κέντρου,
η οποία εκδίδεται το αργότερο µέσα σε  τριάντα (30) η-
µέρες γίνεται η ένταξη του εκπαιδευτικού σε θέση
Ε.Ε.Τ.Π. στο ερευνητικό κέντρο. Το προσωπικό που µε-
τατάσσεται διέπεται από τις διατάξεις για βαθµολογικές
προαγωγές  των Ε.Ε.Τ.Π. του Ερευνητικού Κέντρου. Το µι-
σθολογικό καθεστώς του προσωπικού που µετατάσσεται
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παρούσα παράγραφο σε
θέσεις Ειδικού Επιστηµονικού – Τεχνικού Προσωπικού
(Ε.Ε.Τ.Π.) διέπεται από τις διατάξεις του  ν. 4354/2015.
Για τη βαθµολογική και µισθολογική κατάταξη των µετα-
τασσόµενων εκπαιδευτικών αναγνωρίζεται ο συνολικός
χρόνος υπηρεσίας στο Δηµόσιο. Η µετάταξη µπορεί να
πραγµατοποιηθεί ανεξάρτητα από το χρονικό διάστηµα
που έχει παρέλθει από προηγούµενη µετάταξη του αι-
τούντος εκπαιδευτικού σε άλλη βαθµίδα εκπαίδευσης ή
του χρόνου διορισµού του.

12. Το τελευταίο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 12 του
ν. 4310/2014 αντικαθίσταται ως εξής:

«Με την ίδια απόφαση ο ανωτέρω Υπουργός ορίζει
τον αριθµό των µελών των ΤΕΣ, τον πρόεδρο, τον αντι-
πρόεδρο, τα τακτικά και αναπληρωµατικά µέλη τους, κα-
θώς και κάθε  άλλο θέµα σχετικό µε τη συγκρότηση και
λειτουργία τους. Ο αριθµός των µελών δεν απαιτείται να
είναι ίδιος για όλα τα ΤΕΣ. Σε κάθε περίπτωση, τα τακτι-
κά µέλη  των ΤΕΣ δεν µπορεί να είναι λιγότερα από δέκα
(10).»

13. Στο τέλος της παρ. 6 του άρθρου 1 του ν. 4429/
2016 (Α΄ 199), όπως προστέθηκε  µε την παρ. 10 του άρ-
θρου 28 του ν. 4452/2017 (Α΄ 17), προστίθενται τα εξής:

«Μέχρι την έκδοση του Οργανισµού του Υπουργείου
Παιδείας Έρευνας και Θρησκευµάτων, ο Γενικός Γραµµα-
τέας Έρευνας και Τεχνολογίας (Γ.Γ.Ε.Τ.) ορίζει το Τµήµα
της Γ.Γ.Ε.Τ. που ασκεί την εν λόγω αρµοδιότητα καθώς
και κάθε σχετικό θέµα.»

14. Η παρ. 6 του άρθρου 4 του ν. 4429/2016 (Α΄ 199) α-
ντικαθίσταται ως εξής:

«6. Ο τακτικός έλεγχος της οικονοµικής διαχείρισης
του Ιδρύµατος είναι ετήσιος και ασκείται από δύο (2) ορ-
κωτούς λογιστές, που ορίζονται µε ισάριθµους αναπλη-
ρωτές µε απόφαση του Διευθυντή του ΕΛΙΔΕΚ και ελέγ-
χουν τη νοµιµότητα της οικονοµικής διαχείρισης βάσει
των στοιχείων που περιλαµβάνονται στην ετήσια έκθε-
ση. Η αµοιβή των ορκωτών λογιστών επιβαρύνει τον
προϋπολογισµό του Ιδρύµατος. Με απόφαση του Υπουρ-
γού µπορεί να διατάσσεται οποτεδήποτε έκτακτος έλεγ-
χος».

15. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 4429/
2016 (Α΄ 199) προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Η απόφαση αφορά το επόµενο οικονοµικό έτος. Εφό-
σον, έως το τέλος Οκτωβρίου, το Επιστηµονικό Συµβού-
λιο δεν υποβάλει πρόταση, ο Υπουργός εκδίδει την από-
φαση κατανοµής πόρων χωρίς την πρόταση.»

16. Οι περιπτώσεις γ΄ και δ΄ της παρ. 9 του άρθρου 8
του ν. 4429/2016 (Α΄ 199), αντικαθίστανται ως εξής:

«γ. Συγκροτεί τις επιτροπές κρίσεων και τις επιτροπές
ενστάσεων για την αξιολόγηση των προτάσεων και την
επιλογή των τελικών δικαιούχων και εποπτεύει την ορθή

λειτουργία τους, µε γνώµονα τις αρχές της αξιοκρατίας
και διαφάνειας. Τα µέλη του Επιστηµονικού Συµβουλίου
δεν δύνανται να µετέχουν στις επιτροπές αυτές.
δ. Επιλέγει τον Διευθυντή και εγκρίνει την επιλογή

των Αναπληρωτών Διευθυντών.»
17. Στο τέλος της παρ. 4 του άρθρου 9 του ν. 4429/

2016 (Α΄ 199) προστίθεται η εξής φράση:
«Ο διορισµός των αναπληρωτών Διευθυντών πραγµα-

τοποιείται κατά παρέκκλιση των διατάξεων της ΠΥΣ
33/2006 (Α΄ 280).»

18. Στο τέλος της παρ. 7 του άρθρου 9 του ν. 4429/
2016 (Α΄ 199), προστίθενται οι εξής περιπτώσεις:

«η. Εκδίδει τις αποφάσεις χρηµατοδότησης, µετά την
αξιολόγηση από τις οικείες επιτροπές.
θ. Αποφασίζει έκτακτους διοικητικούς και επιτόπιους

ελέγχους των δράσεων που χρηµατοδοτεί και συγκροτεί
τα όργανα διοικητικού και επιτόπιου ελέγχου της εκτέ-
λεσης των εγκεκριµένων πράξεων.
ι. Εισηγείται προς το Επιστηµονικό Συµβούλιο και τη

Γενική Συνέλευση συνεργασίες και συµπράξεις του ΕΛΙ-
ΔΕΚ µε φορείς του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, της η-
µεδαπής και της αλλοδαπής.»

19. Οι δαπάνες όλων των δράσεων Ευρωπαϊκών δι-
κτύων ERANET, καθώς και άλλων δράσεων κοινού προ-
γραµµατισµού και υλοποίησης του Ευρωπαϊκού Χώρου
Έρευνας (ΕΧΕ) που προκηρύσσονται και υλοποιούνται
καθ' όλη τη διάρκεια της προγραµµατικής περιόδου
2014-2020 είναι επιλέξιµες από την ηµεροµηνία δηµοσί-
ευσης της αντίστοιχης ευρωπαϊκής προκήρυξης. Η διά-
ταξη ισχύει αναδροµικά από την έναρξη της προγραµµα-
τικής περιόδου 2014-2020.

20. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 64 του ν. 4485/
2017 (Α΄ 114) προστίθεται η φράση: «Για τη συµµετοχή
σε έργα/προγράµµατα του Ε.Λ.Κ.Ε. δεν απαιτείται προη-
γούµενη άδεια υπηρεσιακού συµβουλίου.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄
ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΗΘΙΚΗΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Άρθρο 21
Σύσταση - σκοπός

1. Συνιστάται και λειτουργεί σε κάθε Ανώτατο Εκπαι-
δευτικό Ίδρυµα (Α.Ε.Ι.) και σε κάθε ερευνητικό και τεχνο-
λογικό κέντρο του άρθρου 13Α του ν. 4310/2014  (εφε-
ξής ερευνητικό φορέα) Επιτροπή Ηθικής της Έρευνας
(Ε.Η.Ε.). 

2. Σκοπός των Ε.Η.Ε. είναι να παρέχουν σε ηθικό και
δεοντολογικό επίπεδο εγγύηση αξιοπιστίας των ερευνη-
τικών έργων που διεξάγονται στα Α.Ε.Ι. και στους ερευ-
νητικούς φορείς. Οι Ε.Η.Ε. ελέγχουν  αν ένα ερευνητικό
έργο διενεργείται µε σεβασµό στην αξία των ανθρώπι-
νων όντων, στην αυτονοµία των προσώπων που συµµε-
τέχουν, στην ιδιωτική ζωή και  τα προσωπικά τους δεδο-
µένα, καθώς και στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον.
Οι Επιτροπές ελέγχουν, επίσης, την τήρηση των γενικά
παραδεδεγµένων αρχών της ακεραιότητας της έρευνας
και των κριτηρίων της ορθής επιστηµονικής πρακτικής.

Άρθρο 22
Σύνθεση - θητεία

1. Οι Ε.Η.Ε. αποτελούνται από πέντε (5) ή επτά (7) τα-
κτικά µέλη µε τους αναπληρωτές τους.  Ο αριθµός των
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µελών των Ε.Η.Ε., καθορίζεται µε απόφαση της Επιτρο-
πής Ερευνών του Α.Ε.Ι. ή του Δ.Σ. του ερευνητικού φο-
ρέα, ανάλογα µε τα γνωστικά αντικείµενα του Ιδρύµα-
τος.
Τα µέλη πρέπει να είναι επιστήµονες, µε ειδίκευση σε

θέµατα έρευνας, ηθικής/βιοηθικής και δεοντολογίας της
έρευνας. Ένα (1) τουλάχιστον µέλος πρέπει να έχει ειδί-
κευση στην ηθική/βιοηθική.
Δύο (2) τουλάχιστον από τα µέλη πρέπει να είναι πρό-

σωπα εκτός του Α.Ε.Ι. ή του ερευνητικού φορέα.
Τα γνωστικά αντικείµενα των µελών πρέπει να εξα-

σφαλίζουν, κατά το µέτρο του δυνατού, την εκπροσώπη-
ση των γνωστικών αντικειµένων του Ιδρύµατος.

2. Τα µέλη των Ε.Η.Ε. επιλέγονται ως εξής:
α. H Επιτροπή Ερευνών του Α.Ε.Ι. ή το Δ.Σ. του ερευ-

νητικού φορέα καταρτίζει και δηµοσιεύει στο διαδικτυα-
κό τόπο του Α.Ε.Ι. ή του ερευνητικού φορέα πρόσκληση
εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την πλήρωση των θέσε-
ων το αργότερο τρεις (3) µήνες πριν από τη λήξη της θη-
τείας κάθε µέλους. Στην πρόσκληση προσδιορίζεται ο α-
κριβής αριθµός των µελών των Ε.Η.Ε. του φορέα και ε-
ξειδικεύονται τα προσόντα που πρέπει να έχουν τα µέλη
της Ε.Η.Ε., ανάλογα µε τα επιστηµονικά πεδία του Α.Ε.Ι.
ή του ερευνητικού φορέα. Οι υποψηφιότητες και τα απα-
ραίτητα δικαιολογητικά υποβάλλονται από τους ενδια-
φεροµένους ηλεκτρονικά,
β. η Επιτροπή Ερευνών του Α.Ε.Ι. ή το Δ.Σ. του ερευ-

νητικού φορέα αξιολογεί τις υποψηφιότητες και αποφα-
σίζει για τη  σύνθεση της Ε.Η.Ε..

3. H Ε.Η.Ε. συγκροτείται µε απόφαση του Πρύτανη
του Α.Ε.Ι. ή του Προέδρου του Διοικητικού Συµβουλίου
του ερευνητικού φορέα. Στην απόφαση συγκρότησης
της Ε.Η.Ε. ορίζεται ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος της
Επιτροπής.

4. Η διάρκεια της θητείας των µελών των Ε.Η.Ε. είναι
τριετής και µπορεί να ανανεωθεί µια (1) µόνο φορά. 

5. Αν κάποιο µέλος της Ε.Η.Ε. παραιτηθεί, ελλείψει ή
µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο παύσει τη θητεία του αντι-
καθίσταται για το υπόλοιπο της θητείας του από το ανα-
πληρωµατικό του µέλος.

Άρθρο 23
Αρµοδιότητες

1. Αρµοδιότητα της Ε.Η.Ε. είναι να  διαπιστώνει αν
συγκεκριµένο ερευνητικό έργο που πρόκειται να εκπο-
νηθεί στο Α.Ε.Ι./ερευνητικό φορέα δεν αντιβαίνει στην
κείµενη νοµοθεσία και αν συνάδει µε γενικά παραδεδεγ-
µένους κανόνες ηθικής και δεοντολογίας της έρευνας
ως προς το περιεχόµενο και προς τον τρόπο διεξαγωγής
της. Η Ε.Η.Ε. αξιολογεί την ερευνητική πρόταση και: 
α. την εγκρίνει ή 
β. προβαίνει σε συστάσεις και σε εισηγήσεις για την α-

ναθεώρησή της, εφόσον προκύπτουν ηθικά και δεοντο-
λογικά κωλύµατα. 
Οι συστάσεις και εισηγήσεις πρέπει να είναι ειδικά αι-

τιολογηµένες. Η Ε.Η.Ε. µπορεί, όποτε κρίνει σκόπιµο, να
ζητήσει περαιτέρω πληροφορίες ή διευκρινίσεις από τον
επιστηµονικό υπεύθυνο του ερευνητικού έργου και να
παρακολουθεί την εξέλιξη των ερευνητικών έργων που
έχει εγκρίνει.

2.α. Τα χρηµατοδοτούµενα ερευνητικά έργα που, κατά
δήλωση του επιστηµονικού υπευθύνου, περιλαµβάνουν
έρευνα στον άνθρωπο, σε υλικό που προέρχεται από άν-
θρωπο,  όπως γενετικό υλικό, κύτταρα, ιστοί και προσω-
πικά δεδοµένα, σε ζώα ή στο περιβάλλον, φυσικό και πο-
λιτιστικό, υποβάλλονται υποχρεωτικά για έγκριση  στην
Ε.Η.Ε. και το έργο δεν µπορεί να αρχίσει να υλοποιείται
στο Α.Ε.Ι. ή τον ερευνητικό φορέα αν δεν λάβει προη-
γουµένως τη σχετική έγκριση.
β. Εκτός από τα ερευνητικά έργα της περίπτωσης α΄, η

Ε.Η.Ε. µπορεί να εξετάσει, ύστερα από αίτηση ενδιαφε-
ρόµενου προσώπου ή  καταγγελία,  και άλλο ερευνητικό
έργο και να γνωµατεύσει για θέµατα ηθικής και δεοντο-
λογίας που αφορούν άρθρο προς δηµοσίευση σε επιστη-
µονικό περιοδικό ή υπό εκπόνηση διπλωµατική εργασία
ή διδακτορική διατριβή. 
γ. Οι αποφάσεις της Ε.Η.Ε. είναι δεσµευτικές για το

Α.Ε.Ι. και τον ερευνητικό φορέα.
3. Αν  η νοµοθεσία προβλέπει έγκριση ή αδειοδότηση

του έργου από άλλη αρµόδια δηµόσια υπηρεσία, διοικη-
τικό όργανο ή ανεξάρτητη διοικητική Αρχή, η σχετική α-
πόφαση της Ε.Η.Ε. δεν υποκαθιστά την εν λόγω έγκριση
ή  αδειοδότηση.

4. Η Ε.Η.Ε. αποφασίζει µέσα σε εύλογο χρονικό διά-
στηµα, το οποίο δεν µπορεί να υπερβαίνει τις δεκαπέντε
(15) ηµέρες από την υποβολή της αίτησης και τη συγκέ-
ντρωση όλων των απαραίτητων συνοδευτικών εγγρά-
φων. Αν, µέσα στη προθεσµία αυτή, η Ε.Η.Ε. δεν εκδώσει
απόφαση, η αίτηση θεωρείται εγκεκριµένη. 

5. Σε περίπτωση καταγγελίας, η Ε.Η.Ε. αποφασίζει το
αργότερο µέσα σε δεκαπέντε (15) ηµέρες από την υπο-
βολή της καταγγελίας. Αν µέσα στην προθεσµία αυτή
δεν εκδοθεί απόφαση,  η καταγγελία θεωρείται ότι έχει
απορριφθεί. 

6. Κάθε ενδιαφερόµενος µπορεί να καταθέσει, ενώ-
πιον της Ε.Η.Ε., µέσα σε  δέκα (10) ηµέρες από την έκ-
δοση της απόφασης, αίτηση θεραπείας κατά των συστά-
σεων της Επιτροπής υποβάλλοντας νέα στοιχεία. Για
την εξέταση της αίτησης θεραπείας η  Ε.Η.Ε. ζητά τη
γνώµη της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής, η οποία οφεί-
λει να τη διατυπώσει µέσα σε  δεκαπέντε (15) ηµέρες.
Αν η Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής δεν διατυπώσει γνώµη
µέσα στην  ανωτέρω προθεσµία, η Ε.Η.Ε. προχωρεί στην
εξέταση της αίτησης θεραπείας χωρίς τη γνώµη της Ε-
θνικής Επιτροπής Βιοηθικής.

Άρθρο 24
Υποβολή προτάσεων

1. Η πρόταση ερευνητικού έργου που υποβάλλεται για
έγκριση από την Ε.Η.Ε., πρέπει απαραιτήτως να περι-
λαµβάνει ερωτηµατολόγιο και συνοπτική έκθεση σχετικά
µε την καταλληλότητα και συµβατότητα του ερευνητικού
έργου µε την ισχύουσα νοµοθεσία. Στην έκθεση αυτή ο
επιστηµονικός υπεύθυνος προσδιορίζει αν ο σκοπός και
η µεθοδολογία του ερευνητικού έργου συµβιβάζονται µε
τις αρχές της ηθικής και τη νοµοθεσία. 

2. Οι αιτήσεις και τα ανωτέρω συνοδευτικά έγγραφα
µπορεί να υποβάλλονται από τον επιστηµονικό υπεύθυ-
νο του έργου ηλεκτρονικά, µέσω του διαδικτυακού τό-
που του οικείου Α.Ε.Ι. ή του ερευνητικού φορέα. Οι εν
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λόγω αιτήσεις και τα συνοδευτικά έγγραφα µπορεί να υ-
ποβάλλονται στην Επιτροπή Ερευνών του Α.Ε.Ι. ή στο
Δ.Σ. του ερευνητικού φορέα για να διαβιβαστούν στην
Ε.Η.Ε..

3. Ο Πρόεδρος της Ε.Η.Ε. ορίζει για κάθε αίτηση που
υποβάλλεται εισηγητή, κατά προτεραιότητα  µέλος της
Ε.Η.Ε., ανάλογα µε το επιστηµονικό αντικείµενο  του ε-
ρευνητικού έργου. Αν το γνωστικό αντικείµενο του έρ-
γου δεν µπορεί να καλυφθεί από τα µέλη της Ε.Η.Ε., ορί-
ζεται εξωτερικός εµπειρογνώµονας, ο οποίος γνωµοδο-
τεί. Οι συνεδριάσεις της Ε.Η.Ε. µπορεί να γίνονται εξ α-
ποστάσεως µε ηλεκτρονικά µέσα.

Άρθρο 25
Λειτουργία της Ε.Η.Ε.

1. Η Ε.Η.Ε. συνεδριάζει τακτικά µία (1) φορά το µήνα
και εκτάκτως όποτε ζητηθεί αυτό από τον Πρόεδρό της,
τον Πρόεδρο της Επιτροπής Ερευνών του Α.Ε.Ι. ή τον
Πρόεδρο του Δ.Σ. του ερευνητικού φορέα.

2. Ο Πρόεδρος της Ε.Η.Ε. έχει την ευθύνη για την εύ-
ρυθµη λειτουργία της Επιτροπής και συγκαλεί και διευ-
θύνει τις συνεδριάσεις της.

3. Η Ε.Η.Ε. βρίσκεται σε απαρτία όταν είναι παρόντα
τρία (3) τουλάχιστον µέλη της, αν είναι πενταµελής, ή
τέσσερα (4) τουλάχιστον µέλη της, αν είναι επταµελής,
συµπεριλαµβανοµένου του Προέδρου ή του Αντιπροέ-
δρου της, καθώς και ενός από τα µέλη της που δεν ανή-
κουν στο ΑΕΙ, και αποφασίζει µε πλειοψηφία των παρό-
ντων.

4. Τα µέλη της Ε.Η.Ε. δεν δικαιούνται αµοιβή  ή άλλη
αποζηµίωση  για τη συµµετοχή τους στις συνεδριάσεις
της.  

5. Η Επιτροπή Ερευνών του Α.Ε.Ι./Δ.Σ. του ερευνητι-
κού φορέα καταρτίζει Κανονισµό Αρχών και Λειτουργίας
των Ε.Η.Ε.. Στον Κανονισµό εξειδικεύονται οι βασικές
αρχές ηθικής και ακεραιότητας της έρευνας που διεξά-
γεται στο οικείο Α.Ε.Ι./ερευνητικό φορέα, η διαδικασία υ-
ποβολής των προτάσεων και τα συνοδευτικά έγγραφα
αυτής, η διαδικασία αξιολόγησής του από την Ε.Η.Ε., οι
τρόποι συνεργασίας µεταξύ των Ε.Η.Ε. και της Εθνικής
Επιτροπής Βιοηθικής και άλλης αρµόδιας αρχής,  καθώς
και κάθε άλλο θέµα σχετικό µε τη λειτουργία των Ε.Η.Ε..

Άρθρο 26
Ασυµβίβαστα - Σύγκρουση συµφερόντων

1. Η ιδιότητα του µέλους Ε.Η.Ε. είναι ασυµβίβαστη µε
τις ιδιότητες:
α. του Πρύτανη, του Αντιπρύτανη και του Κοσµήτορα,

καθώς και µέλους της Επιτροπής Ερευνών ή Προέδρου
Τµήµατος του οικείου Α.Ε.Ι.,
β. του Προέδρου και µέλους του Διοικητικού Συµβουλί-

ου και του Ε.Σ.Ι. του οικείου ερευνητικού και τεχνολογι-
κού κέντρου ή ινστιτούτου του άρθρου 13Α του
ν. 4310/2014. 

2. Μέλος της Ε.Η.Ε. έχει κώλυµα συµµετοχής στη συ-
νεδρίαση σε κάθε περίπτωση κατά την οποία µπορεί να
προκύψει σύγκρουση συµφερόντων. Σύγκρουση συµφε-
ρόντων προκύπτει όταν µέλος της Ε.Η.Ε. έχει συµφέρον

το οποίο µπορεί να επηρεάσει ή φαίνεται να επηρεάζει
την αµερόληπτη και αντικειµενική εκτέλεση των καθηκό-
ντων του. Ως τέτοιο νοείται οποιοδήποτε πιθανό πλεονέ-
κτηµα υπέρ του ιδίου ή του συζύγου του ή συγγενούς α΄
βαθµού. Σε περίπτωση δήλωσης τέτοιου κωλύµατος α-
ναφορικά µε συγκεκριµένη υπό αξιολόγηση πρόταση, το
µέλος που δηλώνει το κώλυµα αντικαθίσταται από τον α-
ναπληρωτή του. 

3. Τα µέλη των Ε.Η.Ε., οι εισηγητές και κάθε εµπλεκό-
µενο µέλος που ασκεί υποστηρικτικό έργο  έχουν υπο-
χρέωση τήρησης εχεµύθειας για τις υπό αξιολόγηση ε-
ρευνητικές προτάσεις.

Άρθρο 27
Μεταβατικές διατάξεις του Κεφαλαίου Ε΄

1. Με απόφαση του Πρύτανη ή του Προέδρου του Δ.Σ.,
τα  Α.Ε.Ι. και οι ερευνητικοί φορείς συγκροτούν Ε.Η.Ε.
µέσα σε έξι (6) µήνες από την έναρξη ισχύος του παρό-
ντος. Εφόσον διαθέτουν ήδη Ε.Η.Ε. η Επιτροπή Βιοηθι-
κής η άλλο συναφές συλλογικό όργανο που να ασχολεί-
ται µε τα ερευνητικά προγράµµατα, οφείλουν,  µέσα στο
ίδιο χρονικό διάστηµα, να τροποποιήσουν τις αποφάσεις
συγκρότησης σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος.

2. Με τον Οδηγό Χρηµατοδότησης του άρθρου 68 του
ν. 4485/2017 καταρτίζεται Κανονισµός Αρχών και Λει-
τουργίας της Ε.Η.Ε.. Στον εν λόγω Κανονισµό εξειδικεύ-
ονται τα έγγραφα που υποβάλλονται από τους επιστηµο-
νικούς υπευθύνους όπως, αίτηση, ερωτηµατολόγιο και
έκθεση καταλληλότητας και η διαδικασία υποβολής
τους, ο τρόπος λειτουργίας και λήψης αποφάσεων της
Ε.Η.Ε., καθώς και κάθε άλλο θέµα σχετικό µε τη λειτουρ-
γία της Ε.Η.Ε..

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄
ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ 

ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Άρθρο 28
Ρυθµίσεις για ζητήµατα της δευτεροβάθµιας 

επαγγελµατικής εκπαίδευσης 
και της επαγγελµατικής κατάρτισης

1. α) Στο τέλος της υποπερίπτωσης αα΄ της περίπτω-
σης Α΄ της παρ. 1 του άρθρου 13 του ν. 4186/2013, όπως
τροποποιήθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 12 του
ν. 4468/2017 (Α΄61), προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Στην παρούσα υποπερίπτωση υπάγονται και οι κάτο-
χοι πτυχίου επαγγελµατικού λυκείου που έχει αποκτηθεί
σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3475/2006 (Α΄ 146).»
β) Στην υποπερίπτωση ββ΄ της περίπτωσης Α΄ της

παρ. 1 του άρθρου 13 του ν. 4186/2013 το ποσοστό
«1%» τροποποιείται σε «5%».
γ) Το δεύτερο εδάφιο της περίπτωσης Γ΄ της παρ. 1

του άρθρου 13 του ν. 4186/2013 (Α΄193), όπως αντικατα-
στάθηκε µε την παρ. 3 του άρθρου 13 του ν. 4452/2017
(Α΄17), αντικαθίσταται ως εξής: 

«Το σύνολο των υποψηφίων εξετάζεται σε τέσσερα
(4) µαθήµατα της Γ΄ τάξης ηµερήσιων και Δ΄ τάξης ε-
σπερινών ΕΠΑ.Λ., από τα οποία δύο (2) µαθήµατα είναι
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γενικής παιδείας και δύο (2) µαθήµατα ειδικότητας. Τα ε-
ξεταζόµενα µαθήµατα , καθώς και οι συντελεστές βαρύ-
τητάς τους καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων που δηµοσιεύεται
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.» 
δ) Κατ’ εξαίρεση των οριζόµενων στο πρώτο εδάφιο

της περίπτωσης Γ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 13, τα
θέµατα των εξετάσεων δεν είναι κοινά για τους υποψη-
φίους της Γ΄ τάξης ηµερήσιων ΕΠΑ.Λ. και τους υποψη-
φίους της  Δ΄ τάξης εσπερινών ΕΠΑ.Λ. του σχολικού έ-
τους 2017-2018, στις περιπτώσεις στις οποίες η διδα-
κτέα - εξεταστέα ύλη διαφοροποιείται σύµφωνα µε τις
Φ6/162684/Δ4/2017 (Β΄ 3588) και Φ6/162681/Δ4/2017
(Β΄ 3602) αποφάσεις του Υφυπουργού Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων για τον καθορισµό της διδακτέ-
ας-εξεταστέας ύλης των πανελλαδικώς εξεταζόµενων
µαθηµάτων της Γ΄ τάξης ηµερήσιων ΕΠΑ.Λ. και της  Δ΄
τάξης εσπερινών ΕΠΑ.Λ. του σχολικού έτους 2017-
2018.  

2. Η περίπτωση γ΄ της παρ. 1 του άρθρου 10 του
ν. 4186/2013, όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 7 του
ν. 4327/2015 (Α΄ 50), καταργείται.

3. α) Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 9 του
ν. 4186/2013, όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 3 του
άρθρου 12 του ν. 4452/2017 (Α΄ 17), αντικαθίσταται ως
εξής:

«Το πρόγραµµα του «Μεταλυκειακού έτους – τάξης
µαθητείας» έχει διάρκεια εννέα (9) µηνών, αρχίζει στο
χρονικό διάστηµα από την έναρξη κάθε σχολικού έτους
και έως τις 31 Οκτωβρίου και ολοκληρώνεται έως τη λή-
ξη του οικείου σχολικού έτους.»
β) Το τέταρτο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 9 του

ν. 4186/2013, όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 5 του
άρθρου 66 του ν. 4386/2016 (Α΄ 83), αντικαθίσταται ως
εξής: 

«Η Σύµβαση Μαθητείας είναι δυνατόν: α) να καταγ-
γελθεί από τους µαθητευοµένους ή τους εργοδότες για
λόγους που ανάγονται στην αθέτηση των υποχρεώσεών
τους, οι οποίοι υποχρεούνται να ενηµερώσουν εγγρά-
φως το διευθυντή του οικείου Κ.Π.Α. του Ο.Α.Ε.Δ. και

τον αρµόδιο διευθυντή του ΕΠΑ.Λ. ή Ε.Κ., β) να ακυρω-
θεί από το διευθυντή του ΕΠΑ.Λ. ή Ε.Κ. ύστερα από ει-
σήγηση του υπεύθυνου καθηγητή, εφόσον ο εργοδότης
αθετεί τις υποχρεώσεις του.»

4. Το τρίτο εδάφιο της περίπτωσης Α΄ της παρ. 2 του
άρθρου 18 του ν. 2190/1994, όπως τροποποιήθηκε µε το
άρθρο 6 του ν. 3812/2009 (Α΄ 234), αντικαθίσταται ως ε-
ξής:

«Πτυχίο ή Δίπλωµα Επαγγελµατικής Ειδικότητας, Εκ-
παίδευσης και Κατάρτισης, επιπέδου 5 που χορηγείται
στους αποφοίτους του «Μεταλυκειακού έτους – Τάξης
Μαθητείας» ή στους αποφοίτους Ινστιτούτων Επαγγελ-
µατικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.) ύστερα από πιστοποίηση από
τον Εθνικό Οργανισµό Πιστοποίησης Προσόντων και Ε-
παγγελµατικού Προσανατολισµού (Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π.) ή δί-
πλωµα επαγγελµατικής εκπαίδευσης επιπέδου 5 που χο-
ρηγείται στους αποφοίτους των Κέντρων Επαγγελµατι-
κής Εκπαίδευσης των Α.Ε.Ι. ή δεύτερος τίτλος σπουδών,
σε αντικείµενο συναφές µε το γνωστικό αντικείµενο της
θέσης για την κατηγορία ΔΕ, της αυτής εκπαιδευτικής
βαθµίδας µε τον τίτλο σπουδών που απαιτείται σύµφωνα
µε την προκήρυξη: εκατόν πενήντα (150) µονάδες.»

5. Κατ’ εξαίρεση, για το σχολικό έτος 2017-2018 η λει-
τουργία των τµηµάτων του «Μεταλυκειακού έτους – Τά-
ξης Μαθητείας» που άρχισε κατά τη διάρκεια του σχολι-
κού έτους 2017-2018, µπορεί να συνεχίζεται µέχρι την
ολοκλήρωση του χρονικού διαστήµατος των εννέα (9)
µηνών της µαθητείας κατά το σχολικό έτος 2018-2019
µέχρι τις 31.12.2018. 

6. Η διάταξη της περίπτωσης β΄ της παρ. 6 του άρθρου
20 του ν. 3475/2006 (Α΄146) εξακολουθεί να ισχύει.

Άρθρο 29
Κλάδοι και ειδικότητες εκπαιδευτικού προσωπικού
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

1. Οι νέοι κλάδοι και ειδικότητες εκπαιδευτικού προ-
σωπικού της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, οι οποίοι
προέρχονται από την ενοποίηση των υφιστάµενων µέχρι
τη δηµοσίευση του παρόντος κλάδων, έχουν ως εξής:
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2. Το εκπαιδευτικό προσωπικό της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, µε-

τά την ενοποίηση της παραγράφου 1, υπάγεται συνολικά σε κλάδους και ειδικότητες ως

εξής:



91



92



3. Με τις αποφάσεις που καθορίζουν την αντιστοιχία
των διδασκόµενων µαθηµάτων µε τους κλάδους - ειδικό-
τητες των εκπαιδευτικών σε πρώτη (α΄), δεύτερη (β΄) και
τρίτη (γ΄) ανάθεση, µπορεί να ορίζεται κατά προτεραιό-
τητα διδασκαλία µαθήµατος εντός της οικείας ανάθεσης
των κλάδων και ειδικοτήτων των εκπαιδευτικών της πα-
ραγράφου 1, εφόσον υπάρχει ειδικότερη συνάφεια του
διδασκόµενου µαθήµατος  µε το γνωστικό αντικείµενο
του βασικού πτυχίου του εκπαιδευτικού. Για την εφαρµο-
γή της παρούσας ο παλαιότερος οργανικά τοποθετηθείς
στη σχολική µονάδα: α) δεν χαρακτηρίζεται υπεράριθ-
µος, εκτός εάν δηλώσει ότι επιθυµεί να κριθεί υπεράριθ-
µος,  και β) συµπληρώνει το υποχρεωτικό διδακτικό του
ωράριο, εκτός εάν επιθυµεί να το συµπληρώσει σε δια-
φορετική σχολική µονάδα.

4. Οι εκπαιδευτικοί του Κλάδου ΠΕ12-10 Ραδιο-ηλε-
κτρολόγων που καταργείται, επιλέγουν µε αίτησή τους,
µέσα σε αποκλειστική προθεσµία ενός (1) µήνα από την
δηµοσίευση του παρόντος, την ένταξή τους στον Κλάδο
ΠΕ 04-01 Φυσικής ή στον Κλάδο ΠΕ 84 Ηλεκτρονικών.
Οι οργανικές θέσεις των εκπαιδευτικών Κλάδου ΠΕ 12-
10 µετατρέπονται αυτοδίκαια σε θέσεις του  Κλάδου ΠΕ
04-01 ή του Κλάδου ΠΕ 89 που επιλέγουν και στις οποί-
ες συνεχίζουν να υπηρετούν. Η αρχαιότητα τοποθέτη-
σής τους στις σχολικές µονάδες παραµένει αυτή της αρ-
χικής τους τοποθέτησης. 

5. Τα προσόντα διορισµού των εκπαιδευτικών στους
κλάδους και τις ειδικότητες που ενοποιούνται, παραµέ-
νουν ως έχουν στους κλάδους από τους οποίους προέρ-
χονται οι ενοποιηµένοι κλάδοι και στις ειδικότητες από
τις οποίες προέρχονται οι ενοποιηµένες ειδικότητες.

6. Οι ως άνω διατάξεις δεν καταλαµβάνουν τις εκκρε-
µείς κατά τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου διαδικα-
σίες υπηρεσιακών µεταβολών.

7. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος καταργείται
κάθε διάταξη, η οποία ρυθµίζει κατά διαφορετικό τρόπο
θέµατα που περιλαµβάνονται στις διατάξεις αυτού του
άρθρου.

Άρθρο 30
Σύσταση  Εθνικού Συντονιστικού Οργάνου Μαθητείας

(Ε.Σ.Ο.Μ.)

1. Συνιστάται το Εθνικό Συντονιστικό Όργανο Μαθη-
τείας (Ε.Σ.Ο.Μ.), το οποίο αποτελεί γνωµοδοτικό όργανο
για θέµατα µαθητείας.
Σκοπός του Ε.Σ.Ο.Μ. είναι η εισήγηση προς τους αρµό-

διους Υπουργούς Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων
και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης για θέµατα που αφορούν: α) τη βελτίωση του
θεσµικού πλαισίου για τη µαθητεία και β) το σχεδιασµό,
την εφαρµογή και τον τρόπο αξιολόγησης των προγραµ-
µάτων µαθητείας. Για την εκπλήρωση του σκοπού του το
Ε.Σ.Ο.Μ. µπορεί να συνεργάζεται µε επιµελητήρια, ιδρύ-
µατα και οργανισµούς ερευνών και µελετών και λοιπούς
φορείς. 

2. Μέλη του  Ε.ΣΟ.Μ. είναι:
α) δύο (2) εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας, Έ-

ρευνας και Θρησκευµάτων, από τους οποίους ο ένας ορί-
ζεται ως Συντονιστής του Ε.Σ.Ο.Μ., 
β) ένας (1) εκπρόσωπος του Υπουργείου Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 
γ) ένας (1) εκπρόσωπος του Οργανισµού Απασχολή-

σεως Εργατικού Δυναµικού (Ο.Α.Ε.Δ.), 
δ) ένας (1) εκπρόσωπος της Γενικής Συνοµοσπονδίας

Εργατών Ελλάδας (Γ.Σ.Ε.Ε.), 
ε) ένας (1) εκπρόσωπος της Ανώτατης Διοίκησης Ενώ-

σεων Δηµοσίων Υπαλλήλων (Α.Δ.Ε.Δ.Υ.),
στ) ένας (1) εκπρόσωπος του Συνδέσµου Επιχειρήσε-

ων και Βιοµηχανιών (Σ.Ε.Β.), 
ζ) ένας (1) εκπρόσωπος της Ελληνικής Συνοµοσπον-

δίας Εµπορίου και Επιχειρηµατικότητας (Ε.Σ.Ε.Ε.),
η) ένας (1) εκπρόσωπος της Γενικής Συνοµοσπονδίας

Επαγγελµατιών Βιοτεχνών Εµπόρων Ελλάδας
(Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.),
θ) ένας (1) εκπρόσωπος του Συνδέσµου Ελληνικών

Τουριστικών Επιχειρήσεων (Σ.Ε.Τ.Ε.),
ι) ένας (1) εκπρόσωπος της Κεντρικής Ένωσης Επιµε-

λητηρίων (Κ.Ε.Ε.), 
ια) ένας (1) εκπρόσωπος της Ένωσης Περιφερειών

(ΕΝ.ΠΕ.), 
ιβ) ένας (1) εκπρόσωπος της Κεντρικής Ένωσης Δή-

µων Ελλάδος (Κ.Ε.Δ.Ε.).
Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και

Θρησκευµάτων που εκδίδεται ύστερα από υπόδειξη των
κατά περίπτωση αρµόδιων υπηρεσιών και φορέων, διορί-
ζονται τα µέλη του Ε.ΣΟ.Μ. µε τους αναπληρωτές τους.
Οι οικείες υπηρεσίες και φορείς οφείλουν να υποδείξουν
τους εκπροσώπους τους µε τους αναπληρωτές τους µέ-
σα σε αποκλειστική προθεσµία δεκαπέντε (15) ηµερών
από την παραλαβή του σχετικού αιτήµατος από το Υ-
πουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων. Αν οι α-
νωτέρω υπηρεσίες και φορείς δεν υποδείξουν εµπρόθε-
σµα τους εκπροσώπους τους, το Ε.Σ.Ο.Μ. συγκροτείται
µε τα µέλη που έχουν υποδειχθεί εµπρόθεσµα. 

3. Η θητεία των µελών του Ε.Σ.Ο.Μ. είναι τριετής. Σε
περίπτωση λήξης της θητείας πριν από τον ορισµό των
νέων µελών, αυτή παρατείνεται αυτοδικαίως έως τον ο-
ρισµό των νέων. Σε κάθε περίπτωση, η παράταση αυτή
δεν µπορεί να υπερβαίνει τους έξι (6) µήνες.

4. Το Ε.Σ.Ο.Μ. συνεδριάζει στο Υπουργείο Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων και υποστηρίζεται διοικητι-
κά από υπαλλήλους του ανωτέρω Υπουργείου, οι οποίοι
ορίζονται από τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων µε την απόφαση της συγκρότησής του.

5. Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων καθορίζονται ειδικότερα θέµατα σχετικά
µε την οργάνωση και τη λειτουργία του Ε.Σ.Ο.Μ., οι αρ-
µοδιότητές του και κάθε σχετικό θέµα. 

6. Τα µέλη του Ε.Σ.Ο.Μ. δεν λαµβάνουν για τη συµµε-
τοχή τους σε αυτό κανενός είδους αµοιβή ή αποζηµίω-
ση, συµπεριλαµβανοµένων και των οδοιπορικών τους.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄
ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ 

ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Άρθρο 31
Αναβάθµιση και επέκταση της λειτουργίας 

των σχολείων των φυλακών

1. Σε κάθε κατάστηµα κράτησης και στο ίδρυµα αγω-
γής ανηλίκων αρρένων Βόλου ιδρύονται σχολικές µονά-
δες πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης
(Δηµοτικό Σχολείο, Γυµνάσιο ή Σ.Δ.Ε., ΓΕ.Λ., ΕΠΑ.Λ.),
Δηµόσια Ινστιτούτα Επαγγελµατικής Κατάρτισης
(Δ.Ι.Ε.Κ.), Δ.Ι.Ε.Κ. ενηλίκων αποφοίτων υποχρεωτικής
εκπαίδευσης ευαίσθητων κοινωνικών οµάδων και Τµήµα-
τα εκµάθησης της Ελληνικής Γλώσσας. Με κοινή απόφα-
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ση των Υπουργών Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων
και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των, µετά από εισήγηση του Συµβούλου-Συντονιστή Εκ-
παίδευσης, η οποία υποβάλλεται µέσω των αρµοδίων
Τµηµάτων Εκπαίδευσης και Κατάρτισης σε Καταστήµατα
Κράτησης της Γενικής Γραµµατείας Δια Βίου Μάθησης
και Νέας Γενιάς (ΓΓΔΒΜΝΓ) του Υπουργείου Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων (ΥΠ.Π.Ε.Θ.) και Εργασίας
και Εκπαίδευσης Κρατουµένων του Υπουργείου Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων
(Υ.Δ.Δ.Α.Δ.), καθορίζεται η έναρξη της λειτουργίας των
σχολικών µονάδων και των Δ.Ι.Ε.Κ., καθώς και οι χώροι
λειτουργίας τους. Με την ίδια απόφαση καθορίζεται η ο-
νοµασία της αντίστοιχης σχολικής µονάδας, καθώς και
επιµέρους θέµατα που αφορούν την εύρυθµη λειτουργία
της.

2. Σε κάθε κατάστηµα κράτησης επιλέγεται Σύµβου-
λος-Συντονιστής Εκπαίδευσης, µόνιµος εκπαιδευτικός
πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, µε τριετή
θητεία. Τα κριτήρια και η διαδικασία επιλογής του καθο-
ρίζονται µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων.

3. Ο Σύµβουλος-Συντονιστής Εκπαίδευσης ασκεί τα
καθήκοντα του διευθυντή κάθε σχολικής µονάδας πρω-
τοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης που λει-
τουργεί, καθώς και κάθε προγράµµατος µη τυπικής εκ-
παίδευσης που υλοποιείται, εντός κάθε καταστήµατος
κράτησης και στο ίδρυµα αγωγής ανηλίκων αρρένων Βό-
λου, όπως ορίζονται στις οικείες διατάξεις.

4. Ο Σύµβουλος-Συντονιστής Εκπαίδευσης έχει τις ε-
ξής αρµοδιότητες:
α) διερευνά τις εκπαιδευτικές ανάγκες των κρατουµέ-

νων, σε συνεργασία µε το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πο-
λιτικής (Ι.Ε.Π.), το Τµήµα Εκπαίδευσης και Κατάρτισης
της ΓΓΔΒΜΝΓ του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, το Τµήµα Εργασίας και Εκπαίδευσης
Κρατουµένων του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρώπινων Δικαιωµάτων, τις οικείες Διευθύνσεις
Εκπαίδευσης, τους εκπαιδευτικούς των σχολικών µονά-
δων, καθώς και µε τους αρµόδιους υπαλλήλους και τους
προϊσταµένους διεύθυνσης των καταστηµάτων  κράτη-
σης,
β) συµµετέχει στο Συµβούλιο Εργασίας του καταστή-

µατος κράτησης ως εξειδικευµένος επιστήµονας της
παρ. 3 του άρθρου 41 του Σωφρονιστικού Κώδικα
(ν. 2776/1999, Α΄ 291),
γ) µεριµνά για τη δυνατότητα εύρεσης, δηµιουργίας,

χρήσης και επέκτασης των αναγκαίων χώρων για την κά-
λυψη των εκπαιδευτικών αναγκών, σε συνεργασία µε
τους προϊσταµένους διεύθυνσης των  καταστηµάτων
κράτησης,
δ) υποβάλλει αιτιολογηµένη εισήγηση, στην οποία κα-

ταγράφεται και η σχετική πρόταση του συµβουλίου του
καταστήµατος κράτησης, προς τα αρµόδια Τµήµατα των
Υπουργείων Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων και
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρώπινων Δικαιωµάτων
για την έναρξη λειτουργίας των σχολικών µονάδων των
απαραίτητων βαθµίδων τυπικής και µη τυπικής εκπαίδευ-
σης, σύµφωνα µε τις εκπαιδευτικές ανάγκες των κρα-
τουµένων,
ε) µεριµνά για την υλοποίηση προγραµµάτων ή δράσε-

ων που προβλέπονται στις περιπτώσεις ζ΄, η΄, θ΄ και ια΄
της παρ. 8 του άρθρου 51 του π.δ. 114/2014 (Α΄ 181), σε
συνεργασία µε τα αρµόδια Τµήµατα Εκπαίδευσης και Κα-
τάρτισης της ΓΓΔΒΜΝΓ του Υπουργείου Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων και Εργασίας και Εκπαίδευσης
Κρατουµένων του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρώπινων Δικαιωµάτων, καθώς και το κατάστηµα
κράτησης,
στ) καταγράφει τις ελλείψεις του εκπαιδευτικού προ-

σωπικού στις σχολικές µονάδες των καταστηµάτων κρά-
τησης και στα Δ.Ι.Ε.Κ., βάσει του αριθµού των µαθητών
και του ωρολογίου προγράµµατος, καταχωρίζει όλα τα
στοιχεία που απαιτούνται στο πληροφοριακό σύστηµα
My School και ενηµερώνει την οικεία Διεύθυνση Πρωτο-
βάθµιας ή Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και
ζ) καταθέτει ετήσιο απολογισµό δράσης προς το Τµή-

µα Εκπαίδευσης και Κατάρτισης της ΓΓΔΒΜΝΓ του Υ-
πουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, το
Τµήµα Εργασίας και Εκπαίδευσης Κρατουµένων του Υ-
πουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρώπινων Δι-
καιωµάτων, την οικεία Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαί-
δευσης και τις οικείες Διευθύνσεις Εκπαίδευσης. Στους
χώρους λειτουργίας των σχολικών µονάδων µπορεί να
αναπτύσσονται οι δραστηριότητες που προβλέπονται στις
διατάξεις του άρθρου 34 του Σωφρονιστικού Κώδικα (ν.
2776/1999, Α΄ 291) από τις αρµόδιες υπηρεσίες του κατα-
στήµατος κράτησης για το σύνολο των κρατουµένων.

5. Με απόφαση του οικείου Περιφερειακού Διευθυντή
Εκπαίδευσης, µετά από εισήγηση του Υπηρεσιακού Συµ-
βουλίου της αρµόδιας Διεύθυνσης Εκπαίδευσης και σύµ-
φωνη γνώµη του Συµβούλου-Συντονιστή Εκπαίδευσης,
µπορούν να ασκούνται καθήκοντα υποδιευθυντή στις ε-
πιµέρους δοµές που λειτουργούν σε κάθε κατάστηµα
κράτησης, από εκπαιδευτικούς των σχολικών µονάδων
τους, ανάλογα µε τον αριθµό των µαθητών κρατουµένων
και των βαθµίδων εκπαίδευσης.

6. Οι ελλείψεις του εκπαιδευτικού προσωπικού καλύ-
πτονται κατά την ακόλουθη σειρά προτεραιότητας: α) µε
µόνιµους εκπαιδευτικούς ειδικών προσόντων, τα οποία
ορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, σύµφωνα µε την προβλεπόµενη δια-
δικασία που καθορίζεται από τις κείµενες διατάξεις περί
υπηρεσιακών µεταβολών, β) µε τους υπηρετούντες µόνι-
µους εκπαιδευτικούς στην οικεία διεύθυνση εκπαίδευ-
σης, κατόπιν αίτησής τους, γ) µε αναπληρωτές από τους
ενιαίους πίνακες αναπληρωτών πρωτοβάθµιας και δευ-
τεροβάθµιας εκπαίδευσης κατόπιν αίτησής τους, δ) µε
ωροµίσθιους εκπαιδευτικούς, καθώς και ωροµίσθιους εκ-
παιδευτές µόνο για τα Σ.Δ.Ε. και τα Δ.Ι.Ε.Κ.. Για τη συ-
µπλήρωση του ωραρίου τους οι εκπαιδευτικοί των κοι-
νών και στις δύο βαθµίδες εκπαίδευσης ειδικοτήτων
µπορούν να διδάσκουν σε όλες τις βαθµίδες του ίδιου
καταστήµατος κράτησης.

7. Οι υπάρχουσες σχολικές µονάδες (Δηµοτικό Σχο-
λείο, Γυµνάσιο ή Σ.Δ.Ε., ΓΕ.Λ., ΕΠΑ.Λ.) και Δ.Ι.Ε.Κ. ή πα-
ραρτήµατα αυτών, εξακολουθούν να λειτουργούν, µέχρι
την έκδοση των προβλεπόµενων στο παρόν κοινών υ-
πουργικών αποφάσεων, σύµφωνα µε τις ισχύουσες, µέ-
χρι την έναρξη ισχύος του παρόντος, διατάξεις.

8. Η υπ’ αριθµ. 120546/28.9.2010 υπουργική απόφαση
(Β΄ 1595) «Ρύθµιση θεµάτων πρόσληψης προσωρινών α-
ναπληρωτών εκπαιδευτικών για τις ανάγκες των σχολι-
κών µονάδων που λειτουργούν εντός των Ειδικών Κατα-
στηµάτων Κράτησης Νέων» καταργείται µε την επιφύλα-
ξη της παραγράφου 7.

Άρθρο 32

1. α) Στην αρχή της παρ. 4 του άρθρου 74 του ν. 4485/
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2017, πριν από τη λέξη «Ειδικά» προστίθεται το στοιχείο
«α)», και τα στοιχεία «α)» και «β)» αντικαθίστανται µε τα
στοιχεία «αα)» και «ββ)» αντίστοιχα.
β) Στο τέλος της παρ. 4 του άρθρου 74 του ν. 4485/

2017,  προστίθεται περίπτωση β΄ ως εξής: 
«β. Για τους µαθητές και αποφοίτους της περίπτωσης

α΄ και για την εισαγωγή τους, κατά το ακαδηµαϊκό έτος
2018-2019, σε Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύ-
µατα (Α.Σ.Ε.Ι.), Ανώτερες Στρατιωτικές Σχολές Υπαξιω-
µατικών (Α.Σ.Σ.Υ.), Σχολές της Αστυνοµικής και Πυρο-
σβεστικής Ακαδηµίας, καθώς και της Ακαδηµίας Εµπορι-
κού Ναυτικού, προβλέπεται ειδικό ποσοστό επιπλέον
του αριθµού εισακτέων του ακαδηµαϊκού έτους 2018-
2019 και επιπλέον του ποσοστού που καθορίζεται στην
παρ. 33 του άρθρου 39 του ν. 4186/2013 (Α΄ 193). Η επι-
λογή γίνεται χωρίς νέα εξέταση, µε βάση τη βαθµολογία
στα πανελλαδικώς εξεταζόµενα µαθήµατα, του σχολι-
κού έτους 2016-2017.
Με κοινή απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας

και Θρησκευµάτων και του κατά περίπτωση αρµόδιου Υ-
πουργού καθορίζονται τα θέµατα των υποπεριπτώσεων
αα΄ και ββ΄ της περίπτωσης α΄ για την εισαγωγή στις
Σχολές  της παρούσας περίπτωσης.»
γ)  Το άρθρο 36 του ν. 4494/2017 (Α΄ 165) καταργείται.
2. Στην υποπερίπτωση α΄ της περίπτωσης iv του εδα-

φίου α΄ της παρ. 4 του άρθρου 2 του ν. 2525/1997 (Α΄
188), µετά τις λέξεις «Ελληνική καταγωγή», διαγράφε-
ται η φράση «και οι ίδιοι είναι υπήκοοι της χώρας στην ο-
ποία έχουν αποφοιτήσει».

3. α) Η περίπτωση ια΄ της παρ. 1 του άρθρου 3 του
π.δ. 79/2017 (Α΄ 109, διόρθ. σφάλµ. Α΄112) αντικαθίστα-
ται ως εξής: 

«ια) την εορτή των Τριών Ιεραρχών, την ηµέρα της ε-
ορτής του Πολιούχου της έδρας του σχολείου και την η-
µέρα της τοπικής εθνικής εορτής.» 
β) Η περίπτωση δ΄ της παρ. 2 του άρθρου 3 του π.δ.

79/2017 καταργείται.
4.α) Μετά την περίπτωση κα΄ της παρ. 2 του άρθρου

18 του ν. 4452/2017 προστίθενται περιπτώσεις κβ΄ και
κγ΄ ως εξής:

«κβ) Ένας (1) εκπρόσωπος του Υπουργείου Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων για θέµατα επαγγελµατικής
εκπαίδευσης και κατάρτισης.
κγ) Ένας (1) εκπρόσωπος του Υπουργείου Διοικητικής

Ανασυγκρότησης.»
β) Για την πρώτη εφαρµογή του παρόντος και εφόσον

οι εκπρόσωποι των περιπτώσεων κβ΄ και κγ΄ οριστούν
πριν από τη λήξη της τρέχουσας θητείας των µελών του
Εθνικού Συµβουλίου Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης Ανθρώ-
πινου Δυναµικού που έχουν ήδη οριστεί, η θητεία τους
λήγει µαζί µε τη θητεία των µελών που ήδη έχουν ορι-
στεί, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος.

Άρθρο 33

1. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 4 του άρθρου 42 του
ν. 4186/2013 (Α΄ 193) οι λέξεις «το αργότερο τη 15η
Μαρτίου» διαγράφονται και τίθενται οι λέξεις «εντός
του µηνός Μαρτίου».

2. Στο άρθρο 28 του π.δ. 50/2001 (Α΄ 39), προστίθεται
παράγραφος 5 ως εξής:

«5. Η γνώση της Αραβικής γλώσσας (άριστη Γ2/C2,
πολύ καλή Γ1/C1, καλή Β2/Β2 και µέτρια B1/Β1) αποδει-
κνύεται µε Πιστοποιητικό αντίστοιχου επιπέδου του Πα-

νεπιστηµίου «An-Najah National University της Nablus»
ως εξής: 

Certificate of the Arabic Language Proficient Level – C2 
Certificate of the Arabic Language Advanced Level – C1
Certificate of the Arabic Language Experienced Level –

B2
Certificate of the Arabic Language Intermediate Level –

B1.»
3. α) Το πρώτο εδάφιο της παρ. 3 του άρθρου 2 του

ν. 1566/1985 (Α΄ 167) αντικαθίσταται ως εξής:
«3. Η φοίτηση είναι υποχρεωτική στο νηπιαγωγείο,

στο δηµοτικό σχολείο και στο γυµνάσιο εφόσον ο µαθη-
τής δεν έχει υπερβεί το 16ο έτος της ηλικίας του.»
β) Η παρ. 3 του άρθρου 3 του ν. 1566/1985 αντικαθί-

σταται ως εξής:
«3. Η φοίτηση στα νηπιαγωγεία είναι διετής και εγγρά-

φονται σε αυτά νήπια που συµπληρώνουν την 31η Δε-
κεµβρίου του έτους εγγραφής ηλικία τεσσάρων (4) ε-
τών.».
γ) Η παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 1566/1985 αντικαθί-

σταται ως εξής:
«4. Η φοίτηση όσων νηπίων την 31η Δεκεµβρίου του έ-

τους εγγραφής συµπληρώνουν ηλικία πέντε (5) ετών εί-
ναι υποχρεωτική σε όλη τη χώρα, ενώ για τα νήπια που
συµπληρώνουν ηλικία τεσσάρων (4) ετών, σύµφωνα µε
την παράγραφο 3 γίνεται υποχρεωτική σταδιακά από το
σχολικό έτος 2018-2019, κατά δήµους, οι οποίοι ορίζο-
νται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων και Οικονοµικών, ύστερα από ει-
σήγηση των οικείων Περιφερειακών Διευθυντών Εκπαί-
δευσης, εφαρµοζόµενου σε κάθε περίπτωση του δεύτε-
ρου εδαφίου της παρ. 3 του άρθρου 2 του ν. 1566/1985.»
δ) Η παρ. 5 του άρθρου 3 του ν. 1566/1985 αντικαθί-

σταται ως εξής: 
«5. Στους µαθητές που αποφοιτούν από το Νηπιαγω-

γείο χορηγείται τίτλος που χρησιµεύει για την εγγραφή
στο Δηµοτικό, ο τύπος του οποίου καθορίζεται µε από-
φαση του Υπουργού Παιδείας Έρευνας και Θρησκευµά-
των.»

4. Στο τέλος της περίπτωσης γ΄ της παρ. 4 του άρθρου
16 του ν. 4186/2013 (Α΄ 193) προστίθεται τρίτο εδάφιο
ως εξής:

«Σε περίπτωση δύο διαδοχικών θητειών, δεν απαιτεί-
ται να επαναληφθεί η διαδικασία του δεύτερου εδαφίου
της περίπτωσης α΄ της παραγράφου 3.»

5. Μετά το τέταρτο εδάφιο και πριν το πέµπτο εδάφιο
της περίπτωσης β΄ της παρ. 3 του άρθρου 16 του ν. 4415/
2016 (Α΄ 159), προστίθεται εδάφιο ως εξής:

«Σε περίπτωση που η έκδοση της απαιτούµενης άδειας
εργασίας (visa) καθυστερήσει πάνω από έξι (6) µήνες,
χωρίς υπαιτιότητα του εκπαιδευτικού, µπορεί να τροπο-
ποιηθεί η αρχική απόφαση απόσπασης µε την ίδια χρονι-
κή διάρκεια, η οποία αρχίζει από την ηµεροµηνία έκδο-
σης της άδειας εργασίας.»

Άρθρο 34
Ζητήµατα αξιολόγησης µαθητών Γενικού Λυκείου

1. Οι παράγραφοι 5 και 6 του άρθρου 3 του π.δ. 46/
2016 (Α΄ 74) αντικαθίστανται ως εξής: 

«5. Τα µαθήµατα της Γ΄ τάξης Ηµερήσιου και της Δ΄
τάξης Εσπερινού Γενικού Λυκείου κατανέµονται στις πα-
ρακάτω  οµάδες:
α) Η οµάδα Α΄ περιλαµβάνει τα µαθήµατα Γενικής Παι-
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δείας που εξετάζονται γραπτώς στις απολυτήριες εξετά-
σεις και είναι τα εξής: Νέα Ελληνικά (µε κλάδους τη Νε-
οελληνική Γλώσσα και τη Νεοελληνική Λογοτεχνία),
Μαθηµατικά και Στοιχεία Στατιστικής, Ιστορία και Βιολο-
γία.
β) Η οµάδα Β΄ περιλαµβάνει τα υπόλοιπα  µαθήµατα

Γενικής Παιδείας, τα οποία δεν εξετάζονται γραπτώς
στις απολυτήριες εξετάσεις.»
γ) Η οµάδα Γ΄ περιλαµβάνει όλα τα µαθήµατα Οµάδων

Προσανατολισµού, τα οποία δεν εξετάζονται γραπτώς
στις απολυτήριες εξετάσεις.
Ειδικά στη Γ΄ τάξη Ηµερησίου ΓΕ.Λ. υπάρχει και η ο-

µάδα Δ΄ η οποία περιλαµβάνει τα µαθήµατα Επιλογής,
τα οποία δεν εξετάζονται γραπτώς στις απολυτήριες ε-
ξετάσεις.»

2. Τα δύο τελευταία εδάφια της παρ. 1 του άρθρου 7
του π.δ. 46/2016 αντικαθίστανται ως εξής:

«Οι ωριαίες γραπτές δοκιµασίες διαρκούν µία διδακτι-
κή ώρα, καλύπτουν περιορισµένης έκτασης ενότητα και
γίνονται ύστερα από προειδοποίηση των µαθητών στο
τελευταίο µάθηµα της ενότητας. 
Στην Α΄ και Β΄ τάξη Ηµερησίου Γενικού Λυκείου και

στην Α΄, Β΄ και Γ΄ τάξη Εσπερινού Γενικού Λυκείου διε-
νεργείται σε όλα τα γραπτώς εξεταζόµενα µαθήµατα µό-
νο µια υποχρεωτική ωριαία γραπτή δοκιµασία κατά τη
διάρκεια του πρώτου τετραµήνου. 
Στη Γ΄ τάξη Ηµερήσιου Γενικού Λυκείου και στη Δ΄ τά-

ξη Εσπερινού Γενικού Λυκείου στα µαθήµατα της Οµά-
δας Α' διενεργείται µόνο µια υποχρεωτική ωριαία γραπτή
δοκιµασία κατά τη διάρκεια του πρώτου τετραµήνου. Στα
µαθήµατα των υπόλοιπων Οµάδων διενεργούνται δύο υ-
ποχρεωτικές ωριαίες γραπτές δοκιµασίες, µία κατά τη
διάρκεια του Α΄ τετραµήνου και µία κατά τη διάρκεια του
Β΄ τετραµήνου, µε εξαίρεση το µάθηµα Φυσική Αγωγή
στο οποίο δεν διενεργείται καµιά γραπτή δοκιµασία. Οι
ωριαίες γραπτές δοκιµασίες πραγµατοποιούνται µε τον
εξής περιορισµό: Δεν πρέπει να διεξάγονται περισσότε-
ρες από µια (1) ωριαία γραπτή δοκιµασία κατά τη διάρ-
κεια του ηµερησίου διδακτικού προγράµµατος και οπωσ-
δήποτε όχι περισσότερες από τρεις (3) κατά τη διάρκεια
του εβδοµαδιαίου διδακτικού προγράµµατος.»

3. Η παρ. 2 του άρθρου 7 του π.δ. 46/2016 αντικαθί-
στανται ως εξής:

«2. Αν υπάρχει αντικειµενικό πρόβληµα η ωριαία γρα-
πτή δοκιµασία του Α΄ τετραµήνου µπορεί να πραγµατο-
ποιηθεί στο Β΄ τετράµηνο.»

4. Το άρθρο 8 του π.δ. 46/2016 αντικαθίσταται ως εξής:

«Άρθρο 8
Δηµιουργικές Εργασίες

Οι Δηµιουργικές Εργασίες (Δ.Ε.) είναι υποχρεωτικές,
αφορούν όλα τα µαθήµατα Α΄ και Β΄ τάξης Ηµερησίου
και Α΄, Β΄ και Γ΄ τάξης Εσπερινού Γενικού Λυκείου ε-
κτός από την Ερευνητική Εργασία και υλοποιούνται στο
πλαίσιο των µαθηµάτων που θα οριστούν για κάθε τµήµα
µε τη διαδικασία που θα καθοριστεί µε υπουργική από-
φαση.
Στο πλαίσιο αυτό οι µαθητές/ριες καλούνται είτε να ε-

πιλύσουν µε τρόπο δηµιουργικό ένα πρόβληµα/ερώτηµα
που τους κινεί το ενδιαφέρον και το οποίο σχετίζεται µε
κάποιο θέµα της διδασκόµενης ύλης σε ένα ή περισσό-
τερα µαθήµατα, εµβαθύνοντας τις γνώσεις τους γύρω α-
πό το συγκεκριµένο ζήτηµα ή/και αναπλαισιώνοντας αυ-

τές µε τρόπο κριτικό, πρωτότυπο, ευρηµατικό, είτε να
εκφραστούν δηµιουργικά, µέσα από ένα δικό τους καλλι-
τεχνικό έργο, εµπνεόµενοι από κάποια ενότητα που έ-
χουν µελετήσει, είτε να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν
µια κατασκευή/ένα τέχνηµα, που  σχετίζεται µε κάποια
διδακτική ενότητα.
Με απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και

Θρησκευµάτων καθορίζονται η µορφή των Δ.Ε. το είδος
των θεµάτων και οι θεµατικοί πυλώνες, ο αριθµός δηµι-
ουργικών εργασιών ανά µαθητή/-τρια και ανά εκπαιδευ-
τικό, η προετοιµασία της υλοποίησης των Δ.Ε., η διαδι-
κασία επιλογής των θεµάτων, η διάρκεια της υλοποίησης
των Δ.Ε., η διαδικασία εκπόνησης και η αξιολόγησή
τους.»

Άρθρο 35
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορί-
ζεται διαφορετικά σε επιµέρους διατάξεις του.

Αθήνα, 13 Φεβρουαρίου 2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
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Στ. Κοντονής Ευκλ. Τσακαλώτος
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ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

Αν. Ξανθός Όλ. Γεροβασίλη
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Γ. Σταθάκης Ευάγγ. Αποστόλου
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ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Κ. Φωτάκης Θ. Φωτίου

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ

ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Γ. Χουλιαράκης Δ. Μπαξεβανάκης
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Αριθµ.  33/1/2018

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων «Ίδρυση Πανεπιστηµίου Δυτικής
Αττικής και άλλες διατάξεις»

Α. Με τις διατάξεις του υπόψη σχεδίου νόµου, προ-
βλέπονται τα ακόλουθα:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄

Προβλέπεται η ίδρυση Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής
και ρυθµίζονται ζητήµατα οργάνωσης και λειτουργίας
αυτού. Ειδικότερα, µεταξύ άλλων:

1.α. Ιδρύεται το Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής, ως νο-
µικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.), µε έδρα το
Αιγάλεω, στο οποίο συγχωνεύονται δια απορροφήσεως,
χωρίς άλλη διαδικασία και κατά παρέκκλιση κάθε άλλης
ισχύουσας διάταξης, το Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυ-
µα (Τ.Ε.Ι.) Αθηνών και το Τ.Ε.Ι. Πειραιά, αυτοδικαίως και
από την ίδρυση αυτού.

- Το Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής υπεισέρχεται αυτο-
δικαίως και χωρίς άλλη διατύπωση σε όλα τα εµπράγµα-
τα και ενοχικά δικαιώµατα και σε όλες τις υποχρεώσεις
των συγχωνευόµενων Ιδρυµάτων, χωρίς την καταβολή
φόρου, τέλους ή άλλου δικαιώµατος υπέρ του Δηµοσίου
ή των Ο.Τ.Α. ή άλλων νοµικών προσώπων.

- Μεταφέρονται στο υπό ίδρυση Πανεπιστήµιο: i) ο ε-
ξοπλισµός, τα εργαστήρια, τα αρχεία και οι βιβλιοθήκες
των Τµηµάτων και Σχολών των συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι.
και ii) οι Ειδικοί Λογαριασµοί Κονδυλίων Έρευνας
(Ε.Λ.Κ.Ε.) των ανωτέρω Ιδρυµάτων και εντάσσονται
στον Ε.Λ.Κ.Ε. του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής, ο ο-
ποίος υπεισέρχεται αυτοδικαίως σε όλα τα δικαιώµατα
και τις υποχρεώσεις τους, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα.
β. Ορίζονται οι Σχολές (συνολικά 5) του Πανεπιστηµί-

ου Δυτικής Αττικής και τα Τµήµατα αυτών και µε υπουρ-
γική απόφαση, καθορίζονται οι έδρες τους.
γ. Προβλέπεται ότι, µέχρι την ανάδειξη των οργάνων

διοίκησης του υπό ίδρυση Πανεπιστηµίου, σύµφωνα µε
την κείµενη νοµοθεσία (ν.4485/2017), το Ίδρυµα διοικεί-
ται προσωρινά από τη µνηµονευόµενη ενδεκαµελή Διοι-
κούσα Επιτροπή.

- Με υπουργική απόφαση, συγκροτείται η ανωτέρω Ε-
πιτροπή και ορίζεται ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος αυ-
τής και εισάγεται η δυνατότητα συγκρότησης οµάδων
εργασίας, από την εν λόγω Επιτροπή, για τη µελέτη ή τη
διεκπεραίωση θεµάτων που εµπίπτουν στις αρµοδιότη-
τές της.

- Περιλαµβάνονται ρυθµίσεις σχετικά µε τον καθορι-
σµό των προσωρινών οργάνων διοίκησης του Ιδρύµατος
και τη διάρκεια της θητείας αυτών.           (άρθρα 1 – 3)

2.α. Μεταφέρεται αυτοδικαίως, στο Πανεπιστήµιο Δυ-
τικής Αττικής, το πάσης φύσεως προσωπικό των συγχω-
νευόµενων Τ.Ε.Ι., σύµφωνα µε την ειδικότερα προβλε-
πόµενη διαδικασία.
β. Τα µέλη Δ.Ε.Π. των συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι. απο-

κτούν τους ακαδηµαϊκούς τίτλους κατ’ αντιστοίχιση των
κατεχόµενων θέσεων και υποβάλλονται στο ακαδηµαϊκό
καθεστώς των µελών Δ.Ε.Π. Πανεπιστηµίων, κατά πα-

ρέκκλιση κάθε άλλης ειδικότερης διάταξης.
- Προβλέπεται ότι, όσοι κατέχουν προσωποπαγή θέση

µέλους Δ.Ε.Π. Τ.Ε.Ι. εντάσσονται σε αντίστοιχης βαθµί-
δας προσωποπαγή θέση µέλους Δ.Ε.Π. Πανεπιστηµίου,
ενώ οι Αναπληρωτές Καθηγητές και οι Επίκουροι Καθη-
γητές, που κατέχουν τακτική θέση µέλους Δ.Ε.Π. Τ.Ε.Ι.,
εντάσσονται σε προσωποπαγείς θέσεις, οι οποίες µετα-
τρέπονται σε τακτικές, κατόπιν αίτησής τους.

- Τα µέλη Δ.Ε.Π. που παραµένουν σε προσωποπαγείς
θέσεις διατηρούν το µισθολογικό καθεστώς της θέσης
που κατέχουν και όσοι εντάσσονται σε τακτικές θέσεις
υπάγονται στο µισθολογικό καθεστώς µέλους Δ.Ε.Π.
Πανεπιστηµίου από 1.1.2019, εφόσον η πράξη µετατρο-
πής εκδοθεί πριν την ηµεροµηνία αυτή, άλλως από την η-
µεροµηνία έκδοσης της πράξης.
γ. Προσδιορίζεται συγκεκριµένα η ένταξη των µελών

Δ.Ε.Π. των συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι. στα Τµήµατα του Πα-
νεπιστηµίου Δυτικής Αττικής.
δ. Με υπουργική απόφαση, συγκροτείται µία πενταµε-

λής επιτροπή κρίσης για κάθε Σχολή του Πανεπιστηµίου
Δυτικής Αττικής [συνολικά πέντε (5) επιτροπές κρίσης
και για τις πέντε (5) Σχολές], η οποία κρίνει την αίτηση
που υποβάλλει όποιος ζητά τη µετατροπή της προσωπο-
παγούς του θέσης σε µόνιµη τακτική θέση της ίδιας βαθ-
µίδας, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα.
ε. Ορίζεται ότι τα µέλη του Εργαστηριακού Διδακτικού

Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και του Ειδικού Τεχνικού Εργαστη-
ριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) εντάσσονται µε την ίδια
εργασιακή σχέση που κατέχουν (τακτική ή προσωποπα-
γή) και υποβάλλονται στο αντίστοιχο ακαδηµαϊκό και µι-
σθολογικό καθεστώς των µελών Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. Πα-
νεπιστηµίου.
Σε περίπτωση που προκύψουν τακτικές µηνιαίες απο-

δοχές χαµηλότερες από αυτές που δικαιούνταν ως ερ-
γαζόµενοι σε Τ.Ε.Ι., η διαφορά διατηρείται ως προσωπι-
κή και µειώνεται από οποιαδήποτε µελλοντική αύξηση
των αποδοχών, πλην της χορήγησης εξαιρουµένων πα-
ροχών και επιδοµάτων.
στ. Προβλέπεται η αυτοδίκαιη µεταφορά του µόνιµου

και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρό-
νου (Ι.Δ.Α.Χ.) διοικητικού προσωπικού στο υπό ίδρυση
Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής, µε την ίδια εργασιακή
σχέση και στην ίδια κατηγορία, κλάδο, βαθµό και ειδικό-
τητα, καθώς και η αυτοδίκαιη µεταφορά των δικηγόρων
µε σύµβαση αορίστου χρόνου και µε πάγια έµµισθη εντο-
λή.

- Οµοίως, εξακολουθούν να παρέχουν τις υπηρεσίες
τους µε το ίδιο καθεστώς, όρους και διάρκεια, το προσω-
πικό των συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι. µε σχέση εργασίας ι-
διωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου (Ι.Δ.Ο.Χ.), επιστηµο-
νικοί και εργαστηριακοί συνεργάτες, ακαδηµαϊκοί υπό-
τροφοι, καθώς και λοιπές κατηγορίες έκτακτου προσωπι-
κού.

- Με υπουργική απόφαση, καθορίζεται κάθε σχετικό
θέµα, όπως διαδικασία µετατροπής θέσης, έλεγχος δι-
καιολογητικών, κ.λπ..                                         (άρθρο 4)

3. Ρυθµίζεται η ένταξη των εγγεγραµµένων φοιτητών
στα Τµήµατα του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής και δια-
σφαλίζεται η συνέχεια των προπτυχιακών και µεταπτυ-
χιακών προγραµµάτων σπουδών των συγχωνευόµενων
Τ.Ε.Ι. στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής, σύµφωνα µε
την ειδικότερα προβλεπόµενη διαδικασία.
Περαιτέρω, συνεχίζονται και ολοκληρώνονται οι εκ-

κρεµείς  διαδικασίες µετεγγραφής για το ακαδηµαϊκό έ-
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τος 2017 – 2018.       (άρθρο 5)
4.α. Προβλέπεται η σύσταση, στο Πανεπιστήµιο Δυτι-

κής Αττικής, Δικαστικού Γραφείου του Νοµικού Συµβου-
λίου του Κράτους (Ν.Σ.Κ.), στο οποίο προΐσταται Πάρε-
δρος του Ν.Σ.Κ. µε τις ειδικότερα µνηµονευόµενες αρ-
µοδιότητες.

- Αυξάνονται, κατά µία (1), οι οργανικές θέσεις των
Παρέδρων του Ν.Σ.Κ..

- Συνιστώνται δύο (2) θέσεις δικηγόρων µε έµµισθη ε-
ντολή, οι οποίοι υποβοηθούν τον Πάρεδρο του Ν.Σ.Κ.
στο έργο του και µέχρι την πρόσληψη αυτών, µπορεί να
χρησιµοποιούνται δικηγόροι, αµειβόµενοι κατά υπόθεση.

- Παρέχεται η δυνατότητα στον Πρύτανη, να αναθέσει
την εκπροσώπηση του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής
σε δικηγόρο ή δικηγόρους που δεν ανήκουν στο Δικαστι-
κό Γραφείο, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα.
Προβλέπεται ότι: i) το Πανεπιστήµιο υποχρεούται να

παρέχει στο Δικαστικό Γραφείο την απαραίτητη για τη
λειτουργία του υλικοτεχνική υποδοµή και ii) ο Πρύτανης
διαθέτει, για τη γραµµατειακή υποστήριξη αυτού, µέχρι
δύο (2) διοικητικούς υπαλλήλους του Πανεπιστηµίου, για
χρονικό διάστηµα µέχρι δύο (2) έτη, το οποίο µπορεί να
παραταθεί.
β. Θεσπίζονται µεταβατικής ισχύος διατάξεις σχετικά

µε τη λειτουργία του Πανεπιστηµίου Δυτικής Αττικής και
καταργούνται συγκεκριµένες διατάξεις αναφορικά µε τα
Τµήµατα των δύο συγχωνευόµενων Τ.Ε.Ι..  (άρθρα 6 – 7)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄

Θεσπίζονται δοµές διετούς επαγγελµατικής εκπαίδευ-
σης και συγκεκριµένα:
α. Προβλέπεται η ίδρυση, µε υπουργική απόφαση, Κέ-

ντρων Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης (Κ.Ε.Ε.), στα Α.Ε.Ι.,
µε βάση την οριζόµενη διαδικασία.
β. Όργανα του Κ.Ε.Ε. είναι το Συµβούλιο, ο Πρόεδρος

και οι Διευθυντές προγραµµάτων επαγγελµατικής εκπαί-
δευσης.

- Ορίζεται η σύνθεση του 5µελούς Συµβουλίου και µνη-
µονεύονται οι αρµοδιότητες αυτού, µεταξύ των οποίων
περιλαµβάνονται η διαµόρφωση της πολιτικής του
Κ.Ε.Ε., ο ορισµός οµάδων για την εσωτερική αξιολόγηση
των εκπαιδευτικών προγραµµάτων, του Κ.Ε.Ε., η έγκριση
σύναψης συµβάσεων προσωπικού, προµηθειών και υπη-
ρεσιών, κ.λπ..

- Παρατίθενται οι αρµοδιότητες του Προέδρου του
Κ.Ε.Ε..

- Προβλέπεται η διαδικασία επιλογής του Διευθυντή
κάθε προγράµµατος επαγγελµατικής εκπαίδευσης, ο ο-
ποίος λαµβάνει επίδοµα αντίστοιχο µε τα έξοδα παρά-
στασης Κοσµήτορα ή Προέδρου Τµήµατος (210 ευρώ µη-
νιαίως), όπως αυτό ορίζεται από την κείµενη νοµοθεσία
(άρθρο 131 παρ. 1 του ν. 4472/2017).
Προσδιορίζονται οι αρµοδιότητες του ανωτέρω Διευ-

θυντή (ορισµός επιτροπών επιλογής εκπαιδευόµενων,
συγκρότηση επιτροπών, κ.λπ.).
γ. Προβλέπεται η σύσταση Γραµµατείας, η οποία ορ-

γανώνεται και λειτουργεί σε επίπεδο Τµήµατος, για τη
διοικητική και γραµµατειακή υποστήριξη του Κ.Ε.Ε..
δ. Προσδιορίζονται οι πόροι του Κ.Ε.Ε., οι οποίοι προ-

έρχονται από: i) τους προϋπολογισµούς των Ανωτάτων
Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων (Α.Ε.Ι.), ii) τον προϋπολογισµό
του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
iii) χρηµατοδοτήσεις, δωρεές και κάθε είδους χορηγίες

από φορείς του δηµοσίου ή ιδιωτικού τοµέα, από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και άλλους διεθνείς οργανισµούς, iv)
µέρος των πόρων των Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι. και προσόδους
από περιουσιακά στοιχεία του Ιδρύµατος και v) κάθε άλ-
λη νόµιµη αιτία.
ε. Αναφέρονται οι κατηγορίες διδασκόντων που απα-

σχολούνται στα Κ.Ε.Ε., µεταξύ των οποίων περιλαµβά-
νεται και προσωπικό µε ατοµικές συµβάσεις εργασίας
Ι.Δ.Ο.Χ., πλήρους ή µερικής απασχόλησης.
Το εν λόγω προσωπικό Ι.Δ.Ο.Χ. λαµβάνει αµοιβή ωρο-

µισθίου, η οποία υπολογίζεται κατ’ αναλογία των αποδο-
χών εκπαιδευτικού δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, εκτός
αν πρόκειται για εκπαιδευτές ενηλίκων, οπότε λαµβά-
νουν την οριζόµενη αµοιβή.
Προβλέπεται ρητά ότι, οι συµβάσεις που συνάπτονται,

σύµφωνα µε τις προτεινόµενες ρυθµίσεις, υπάγονται
στις εξαιρέσεις της ΠΥΣ 33/2006.
στ. Ρυθµίζονται ειδικότερα θέµατα των Κ.Ε.Ε. (διάρ-

κεια φοίτησης, πρακτική άσκηση, πρόγραµµα σπουδών,
διεξαγωγή µαθηµάτων, κ.λπ.).                            (άρθρο 8)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄ 

Περιλαµβάνονται ρυθµίσεις για την ανώτατη εκπαίδευ-
ση. Μεταξύ άλλων προβλέπονται τα εξής: 

1. Επανακαθορίζονται τα προσόντα εκλογής των µε-
λών Δ.Ε.Π., καταργουµένων των σχετικών διατάξεων
των νόµων 1268/1982 και 1404/1983. Επιπλέον, ορίζεται
ότι η κρίση για εξέλιξη ή εκλογή µελών Δ.Ε.Π βασίζεται
στο συνολικό διδακτικό έργο των κρινόµενων και τη συ-
νολική τους επιστηµονική και ερευνητική δραστηριότη-
τα, ενώ συνεκτιµώνται ιδιαίτερα το ήθος, η προσωπικό-
τητα του υποψηφίου και η κοινωνική του προσφορά. 

(άρθρο 9) 
2.α. Τροποποιούνται οι διατάξεις του άρθρου 21 του

ν. 4452/2017 και επανακαθορίζεται το πλαίσιο αναγνώρι-
σης προϋπηρεσίας των απασχολουµένων µε σύµβαση
(εργασίας Ι.Δ.Ο.Χ. ή µίσθωσης έργου) στο πλαίσιο αυτο-
χρηµατοδοτούµενων ερευνητικών ή αναπτυξιακών προ-
γραµµάτων, που χρηµατοδοτούνται από ίδιους πόρους ή
ιδιωτικούς φορείς ή συγχρηµατοδοτούµενων προγραµ-
µάτων από το Ε.Σ.Π.Α. κ.λπ.. 
Συγκεκριµένα, ορίζεται ότι κατά τη σύναψη των εν λό-

γω συµβάσεων, αναγνωρίζεται µισθολογικά ως προϋπη-
ρεσία, κατόπιν αίτησης του εργαζοµένου, η προηγούµε-
νη απασχόλησή του µε σύµβαση έργου, σε υπηρεσίες
και φορείς, της παρ. 1 του άρθρου 7 του ν. 4354/2015,
στα κράτη – µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στους ε-
πίσηµους θεσµούς και τα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, κατά παρέκκλιση του άρθρου 11 του ν. 4354/2015. 
Το προς αναγνώριση έργο πρέπει να είναι συναφές µε

τα καθήκοντα που αναλαµβάνει ο ενδιαφερόµενος, η δε
προϋπηρεσία που αναγνωρίζεται δεν µπορεί να υπερβεί
τα επτά (7) έτη. Αρµόδιο όργανο για να εξετάσει τα αι-
τήµατα αναγνώρισης προϋπηρεσίας κατά τα ανωτέρω,
ορίζεται η Επιτροπή Ερευνών του οικείου Α.Ε.Ι. ή το Δι-
οικητικό Συµβούλιο του οικείου ερευνητικού φορέα. 
β. H άσκηση καθηκόντων Προϊσταµένου ή Αναπληρω-

τή Προϊσταµένου των Γραµµατειών των Ειδικών Λογα-
ριασµών Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) των Α.Ε.Ι., οι ο-
ποίοι έχουν ορισθεί σύµφωνα µε τη µνηµονευόµενη κοι-
νή υπουργική απόφαση, λογίζεται ως άσκηση καθηκό-
ντων προϊσταµένου Διεύθυνσης, για την κάλυψη της θέ-
σης του Προϊσταµένου της Μονάδας Οικονοµικής Διοι-
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κητικής Υποστήριξης (Π.Μ.Ο.Δ.Υ.) των Ε.Λ.Κ.Ε. των
Α.Ε.Ι. και της θέσης προϊσταµένου των επιµέρους οργα-
νικών µονάδων της Μ.Ο.Δ.Υ. του Ε.Λ.Κ.Ε.. Οµοίως, η ά-
σκηση καθηκόντων προϊσταµένου των επιµέρους µονά-
δων της Γραµµατείας του Ε.Λ.Κ.Ε. λογίζεται ως άσκηση
καθηκόντων προϊσταµένου Τµήµατος. Τυχόν κατάληψη
θέσης Προϊσταµένου κατά τα ανωτέρω, δεν ισοδυναµεί
καθοιονδήποτε τρόπο µε αξίωση καταβολής αναδροµι-
κών.                                                                   (άρθρο 10) 

3.α. Τροποποιούνται – συµπληρώνονται ορισµένες δια-
τάξεις του ν. 4485/2017 και του π.δ. 80/2016 αναφορικά
µε τη σύναψη συµβάσεων προµηθειών και υπηρεσιών,
τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία ανάληψης υποχρεώ-
σεων σε βάρος των πιστώσεων των προϋπολογισµών
των Ε.Λ.Κ.Ε., την οικονοµική διαχείριση και τον προϋπο-
λογισµό αυτών κ.λπ.. Μεταξύ άλλων: 

- Ορίζεται ότι η απόφαση ανάληψη υποχρέωσης εκδί-
δεται µόνο για δαπάνες ίσες ή ανώτερες των χιλίων
(1.000) ευρώ. 

- Καθορίζεται ειδικότερη διαδικασία έκδοσης απόφα-
σης ανάληψης υποχρέωσης, σε περίπτωση δαπάνης για
την προµήθεια αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών που ε-
κτελείται µε τη διαδικασία της απευθείας ανάθεσης. Εν
προκειµένω απαιτείται και η προηγούµενη έρευνα αγο-
ράς, εξαιρούµενων όµως των δαπανών που ισούνται ή
είναι κατώτερες του ποσού των 2.500 χιλ. ευρώ µη συ-
µπεριλαµβανοµένου Φ.Π.Α.. 

- Μετατίθεται για την 1.7.2018, η εφαρµογή συγκεκρι-
µένων διατάξεων του ν. 4485/2017 (µε ισχύ από
1.1.2018) περί ανάληψης υποχρέωσης δαπανών και επι-
µέρους θεµάτων που αφορούν στην οικονοµική διαχείρι-
ση και τον προϋπολογισµό των Ε.Λ.Κ.Ε.. Από 1.1.2018 έ-
ως 1.7.2018, για δαπάνες που διενεργούνται σε βάρος
του προϋπολογισµού των Ε.Λ.Κ.Ε., των ερευνητικών και
τεχνολογικών κέντρων (Ν.Π.Δ.Δ., Ν.Π.Ι.Δ.) και των Ε-
ρευνητικών Πανεπιστηµιακών Ινστιτούτων (Ε.Π.Ι.) δεν α-
παιτείται έκδοση απόφασης ανάληψης υποχρέωσης και
η έλλειψη αυτή δεν καθιστά τις ανωτέρω δαπάνες µη κα-
νονικές. 
Οµοίως, από 1.1.2018 έως την 1.7.2018, η διαδικασία

και ο τρόπος ελέγχου, εκκαθάρισης, ενταλµατοποίησης
και εξόφλησης των δαπανών των Ε.Λ.Κ.Ε., των ερευνη-
τικών και τεχνολογικών κέντρων (Ν.Π.Δ.Δ., Ν.Π.Ι.Δ.) και
των Ε.Π.Ι. διενεργείται σύµφωνα µε τις προϊσχύουσες
του ν. 4485/2017 διατάξεις. 
β. Ορίζεται ότι στα Α.Ε.Ι. που διοικούνται από Διοικού-

σα Επιτροπή, πλην του Ελληνικού Ανοιχτού Πανεπιστη-
µίου (Ε.Α.Π.), οι αρµοδιότητες της Επιτροπής Ερευνών
και Διαχείρισης των Ε.Λ.Κ.Ε. ασκούνται από τη Διοικού-
σα Επιτροπή. 
Επίσης, ρυθµίζονται ειδικότερα θέµατα συγκρότησης

της Επιτροπής Ερευνών και Διαχείρισης της Εθνικής
Σχολής Δηµόσιας Υγείας (Ε.Σ.Δ.Υ.) (άρθρο 11) 

4. Ρυθµίζονται ζητήµατα λειτουργίας των Ε.Π.Ι. και ει-
δικότερα, προβλέπονται τα εξής: 
α. Τα Ε.Π.Ι. των Α.Ε.Ι. που λειτουργούσαν στις

31.12.2017 συνεχίζουν να λειτουργούν έως τις
31.12.2019, ηµεροµηνία κατά την οποία πρέπει να έχουν
ολοκληρώσει τις διαδικασίες αξιολόγησής τους, σύµφω-
να µε τις προτεινόµενες ρυθµίσεις. 
β. Επανακαθορίζεται η διαδικασία αξιολόγησης των

Ε.Π.Ι. (χρονοδιάγραµµα, τοµείς αξιολόγησης, κριτήρια
κ.λπ.). 
γ. Τα Ε.Π.Ι. που δεν αξιολογούνται επιτυχώς, καθώς

και όσα δεν περατώνουν τις διαδικασίες αξιολόγησης, ε-
ντός των οριζόµενων προθεσµιών, εντάσσονται, µε υ-
πουργική απόφαση, στους Ε.Λ.Κ.Ε. των οικείων Ιδρυµά-
των. Στην περίπτωση αυτή, οι Ε.Λ.Κ.Ε. υποκαθίστανται
αυτοδικαίως και χωρίς καµία άλλη διατύπωση σε όλα τα
δικαιώµατα, υποχρεώσεις και έννοµες σχέσεις των ε-
ντασσόµενων Ε.Π.Ι., η ένταξη αυτή εξοµοιώνεται µε κα-
θολική διαδοχή, οι δε δίκες των εντασσόµενων νοµικών
προσώπων συνεχίζονται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. χωρίς καµία
άλλη διατύπωση. Τα εντασσόµενα Ε.Π.Ι. λύονται χωρίς
εκκαθάριση και το σύνολο της περιουσίας τους, ενεργη-
τικό και παθητικό, µεταβιβάζεται στον Ε.Λ.Κ.Ε., ο οποίος
καθίσταται αποκλειστικός κύριος, νοµέας, κάτοχος και
δικαιούχος κάθε κινητής και ακίνητης περιουσίας, καθώς
και κάθε άλλου περιουσιακού στοιχείου, µε την επιφύλα-
ξη των διατάξεων για δωρεές, κληρονοµίες και κληροδο-
σίες και των διατυπώσεων δηµοσιότητας για τα ακίνητα. 
Το µε κάθε σχέση εργασίας προσωπικό των ανωτέρω

νοµικών προσώπων µεταφέρεται αυτοδικαίως µε την ί-
δια σχέση εργασίας στον Ε.Λ.Κ.Ε., διατηρώντας τα δι-
καιώµατα και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη
σχέση εργασίας που ισχύουν κατά το χρόνο συγχώνευ-
σης. 
δ. Το Ερευνητικό Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Ψυχικής

Υγιεινής, που ιδρύθηκε µε το π.δ. 268/1989, µετονοµάζε-
ται σε «Ερευνητικό Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Ψυχικής
Υγείας, Νευροεπιστηµών και Ιατρικής Ακριβείας «Κω-
στής Στεφανής»». (άρθρο 12)

5. Προβλέπεται η ένταξη, σε Σχολές συγκεκριµένων
Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων (ΤΕΙ) που έ-
χουν µετονοµασθεί, οκτώ (8) Τµηµάτων ΤΕΙ, τα οποία έ-
χουν συγχωνευθεί και πρόκειται να καταργηθούν από
1.1.2018 και ως εκ τούτου συνεχίζεται η λειτουργία αυ-
τών. (άρθρο 13)

6.α. Συνιστάται, στο Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου και
στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας, Δικαστικό Γρα-
φείο του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους (Ν.Σ.Κ.) και
ρυθµίζονται θέµατα λειτουργίας των εν λόγω Γραφείων.
β. Στα συνιστώµενα Δικαστικά Γραφεία προΐσταται Πά-

ρεδρος του Ν.Σ.Κ. µε τις οριζόµενες αρµοδιότητες. Προς
τούτο, οι οργανικές θέσεις των Παρέδρων του Ν.Σ.Κ. αυ-
ξάνονται κατά δύο (2) και συνιστώνται σε κάθε Δικαστικό
Γραφείο δύο (2) θέσεις δικηγόρων µε έµµισθη εντολή, οι
οποίοι προσλαµβάνονται σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα
στον Κώδικα Δικηγόρων. 
Μέχρι την πρόσληψη κατά τα ανωτέρω των δικηγό-

ρων, επιτρέπεται η χρησιµοποίηση δικηγόρων αµειβόµε-
νων κατά υπόθεση. Παρέχεται, επίσης, η δυνατότητα, α-
νάθεσης από τον οικείο Πρύτανη της δικαστικής εκπρο-
σώπησης των ανωτέρω Πανεπιστηµίων σε δικηγόρους,
οι οποίοι δεν ανήκουν στο Δικαστικό Γραφείο αυτών,
στις οριζόµενες περιπτώσεις (εκκρεµείς υποθέσεις λόγω
φόρτου εργασίας ή λόγω βαρύτητας της υπόθεσης
κ.λπ.).
γ. Τα ανωτέρω Πανεπιστήµια υποχρεούνται να παρέ-

χουν στα Δικαστικά τους Γραφεία την απαραίτητη για τη
λειτουργία τους υλικοτεχνική υποδοµή, καθώς και τη
γραµµατειακή υποστήριξη αυτών. (άρθρα 14, 15)

7. Παρέχεται η δυνατότητα υλοποίησης της πιστοποίη-
σης της γνησιότητας των ακαδηµαϊκών τίτλων, που χο-
ρηγούνται από τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα
(Α.Ε.Ι.) και των αντίστοιχων πιστοποιητικών του Διεπι-
στηµονικού Οργανισµού Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδηµαϊ-
κών και Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), και µε αµιγώς η-
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λεκτρονικά µέσα, µέσω ασφαλούς και κατανεµηµένου η-
λεκτρονικού συστήµατος που αναπτύσσεται για την ως
άνω πιστοποίηση.
Ο αρµόδιος φορέας ανάπτυξης του συστήµατος, η δο-

µή και λειτουργία αυτού, ορίζεται µε υπουργική απόφα-
ση. (άρθρο 16)

8. Ρυθµίζονται θέµατα µετεγγραφής φοιτητών, που
σπουδάζουν σε διαφορετική Περιφερειακή Ενότητα, τό-
σο µεταξύ τους, όσο και από την Περιφερειακή Ενότητα
στην οποία διαµένουν οι γονείς τους και επαναπροσδιο-
ρίζονται οι περιπτώσεις φοιτητών οι οποίοι εξαιρούνται
του δικαιώµατος µετεγγραφής. (άρθρο 17)

9.α. Καθιερώνεται Ενιαίος Αριθµός Εκπαίδευσης, που
εκδίδεται µε βάση τον Αριθµό Μητρώου Κοινωνικής Α-
σφάλισης, είναι αµετάβλητος για κάθε φυσικό πρόσωπο
και διατηρούµενος και µετά την περάτωση των σπουδών.
Ο Ενιαίος Αριθµός Εκπαίδευσης αποδίδεται µε την κατά
το πρώτον είσοδο του προσώπου σε οποιαδήποτε βαθµί-
δα εκπαίδευσης της ηµεδαπής, δηµόσιας ή ιδιωτικής και
αντιστοιχεί σε σχετική εξατοµικευµένη εγγραφή του οι-
κείου πληροφοριακού συστήµατος του Υπουργείου Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων.
β. Ο Ενιαίος Αριθµός Εκπαίδευσης αντικαθιστά το σύ-

νολο των αριθµών µητρώου µαθητή και φοιτητή που απο-
δίδονται µέχρι την έναρξη ισχύος του υπό ψήφιση νόµου
και επέχει θέση αριθµού µητρώου, ανεξαρτήτως βαθµί-
δας εκπαίδευσης.
γ. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τον καθορισµό µε

υπουργική απόφαση, των λοιπών στοιχείων, των σχετι-
κών µε την εκπαίδευση του κάθε προσώπου, της διαδικα-
σίας απόδοσης του Ενιαίου Αριθµού Εκπαίδευσης, του
χρόνου έναρξης λειτουργίας του πληροφοριακού συστή-
µατος και του αρµόδιου διαχειριστή αυτού κ.λπ..
δ. Με κοινή υπουργική απόφαση, επιτρέπεται η δια-

σύνδεση του πληροφοριακού συστήµατος µε άλλα πλη-
ροφοριακά συστήµατα και αρχεία. (άρθρο 18)

10.α. Δεν απαιτείται η έκδοση πράξης αναγνώρισης α-
πό τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. για τους τίτλους σπουδών ανώτα-
της εκπαίδευσης διεθνών οργανισµών, στους οποίους
µετέχει η Ελληνική Δηµοκρατία, οι οποίοι είναι ισότιµοι
µε τους τίτλους σπουδών των ελληνικών δηµόσιων ανώ-
τατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. Η ισχύς της εν λόγω
ρύθµισης αρχίζει από τις 8.12.2014 (ηµεροµηνία έναρξης
ισχύος του ν. 4310/2014, µε τις διατάξεις του οποίου α-
ναγνωρίστηκε η ισοτιµία των προαναφερόµενων τίτλων
σπουδών).
β. Εξαιρούνται από τα Κέντρα Επιµόρφωσης και Δια

Βίου Μάθησης (Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ.), τα ειδικά προγράµµατα
που παρέχονται από Α.Ε.Ι. και χορηγούν βεβαίωση παι-
δαγωγικής και διδακτικής επάρκειας.
γ. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για την ίδρυση, κατ’ ε-

ξαίρεση, εντός της οριζόµενης προθεσµίας, µε υπουργι-
κή απόφαση, Κατευθύνσεων Προχωρηµένου Εξαµήνου,
σε νεοϊδρυθέν Α.Ε.Ι..
δ. Ορίζεται ο Πρύτανης αρµόδιος διατάκτης, για την

πληρωµή, σε συµµόρφωση µε δικαστική απόφαση, ανα-
δροµικών αποδοχών και επιδοµάτων των εν ενεργεία και
αφυπηρετησάντων µελών Δ.Ε.Π. και του πάσης φύσεως
προσωπικού των Α.Ε.Ι. που αµείβεται µέσω της Ενιαίας
Αρχής Πληρωµών (Ε.Α.Π.). Πριν από την εκκαθάριση και
ενταλµατοποίηση της δαπάνης, τα Α.Ε.Ι. εγγράφουν, σε
διακριτό κωδικό αριθµό του προϋπολογισµού τους, πι-

στώσεις για το συγκεκριµένο σκοπό. Με την τµηµατική
εκκαθάριση των σχετικών δαπανών που διαβιβάζονται
στις υπηρεσίες τους, τα Α.Ε.Ι. επιχορηγούνται τµηµατικά
από το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των. Μετά την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας και
την καταβολή της χρηµατοδότησης στα Α.Ε.Ι. εκδίδεται
από αυτά το σχετικό ένταλµα πληρωµής.

- Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τον καθορισµό µε
κοινή υπουργική απόφαση, των λεπτοµερειών της διαδι-
κασίας και του τρόπου πληρωµής, καθώς και κάθε άλλου
σχετικού θέµατος.
ε. Παρατείνεται, µέχρι τις 31.12.2022 (λήγει

31.12.2018), η προθεσµία για την απόκτηση από τους µό-
νιµους Καθηγητές Εφαρµογών διδακτορικού διπλώµα-
τος ώστε να ζητήσουν την εξέλιξη τους στη βαθµίδα του
Επίκουρου Καθηγητή. 
στ. Προβλέπεται ότι, η έκδοση της Ευρωπαϊκής Κάρ-

τας Ασφάλισης Ασθένειας (Ε.Κ.Α.Α.) για προπτυχιακούς,
µεταπτυχιακούς φοιτητές και υποψήφιους διδάκτορες,
που δεν έχουν άλλη ιατροφαρµακευτική και νοσοκοµεια-
κή περίθαλψη, καθώς και η απόδοση των δαπανών που
προκύπτουν, πραγµατοποιείται από τις υπηρεσίες των
Α.Ε.Ι. και των Ανώτατων Εκκλησιαστικών Ακαδηµιών
(Α.Ε.Α.), οι οποίες προς το σκοπό αυτό αποκτούν πρό-
σβαση στο Ηλεκτρονικό Μητρώο Ανασφάλιστων Πολι-
τών που τηρεί η ΗΔΙΚΑ Α.Ε..
Ειδικότερα θέµατα εφαρµογής των ανωτέρω ρυθµίζο-

νται µε κοινή υπουργική απόφαση.
ζ. Συµπληρώνονται – τροποποιούνται διατάξεις της

κείµενης νοµοθεσίας (νόµοι 4009/2011 και 4485/2017)
και µεταξύ άλλων, ρυθµίζονται θέµατα συγκρότησης της
Κοσµητείας, στην περίπτωση που η Σχολή έχει δύο µόνο
Τµήµατα, καθώς και θέµατα σχετικά µε τη διαδικασία ί-
δρυσης Προγραµµάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών
(Π.Μ.Σ.), που λειτουργούν χωρίς τέλη φοίτησης.
η. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τη χρήση γης του α-

γροτεµαχίου και των κτιρίων, που έχουν παραχωρηθεί
και χρησιµοποιούνται από το Διεθνές Πανεπιστήµιο της
Ελλάδος.
θ. Επανακαθορίζονται θέµατα πειθαρχικού δικαίου των

µελών Δ.Ε.Π..
ι. Ορίζεται ότι, ο προβλεπόµενος ανώτατος χρόνος α-

ναστολής άσκησης των καθηκόντων, των οκτώ ετών, δεν
ισχύει για τους καθηγητές που εκλέγονται βουλευτές ή
ευρωβουλευτές, των οποίων το καθεστώς καθορίζεται
σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 56 του Συντάγµα-
τος. Η ανωτέρω διάταξη εφαρµόζεται και στα µέλη της
Κυβέρνησης, εφόσον είναι βουλευτές.
ια. Παρέχεται η εξουσιοδότηση, µε την έκδοση προε-

δρικού διατάγµατος, για την ίδρυση, συγχώνευση, κατά-
τµηση, µετονοµασία και κατάργηση Α.Ε.Ι. και των δύο
τοµέων της ανώτατης εκπαίδευσης, καθώς και τη µετα-
τροπή Α.Ε.Ι. του Πανεπιστηµιακού τοµέα σε Α.Ε.Ι. του
Τεχνολογικού τοµέα και αντιστρόφως.              (άρθρο 19)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ 

Περιλαµβάνονται ρυθµίσεις για την έρευνα και µεταξύ
άλλων προβλέπονται τα εξής: 
α. Υπάγονται στο ρυθµιστικό πεδίο του ν. 4310/2014

και οι µνηµονευόµενοι φορείς, οι οποίοι έχουν δικαίωµα
συµµετοχής στα προγράµµατα χρηµατοδότησης της
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Γ.Γ.Ε.Τ., σύµφωνα µε τις ειδικότερες προβλέψεις του
νόµου αυτού. 
β. Οµοίως, υπάγονται στον ανωτέρω νόµο και τα ερευ-

νητικά ινστιτούτα αγροτικής έρευνας του Ελληνικού Γε-
ωργικού Οργανισµού ΕΛΓΟ – Δήµητρα, όσον αφορά στα
θέµατα πρόσληψης και εξέλιξης ερευνητικού προσωπι-
κού, θέµατα των Διευθυντών Ινστιτούτων και των Επι-
στηµονικών Συµβουλίων καθώς και την ανάληψη και δια-
χείριση προγραµµάτων /έργων. 
γ. Παρατείνεται για ένα (1) ακόµη έτος (µέχρι

31.12.2018) η προθεσµία για την προσαρµογή των εσω-
τερικών κανονισµών λειτουργίας των ερευνητικών φο-
ρέων (ερευνητικά κέντρα και ινστιτούτα, τεχνολογικοί
φορείς) στις διατάξεις του ν. 4310/2014. 
δ. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε την έκδοση του Ο-

δηγού Χρηµατοδότησης και Διαχείρισης του Ε.Λ.Κ.Ε.
της Γ.Γ.Ε.Τ., ο οποίος εγκρίνεται µε υπουργική απόφαση
και ρυθµίζει τη δοµή και τη λειτουργία του Ε.Λ.Κ.Ε., τις
ειδικότερες διαδικασίες οικονοµικής διαχείρισης των έρ-
γων κ.λπ.. 
ε. Στη Διυπουργική Επιτροπή Μετεγκατάστασης Οργα-

νισµών Ελληνικού (Ε.Μ.Ο.Ε.) συµµετέχει και ο Γενικός
Γραµµατέας Έρευνας και Τεχνολογίας του Υπουργείου
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων. 
στ. Δαπάνες υποτροφίας που έχουν πραγµατοποιηθεί

από τους Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι. στο πλαίσιο της Δράσης
«1η Προκήρυξη υποτροφιών ΕΛΙΔΕΚ για υποψήφιους δι-
δάκτορες» και αφορούν στο διάστηµα από την ηµεροµη-
νία έκδοσης της Απόφασης Χορήγησης Υποτροφίας έως
και την απόφαση έγκρισης του έργου από τις Επιτροπές
Ερευνών των Ε.Λ.Κ.Ε., είναι νόµιµες και κανονικές, υπό
τον όρο ότι κατά τα λοιπά έχουν τηρηθεί όλες οι νόµιµες
διαδικασίες που προβλέπονται στο ν. 4485/2017. 
ζ. Στη δοµή του Ιδρύµατος Τεχνολογίας και Έρευνας

(Ι.Τ.Ε.) και του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών
(Ε.Κ.Κ.Ε.) περιλαµβάνεται ένα επιπλέον Ινστιτούτο µε το
οριζόµενο επιστηµονικό αντικείµενο ανά φορέα. 
η. Επιτρέπεται, υπό τις οριζόµενες προϋποθέσεις, η

µετάταξη των µόνιµων εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας
και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και µελών του Ειδικού
Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) σε θέσεις Ειδικού
Επιστηµονικού – Τεχνικού Προσωπικού (Ε.Ε.Τ.Π.) της
παρ. 7 του άρθρου 18 του ν. 4310/2014 των Ερευνητικών
και Τεχνολογικών Κέντρων του άρθρου 13Α του ν. 4310/
2014, µε ταυτόχρονη µεταφορά της θέσης και της δαπά-
νης της µισθοδοσίας τους στο οικείο ερευνητικό κέντρο. 
Η κατά τα ανωτέρω µετάταξη διενεργείται µε υπουργι-

κή απόφαση, κατόπιν εισήγησης τριµελούς επιτροπής, η
δε ένταξη του εκπαιδευτικού σε θέση Ε.Ε.Τ.Π. στο ερευ-
νητικό κέντρο µε διαπιστωτική πράξη του Προέδρου του
Ερευνητικού Κέντρου, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα. 
Το προσωπικό που µετατάσσεται διέπεται από τις δια-

τάξεις για βαθµολογικές προαγωγές των Ε.Ε.Τ.Π. του Ε-
ρευνητικού Κέντρου, το δε µισθολογικό καθεστώς αυ-
τών διέπεται από το ν. 4354/2017. Για τη βαθµολογική
και µισθολογική κατάταξη των µετατασσόµενων εκπαι-
δευτικών αναγνωρίζεται ο συνολικός χρόνος υπηρεσίας
στο Δηµόσιο. 
θ. Ρυθµίζονται επιµέρους ζητήµατα συγκρότησης των

Τοµεακών Επιστηµονικών Συµβουλίων (ΤΕΣ), τα τακτικά
µέλη των οποίων δεν µπορεί να είναι λιγότερα από δέκα

(10). 
ι. Επανακαθορίζονται θέµατα λειτουργίας του Ελληνι-

κού Ιδρύµατος Έρευνας και Καινοτοµίας (ΕΛΙΔΕΚ) και
µεταξύ άλλων ορίζεται ότι ο διορισµός των δύο (2) Ανα-
πληρωτών Διευθυντών του Ιδρύµατος πραγµατοποιείται
κατά παρέκκλιση της ΠΥΣ 33/2006. 
ια. Οι δαπάνες όλων των δράσεων ευρωπαϊκών δι-

κτύων ERANETs, καθώς και άλλων δράσεων κοινού προ-
γραµµατισµού και υλοποίησης του Ευρωπαϊκού Χώρου
Έρευνας (ΕΧΕ) που προκηρύσσονται και υλοποιούνται
καθ' όλη τη διάρκεια της προγραµµατικής περιόδου
2014-2020 είναι επιλέξιµες από την ηµεροµηνία της α-
ντίστοιχης ευρωπαϊκής προκήρυξης. Η διάταξη ισχύει α-
ναδροµικά από την έναρξη της προγραµµατικής περιό-
δου 2014-2020. 
ιβ. Για τη συµµετοχή προσωπικού των Α.Ε.Ι. σε

έργα/προγράµµατα του Ε.Λ.Κ.Ε. δεν απαιτείται προη-
γούµενη άδεια υπηρεσιακού συµβουλίου. (άρθρο 20) 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄
Ρυθµίζονται η οργάνωση και η λειτουργία των Επιτρο-

πών Ηθικής της Έρευνας (Ε.Η.Ε.) και συγκεκριµένα:
1.α. Συνιστάται και λειτουργεί σε κάθε Α.Ε.Ι. και σε κά-

θε ερευνητικό και τεχνολογικό κέντρο του άρθρου 13Α
του ν. 4310/2014, µία (1) Ε.Η.Ε. και παρατίθεται ο σκο-
πός της λειτουργίας αυτής.
β. Προσδιορίζονται η σύνθεση των Ε.Η.Ε. (5 ή 7 τακτι-

κά µέλη µε τους αναπληρωτές τους), τα προσόντα και η
θητεία των µελών τους, η διαδικασία επιλογής τους και ο
τρόπος συγκρότησης των Ε.Η.Ε..                 (άρθρα 21, 22)

2.α. Αποτυπώνονται οι αρµοδιότητες των Ε.Η.Ε., περι-
γράφεται η διαδικασία που ακολουθείται για την έγκριση
της ερευνητικής πρότασης και ρυθµίζονται θέµατα µε
την υποβολή των σχετικών προτάσεων.
β. Προσδιορίζεται η λειτουργία της Ε.Η.Ε. (συνεδριά-

σεις, απαρτία) και προβλέπεται ότι τα µέλη της Ε.Η.Ε.
δεν δικαιούνται αµοιβής ή άλλης αποζηµίωσης για τη
συµµετοχή τους στις συνεδριάσεις.
γ. Προβλέπονται ασυµβίβαστα µε την ιδιότητα του µέ-

λους των Ε.Η.Ε. και αναφέρονται οι περιπτώσεις σύ-
γκρουσης συµφερόντων.
δ. Εισάγονται µεταβατικής ισχύος διατάξεις σχετικά

µε τη συγκρότηση και λειτουργία των Ε.Η.Ε..
(άρθρα 23 – 27)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄
1. Ρυθµίζονται θέµατα πρόσβασης στην τριτοβάθµια

εκπαίδευση των κατόχων πτυχίων Επαγγελµατικών Λυ-
κείων (ΕΠΑ.Λ.) και µεταξύ άλλων:
α. Ορίζεται ότι και οι κάτοχοι πτυχίου επαγγελµατικού

λυκείου, σύµφωνα µε τον ν. 3475/2006, έχουν δικαίωµα
συµµετοχής σε ειδικές πανελλαδικές εξετάσεις για ει-
σαγωγή στις οριζόµενες Σχολές (Ανώτατη Σχολή Παιδα-
γωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε.),
Ανώτερες Σχολές Τουριστικής Εκπαίδευσης κ.λπ.). 
β. Αυξάνεται, από 1% σε 5%, το ειδικό ποσοστό των

θέσεων σε Πανεπιστήµια, που έχουν δικαίωµα να διεκδι-
κήσουν οι συµµετέχοντες στις ανωτέρω ειδικές εξετά-
σεις κάτοχοι πτυχίων επαγγελµατικής εκπαίδευσης, επι-
πλέον των θέσεων του συνολικού αριθµού εισακτέων,
για την εισαγωγή σε συναφή µε τους τοµείς αποφοίτη-
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σής τους Τµήµατα Σχολών Πανεπιστηµίων.
γ. Ρυθµίζονται λοιπά θέµατα σχετικά µε: i) τις ειδικές

εξετάσεις εισαγωγής υποψηφίων ηµερήσιων και εσπερι-
νών ΕΠΑ.Λ. στην τριτοβάθµια εκπαίδευση (συντελεστές
βαρύτητας εξεταζόµενων µαθηµάτων, κ.λπ.), ii) το χρόνο
έναρξης, για κάθε σχολικό έτος, του προγράµµατος του
«Μεταλυκειακού έτους – τάξης µαθητείας», µε την προ-
βλεπόµενη εξαίρεση για το τρέχον σχολικό έτος, iii)
τους λόγους καταγγελίας της Σύµβασης Μαθητείας, iv)
τους τίτλους σπουδών που πρέπει να κατέχουν οι υπο-
ψήφιοι για διορισµό σε θέσεις δευτεροβάθµιας ή τριτο-
βάθµιας εκπαίδευσης, για τις οποίες απαιτείται συγκε-
κριµένος τίτλος σπουδών, κ.λπ.                        (άρθρο 28)

2. Ενοποιούνται οι υφιστάµενοι κλάδοι και ειδικότητες
του εκπαιδευτικού προσωπικού της δευτεροβάθµιας εκ-
παίδευσης, συνιστώντας νέους κλάδους και ειδικότητες
και ρυθµίζονται συναφή θέµατα (υπαγωγή των εκπαιδευ-
τικών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης
στους νέους κλάδους και ειδικότητες, ένταξη εκπαιδευ-
τικών συγκεκριµένου Κλάδου που καταργείται στους ο-
ριζόµενους νέους Κλάδους, µετά από αίτησή τους,
κ.λπ.).                                                                 (άρθρο 29)

3.α. Συνιστάται, στο Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, το Εθνικό Συντονιστικό Όργανο Μαθη-
τείας (Ε.Σ.Ο.Μ.), το οποίο αποτελεί γνωµοδοτικό όργανο
για θέµατα Μαθητείας.
β.  Καθορίζονται: i) ο σκοπός του Ε.Σ.Ο.Μ., ii) η σύνθε-

ση και η διάρκεια της θητείας των µελών του, τα οποία
διορίζονται µε υπουργική απόφαση και δεν αµείβονται
για τη συµµετοχή τους σε αυτό, συµπεριλαµβανοµένων
και των οδοιπορικών τους, iii)  θέµατα λειτουργίας αυτού
(διοικητική υποστήριξη) κ.λπ.. (άρθρο 30)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄
1.α. Προβλέπεται, σε κάθε κατάστηµα κράτησης και

στο ίδρυµα αγωγής ανηλίκων αρρένων Βόλου, η ίδρυση
σχολικών µονάδων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης, Δηµόσιων Ινστιτούτων Επαγγελµατικής
Κατάρτισης (Δ.Ι.Ε.Κ.), Δ.Ι.Ε.Κ. ενηλίκων αποφοίτων υπο-
χρεωτικής εκπαίδευσης ευαίσθητων κοινωνικών οµάδων,
καθώς και Τµηµάτων εκµάθησης της ελληνικής γλώσ-
σας.
Η έναρξη λειτουργίας των σχολικών µονάδων και των

Δ.Ι.Ε.Κ., των χώρων λειτουργίας τους, η ονοµασία της α-
ντίστοιχης σχολικής µονάδας, καθώς και επιµέρους θέ-
µατα που αφορούν την εύρυθµη λειτουργία αυτών καθο-
ρίζονται µε κοινή υπουργική απόφαση.
β. Σε κάθε κατάστηµα κράτησης επιλέγεται Σύµβουλος

– Συντονιστής Εκπαίδευσης, µόνιµος εκπαιδευτικός
πρωτοβάθµιας ή δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, µε τριετή
θητεία, ο οποίος ασκεί τα καθήκοντα του διευθυντή κάθε
σχολικής µονάδας πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης που λειτουργεί, καθώς και κάθε προγράµ-
µατος µη τυπικής εκπαίδευσης που υλοποιείται, εντός
κάθε καταστήµατος κράτησης και στο ίδρυµα αγωγής α-
νηλίκων αρρένων Βόλου.
Προσδιορίζονται οι ειδικότερες αρµοδιότητες του Συµ-

βούλου – Συντονιστή Εκπαίδευσης, τα κριτήρια και η δια-
δικασία επιλογής του οποίου καθορίζονται µε υπουργική
απόφαση.
γ. Με απόφαση του οικείου Περιφερειακού Διευθυντή

Εκπαίδευσης, µπορούν να ασκούνται καθήκοντα υποδι-
ευθυντή στις επιµέρους δοµές που λειτουργούν σε κάθε
κατάστηµα κράτησης, από εκπαιδευτικούς των σχολικών

µονάδων τους, ανάλογα µε τον αριθµό των µαθητών
κρατουµένων και των βαθµίδων εκπαίδευσης.
δ. Οι ελλείψεις του εκπαιδευτικού προσωπικού καλύ-

πτονται κατά την ακόλουθη σειρά προτεραιότητας: i) µε
µόνιµους εκπαιδευτικούς ειδικών προσόντων, ii) µε τους
υπηρετούντες µόνιµους εκπαιδευτικούς στην οικεία δι-
εύθυνση εκπαίδευσης, iii) µε αναπληρωτές πρωτοβάθ-
µιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και iv) µε ωροµί-
σθιους εκπαιδευτικούς, καθώς και ωροµίσθιους εκπαι-
δευτές µόνο για τα ΣΔΕ και τα Δ.Ι.Ε.Κ.
ε. Οι υπάρχουσες σχολικές  µονάδες (Δηµοτικό Σχο-

λείο, Γυµνάσιο ή ΣΔΕ, ΓΕΛ, ΕΠΑ.Λ.) και Δ.Ι.Ε.Κ. ή πα-
ραρτήµατα αυτών, εξακολουθούν να λειτουργούν, µέχρι
την έκδοση των προβλεπόµενων κοινών υπουργικών α-
ποφάσεων, σύµφωνα µε τις ισχύουσες, µέχρι την έναρξη
ισχύος του υπό ψήφιση νόµου διατάξεις.      (άρθρο 31)

2.α. Προβλέπεται ειδικό ποσοστό επιπλέον του αριθ-
µού εισακτέων του ακαδηµαϊκού έτους 2018-2019 και ε-
πιπλέον του ποσοστού 10% που καθορίζεται µε την
παρ.33 του άρθρου 39 του ν. 4186/2013, για τους µαθη-
τές και αποφοίτους που υπέβαλαν αίτηση-δήλωση στα
Γενικά και Επαγγελµατικά Λύκεια των νήσων Λέσβου,
Χίου, Οινουσών και Ψαρών και οι οποίοι συµµετείχαν
στις πανελλαδικές εξετάσεις σχολικού έτους 2016-
2017, για την εισαγωγή τους, κατά το ακαδηµαϊκό έτος
2018-2019, σε Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύ-
µατα (Α.Σ.Ε.Ι.), Ανώτερες Στρατιωτικές Σχολές Υπαξιω-
µατικών (Α.Σ.Σ.Υ.), Σχολές της Αστυνοµικής και Πυρο-
σβεστικής Ακαδηµίας, καθώς και της Ακαδηµίας Εµπορι-
κού Ναυτικού. Η επιλογή γίνεται χωρίς νέα εξέταση, µε
βάση τη βαθµολογία στα πανελλαδικώς εξεταζόµενα µα-
θήµατα του σχολικού έτους 2016-2017.
β. Παρέχεται η εξουσιοδότηση για τον καθορισµό µε

κοινή υπουργική απόφαση, κάθε θέµατος σχετικού µε
την ανωτέρω διάταξη.
γ. Ρυθµίζονται θέµατα εισαγωγής αλλοδαπών – αλλο-

γενών στην τριτοβάθµια εκπαίδευση ως ειδική κατηγο-
ρία, για τους οποίους δεν απαιτείται, εφεξής, να είναι υ-
πήκοοι της χώρας στην οποία έχουν αποφοιτήσει για την
εισαγωγή τους στην τριτοβάθµια εκπαίδευση σε ποσο-
στό θέσεων επιπλέον του αριθµού εισακτέων.
δ. Ορίζεται και η εορτή των Τριών Ιεραρχών ως ηµέρα

αργίας για τα νηπιαγωγεία και τα δηµοτικά σχολεία, κα-
τά την οποία δεν πραγµατοποιούνται, εφεξής, εορταστι-
κές εκδηλώσεις.
ε. Αυξάνονται κατά δύο (2) τα µέλη του Εθνικού Συµ-

βουλίου Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυνα-
µικού (Ε.Σ.Ε.Κ.Α.Α.Δ.).                                      (άρθρο 32)

3.α. Παρατείνεται, έως το τέλος Μαρτίου κάθε έτους,
η προθεσµία για τον καθορισµό του αριθµού των εισα-
κτέων ανά Σχολή, Τµήµα ή Εισαγωγική Κατεύθυνση που
ισχύει για τις πανελλαδικές εξετάσεις του ίδιου έτους.
β. Ρυθµίζονται θέµατα αναγνώρισης της γλωσσοµάθει-

ας της αραβικής γλώσσας.
γ. Καθιερώνεται η υποχρεωτική φοίτηση στο νηπιαγω-

γείο και καθορίζεται ο χρόνος ηλικίας των νηπίων για
την εγγραφή τους στα νηπιαγωγεία.
Στους µαθητές που αποφοιτούν από το νηπιαγωγείο

χορηγείται τίτλος που χρησιµεύει για την εγγραφή στο
δηµοτικό.
δ. Ορίζεται ότι, σε περίπτωση δύο διαδοχικών θητειών

του Προέδρου και των λοιπών µελών του Συµβουλίου
του Εθνικού Οργανισµού Εξετάσεων (Ε.Ο.Ε.), δεν απαι-
τείται η επανάληψη της οριζόµενης διαδικασίας του άρ-
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θρου 16 του ν. 4186/2013 (δηµόσια προκήρυξη της θέσης
και γνώµη της αρµόδιας κατά τον Κανονισµό της Βουλής
Επιτροπής).
ε. Ρυθµίζονται εκ νέου ζητήµατα απόσπασης εκπαι-

δευτικών στο εξωτερικό. (άρθρο 33)
4. Τροποποιούνται διατάξεις του π.δ. 46/2016 σχετικά

µε την αξιολόγηση των µαθητών του Γενικού Λυκείου.
Ειδικότερα, ρυθµίζεται εκ νέου η διαδικασία εκπόνησης
των δηµιουργικών εργασιών και επαναπροσδιορίζεται /
µειώνεται ο αριθµός των µαθηµάτων που εξετάζονται
γραπτώς στις απολυτήριες εξετάσεις του Γενικού Λυκεί-
ου. (άρθρο 34) 

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις, προκαλούνται τα
ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

Ι. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού 

1. Ετήσια δαπάνη, από τη διατήρηση, ως προσωπικής,
της µισθολογικής διαφοράς που προκύπτει από την υπα-
γωγή των µελών Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. των συγχωνευόµε-
νων Τ.Ε.Ι. στο µισθολογικό καθεστώς µελών Ε.ΔΙ.Π. και
Ε.Τ.Ε.Π. Πανεπιστηµίων. (άρθρο 4 παράγραφος 3 περί-
πτωση α΄). Το ύψος της εν λόγω δαπάνης εξαρτάται από
πραγµατικά γεγονότα (αριθµός υπαγοµένων στη ρύθµι-
ση κ.λπ.).

2. Ετήσια δαπάνη από τη χορήγηση: 
α) επιδόµατος θέσης ευθύνης στον Προϊστάµενο της

Γραµµατείας, επιπέδου Τµήµατος, στα Κ.Ε.Ε. [άρθρο 8
παράγραφος 2 (άρθρο 48Α παρ. 8 του ν. 4485/2017)] Το
ύψος της εν λόγω δαπάνης, το οποίο ανέρχεται για κάθε
προϊστάµενο στο ποσό των 3,5 χιλ. ευρώ περίπου, εξαρ-
τάται από πραγµατικά γεγονότα (αριθµός ιδρυοµένων
Κ.Ε.Ε.) και από την έκδοση σχετικών υπουργικών απο-
φάσεων,
β) επιδόµατος, σε κάθε Διευθυντή προγράµµατος ε-

παγγελµατικής εκπαίδευσης των Κ.Ε.Ε., αντίστοιχου
των εξόδων παράστασης Κοσµήτορα ή Προέδρου Τµή-
µατος (210 ευρώ µηνιαίως). [άρθρο 8 παράγραφος 2 (άρ-
θρο 48Α παρ. 6 του ν.4485/2017)] Το ύψος της εν λόγω
δαπάνης, το οποίο ανέρχεται στο ποσό των 2,6 χιλ. ευ-
ρώ, ανά Διευθυντή προγράµµατος, εξαρτάται από πραγ-
µατικά γεγονότα (αριθµός ιδρυοµένων Κ.Ε.Ε.) και από
την έκδοση σχετικών υπουργικών αποφάσεων. 

3. Ετήσια δαπάνη, από την πρόσληψη, κατ’ εξαίρεση
των διατάξεων της ΠΥΣ 33/2006, διδακτικού προσωπικού
που απασχολείται στα προγράµµατα των Κ.Ε.Ε., µε ατο-
µικές συµβάσεις εργασίας ι.δ.ο.χ., πλήρους ή µερικής α-
πασχόλησης και την καταβολή αµοιβής ωροµισθίου στο
προσωπικό αυτό. [άρθρο 8 παράγραφος 2 (άρθρο 48Α
παρ. 10 του ν. 4485/2017)] Το ύψος της εν λόγω δαπάνης
εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα (αριθµός συµβάσε-
ων, κ.λπ.).

4. Δαπάνη από: 
α) τη σύσταση, τήρηση και λειτουργία στο Υπουργείο

Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων των προβλεπόµε-
νων ηλεκτρονικών συστηµάτων, κατ’ εφαρµογή των άρ-
θρων 16 και 18,
β) την κάλυψη του κόστους λειτουργίας (επιδόµατα

θέσης ευθύνης και λοιπά λειτουργικά) των ιδρυόµενων
σε κάθε κατάστηµα κράτησης και στο ίδρυµα αγωγής α-
νηλίκων αρρένων Βόλου, σχολικών µονάδων πρωτοβάθ-
µιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, Δηµόσιων Ινστι-
τούτων Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Δ.Ι.Ε.Κ.), Δ.Ι.Ε.Κ.

ενηλίκων, αποφοίτων υποχρεωτικής εκπαίδευσης, ευαί-
σθητων κοινωνικών οµάδων και τµηµάτων εκµάθησης
της ελληνικής γλώσσας και την ως εκ τούτου αντιµετώ-
πιση των λειτουργικών εξόδων αυτών. (άρθρο 31) Η δα-
πάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµατικά γε-
γονότα και από την έκδοση σχετικής κοινής υπουργικής
απόφασης.

5. Ενδεχόµενη δαπάνη από τη σύσταση τριών (3) νέων
οργανικών θέσεων Παρέδρων του Ν.Σ.Κ. και έξι (6) θέσε-
ων δικηγόρων µε έµµισθη εντολή, η οποία υλοποιείται
στο βαθµό πλήρωσης αυτών. (άρθρα 6 παράγραφοι 5 και
6, 15 παράγραφοι 5 και 6 και 16 παράγραφοι 5 και 6) Η
δαπάνη αυτή εκτιµάται στο ποσό των 385 χιλ. ευρώ περί-
που, ετησίως, κατά την πλήρη κάλυψη των θέσεων.

6. Ετήσια εξοικονόµηση δαπάνης, συνολικού ύψους
27,8 χιλ. ευρώ, από τη συγχώνευση του Τ.Ε.Ι. Αθήνας
και του Τ.Ε.Ι. Πειραιά στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής,
η οποία προκύπτει από τη µείωση: i) των θέσεων των Κο-
σµητόρων κατά δύο (2) και την ως εκ τούτου µη καταβο-
λή των εξόδων παράστασης αυτών (5,1 χιλ. ευρώ περί-
που), ii) των Ακαδηµαϊκών Τµηµάτων κατά δέκα (10), µε
ισάριθµη µείωση των Προέδρων αυτών και την ως εκ
τούτου µη καταβολή του σχετικού επιδόµατος (12,1 χιλ.
ευρώ περίπου) και iii) των θέσεων των Πρυτάνεων κατά
µία (1) και των Αντιπρυτάνεων κατά τριών (3) και την ως
εκ τούτου, µη καταβολή των εξόδων παράστασης σε αυ-
τούς (10,6 χιλ. ευρώ περίπου).                        (άρθρα 2, 3)

ΙΙ. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού και των προϋπο-
λογισµών των οικείων Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυµά-
των (Πανεπιστηµίων και ΤΕΙ, κατά περίπτωση /Ν.Π.Δ.Δ.,
φορείς της Γενικής Κυβέρνησης).

1. Δαπάνη των Πανεπιστηµίων Δυτικής Αττικής, Πελο-
ποννήσου και Δυτικής Μακεδονίας από τη σύσταση
τριών (3) νέων Δικαστικών Γραφείων του Ν.Σ.Κ. και την
ως εκ τούτου αντιµετώπιση των εξόδων λειτουργίας αυ-
τών. Για την εκτίµηση της δαπάνης αυτής δεν προσκοµί-
σθηκαν στοιχεία από το αρµόδιο Υπουργείο.

(άρθρα 6 παρ.1 και 9, 15 παρ.1 και 9 και 16 παρ.1 και 9)
2. Δαπάνη από την κάλυψη των εξόδων φοίτησης

(συγγράµµατα, σίτιση, διαµονή, περίθαλψη, κ.λπ.) λόγω:
α) της συνέχισης της λειτουργίας οκτώ (8) Τµηµάτων
ΤΕΙ, που έχουν συγχωνευθεί και πρόκειται να καταργη-
θούν από  1.11.2018,                                       (άρθρο 14)
β) της αύξησης του ποσοστού των θέσεων εισακτέων

σε ιδρύµατα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, επιπλέον
του συνολικού αριθµού εισακτέων, κατ’ εφαρµογή των
άρθρων 28 και 32 παράγραφοι 1, 2.

3. Δαπάνη των οικείων Α.Ε.Ι., από την ίδρυση και λει-
τουργία νέων Κ.Ε.Ε., το ύψος της οποίας εξαρτάται από
πραγµατικά γεγονότα (αριθµός ιδρυόµενων Κ.Ε.Ε.,
κ.λπ.). (άρθρο 8 παρ. 2)

4. Ενδεχόµενη δαπάνη των Πανεπιστηµίων Δυτικής
Αττικής, Πελοποννήσου και Δυτικής Μακεδονίας, από
τυχόν: 
α) πρόσληψη δικηγόρων αµειβοµένων κατά υπόθεση,

για την κάλυψη των αναγκών των συνιστώµενων Δικα-
στικών Γραφείων Ν.Σ.Κ. στα προαναφερόµενα Πανεπι-
στήµια, µέχρι την πλήρωση των προβλεπόµενων θέσεων
δικηγόρων µε έµµισθη εντολή,

(άρθρα 6 παρ.6, 15 παρ. 6 και 16 παρ. 6)
β) ανάθεση της δικαστικής εκπροσώπησης των προα-

ναφερόµενων Πανεπιστηµίων σε δικηγόρους, οι οποίοι
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δεν ανήκουν στο Γραφείο, στις οριζόµενες περιπτώσεις
(φόρτος εργασίας, βαρύτητα υποθέσεων). 

(άρθρα 6 παρ.7, 15 παρ.7 και 16 παρ.7)
5. Ετήσια εξοικονόµηση δαπάνης, από τη µείωση των

εισακτέων στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Αττικής, του κό-
στους των συγγραµµάτων, σίτισης, επιδοµάτων στέγα-
σης, κ.λπ.. (άρθρο 2) Το ύψος της εν λόγω εξοικονόµη-
σης εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα.

ΙΙΙ. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού και επί των προ-
ϋπολογισµών των οικείων Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ι-
δρυµάτων, των ερευνητικών φορέων (ερευνητικών κέ-
ντρων / ινστιτούτων, τεχνολογικών φορέων, Ε.Π.Ι.) και
των Ε.Λ.Κ.Ε. (φορείς της Γενικής Κυβέρνησης), κατά πε-
ρίπτωση. 

1. Δαπάνη του Κρατικού Προϋπολογισµού και των
προϋπολογισµών των οικείων Α.Ε.Ι. και των ΕΛΚΕ, από
χορήγηση πόρων στα ιδρυόµενα Κ.Ε.Ε.. [άρθρο 8 παρ. 2
(άρθρο 48Α παρ. 9 του ν.4485/2017)] 

2. Ενδεχόµενη δαπάνη: 
α) των Ε.Λ.Κ.Ε., από την ανάληψη των εν γένει υπο-

χρεώσεων των Ε.Π.Ι., που δεν αξιολογούνται επιτυχώς,
εντός των προβλεπόµενων προθεσµιών και εντάσσονται
στον Ε.Λ.Κ.Ε. του οικείου Ιδρύµατος (αµοιβές προσωπι-
κού κ.λπ.), (άρθρο 12 παρ. 5)
β) των ερευνητικών φορέων, από την καταβολή µισθο-

δοσίας στο προσωπικό (εκπαιδευτικό και µέλη Ε.Ε.Π.),
που µετατάσσεται σε θέσεις Ε.Ε.Τ.Π., σύµφωνα µε τις
προτεινόµενες ρυθµίσεις. (άρθρο 20 παρ. 11)  
Το ύψος της ανωτέρω δαπάνης εξαρτάται από πραγ-

µατικά περιστατικά. 
3. Νοµιµοποίηση δαπανών του Κρατικού Προϋπολογι-

σµού, των ερευνητικών φορέων και των Ε.Λ.Κ.Ε. κατά
περίπτωση, που έχουν πραγµατοποιηθεί από αυτούς,
σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 11 παρ. 7 και 8 και
του άρθρου 20 παρ. 6 και 19. 

ΙV. Επί του προϋπολογισµού του Ιδρύµατος Τεχνολο-
γίας και Έρευνας (Ι.Τ.Ε.) και του προϋπολογισµού του Ε-
θνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (Ε.Κ.Κ.Ε.) (φορείς
της Γενικής Κυβέρνησης) 

Ετήσια δαπάνη από την ίδρυση ενός νέου Ινστιτούτου
σε καθένα από τα ανωτέρω νοµικά πρόσωπα, µε το ορι-
ζόµενο επιστηµονικό αντικείµενο. Η ετήσια δαπάνη από
την καταβολή επιδόµατος θέσης ευθύνης στο Διευθυντή
των νέων Ινστιτούτων ανέρχεται στο ποσό των 5 χιλ. ευ-
ρώ περίπου ανά φορέα, ενώ σύµφωνα µε το επισπεύδον
Υπουργείο δεν προκύπτουν πρόσθετα λειτουργικά έξο-
δα.                                                  (άρθρο 20 παρ. 7 και 8) 

Αθήνα, 12  Φεβρουαρίου  2018

Η Γενική Διευθύντρια κ.α.α.

Χρήστος  Γιαννακόπουλος

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Ίδρυση Πανεπιστηµίου Δυτικής
Αττικής και άλλες διατάξεις»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου
προκαλούνται τα ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

Ι. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού 

1. Ετήσια δαπάνη, από τη διατήρηση, ως προσωπικής,
της µισθολογικής διαφοράς που προκύπτει από την υπα-
γωγή των µελών Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. των συγχωνευόµε-
νων Τ.Ε.Ι. στο µισθολογικό καθεστώς µελών Ε.ΔΙ.Π. και
Ε.Τ.Ε.Π. Πανεπιστηµίων. (άρθρο 4 παράγραφος 3 περί-
πτωση α΄). Το ύψος της εν λόγω δαπάνης εξαρτάται από
πραγµατικά γεγονότα (αριθµός υπαγοµένων στη ρύθµι-
ση κ.λπ.).

2. Ετήσια δαπάνη, από τη χορήγηση:
α) επιδόµατος θέσης ευθύνης στον Προϊστάµενο της

Γραµµατείας, επιπέδου Τµήµατος, στα Κ.Ε.Ε. [άρθρο 8
παράγραφος 2 (άρθρο 48Α παρ. 8 του ν. 4485/2017)] Το
ύψος της εν λόγω δαπάνης, το οποίο ανέρχεται για κάθε
προϊστάµενο στο ποσό των 3,5 χιλ. ευρώ περίπου, εξαρ-
τάται από πραγµατικά γεγονότα (αριθµός ιδρυοµένων
Κ.Ε.Ε.) και από την έκδοση σχετικών υπουργικών απο-
φάσεων,
β) επιδόµατος, σε κάθε Διευθυντή προγράµµατος ε-

παγγελµατικής εκπαίδευσης των Κ.Ε.Ε., αντίστοιχου
των εξόδων παράστασης Κοσµήτορα ή Προέδρου Τµή-
µατος (210 ευρώ µηνιαίως). [άρθρο 8 παράγραφος 2 (άρ-
θρο 48Α παρ. 6 του ν. 4485/2017)] Το ύψος της εν λόγω
δαπάνης, το οποίο ανέρχεται στο ποσό των 2,6 χιλ. ευ-
ρώ, ανά Διευθυντή προγράµµατος, εξαρτάται από πραγ-
µατικά γεγονότα (αριθµός ιδρυοµένων Κ.Ε.Ε.) και από
την έκδοση σχετικών υπουργικών αποφάσεων. 

3. Ετήσια δαπάνη, από την πρόσληψη, κατ’ εξαίρεση
των διατάξεων της ΠΥΣ 33/2006, διδακτικού προσωπικού
που απασχολείται στα προγράµµατα των Κ.Ε.Ε., µε ατο-
µικές συµβάσεις εργασίας ι.δ.ο.χ., πλήρους ή µερικής α-
πασχόλησης και την καταβολή αµοιβής ωροµισθίου στο
προσωπικό αυτό. [άρθρο 8 παράγραφος 2 (άρθρο 48Α
παρ. 10 του ν. 4485/2017)] Το ύψος της εν λόγω δαπάνης
εξαρτάται από πραγµατικά γεγονότα (αριθµός συµβάσε-
ων κ.λπ.).

4. Δαπάνη, από: α) τη σύσταση, τήρηση και λειτουργία
στο Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων
των προβλεπόµενων ηλεκτρονικών συστηµάτων, κατ’ ε-
φαρµογή των άρθρων 16 και 18,
β) την κάλυψη του κόστους λειτουργίας (επιδόµατα

θέσης ευθύνης και λοιπά λειτουργικά) των ιδρυόµενων
σε κάθε κατάστηµα κράτησης και στο ίδρυµα αγωγής α-
νηλίκων αρρένων Βόλου, σχολικών µονάδων πρωτοβάθ-
µιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, Δηµόσιων Ινστι-
τούτων Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Δ.Ι.Ε.Κ.), Δ.Ι.Ε.Κ.
ενηλίκων, αποφοίτων υποχρεωτικής εκπαίδευσης ευαί-
σθητων κοινωνικών οµάδων και τµηµάτων εκµάθησης
της ελληνικής γλώσσας και την ως εκ τούτου αντιµετώ-
πιση των λειτουργικών εξόδων αυτών. (άρθρο 31) Η δα-
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πάνη εκ της αιτίας αυτής εξαρτάται από πραγµατικά γε-
γονότα και από την έκδοση σχετικής κοινής υπουργικής
απόφασης.

5. Ενδεχόµενη δαπάνη από τη σύσταση τριών (3) νέων
οργανικών θέσεων Παρέδρων του Ν.Σ.Κ. και έξι (6) θέσε-
ων δικηγόρων µε έµµισθη εντολή, η οποία υλοποιείται
στο βαθµό πλήρωσης αυτών. (άρθρα 6 παράγραφοι 5 και
6, 15 παράγραφοι 5 και 6 και 16 παράγραφοι 5 και 6) Η
δαπάνη αυτή εκτιµάται στο ποσό των 385 χιλ. ευρώ περί-
που, ετησίως, κατά την πλήρη κάλυψη των θέσεων.
Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπίζονται από τις πι-

στώσεις του Κρατικού Προϋπολογισµού.

ΙΙ. Επί του Kρατικού Προϋπολογισµού και των προϋπο-
λογισµών των οικείων Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυµά-
των (Ν.Π.Δ.Δ., φορείς της Γενικής Κυβέρνησης), κατά
περίπτωση.

1. Δαπάνη των Πανεπιστηµίων Δυτικής Αττικής, Πελο-
ποννήσου και Δυτικής Μακεδονίας από τη σύσταση
τριών (3) νέων Δικαστικών Γραφείων του Ν.Σ.Κ. και την
ως εκ τούτου αντιµετώπιση των εξόδων λειτουργίας αυ-
τών.  (άρθρα 6 παρ.1 και 9, 15 παράγραφοι 1 και 9 και 16
παρ.1 και 9)

2. Δαπάνη από την κάλυψη των εξόδων φοίτησης
(συγγράµµατα, σίτιση, διαµονή, περίθαλψη, κ.λπ.) λόγω:
α) της συνέχισης της λειτουργίας οκτώ (8) Τµηµάτων
Τ.Ε.Ι., που έχουν συγχωνευθεί και πρόκειται να καταργη-
θούν από 1.11.2018, (άρθρο 14)
β) της αύξησης του ποσοστού των θέσεων εισακτέων

σε ιδρύµατα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, επιπλέον
του συνολικού αριθµού εισακτέων, κατ’ εφαρµογή των
άρθρων 28 και 32 παράγραφοι 1, 2.

3. Δαπάνη των οικείων Α.Ε.Ι., από την ίδρυση και λει-
τουργία νέων Κ.Ε.Ε, το ύψος της οποίας εξαρτάται από
πραγµατικά γεγονότα (αριθµός ιδρυόµενων Κ.Ε.Ε.,
κ.λπ.).                                                       (άρθρο 8 παρ. 2)

4. Ενδεχόµενη δαπάνη των Πανεπιστηµίων Δυτικής
Αττικής, Πελοποννήσου και Δυτικής Μακεδονίας, από
τυχόν: α) πρόσληψη δικηγόρων αµειβόµενων κατά υπό-
θεση, για την κάλυψη των αναγκών των συνιστώµενων
Δικαστικών Γραφείων Ν.Σ.Κ. στα προαναφερόµενα Πα-
νεπιστήµια, µέχρι την πλήρωση των προβλεπόµενων θέ-
σεων δικηγόρων µε έµµισθη εντολή, 

(άρθρα 6 παρ.6, 15 παρ. 6 και 16 παρ. 6)
β) ανάθεση της δικαστικής εκπροσώπησης των προα-

ναφερόµενων Πανεπιστηµίων σε δικηγόρους, οι οποίοι
δεν ανήκουν στο Γραφείο, στις οριζόµενες περιπτώσεις
(φόρτος εργασίας, βαρύτητα υποθέσεων). 

(άρθρα 6 παρ.7, 15 παρ.7 και 16 παρ.7)
Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιµετωπίζονται από τις πι-

στώσεις του Κρατικού Προϋπολογισµού και των προϋπο-
λογισµών των οικείων Α.Ε.Ι., κατά περίπτωση.

ΙΙΙ. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού και επί των προ-
ϋπολογισµών των οικείων Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ι-
δρυµάτων, των ερευνητικών φορέων (ερευνητικών κέ-
ντρων / ινστιτούτων, τεχνολογικών φορέων, Ε.Π.Ι.) και
των Ε.Λ.Κ.Ε. (φορείς της Γενικής Κυβέρνησης), κατά πε-
ρίπτωση.

1. Δαπάνη του Κρατικού Προϋπολογισµού και των
προϋπολογισµών των οικείων Α.Ε.Ι. και των ΕΛΚΕ, από
χορήγηση πόρων στα ιδρυόµενα Κ.Ε.Ε. [άρθρο 8 παρά-

γραφος 2 (άρθρο 48Α παρ. 9 του ν. 4485/2017)] 
2. Ενδεχόµενη δαπάνη: α) των Ε.Λ.Κ.Ε., από την ανά-

ληψη των εν γένει υποχρεώσεων των Ε.Π.Ι., που δεν α-
ξιολογούνται επιτυχώς, εντός των προβλεπόµενων προ-
θεσµιών και εντάσσονται στον Ε.Λ.Κ.Ε. του οικείου Ιδρύ-
µατος (αµοιβές προσωπικού κ.λπ.), (άρθρο 12 παρ. 5)
β) των ερευνητικών φορέων, από την καταβολή µισθο-

δοσίας στο προσωπικό (εκπαιδευτικό και µέλη Ε.Ε.Π.),
που µετατάσσεται σε θέσεις Ε.Ε.Τ.Π., σύµφωνα µε τις
προτεινόµενες ρυθµίσεις. (άρθρο 20 παρ. 11)  
Οι ανωτέρω δαπάνες, το ύψος των οποίων εξαρτάται

από πραγµατικά περιστατικά, θα αντιµετωπίζονται από
τις πιστώσεις του Κρατικού Προϋπολογισµού και των
προϋπολογισµών των λοιπών ως άνω φορέων (Α.Ε.Ι.,
Ε.Λ.Κ.Ε. κ.λπ.), κατά περίπτωση.

ΙV. Επί του προϋπολογισµού του Ιδρύµατος Τεχνολο-
γίας και Έρευνας (Ι.Τ.Ε.) και του προϋπολογισµού του Ε-
θνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (Ε.Κ.Κ.Ε.) (φορείς
της Γενικής Κυβέρνησης) 

Ετήσια δαπάνη από την ίδρυση ενός νέου Ινστιτούτου
σε καθένα από τα ανωτέρω νοµικά πρόσωπα, µε το ορι-
ζόµενο επιστηµονικό αντικείµενο. Η ετήσια δαπάνη από
την καταβολή επιδόµατος θέσης ευθύνης στον Διευθυ-
ντή των νέων Ινστιτούτων ανέρχεται στο ποσό των 5
χιλ. ευρώ περίπου ανά φορέα, ενώ δεν προκύπτουν πρό-
σθετα λειτουργικά έξοδα.                       (άρθρο 20 παρ. 7
και 8) 
Η ανωτέρω δαπάνη  θα αντιµετωπίζεται από τις πιστώ-

σεις των προϋπολογισµών των ανωτέρω φορέων (Ι.Τ.Ε.
και Ε.Κ.Κ.Ε.).

Αθήνα, 13 Φεβρουαρίου  2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Ευκλ. Τσακαλώτος Κ. Γαβρόγλου

105



106



107



108



109



110



111



112



113



114



115



116



117



118



119



120



121



122



123



124



125



126



127



128



129



130



131



132



133



134



135



136



137



138



139



140



141



142



143



144



145



146



147



148



149



150



151



152



153



154



155



156



157



158



159



160



161



162



163



164



165



166



167



168



169



170



171



172



173



174



175



176



177



178



179



180



181



182


	i-uniwest-eis1_XPress_Hamster_temp.qxp
	i-uniwest-tropop_XPress_Hamster_temp.qxp
	i-uniwest-eis2_XPress_Hamster_temp.qxp
	i-uniwest-ekthesi1_XPress_Hamster_temp.qxp
	i-uniwest-ekthesi2_XPress_Hamster_temp.qxp

